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(1100/vb/ps) 

1101 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुई)ं 

 

निधि सबंधंी उल्लेख 

1101 बज े

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझुे तीन पूर्व सदस्यों सर्वश्री कामेश्वर 

पासर्ान, पांडुरगं पुडंलिक फंुडकर और राज नारायण पासी के द:ुखद लनधन के बार े

में सभा को सूलित करना है। 

 श्री कामेश्वर पासर्ान लबहार के नर्ादा संसदीय लनर्ाविन के्षत्र से ग्यारहर्ीं िोक 

सभा के सदस्य थे। 

 इससे पूर्व, श्री पासर्ान दो बार लबहार लर्धान सभा के सदस्य रहे और र्र्व 1977 

से 1979 तक लबहार सरकार में कल्याण मंत्री के रूप में सेर्ाए ँदीं। र्ह र्र्व 1990 स े

1996 तक राज्य सभा के सदस्य भी रहे। 

 अध्यापक और सामालजक कायवकताव, श्री पासर्ान ने समाज के कमजोर और 

रं्लितों के उत्थान के लिए कायव लकया। 

 श्री कामेश्वर पासर्ान का लनधन 77 र्र्व की आय ुमें 28 मई, 2018 को पटना, 

लबहार में हुआ। 

 श्री पांडुरगं पुडंलिक फंुडकर महाराष्ट्र के अकोिा संसदीय लनर्ाविन के्षत्र स े

नौर्ीं, दसर्ीं और ग्यारहर्ीं िोक सभा के सदस्य थे। 
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 श्री फंुडकर र्तवमान महाराष्ट्र सरकार में कृलर् और बागर्ानी मंत्री थे। इससे पूर्व, 

र्ह दो बार महाराष्ट्र लर्धान सभा के सदस्य और तीन बार महाराष्ट्र लर्धान पररर्द ्के 

सदस्य भी रहे। 

 श्री पांडुरगं पुडंलिक फंुडकर जी का लनधन 67 र्र्व की आय ुमें 31 मई, 2018 

को ममु्बई, महाराष्ट्र में हुआ। 

 श्री राज नारायण पासी उत्तर प्रदेश के बांसगांर् संसदीय लनर्ाविन के्षत्र से दसर्ीं, 

बारहर्ीं और तेरहर्ीं िोक सभा के सदस्य रहे थे। 

 श्री राज नारायण पासी का लनधन 69 र्र्व की आय ुमें 19 जिुाई, 2018 को 

िखनऊ, उत्तर प्रदेश में हुआ। 

 हम अपने पूर्व सालथयों के लनधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हैं। मझुे लर्श्वास है 

लक शोक-संतप्त पररर्ार के प्रलत अपनी संरे्दना व्यक्त करने में यह सभा मेर ेसाथ है। 

 अब यह सभा लदरं्गत आत्माओ ंके सम्मान में कुछ दरे मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी दरे मौन खड़े रहे।) 

--- 
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HON. SPEAKER: Question Hour. 

 Question No. 121 - Shri Ravnit Singh. 

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : बैलठए, मझुे मािूम है। प्रश्न काि के बाद यह 12 बजे होगा।  

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री खड़गे जी, कौन-सी बड़ी बात हो गई? 

…(व्यर्धान) 

(1105/PC/RC) 

माििीय अध्यक्ष : बारह बजे, अभी नहीं। 

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : आप बैलठए। अभी नहीं, क्रे्श्चन आर्र के बाद। 

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : खड़गे, जी कौन सी बड़ी बात हो गई?  

…(व्यर्धान) 

श्री मनल्लकार्जुि खड़ग े (गजलबगाु) : मैडम, ररज़रे्शन ऑन एस.सी., एस.टी.।               

…( व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : हां, मझुे मािूम है। उसके बार ेमें सरकार ने आदशे लनकािा हुआ 

है। बारह बजे, अभी नहीं। आई एम सॉरी। 

 श्री रर्नीत लसंह। प्रश्न पूलछए। 

…(व्यर्धान) 
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HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)… (Not recorded) 

HON. SPEAKER: After Question Hour means after Question Hour. 
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(प्रश्न 121) 

श्री रविीत नसंह (लजनधयािा) : थैंक यू, स्पीकर महोदया। मैं खास तौर पर पजंाब और 

िलुधयाना की बात करंूगा। पजंाब और िलुधयाना नॉथव इंलडया का टैक्सटाइि हब है। 

We are the leaders in export and manufacturing of woolen garments. 

पजंाब से लजतना एक्सपोटव होता है, उसमें 40 परसेंट लहस्सा िलुधयाना डािता है। 

लजतने भी मेजर मैन्यफैुक्िरसव हैं, िाहे रे् इंटरनेश्नि ब्ांड्स हों, लजनमें माकव  स्पेनसर 

की बात की जाए, ज़ारा की बात की जाए या एि एण्ड एम की बात की जाए। खास तौर 

पर जो हमार ेब्ांड्स हैं, उनमें ओसर्ाि आप जानते हैं, मॉन्टी कािो आप जानते हैं, 

लपं्रगि जानते हैं, ड्यूक जानते हैं, र्धवमान जानते हैं। आप ये बड़े से बड़े ब्ांड्स जानते 

हैं। मैं लनफ्ट की बात करने जा रहा ह ं। खास तौर पर जो लडज़ाइनर ब्ांड्स हैं, उनमें हर 

साि नए लडज़ाइंस तैयार होते हैं। उनका अरबों रुपये का लबज़नेस होता है। र्हां पर 

लडज़ाइनसव की जो हाई पडे जॉब्स हैं, उनके लिए हमें लनफ्ट मुंबई, कोिकाता और 

लदल्िी स े लडग्री िेने र्ािे स्टूडेंट्स िाने पड़ते हैं। यह अच्छी बात है। पजंाब में जो 

मैन्यफैुक्िरसव हैं, रे् छोटी मशीनों पर काम करते हैं और छोटी नौकररयां करते हैं। हमें 

र्हां होने र्ािे लडज़ाइलनंग के काम के लिए बाहर स ेक्यों िोगों को िाना पड़ता है? 

आप र्हां लनफ्ट का कोई कॉिेज या सेंटर कयों नहीं खोिते हैं, तालक र्हां के स्टूडेंट्स 

को और पूर ेपजंाब को फायदा हो सके? 

वस्त्र मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री अर्य टम्टा) : महोदया, माननीय सदस्य जी ने 

बहुत अच्छी बात कही लक पजंाब के िलुधयाना का लर्शेर् रूप स ेजो टैक् सटाइि 
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उत्पादन है, र्ह पूर े दशे-दलुनया में है। उन्होंने यह भी कहा लक अच्छे लडज़ाइनसव 

उपिब्ध करर्ाने के लिए र्हां लनफ्ट की शरुुआत की जाए।  

 महोदया, मैं माननीय सदस्य जी को जानकारी दनेा िाह ंगा लक 5 मई, 2010 स े

िगातार पजंाब की सरकार र्हां लनफ्ट खोिने के लिए हमार ेबी.ओ.जी., जो लक बोडव 

ऑफ गर्नेंस है, उसके साथ िगातार पत्र व्यर्हार कर रही है। एन.आई.आई.एफ.टी. 

इंस्टीट्यूट मोहािी, िलुधयाना और जािंधर में स्थालपत हैं। राज्य सरकार द्वारा इसे 

लनफ्ट से संिालित करने के प्रस्तार् पर कई बार ििाव हुई। बी.ओ.जी. की नई 

गाइडिाइन लदनांक 4.9.2012 से प्रारभं हुई है। उसके अनसुार राज्य से प्रस्तार् की 

मांग की गई ह ैऔर उस ओर प्रयास लकया जा रहा है। पूर्व में भी इस पर काफी ििाव 

हुई है। पूर्व के सूिना एरं् प्रसारण मंत्री जी द्वारा और आपके टाइम पर भी ये सारी िीज़ें 

रही हैं। मैं बताना िाह गंा लक बी.ओ.जी. की कुछ गाइडिाइंस हैं। बी.ओ.जी. एक 

ऑटोनॉमस बॉडी है। उसी को इस पर कायवर्ाही करनी होती है। 

माििीय  अध्यक्ष : सकैें ड सप्िीमेंटरी। 

श्री रविीत नसहं (लजनधयािा) : स्पीकर महोदया, मंत्री जी ने जो जर्ाब लदया है, उसमें 

इन्होंने कहा ह ैलक इसको फ्रीज़ कर लदया गया। आपने फ्रीज़ करने र्ािी जो बात कही, 

रे् तीन साि भी पूर ेहो िकेु हैं। इन्होंने अपने आंसर में जो दसूरी बात कही है, उससे 

मझुे दखु हुआ। इन्होंने यह कहा लक पजंाब में फैकल्टी नहीं है और र्हां ब्ांड इलक्र्टी 

है।  

 मैडम, पजंाबी पूरी दलुनया में जाने जाते हैं। मैं अगर िलुधयाना जैस ेशहर की बात 

करंू, तो मलसवडीज़ अगर कहीं सब से ज्यादा लबकती ह,ै तो र्ह िलुधयाना है। जब 
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मारूलत आई, तो र्ह भी सब से ज्यादा िलुधयाना में आई थी।…(व्यर्धान) आपने ये 

आंसर लदया लक र्हां ब्ांड इलक्र्टी है। आप क्या समझते हैं लक पजंालबयों को ब्ांड के 

बार ेमें नहीं पता? दलुनया में सब से बड़ा जो नाम है, र्ह पजंालबयों का नाम है। इसके 

बार ेमें मंत्री जी बताए।ं मैं मंत्री जी को िगातार तीन पत्र लिख िकुा ह ं। स्पीकर महोदया, 

मैं हाउस में आपके सामने यह कहना िाहता ह  ंलक मझुे उनमें से एक भी पत्र भी जर्ाब 

आज तक नहीं आया।  

आप ब्ांड इलक्र्टी की अपनी बात पर माफी मांलगए लक पजंालबयों को र्हां इस 

िीज़ की कमी है। आप र्हां लनफ्ट शरुू करने का भरोसा दीलजए। आप स्टेट गर्न्मेंट 

स ेजो िाहते हैं, र्ह रै्सा करने के लिए तैयार ह,ै क्योंलक दस साि लनकि गए हैं। मैं 

लपछिी बार आनंदपरु साहब से एम.पी. था। र्हां भी मैंने बार-बार इस लर्र्य के बार ेमें 

कोलशश की थी। आज मैं िलुधयाना स ेएम.पी. ह ं और र्हां स ेकोलशश कर रहा ह ं। 

…(व्यर्धान) मंत्री जी, आप इसका कुछ तसल्िीबख्श जर्ाब दीलजए। बड़े मंत्री जी को 

यहां होना िालहए था, िेलकन रे् नहीं हैं। अकेिा यह जर्ाब तो मेर ेपास आ गया। आप 

इससे आगे भी बढ़ें। र्हां सार ेइंटरनेश्नि ब्ांड्स बनते हैं। …(व्यर्धान) 

(1110/BKS/RU) 

श्री अर्य टम्टा : माननीय सदस्य ने अपनी भार्नाओ ंको बताया और पत्र के जर्ाब 

में भी मैं आपको सम्माननीय रूप में कहना िाहता ह ं लक ऐसा हुआ नहीं है। यलद आप 

‘लनफ्ट’ के बार ेमें कह रहे हैं तो आपके पत्र का भी संज्ञान लिया गया होगा, क्योंलक ये 

सारी िीजें बी.ओ.जी. के माध्यम स ेही होता ह ैऔर िूंलक ‘लनफ्ट’ 1986 से दशे के 

अंदर प्रारम्भ हुआ और लनफ्ट को 2006 में एक्ट में िाया गया। िूंलक दशे भर में 16 
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संस्थान लनफ्ट के पररसर हैं, लजनमें 450 योग्य फैकल्टीज भी हैं और 11040 छात्र, 

छात्रए ंउनमें अध्ययन करते हैं और 23 हजार यरु्ा उससे बाहर लनकिे हैं।  

 माननीय सदस्य को मैं लफर दोबारा बताना िाह गंा िूंलक बी.ओ.जी. एक स्र्तंत्र 

बॉडी ह ैऔर उसके माध्यम से ही हम उसको संिालित कर सकते हैं। राज्य सरकार 

के द्वारा इसमें पत्रों के द्वारा हमने उनको अर्गत भी कराया है। मैं अर्गत कराना िाहता 

ह  ं लक र्ह राज्य सरकार के माध्यम से उस पर लर्िार करके अपने प्रस्तार् को 

बी.ओ.जी. में भेजें। हम भी आपके पत्रों का सजं्ञान बी.ओ.जी. को देंग,े ऐसा मैं आपको 

लर्श्वास लदिाता ह ं।  

(इलत) 
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(Q.122) 

SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): Madam Speaker, 

I would like to know from the hon. Minister through you as to whether 

the Government has allocated exclusive funds to various villages, Town 

Panchayats, Municipalities and City Corporations in the country and set 

any targets for the construction of community toilets to achieve ODF 

status by 2023. If so, I want to know the details of the funds sanctioned 

to various villages, Town Panchayats, Municipalities and Corporations 

of Tamil Nadu in the last three years.  

ग्रामीण नवकास मतं्री, पचंायती रार् मतं्री तथा खाि मतं्री (श्री िरने्द्र नसहं तोमर): 

अध्यक्ष महोदय, स्र्च्छ भारत लमशन ग्रामीण और स्र्च्छ भारत लमशन शहरी ये दो भागों 

में लर्भक्त है। स्र्च्छ भारत लमशन को पेयजि स्र्च्छता मंत्रािय संिालित करता है और 

स्र्च्छ भारत लमशन शहरी को अबवन लमलनस्री संिालित करती है। नई सरकार बनने के 

बाद िगातार यह कोलशश की जा रही है लक स्र्च्छ भारत के लमशन के माध्यम से पूर ेदेश 

में स्र्च्छता का प्रलतशत िगातार बढ़े और मझेु यह कहते हुए प्रसन्नता है लक 2014 में देश 

में स्र्च्छता का प्रलतशत 38.7 प्रलतशत था, जो आज बढ़कर 88.42 प्रलतशत हो गया है। 

इसके साथ ही 19 राज्य ओडीएफ हो िकेु हैं। 418 लजिे, 4088 से अलधक ब्िाक्स, 

1,77,780 ग्राम पंिायतें और 4,0,1925 गांर् खिेु में शौि से मकु्त हो िकेु हैं। स्र्च्छ भारत 

लमशन ग्रामीण में पैसे की कोई कमी नहीं है। तलमिनाडु सलहत सभी राज्यों में समय-समय 

पर पैसा लदया जाता है और र्ह पैसा अभी भी राज्यों के पास अर्शेर् है।  
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 मैं आपके माध्यम स ेमाननीय सदस्य को आश्वस्त करना िाहता ह ं लक र्ह 

स्र्च्छ भारत लमशन के काम को आगे बढाए,ं जब भी पसै ेकी आर्श्यकता होगी, उनके 

राज्य को और दशे में कहीं भी पसैे की कमी आने नहीं दी जाएगी।  

SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): Madam, I 

would like to know from the hon. Minister about the total amount 

spent by the Government in the last three years for publicity 

campaigns and advertisements in TV and print media to promote and 

create awareness on the importance of using toilets to achieve ODF 

status and also about the total amount contributed by the various 

profit-making PSUs and private companies in the last three years.  

श्री िरने्द्र नसहं तोमर: महोदया, स्र्च्छ भारत लमशन ग्रामीण में यह प्रयत्न लकया गया 

ह ै लक सामदुालयक भार्नाओ ंको जाग्रत लकया जाए और जो िोग इस आंदोिन में 

समथवन करना िाहते हैं, मदद करना िाहते हैं, कारपोरटे के्षत्र के िोग और पीएसयूज 

और बाकी अन्य संस्थाए ंसरकार सबका सहयोग िे रही है और िगातार इस काम को 

आग ेबढ़ाने का प्रयत्न कर रही है।  

(1115/GG/KSP)  

आईईसी के माध्यम से सरकार की कोलशश है लक  सूिना के लजतने प्रकार के 

भी साधन हैं, िाहे र्ह इिैलक्रॉलनक मीलडया हो, लपं्रट मीलडया हो या समदुाय को 

जागरुक करने की अन्य प्रकार की पहिें हों, स्र्च्छता पे्ररक खड़ा करने की, स्र्च्छ 

संकल्प से स्र्च्छ लसलि जैस ेकायवक्रम आयोलजत करने और गांर्ों-गांर्ों में जागलृत िाने 
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के लिए जो भी लर्र्य हो सकते हैं, उन सभी लर्र्यों के माध्मय से हम कोलशश कर रहे 

हैं लक स्र्च्छता के लिए सब िोग जागतृ हों और स्र्च्छता को स्र्भार् में िाए,ं लजसस े

लक आने र्ािे कि में हमारा दशे पूरी तरह स्र्च्छ हो सके, सुंदर हो सके, साफ हो 

सके और गंदगी के कारण जो बीमाररयां होती हैं, उनके प्रलतशत को हम घटाने में सफि 

हो सकें ।  

श्री पशजपनत िाथ नसंह (धिबाद): आदरणीय अध्यक्षा जी, अभी मंत्री जी ने लर्स्तार 

से उत्तर भी लदया है और स्र्च्छ भारत लमशन के तहत स्र्च्छ भारत और स्र्स्थ 

भारत, दोनों की लदशा में हम आगे बढ़ रहे हैं। मंत्री जी ने जो उत्तर लदया है, उसमें इन्होंने 

कहा है लक खास कर बच्िों की मतृ्य ुदर कम हुई है। इसके लिए मैं इनको बधाई दूगंा। 

यह जो स्र्च्छ भारत और शौि मकु्त भारत का अलभयान िािू है, लजसके तहत काम 

भी बहुत अच्छा हो रहा है और इससे सामालजक लर्र्मता को भी दरू लकया जा रहा है। 

लजनके घरों में शौिािय होता था, रे् बड़े आदमी माने जाते थे, लजनके पक्के मकान 

होते थे, रे् बड़े आदमी लगने जाते थे, लजनके घरों में गैस का िूल्हा होता था, रे् बड़े 

आदमी लगने जाते थे। इस सामालजक लर्र्मता को दरू करने में मोदी सरकार ने काफी 

सफिता पाई है। महोदया, लजतने शौिािय बन रहे हैं, उनमें दो प्रकार के शौिािय हैं। 

एक तो घरो में बन रह ेहैं, जो लनजी शौिािय होते हैं और दसूर ेप्रकार के शौिािय, 

सामदुालयक शौिािय बन रहे हैं। िेलकन दोनों में बाधा है, लजसकी र्जह स ेिोग 

शौिािय बनने के बाद भी शौिािय का उपयोग नहीं करते हैं। उसमें बाधा पानी की 

है। उसके लिए समलुित व्यर्स्था करने के लिए कौन से उपाय सरकार करगेी, क्या 
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आकिन सरकार ने लकया ह ैलक  पानी के अभार् में शौिािय बनने के बाद भी उसका 

उपयोग नहीं हो पा रहा है। यह मैं माननीय मंत्री जी से जाानना िाहता ह ू ं।  

श्री िरने्द्र नसहं तोमर : महोदया, माननीय सदस्य की लिंता अपनी जगह ठीक ह ैऔर 

सरकार उसके लिए प्रयत्नशीि भी है। गांर्ों में जि की पयावप्त मात्रा में उपिब्धता हो, 

यह भारत सरकार और राज्य सरकार दोनों की प्रलतबिता है। मैं आपके माध्यम स े

माननीय सदस्य को यह बताना िाहता ह ू ं लक  लजस प्रकार से शौिािय बनाने का काम 

पूर ेदशे में तेज़ी के साथ िि रहा है, उसी प्रकार से उनका उपयोग होना िालहए। हम 

लनमावण के प्रलत लजतने सजग हैं, उतने ही उपयोग के प्रलत सजग हैं। उपयोग हो, इसके 

लिए िगातार आईईसी के माध्यम स ेमंत्रािय, राज्य सरकार और लजिा प्रशासन यह 

प्रयास करता रहता है। अभी हम िोगों ने जो स्टडी कराई थी, उसके अनसुार 93 

प्रलतशत शौिािय ऐसे हैं, लजनका उपयोग हो रहा है और बाकी जो शेर् हैं, उन पर हम 

काम कर रहे हैं। िेलकन पानी की उपिब्धता हो, यह भी जरूरी बात है। दसूरा, मैं 

आपके माध्यम से कहना िाहता ह ू ं और माननीय सदस्य ने भी यह बात कही है लक  

बच्िों की मतृ्य ुदर में कमी आ रही है। गंदगी के कारण जो बीमाररयां फैिती थीं, जैस े

डायररया होता था या बाकी जो बीमाररयां होती थीं। माननीय सदस्य ने पूछा था, 

यूलनसेफ का एक हर्ािा लदया था, उनकी स्टडी के अनसुार एक िाख से अलधक बच्ि े

मतृ्य ुमें समा जाते हैं।  
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(1120/CS/SRG) 

अभी डब्ल्यू.एि.ओ. की एक स्टडी आई है। अभी कुछ लदन में र्ह स्टडी प्रकट होने 

र्ािी है।  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से दशे को बताना िाहता ह  ँलक र्र्व 2014 से िेकर 

र्र्व 2017-18 तक इस प्रकार की मतृ्य ुमें िगभग 75 हजार डेथ्स कम हुई हैं। जब र्र्व 

2019 में स्र्च्छ भारत लमशन का िक्ष्य पूरा होगा तब एक िाख 22 हजार डेथ्स कम 

होंगी, ऐसा अनमुान डब्ल्यू.एि.ओ. की स्टडी में है।  

श्री नविायक भाऊराव राऊत (रत्िानगरी-नसधंजदजगु) : महोदया, आपने मझुे प्रश्न पूछने 

का मौका लदया, इसके लिए आपका धन्यर्ाद। ओ.डी.एफ. स्कीम यानी शौि मकु्त 

योजना को हम मराठी में हागणदारी मकु्त योजना कहते हैं। इस योजना के अन्तगवत पूर े

दशे में मेर ेसंसदीय के्षत्र के लसंधदुगुव लजिे का प्रथम नामांकन हुआ और प्रधान मंत्री 

आदरणीय मोदी साहब के हाथों से लसंधदुगुव लजिे को सम्मान प्रदान लकया गया। इससे 

समस्या यह हुई लक इस लजिे के शौि मकु्त घोलर्त हो जाने के बाद, शौिािय बनाने 

के लिए जो लनलध दी जाती है, जो आलथवक सहायता दी जाती है, र्ह बंद हो जाती है। 

हमार ेलजिे में हर र्र्व अनमुलत िेकर कम स ेकम 800 से 1,000 तक नये घर बनते 

हैं। भाइयों का आपस में बंटर्ारा होता है तो उनके नये घर बनते हैं। जहा ँऐसे नये घर 

बनते हैं, अगर र्हा ँशौिािय बनाना हो तो उस ेआलथवक सहायता नहीं लमिती है।  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से मंत्री महोदय से लर्नती करता ह  ँऔर प्रश्न पूछना 

िाहता ह  ँलक शौि मकु्त लजिा जालहर होने के बार्जूद भी, अगर उस लजिे में अनमुलत 
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िेकर घर बनाए जाते हैं तो उन्हें इस योजना के अन्तगवत आलथवक सहायता लमिने का 

क्या आप कोई प्रबन्ध करेंगे?  

श्री िरने्द्र तोमर : महोदया, माननीय सदस्य का प्रश्न उनके के्षत्र के लहसाब से है, िेलकन 

मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को यह अर्गत कराना िाहता ह  ँलक स्र्च्छता 

व्यर्हार और स्र्भार् पररर्तवन का लर्र्य है। स्र्च्छता के लिए जो रालश दी जाती है, 

र्ह एक तौर से प्रोत्साहन रालश है। इस प्रोत्साहन की हमेशा एक सीमा रहती है। आदशव 

लस्थलत तो यह होनी िालहए लक एक बार समदुाय जागतृ हो गया और उसने पूर ेलजिे 

को ओ.डी.एफ. लकया तो जागलृत इतनी आ जानी िालहए लक जब नया मकान बन रहा 

ह ैतो उसमें शौिािय खदु-ब-खदु बनाने का प्रयत्न िोगों को करना िालहए। 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Thank you Madam. It is 

pertinent to point out here that out of 20 districts in our West Bengal, 

14 districts have been declared ODF districts, and out of 38,000 

villages, 33,525 villages have been declared Open Defecation Free 

villages with the active initiatives of our Chief Minister.  Madam, 

through you I would like to ask the hon. Minister, whether the Ministry 

has tried to find out the impact of the programme on the health of 

people ever since the programme came into being? Have the toilets 

built been disabled-friendly? If yes, what are the details there of.  

श्री िरने्द्र तोमर : महोदया, मैं माननीय सदस्या को बताना िाहता ह  ँलक जब कोई 

गारँ्, लजिा या राज्य खिेु में शौि से मकु्त होता ह ैतो उसकी अपनी एक प्रलक्रया है। 
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पहिे गारँ् अपने आपको घोलर्त करता है, उसके बाद उसकी जािँ की जाती ह ैऔर 

उसके बाद र्ह ओ.डी.एफ. माना जाता है। इसी प्रलक्रया को लजिा और राज्य भी करते 

हैं। इसके साथ ही साथ पयेजि स्र्च्छता मंत्रािय अपनी ओर से थडव पाटी स्टडी भी 

कराता है और उसकी पूरी तरह जािँ कराता है।  

श्री अधीर ररं्ि चौधरी (बहरामपजर) : महोदया, आपको और शायद हमार ेसार े

सालथयों को इसकी जानकारी होगी लक लहन्दसु्तान में फ्िैगलशप प्रोग्राम की लनगरानी 

रखने के लिए, दखेभाि करने के लिए केन्र की सरकार ने पहिे लर्लजिेंस एडं 

मालनटररगं कमेटी बनाई थी। र्र्व 2016 स ेइसके नए अर्तार के रूप में इसका नाम 

लदशा हो िकुा है।  

(1125/MY/RCP) 

अपने लडलस्रक्ट मलुशवदाबाद से सबसे सीलनयर एमपी होने के नाते मैं र्र्व 2012 

से र्हां की ‘लदशा’ कमेटी का िेयरमैन ह ,ँ िेलकन आज तक र्हा ँमीलटंग नहीं बिुायी 

गयी है।…(व्यर्धान)  मैं सभी सालथयों से आग्रह करता ह ।ँ…(व्यर्धान)  र्हा ँजब एक 

लडलस्रक्ट किेक्टर ने मीलटंग बिुाने की लहम्मत लदखायी, तो दसूर े लदन ही उसका 

तबादिा कर लदया गया।…(व्यर्धान) हम िोग पालिवयामेंट में आकर आम िोगों की 

आर्ाज़ उठाते हैं, िेलकन हमार ेजैस ेएमपी खदु उससे रं्लित हो रहे हैं।…(व्यर्धान)  

बंगाि में जो सरकार िि रही ह,ै र्ह तानाशाही की सरकार िि रही ह,ै इसलिए बंगाि 

में कोई िोकतंत्र नहीं है।…(व्यर्धान)  र्हा ँ एक एमपी की हैलसयत क्या ह,ै 

…(व्यर्धान)  ‘लदशा’ कमेटी के िेयरमैन होने के नाते उसकी दखेभाि करने का जो 

अलधकार है, उस ेर्ह मौका नहीं लदया जाता है।…(व्यर्धान) 
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 माननीय मंत्री जी, आपने जो लिट्ठी भेजी है, ‘लदशा’ कमेटी के लिए एक डेटाबेस 

सप्ताह मनाने की बात कही गई थी, …(व्यर्धान)  िेलकन हम र्हा ँकैसे सप्ताह मना 

सकते हैं? …(व्यर्धान)  आप िेयरमैन को लिट्ठी लिखते हैं, िेलकन लपछिे छह सािों 

से िेयरमैन कोई भी  मीलटंग नहीं बिुा सकते हैं, …(व्यर्धान)  मैं आप सभी का कैस े

सम्मान कर सकता ह ?ँ …(व्यर्धान) 

 मेरा एक दसूरा सर्ाि है। मंत्री जी, मेरा सर्ाि यह ह ैलक आप लजतनी सफिता 

की बात कर रहे हैं, आप लजतनी कामयाबी की बात कर रह ेहैं, पालिवयामेंट स्टैंलडंग 

कमेटी कह रही है लक आपकी कामायाबी का जो ब्यौरा ह,ै र्ह सही नहीं है। पालिवयामेंट 

स्टैंलडंग कमेटी यह भी कह रही है लक स्र्च्छता लमशन िेथालजवक है। र्ह यह भी कह 

रही ह ैलक 15 हजार करोड़ रुपये ऐसे ही पड़े हुए हैं।…(व्यर्धान) मैं कहना िाहता ह  ँ

लक एक सर्ाि तथा एक अलधकार की बात ह,ै ये दो मदु्दे हैं।…(व्यर्धान) 

श्री िरने्द्र नसंह तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदया, अधीर रजंन जी की पीड़ा अपनी 

जगह सही है और र्ह मझुसे भी एक बार लमिे थे। मैंने भी कोलशश की थी लक इस पीड़ा 

को कम लकया जाए, िेलकन मैं आपके माध्यम से पूर ेसदन को बताना िाहता ह  ँलक 

र्र्व 2014 के बाद जब ‘लदशा’ कमेटी का  गठन लकया गया, तो उसमें अनेक और लर्भाग 

सलम्मलित लकए गए और यह कोलशश की गई लक हमार ेसभी सांसद केन्र प्रर्लतवत 

योजनाओ ंकी अपने-अपने के्षत्र में ठीक प्रकार से लनगरानी तथा मॉलनटररगं करें।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने सभी माननीय मखु्य मंत्रीगण को भी पत्र लिखा। 

हमार ेसेके्रटरी ने सभी िीफ सेके्रटरी को बार-आग्रह लकया। मैं सभी  माननीय सदस्यों 

को भी हमेशा पत्र लिखता रहता ह  ँलक इस काम को और त्र्ररत गलत स ेबढ़ाया जाए। 
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लपछिे लदनों 25 स े िेकर 29 तक हम िोगों ने ‘लदशा’ कमेटी के लिए एक सप्ताह 

आयोलजत लकया, उसकी लिट्ठी भी सभी सांसद गण को भेजी गई। एक लदन 28 तारीख 

को इसी लर्र्य को िेकर पूर ेराज्यों के सलिर्ों को बिुाया और उनके साथ इसका 

लडसकशन लकया।  उस लदन यानी 28 तारीख को लजतनी बैठकें  हो रही थी, सभी लजिों 

में माननीय सांसदों के साथ र्ीलडयो कांफ्रें लसंग करके बात की। िेलकन उसके बार्जूद 

भी कहीं-कहीं अभी ऐसी लस्थलत आ रही है, िेलकन मैं अधीर रजंन जी की बात से पूरी 

तरह  सहमत ह ।ँ मैं माननीय मखु्य मंत्री जी से भी आग्रह करँूगा लक उनके के्षत्र में इस 

कमेटी की बैठक किेक्टर आयोलजत करें और उनकी समस्या का समाधान करें। 

 दसूरा, जो माननीय सदस्य ने कहा है लक स्टैंलडंग कमेटी कहती ह ै लक सारी 

उपिलब्धया ँठीक नहीं हैं। मैं उनको यह कहना िाहता ह  ँलक राजनीलतक के्षत्र में कोई 

भी बात सभा में कही जा सकती है और आमतौर पर कही जाती रही है, िेलकन जब 

हम सदन में बैठते हैं तो सदन में जो आकँड़ा होता है, र्ह राज्य, लजिा प्रशासन तथा 

केन्र द्वारा एक तरह स े प्रमालणत आकँड़ा होता है। उसको झठुिाने की कोलशश 

राजनीलत के स्तर पर नहीं होनी िालहए। अगर स्र्च्छता जैस ेकायवक्रम को संिालित 

करने में आपको िगता है लक कहीं ररक्तता तथा अभार् है, कहीं काम करने की कमज़ोरी 

ह,ै तो स्टैंलडंग कमेटी या माननीय सदस्य हमको अर्गत कराएगंे। 

(1130/CP/SMN)  

हम उस गैप को भरने की पूरी ईमानदारी के साथ कोलश श करेंगे।  

 दसूरा, मैं आपके माध्यम से अधीर रजंन जी को कहना िाहता ह ं लक मैं उनकी 

पीड़ा का लनराकरण करने की कोलश श करंूगा ही, िेलकन उनकी पीड़ा का लनराकरण 
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करने में हमार ेमाननीय खड़गे जी और सौगत राय जी, ये दोनों ज्यादा मददगार हो 

सकते हैं। इनके सामने भी र्ह अपनी गहुार करें, तो ठीक है। …( व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री शरद लत्रपाठी। शाटव क् रै्श् िन, आंसर खूब अच्छे हो गए।  

श्री शरद नत्रपाठी (संत कबीर िगर): अध्यक्ष महोदया, मैं आपको धन्यर्ाद दतेा ह ं 

लक आपने मझुे अनपुूरक प्रश्न पूछने का अर्सर लदया। मैं आपके माध्यम से सबसे पहिे 

अपने माननीय मंत्री जी और प्रधान मंत्री जी को बधाई दूगंा लक भारत में ग्रामीण 

स्र्च्छता कर्रजे, जो अक्टूबर, 2014 में 38 परसेंट था, र्ह जिुाई, 2018 में 88 

प्रलतशत बढ़कर आज दशे के स्र्च्छता अलभयान में एक मीि का पत्थर सालबत हुआ।  

 एक माननीय सदस्य के द्वारा यह लर्र्य आया लक बहुत सार ेशौिािय पानी के 

अभार् में संिालित नहीं हो पा रहे हैं। स्र्च्छता अलभयान का सबस ेबड़ा असर पड़ा ह ै

लक बच्िों की मतृ्यदुर कम हुई है और यूनीसेफ ने 2015 के अपने आंकड़े में भी इसको 

दशावया ह ैलक बच्िे जो लनमोलनया और दस्त से मरते थे, स्र्च्छता अलभयान स ेउसमें 

बहुत तेजी से लदन-प्रलतलदन लगरार्ट आ रही है। मैं माननीय मंत्री जी स ेआपके माध्यम 

से यह जानना िाह ंगा लक क्या प्रदेश सरकारों से कोई एक समन्र्य बना करके, जैसे 

हमार ेही प्रदेश में माननीय लर्धायक िोगों को यह अर्सर है लक र्ह अपने आधार पर 

बहुत सारी जगहों पर इंलडया माकाव हैंडपंप िगर्ा सकते हैं, तो क्या माननीय मंत्री जी 

हम सांसदों को भी प्रदशे सरकारों से समन्र्य बना करके कोई ऐसा अलधकार देंग ेलक 

हम िोग भी इंलडया माकाव हैंडपंप िगर्ा सकें , लजसस ेशौिािय भी लनबावध गलत से ििे 

और आसपास के के्षत्रों में पयेजि की समस्या का भी लनराकरण हो? 
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श्री िरने्द्र नसंह तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदया, पयेजि राज्य का लर्र्य है। राष्ट्रीय 

पयेजि ग्रामीण योजना के अंतगवत केन्र सरकार राज्यों को सहायता करती ह ैऔर 

राज्य सरकारें कोलशश करती हैं लक केन्र की जो योजना ह,ै उसका भी िाभ िें और 

साथ ही रे् अपने बजट का पसैा भी पयेजि के लिए िगाती हैं। मैं समझता ह  ंलक जो 

शरद जी ने कहा, र्ह समस्या है। राज्य सरकार के साथ इस मामिे में हम मखु्य मंत्री 

जी स ेबात भी करेंगे लक इस लदशा में और त्र्ररत गलत स ेकारवर्ाई हो।  

           (इति) 
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(प्रश्न 123) 

श्री प्रमे नसहं चन्द्दूमार्रा (आिंदपजर सानहब): स्पीकर मैडम, पहिे तो मैं अपनी 

सरकार को बधाई दनेा िाहता ह ं, लजन्होंने आजादी के बाद पहिी बार उन के्षत्रों को, 

जो रं्लित पड़े थे, गांर् और गरीब को प्राथलमकता थी। दीनदयाि ग्राम ज्योलत योजना 

गांर्ों के लबजिीकरण के लिए आई। पजंाब में 40 र्र्व पहिे ही लबजिीकरण हो गया 

था। जो यह नई योजना ह,ै इसमें रीस्रक्िररगं के लिए, बलुनयादी ढांिे को मजबूत करने 

के लिए, पजंाब को पसैा लदया गया। मैडम, यह कहा जाता है लक जो पररर्ार में अच्छा 

बच्िा होता है, उस ेमां-बाप ज्यादा इंसेंलटर् दतेे हैं, मगर पजंाब के केस में ऐसा नहीं 

हुआ। 700 करोड़ रुपये की योजना हमने पजंाब की ओर स ेभेजी थी, मगर 250 करोड़ 

रुपये ही जारी लकए गए। माननीय मंत्री जी ने मझुे पजंाब में योजनाओ ंकी यह लिस्ट 

दी है। उसमें एिीर्मेंट लकसी एक की भी नहीं, केर्ि 11 केर्ी िाइन की दी है, बाकी 

लकसी की एिीर्मेंट की कोई लफगर नहीं दी। इसका क्या कारण है? मैं यह जानना 

िाहता ह ं। 40 र्र्व पहिे पजंाब में लबजिीकरण का जो काम हुआ, उसको दखेते हुए 

दशे की सेंटर लकटी में इसका ज्यादा लहस्सा होना िालहए। लजतने का प्िान भेजा था, 

कम स ेकम र्ह पसैे तो दनेे िालहए थे। यह क्या बात है? 

माििीय अध्यक्ष : आपका प्रश्न हो गया है। शाटव में पूलछए।  

(1135/NK/MMN) 

श्री आर. के. नसंह : अध्यक्ष महोदया, हमने पंजाब को िार सौ करोड़ रुपये की योजना 

दी हैं और 251.99 िाख रुपये की योजना हमने नई योजना के अंतगवत स्र्ीकृत की 

है। 
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इसके अलतररक्त परुानी योजना में 149 करोड़ रुपये अनस्पेंट रालश थी, हमने 

उसका भी उपयोग करने की अनमुलत दी है। यह सही ह ै लक इन योजनओ ं के 

लक्रयान्र्यन में प्रगलत नहीं हुई है। इसका कारण यह ह ैलक कायव का जो ठेका लदया गया, 

र्कव  एिॉट लकया गया, र्ह बहुत िेट लकया गया। टेंडर एिॉट होते-होते लदसम्बर, 2017 

हो गया, इसी कारण प्रगलत बहुत कम है। लजतनी प्रगलत हुई है हमने उतना ही लिखा है। 

जहां प्रगलत नहीं लदखायी है, र्हां प्रगलत नहीं हुई है, प्रगलत बहुत धीमी है। पजंाब सरकार 

ने और रालश की मांग नहीं की है। अगर पजंाब सरकार लकसी काम के लिए और रालश 

की मांग करगेी तो हम उस लर्िार करेंगे।  

श्री प्रमे नसहं चन्द्दूमार्रा (आिदंपजर सानहब): अध्यक्ष महोदया, माननीय मंत्री जी ने 

अस्पेंट का जो लफगर लदया ह,ै र्ह गित है। 149 करोड़ करोड़ रुपये है जबलक इसमें 

250 करोड़ रुपये हैं।  

श्री आर. के. नसहं : महोदया,  250 करोड़ रुपये नई योजना के लिए स्र्ीकृत लकये थे 

और 149 करोड़ रुपये अनस्पेंट है, उसको भी स्र्ीकृत कर लदया, कुि लमिा कर 400 

करोड़ रुपये है।  

श्री प्रमे नसहं चन्द्दूमार्रा (आिंदपजर सानहब): अध्यक्ष महोदया, मंत्री जी ने कहा लक 

पजंाब ने और रालश नहीं मांगी। मझुे जानकारी है और मझुे अच्छी तरह मािूम है लक 

700 करोड़ रुपये का प्रोपोजि भेजी थी, लजसमें 250 करोड़ रुपये लमिे। मेरा एररया 

लकनार ेका के्षत्र है। पजंाब का बहुत सारा एररया लहि एररया से जड़ुा है। पहिे लकनार े

के के्षत्र में 24 घंटे िाइट लमिती थी। नई सरकार आने के बाद र्हां शॉटेज आने िगी। 

सबस ेपहिे लकनार ेके एररया को कट िगाते है। गांर्ों की िाइट से अिग करने के लिए 
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एक अिग से प्रपोजि भेजी है, उसके लिए पसै ेकी जरूरत है। काम स्िो हो रहा है, 

माननीय मंत्री जी ने भी इसे माना है। इस काम को कैसे तेज लकया जाए, लजसस ेिोगों 

की मलुश्किें दरू हो पाए।ं  

श्री आर. के. नसहं : अध्यक्ष महोदया, र्ाकई कायव धीमी गलत से हो रहा है। हम िोग 

राज्यों सरकारों के साथ प्रत्येक दो महीने में ििाव करते हैं लक कैसे काम की गलत तेज 

हो। मैं पनु: पजंाब सरकार से र्ाताव करंूगा लक रे् काम की गलत में तेजी िाए ंक्योंलक 

काम राज्य सरकारों के माध्यम से ही कराते हैं।  

 हमने माननीय सदस्य के के्षत्र के लिए भी रालश स्र्ीकृत की है। िार सौ करोड़ 

रुपये की रालश पजंाब सरकार से लर्िार लर्मशव के बाद ही स्र्ीकृत हुई। लजन योजनाओ ं

की उनको जरूरत थी, उसी के लिए लकया। मैं पनु: दोहराता ह ं लक पजंाब सरकार ने 

उसके बाद और रालश की मांग नहीं की है। अगर रे् और रालश की मांग करेंगे तो हम 

िोग जरूर लर्िार करेंगे। काम की गलत तेज हो, इसके लिए राज्य सरकार स ेपनु: बात 

करेंगे। काम की गलत धीमी है।  

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO (BOLANGIR): Madam, the 

question I wish to ask applies as much to Punjab as it does to the 

entire nation. The definition of electrification of a village is, 10 per 

cent of the households in the village being electrified, as it stands 

today. When you say that the entire nation has been electrified, every 

village has been electrified, just electrifying 10 per cent of the entire 

nation does not meet the sufficient criteria. The World Bank still 
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assesses that almost 20 crore people in the country still live without 

access to electricity, and almost another 30-40 crore live with access 

to electricity which is insufficient or intermittent. There is a lot to be 

done. My question to you is this. Does the Government have any 

plan or policy which will address these deficiencies in the long-term? 

Thank you. 

श्री आर. के. नसंह  : अध्यक्ष महोदया, जहां तक ग्रामीण लर्द्यतुीकरण की बात है, 

माननीय सदस्य ने जो डेलफनेशन लदया ह,ै र्ह सही है लक गांर् में दस प्रलतशत और 

पलब्िक लबलल्डंग इिेलक्रफाइड हो जाती है तो उस ेलर्द्यतुीकृत माना जाता है। लजतने 

गांर्ों की सूिी राज्य सरकारों ने भेजी थी, उन सभी के लर्द्यतुीकरण के लिए हमने रालश 

दी। राज्य सरकारों ने हमें प्रलतरे्लदत लकया लक रे् सब गांर् लर्द्यतुीकृत हो गए। हम इतने 

पर नहीं रुके, हमारा िक्ष्य ह ैलक हर घर तक रोशनी पहुंिाए।ं   

(1140/SK/VR) 

श्री आर. के. नसंह:  माननीय अध्यक्ष जी, जहां तक ग्रामीण लर्द्यतुीकरण की बात है, 

माननीय सदस्य ने जो डेलफनेशन दी है, र्ह सही है लक अगर गांर् में दस प्रलतशत घर 

कर्र हो जाते हैं, पलब्िक लबलल्डंग्स कनैक्ट हो जाती हैं तो गांर् को लर्द्यतुीकृत माना 

जाता है। राज्य सरकारों ने हमें लजतने गांर्ों की सूिी भेजी थी, हमने उन सभी के 

लर्द्यतुीकरण के लिए रालश दी ह ैऔर राज्य सरकारों ने हमें प्रलतरे्लदत लकया लक सब 

गांर् लर्द्यतुीकृत हो गए। हम इतने पर ही नहीं रुके हैं, हमारा िक्ष्य है लक  हर एक घर 

तक रोशनी पहुंिाए।ं इसके लिए सौभाग्य योजना स्र्ीकृत की गई ह।ै हमने इसे 10-11 
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अक्टूबर को आरभं लकया था। अभी तक हम 92 िाख घरों को लर्द्यतुीकृत कर िकेु 

हैं। 31 मािव, 2019 तक हम सभी घरों को लर्द्यतुीकृत कर देंगे। 

राज्य सरकारों ने हमें सूिना भेजी लक तीन करोड़ 80 िाख घर लर्द्यतुीकृत नहीं 

हुए हैं। हम 31 मािव तक इन्हें लर्द्यतुीकृत करने का िक्ष्य रखते हैं। हम प्रयास करेंगे लक 

इन्किूलडड ओलडशा लदसम्बर तक इसे पूरा कर िें। इसके अिार्ा और बाकी लजतने 

भी घर बिे हैं, उन्हें लदसम्बर तक पूरा करने का प्रयास कर रहे हैं। हम 92 िाख घर 

कर िकेु हैं और इनको भी कर देंगे। 

श्रीमती ररं्ीत ररं्ि (सजपौल):  माननीय अध्यक्ष जी, यह लबजिी से जड़ुा हुआ मामिा 

है। मैं आपसे लबहार के बार ेमें कहना िाहती ह ं, यहां मीटर रीलडंग में बहुत ज्यादा 

खालमयां हैं, एक तो इसे प्राइरे्टाइज कर लदया गया है। लजसका 200 रुपए का लबि 

होना िालहए उसका 2000 रुपए आता है, लजसका 500 रुपए होना िालहए उसका 

5000 रुपए आता है। इसका संशोधन करने के बजाय उन िोगों पर केस कर लदया 

जाता ह,ै एफआईआर कर दी जाती है। रे् जनप्रलतलनलध के पास भागते लफरते हैं। उनको 

फाइन भी दनेा पड़ता है। सरकार ने इसके लिए क्या प्रार्धान लकया है? 

 लबहार में लकतने प्रलतशत लबजिी का काम बाकी है? जहां ऑिरडेी लबजिी थी, 

तारों के जीणोिार के लिए ठेके लदए गए थे, र्हां भी बहुत खालमयां हैं। मैं माननीय मंत्री 

जी स ेआपके माध्यम से पूछना िाहती ह ं लक  इसका लकतने प्रलतशत काम बाकी ह?ै 

श्री आर. के. नसहं: माननीय अध्यक्ष जी, हमने जो योजना स्र्ीकृत की है, पहिा लबंद ु

मीटररगं के बार ेमें है। दीन दयाि ग्राम ज्योलत योजना और सौभाग्य योजना के अंतगवत 

हम मीटर खरीदने के लिए भी राज्य सरकारों को रालश द ेरह ेहैं। माननीय सदस्या ने 
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जो कहा है, लबल्कुि सही है लक  मीटर रीलडंग में खालमयां हैं। मीटर रीलडंग समय पर 

नहीं होती है। हमारी राज्य सरकारों से बैठकें  होती हैं, उसमें यह ििाव होती है। कहीं-

कहीं तो लबि तीन-छ: महीने बाद जाते हैं। हमने इसके लिए राज्य सरकारों से कहा है 

लक इसके लिए टेक्नोिॉजी का सहारा िें और इसके लिए भी रालश द ेरहे हैं।  

 हमने राज्य सरकारों से कहा है लक स्माटव प्रीपडे मीटसव की ओर जाए,ं इसके 

लिए भी हम रालश द ेरह ेहैं। इसके अंतगवत मीटर रीलडंग की जरूरत नहीं होगी। कभी  

मीटर रीडर रीलडंग करने जाता ह ैऔर कभी नहीं जाता है। इन मीटसव की सहायता स े

कन्ज्यूमसव दखे सकें गे लक  जो रालश के्रलडट की गई है, अगर र्ह खत्म हो रही है तो उस े

पनु: रालश मोबाइि से ररिाजव कर सकें गे। इससे गरीबों को भी िाभ होगा क्योंलक  अगर 

गरीब के पास 100 रुपए हैं तो र्ह 100 रुपए का ररिाजव करगेा और अगर 50 रुपए हैं 

तो 50 रुपए का ररिाजव करगेा। अगर मीटर रीडर तीन महीने तक नहीं आया, अगर 

आया तो अनाप-शनाप लिख लदया, तो क्या समस्या नहीं होगी? यह समस्या है, यह 

लबहार में ही नहीं अन्य जगहों पर भी है। इससे यह समस्या समाप्त हो जाएगी। हम राज्य 

सरकारों से इस बार ेमें बात कर रहे हैं। 

 जहां तक गणुर्त्ता का सर्ाि उठा है, इसके बार ेमें हम राज्य सरकारों स ेििाव 

करते रहते हैं। हमने प्रोजैक्ट मैनेजमेंट एजेंसी की बहािी के लिए राज्य सरकारों को 

रालश दी है। इसका काम है लक  हर काम की िैलकंग कर।े इसके अिार्ा एक अिग स े

ऑलडट लसस्टम रखा है। हमारी टीम्स भी जाती हैं, ररपोटव भेजती हैं और इसे हम राज्य 

सरकारों को भेजते हैं लक यहां समलुित ढंग स ेकाम नहीं हुआ ह,ै इसे आप कराए।ं 
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श्री उदय प्रताप नसहं (होशंगाबाद):  माननीय अध्यक्ष जी, मैं सबस ेपहिे मंत्री जी का 

आभार व्यक्त करता ह  ंलक  ऊजाव लर्भाग िगातार ग्रामीण के्षत्रों में लर्द्यतुीकरण के के्षत्र 

में अच्छा काम कर रहा है। लर्द्यतु लर्भाग में लनमावण कायों पर क्र्ालिटी और गणुर्त्ता 

पर प्रश्न लिह्न िगता रहता है, जबलक  भारत सरकार राज्यों को रालश दतेी है। ग्रामीण 

लर्कास लर्भाग ने एक सैंरि मॉलनटसव बनाए हैं, उनका प्रयोग बहुत सफि रहा है।  

 मैं माननीय मंत्री जी से आपके माध्यम स ेजानना िाहता ह ं लक  क्या लर्द्यतु 

लर्भाग ग्रामीण लर्कास लर्भाग की तरह सैंरि मॉलनटसव एपाइंट करगेी जो लबजिी 

लर्भाग में होने र्ािे काम और भारत सरकार ऐडेड स्कीम्स की सीधे यहां स ेमालनटररगं 

कर सके? 

(1145/RPS/SAN) 

श्री आर. के. नसहं: मैडम, हम लोगों ने यह व्यवस्था की ह ैऔर एक क्वातलटी एश्योरेंस 

मैकेतनज्म आरईसी में रखा है। उसके अंिगगि इंसपेक्टसग यहां से जाकर इंसपेक्शन 

करिे हैं और जहां-जहां खातमयां होिी हैं, उनको राज्य सरकार के ध्यान में लािे हैं तक 

इन खातमयों को दरुुस्ि करने की आवश्यकिा है। कहां पर तकिनी खातमयां तमलीं और 

उनमें से तकिनी खातमयां दरुुस्ि हुई हैं, इसके बार ेमें प्रतिवेदन मेर ेपास है। इसके 

अलावा हमने मंत्रालय में आठ टीम्स बनाई हैं, जहां कोई तवशेष तशकायि आिी ह ैिो 

हम मंत्रालय से भी टीम भेजिे हैं और उसकी जांच करािे हैं। अगर कहीं पर गड़बड़ी 

पाई जािी है िो उस ेराज्य सरकारों के ध्यान में लािे हैं। राज्य सरकारों की अपनी 

टीम्स अलग हैं।…(व्यवधान)  

(इति) 
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(प्रश्न 124) 

श्री सरं्य धोत्र े (अकोला): अध्यक्ष महोदया, भारिमाला पररयोजना एक बहुि 

महत्वाकांक्षी पररयोजना है। इसमें सभी तजलों के बीच माल ढुलाई हेि ुइनफॉमेतटव 

इनपटु एवं हमार ेपोटटगस की कनेतक्टतवटी के तलए सभी तजलों में से रास्िे बन रहे हैं, 

उनके कारण हमारा व्यापार, इम्पोटग-एक्सपोटग बढ़ने वाला है। मझु ेऐसा लगिा है तक 

पहली बार इस दशे में करीब 5 लाख 35 हजार करोड़ रुपये की यह योजना बनी ह,ै 

यह भी एक ररकॉडग है। इसके तलए मैं माननीय मंत्री श्री तनतिन गडकरी जी का 

अतभनन्दन करिा ह ं, बधाई दिेा ह ं और मझु ेऐसा लगिा ह ैतक सारा सदन मेरी भावना 

से सहमि होगा।  

 अध्यक्ष महोदया, महाराष्ट्र में पोटटगस कनेतक्टतवटी और लॉतजतस्टक्स पाकग  को 

बढ़ावा दनेे हेि ु28 में से िीन ररगं रोडटस और 44 में से 12 इकोनोतमक कॉरीडोसग 

महाराष्ट्र से गजुर रह ेहैं। मैं आपके माध्यम से मंत्री जी पूछना चाहिा ह ं तक महाराष्ट्र में 

अभी िक तकिना काम हुआ है और बाकी काम कब िक होगा? 

श्री निनति गडकरी: अध्यक्ष महोदया, स्वाधीनिा के बाद दशे के इतिहास में 

भारिमाला के रूप में यह जो प्रोजेक्ट मंजूर हुआ ह,ै इसमें 84 हजार तकलोमीटर 

नेशनल हाइवजे का हम तवकास कर रहे हैं। इसमें लगभग साढ़े साि लाख करोड़ रुपये 

की इनवेस्टमेंट होने की संभावना है। इसमें 550 तजलों को फोर-वे नेशनल हाइवजे स े

जोड़ने की बाि है, तजसमें नॉथग-ईस्ट को प्रायररटी दी गई है। इसके कारण दस करोड़ 

मैन डेज इम््लायमेंट जेनरटे होगा और कंस्रक्शन फेज में 22 तमतलयन परमानेंट जॉब्स 

तिएट होंगी। हम इस प्रोजेक्ट में दो फेजेज में काम कर रहे हैं। मैं बिाना चाह ंगा तक इसे 
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सेलेक्ट करिे समय, हमने गजुराि के भास्कराचायग इंस्टीटटयूट की मदद लेकर बॉडगर 

रटे, रैतफक डेतन्सटी, एक्सपोटग-इम्पोटग, इकोनोतमक कॉरीडोर, बैकवडग एररया, राइबल 

एररया आतद सभी चीजों का अध्ययन तकया है। ऐसा करिे समय, फस्टग फेज में 

24,800 तकलोमीटर लेंथ को एडे्रस करने का हमने तनणगय तलया है। इसकी कॉस्ट 3 

लाख 85 हजार करोड़ रुपये ह ैऔर एनएचडीपी का जो 10 हजार तकलोमीटर बैलेंस 

था, उस ेभी जोड़कर 34,800 तकलोमीटर फस्टग फेज में तलया गया है। इसकी कीमि 

5 लाख 35 हजार करोड़ रुपये है। मैं सदन को इस बाि का तवश्वास तदलाना चाहिा ह ं 

तक इस पर हम लगािार काफी गति से काम कर रहे हैं। इसमें अभी िक करीब 3500 

तकलोमीटर और एक लाख 44 हजार करोड़ रुपये के कामों का शभुारम्भ हुआ है।  इस 

साल माचग िक हम करीब 5 लाख करोड़ रुपये के काम और करीब 20 हजार 

तकलोमीटर िक के काम की शरुुआि करेंग,े ऐसा मझुे तवश्वास है। एक लाख 44 हजार 

करोड़ रुपये के काम आलरडेी शरुू हो चकेु हैं और बाकी कामों की भी शरुुआि होगी। 

 जहां िक महाराष्ट्र का सवाल है, महाराष्ट्र के बार ेमें अलग स ेजानकारी अभी 

मेर ेपास नहीं है, लेतकन महाराष्ट्र में 980 तकलोमीटर के काम की शरुुआि हुई है। 

सबस ेमहत्वपूणग चीज, तजसे इस सदन में बिािे हुए मझु ेखशुी हो रही है, जैस ेतदल्ली 

से मुंबई कॉरीडोर है, हम नया ग्रीन हाइव ेबना रहे हैं, वह नया ग्रीन हाइव ेबैकवडग एररया 

स ेजा रहा है। यह तदल्ली स ेशरुू होकर जयपरु ररगं रोड के पास जाएगा, जयपरु ररगं 

रोड स ेअलवर जाएगा।  
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(1150/RAJ/RBN) 

यह अिर्र से झबआु, रतिाम से हो कर बड़ोदरा जाएगा। राजस्थान, हररयाण, 

मध्य प्रदशे, गजुरात और महाराष्ट्र के बैकर्डव एररया,  इसके कारण हम लदल्िी स े

मुंबई एक्सपे्रस हाईर् ेबनाते तो हमारी िैंड एलक्र्लजशन कॉस्ट प्रलत हेक्टेयर साढ़े सात 

िाख रुपये होती, पर बैकर्डव एररया को सेिेक्ट करने कारण हमारी कॉस्ट, हम 

लदल्िी-मुंबई के बीि जो हाईर् े बना रहे हैं, इसमें 16 हजार करोड़ रुपये िैंड 

एलक्र्लजशन में बि गई है। मध्य प्रदशे का बैकर्डव एररया झबआु, रतिाम, राजस्थान 

में अिर्र और हररयाणा के बैकर्डव एररया से यह गजुरगेा। …(व्यर्धान) 

 मझुे यह बताते हुए खशुी हो रही है लक लदल्िी-मुंबई कॉररडोर के एक िाख 

करोड़ रुपये में स े44 हजार करोड़ रुपए बड़ोदरा स ेमुंबई के लिए है औरर  44 हजार 

करोड़ रुपये के कायव का भी शभुारभं हो गया है। अब उसका भूलम पूजन करना है। हम 

कोलशश करेंगे लक  यह इस साि लदसम्बर तक हो जाए। हम मुंबई स ेकोलिन जाने के 

लिए नया रोड तैयार करने की कोलशश कर रह ेहैं, इससे दो सौ लकिोमीटर दूरी बिेगी। 

‘भारतमािा’ में यह जोड़ा गया ह ैलक  कहां स ेलकतना रैलफक जाता है, कैसे दरूी कम 

होती है, इसके लिए क्या होगा? …(व्यर्धान) हम उसको कन्याकुमारी तक जोड़ेंगे।  

 अध्यक्ष महोदया, मैं आपके माध्यम स ेसदन को लर्श्वास लदिाना िाहता ह ं लक  

‘भारतमािा’ में काफी प्रोजैक्ट्स लिए गए है। मैं सबस ेअच्छी बात बैकर्डव एरर या, 

राजस्थान के लिए कह ंगा लक 17 जगहों पर एयर लस्र प बनाई जा रही है – रोड कम 

एयर लस्रप। जहां हर्ाई जहाज भी उतर सकता है। जहां तीन सौ लकिोमीटर दूरी तक 

हर्ाई अड्डा नहीं है, र्हां हम रोड का रैलफक बंद करके, जैस ेरिेरे् का फाटक होता 
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ह,ै हर्ाई जहाज उतरगेा और ििा जाएगा तो रोड रैलफक शरुू हो जाएगा। जब मैं यह 

बात कहता ह ं तो िोगों को िगता ह ैलक  यह एक सपना ह,ै लर्श्वास रखना कलठन है। मैं 

इस सदन में लजम्मेदारी के साथ बता रहा ह ं लक मैं जो बात बता रहा ह ं, र्ह एक-एक 

बात हो कर रहेगी, लन लश्चत रूप से होगी और  लनलश्चत रूप स ेउससे दशे की तस्र्ीर 

बदिेगी।  

श्री सरं्य धोत्र े(अकोला): अध्यक्ष महोदया, नेशनि हाईर्,े भारतमािा प्रोजैक्ट के 

जो काम होते हैं, इसमें बहुत सारा मैटेररयि िगता है। उसमें सैंड, लगट्टी एरं् अन्य 

मैटेररयि िगता है। लनलत न जी की अलभनर् कल्पना स ेमहाराष्ट्र में जियकु्त लशर्ार 

का काम िि रहा है, उसमें बड़ी अच्छी तरह स ेउसका इस्तेमाि लकया है, उसके 

कारण र्ाटर कंजरर्ेशन और र्ाटर स्टोरजे भी बढ़ गया है। यह मैटेररयि दरू-दराज स े

आता है, इसके कारण हमार ेस्टेट हाईर्,े लजिे और गांर् की सड़कों पर जो हेर्ी ड्यूटी 

रक्स र्गैरह ििते हैं, उससे रोड खराब होते हैं, उसका काम बाद में नहीं होता है।  

 मंत्री जी स ेमेरा लनर्ेदन है लक  पांि िाख, 35 हजार करोड़ रुपये का प्रोजैक्ट है 

तो थोड़ा उसके लिए प्रोलर्जन हो जाए तो हमार ेरोड्स ठीक हो जाएगंे।  

श्री निनति गडकरी :  अध्यक्ष महोदया, सम्मानीय सदस्य जो कह रहे हैं, प्रोजैक्ट में 

र्ह प्रोलर्जन नहीं है। स्टेट के रोड रै्से भी खराब हैं। रे् एनएिआई  के कारण थोड़ी-

बहुत खराब हो सकते हैं, िेलकन र्ह केर्ि हमार ेकारण खराब हुई है, ऐसी बात सि 

नहीं है। स्टेट का काम लर्िेज और लडलस्रक्ट रोड्स को ठीक करना। यलद एक-दो जगह 

हमार ेकाम के कारण खराबी हुई है, अगर ऐसा रे् मेर ेध्यान में िाएगंे तो सरकार रोड 
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को ररपयेर करने के बार ेमें पॉलजलटव्िी सोिेगी, पर बेलसकिी हमारी लजम्मेदारी नहीं 

है। 

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL): The 

Mumbai-Pune Expressway was made fully operational in 2002. But 

no one thought that it would face traffic congestion in just over a 

decade. Similar problems are being faced by the other existing 

national highways across the country. 

 So, I would like to know from the hon. Minister as to what steps 

have been taken by his Ministry under his ambitious Bharat Mala 

project to address the issue of futuristic growth of traffic and 

congestion and thus to make highways congestion free for longer 

periods.  

(1155/IND/AK) 

श्री निनति गडकरी : महोदया, माननीय सदस्य ने सही बात कही है लक  रैलफक 

डेनलसटी बढ़ रही है। इस र्जह स ेदो िेन को िार िेन में, िार िेन को छह िेन, छह 

िेन को आठ िेन और आठ िेन को एक्सपे्रस हाइर् ेमें बदिने की जरूरत है। सरकार 

की अप्रोि थी लक कोई नेशनि हाइर् ेजालहर नहीं करना है। इसके लिए हमने 96 हजार 

लकिोमीटर सड़क की िेंथ को 2 िाख लकिोमीटर िे जाने का तय लकया। मझुे समझ 

नहीं आता लक हमार ेब्यूरोके्रलरक लसस्टम में इसके प्रलत बड़ा रलेसस्टेंस है, जबलक पांि 

िाख दघुवटनाए ंहोती हैं, डेढ़ िाख िोग मर जाते हैं। आटोमोबाइि की 22 परसेंट की 
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ग्रोथ है और एनएि बढ़ाने के लिए बड़ा ररजरे्शन है। जो-जो माननीय सांसद मझुसे 

लमिे हैं और उन्होंने जो-जो बात कही, मैंने उनके एररया की रैलफक डेनलसटी को स्टडी 

करके एनएि घोलर्त लकया है और अभी तक 1 िाख 70 हजार लकिोमीटर सड़क 

बना िकेु हैं, लजसमें 50 हजार लकिोमीटर लपं्रलसपि हाइर् ेह ैऔर बाकी हमने एनएि 

कन् र्टव लकया है।  

 महोदय, एक बात यह महत्र्पूणव ह ैलक जहां 10 हजार पीसीयूज़ का रैलफक है, 

र्हां िार िेन कर रहे हैं। जहां पीसीयूज़ रैलफक 20 हजार के ऊपर है, र्हां छह िेन 

कर रह ेहैं। दशे में 12 एक्सपे्रस हाइर् ेबना रहे हैं। एक्सपे्रस हाइर्े एक्ससे कंरोि, जैस े

लदल्िी-मेरठ 14 िेन का हाइर् ेबनाया है। संसद की कायवर्ाही को कर्र करने र्ािे जो 

पत्रकार र्हां रहते हैं, मझुे कहते हैं लक पहिे दो घंटे का समय आने के लिए िगता था, 

अब र्हां 20 लमनट का समय िगता है। अब लदल्िी से मेरठ कुि 40 लमनट का समय 

अगिी फरर्री तक िगेगा। हम 30 हजार लकिोमीटर की रोड को 4 िेन में कन् र्टव कर 

रहे हैं और कुछ जगह 6 िेन कर रहे हैं। हमारी प्राब्िम यही ह ैलक इसके लिए मैटीररयि 

िगता ह,ै एनर्ायनवमेंट लमलनस्री द्वारा फारसे्ट की लक्ियरेंस िालहए होती है, बैंकों स े

फाइनेंस िालहए होता है। इस र्जह से इसमें लदक्कत आती ह ैऔर अगर यह लदक्कत 

दरू हुई तो इस काम में तेजी आ सकती है और जैस-ेजैस ेरैलफक डेनलसटी बढ़ेगी, हम 

िेंथ बढ़ाएगंे। जैसा एनएि का नेटर्कव  है, रै्से मेरो लसटी को एक्सपे्रस हाइर् ेस ेबैंगिूरू 

से िेन्नई, बैंगिूरू से हदैराबाद, बैंगिूरू स ेलर्जयर्ाड़ा, लर्जयर्ाड़ा से  िेन्नई,  नागपरु  

से  हैदराबाद,  ममु्बई  से  लदल्िी,  लदल्िी  से  कटरा  आलद।…( व्यर्धान) 

श्री अधीर ररं्ि चौधरी (बहरामपजर): आपने बंगाि के लिए क्या लकया ह?ै 
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श्री निनति गडकरी : बंगाि में भी होगा, िेलकन र्हां आप िैंड एलक्र्लजशन करने में 

मदद कीलजए। 

 महोदया, मझुे  िगता  है  लक  इस  काम  को  करने  में  और  गलत आएगी। …( 

व्यर्धान) 

श्री ज्योनतरानदत्य माधवराव नसंनधया (गजिा): अध्यक्ष महोदया, क्या हमें बोिने का 

मौका नहीं लमिेगा? हमारा बहुत महत्र्पूणव प्रश्न है। …( व्यर्धान) 

माििीय  अध्यक्ष : आपकी पाटी के सदस्य का नाम लिया है। हर लर्र्य में आप नेता 

िोग आग ेमत आइए। 

…(व्यर्धान) 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Thank you, Madam. … 

(Interruptions) The Minister has said that 2,000 kms. road is being 

considered along the international border. … (Interruptions) 

 In my State of Meghalaya, we have 480 kms. of international 

border. … (Interruptions) After construction of fencing over there, the 

people in the border areas have been sandwiched as they cannot go 

to Bangladesh, and at the same time they cannot go to Meghalaya 

also.  … (Interruptions) We have big villages that need to be 

connected by roads. … (Interruptions) 

 Will the Minister consider connecting those villages through the 

Bharatmala Project? He had stated that 14 lanes have been 
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constructed on a stretch of 980 kms. I need only 50 kms. These 

villages in the border areas have been sandwiched because of 

construction of border fencing, and they do not have road 

connectivity in summer. Will the Minister consider this as a special 

case? Though it is a State road, I would request him to give special 

fund for the international border to connect these villages with rest of 

India.  

श्री निनति गडकरी : महोदय, गांर्ों को जोड़ने का काम हमसे जड़ुा नहीं है। ग्रामीण 

लर्कास मंत्रािय प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना के तहत राज्य सरकार को दतेा है, 

उससे यह काम होता है। इंटरनेशनि िेर्ि पर मेघािय का छह हजार करोड़ रुपये 

का िोन हमने मंजूर लकया ह,ै जो म्यंमार तक जा रहा है। नेपाि, भूटान, इंलडया और 

बांग्िादशे को जोड़ने के लिए एडीबी ने 24 हजार करोड़ रुपये के प्रोजेक्ट्स मंजूर लकए 

हैं, लजनमें कुछ लब्जेज भी हैं। मेघािय, लत्रपरुा और लर्शेर् रूप से नाथव ईस्ट को हमने 

प्राथलमकता दी है। मझुे आपको बताते हुए खशुी हो रही है लक प्रधान मंत्री श्री नरने्र 

मोदी जी के नेततृ्र् में पहिी बार दशे में तय हुआ लक नाथव-ईस्ट पर लर्शेर् ध्यान दनेा 

है। मझु ेबताते हुए खशुी हो रही है लक  दशे के इलतहास में पहिी बार एक िाख करोड़ 

रुपये के हाइर्ज़े, रोड़ नाथव-ईस्ट के लिए मंजूर लकए हैं और 45 हजार करोड़ रुपये के 

काम शरुू हो िकेु हैं। …( व्यर्धान) आप शांत रलहए, आपने 50 साि में ब्ह्मपतु्र में 

लजतने लब्ज नहीं बनाए हैं, हमारी सरकार र्हां पांि लब्जेज बना रही है। मझुे िगता ह ै

लक  इसमें  नाथव-ईस्ट को प्राथलमकता लमिेगा। …( व्यर्धान) 
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माििीय  अध्यक्ष : भूररया जी, आपके यहां से ‘भारत मािा’ जा रही है। प्रश्न काि 

का समय समाप्त होने जा रहा है, आप एक लमनट में अपनी बात रलखए। 

…(व्यर्धान) 

श्री कानंत लाल भूररया (रतलाम) : महोदया, माननीय मंत्री जी जो कह रह ेहैं, र्ह 

सनुने में अच्छा िग रहा है। र्ह मेर ेके्षत्र स ेगजुर रही है, िेलकन काम शरुू नहीं हुआ है। 

मेरा मंत्री जी से लनर्ेदन है लक मैं सदन में धरना द ेिकुा ह ं। इंदौर-अहमदाबाद रोड़ 50 

लकिोमीटर लसंगि रोड़ ही है। र्हां 200-300 िोगों की दघुवटनाए ंहो िकुी हैं, िेलकन 

आज तक कुछ नहीं हुआ है। आपने कहा था लक छह महीने में इस काम को पूरा करेंग,े 

आज एक साि हो गया है और र्हां काम भी शरुू नहीं हुआ है।  

 मैं माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह ं लक इस रोड का काम कब तक पूरा हो 

पाएगा? 

(1200/vb/spr) 

श्री निनति गडकरी : माननीय अध्यक्ष महोदया, मैंने एक बात साफ कही है लक आपके 

यहा ँस ेएिाइनमेंट जा रही है। आपके यहा ँकाम शरुू हो गया है, मैंने यह दार्ा नहीं 

लकया है। लदल्िी स ेममु्बई िेन में केर्ि र्ड़ोदरा टू ममु्बई िेन के लिए 44 हजार करोड़ 

रुपये के कांरैक्ट्स अर्ाडव हुए, मैंने केर्ि इतना ही कहा। अभी आपके यहा ँकाम शरुू 

नहीं हो सकता है, उसमें अभी समय िगेगा।  

 मैं आपसे इतना ही कहना िाहता ह  ँलक लदसम्बर के अंत तक, यह मैं पक्का 

आश्वासन नहीं द ेरहा ह ,ँ िेलकन शायद लदसम्बर के अंत तक आपके यहा ँकी एिाइनमेंट 
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पक्की करके और टेंडर करके काम शरुू करने का हमारा प्रयास होगा। हम कोलशश 

करेंगे लक हमार ेइसी रज़ेीम में आपके यहा ँका काम शरुू हो जाए।  

 जो अहमदाबाद की रोड है, उसके बार ेमें स्पीकर महोदया आपको भी पता है, 

आपके यहा ँभी यह समस्या आयी थी। आपने तीन बार कांरैक्टसव  की मीलटंग बिुायी 

थी। र्ह प्रॉब्िम अब सॉल्र् हो गयी है। र्ही कांरैक्टर इनके यहा ँहै। र्ह बैंकरप्ट हो 

गया है। उसके पास पसैे नहीं हैं। एनएिएआई स े50 प्रलतशत पसै ेिेकर हम उस काम 

को कर रहे हैं। उसमें बैंकों का एनओसी िालहए। कुछ टेलक्नकि प्रॉब्िम्स हैं। यह एक 

बहुत ही कॉम्पिीकेटेड केस बन गया ह,ै लफर भी मैं उनको लर्श्वास लदिाता ह  ँलक इस 

संबंध में मागव लनकािकर काम पूरा लकया जाएगा।  

माििीय अध्यक्ष : मगर उस एररया को भी कर्र करना बहुत जरूरी है। यह बात 

सही है। 

QUESTION HOUR OVER 
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RULING RE: NOTICES OF ADJOURNMENT MOTION 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु विविन्न विषयों पर कुछ सदस्यों से 

‘स्थगन प्रस्ताि’ की सूचनाए ँप्राप्त हुई हैं। मामले महत्त्िपूणण हैं, लेवकन अन्य अिसरों पर 

उठाये जा सकते हैं। इसवलए मैंने ‘स्थगन प्रस्ताि’ संबंधी वकसी िी सूचना के वलए 

अनमुवत प्रदान नहीं की है।  
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विशेष उल्लेख 

श्री ज्योविरावित्य माधिराि व िंवधया (गनुा): माननीय अध्यक्ष महोदया, ग्िावलयर-

वििपरुी-देिास फोरलेन योजना को यूपीए सरकार ने 3,900 करोड़ रुपये की लागत 

से स्िीकृत वकया था। हमने इसका विलान्यास िी वकया था। विगत 23 जलुाई को 

माननीय गडकरी जी लोकापणण के कायणक्रम में गये थे। स्थानीय सांसद होने के नाते 

मझेु न तो उस कायणक्रम में आमंवित वकया गया और न ही आमंिण काडण पर मेरा नाम 

था। विला-पट्टिका में मेरा नाम वलखा गया था, लेवकन उस विला-पट्टिका को तोड़कर 

नयी विला-पट्टिका बनिायी गयी। श्री गडकरी साहब स्ियं उस कायणक्रम में थे। 

…(व्यिधान) मखु्यमंिी वििराज वसंह चौहान और राज्य सरकार के बहुत-से 

अवधकारी मौजूद थे।…(व्यिधान) यवद स्थानीय सांसदों के मामले में वनयमों का 

उल्लंघन होगा, हमारा अपमान होगा, …(व्यिधान) तो यह वििेषावधकार वनयम का 

प्रस्ताि मैं आपके द्वारा मूि कर रहा ह ।ँ अगर सांसदों की गट्टरमा का ध्यान इस सदन में 

नहीं रखा जाएगा, विला-पट्टिका तोड़ी जाएगी, …(व्यिधान) यह लोकतंि का गला 

घोंटने का काम कर रही है। …(व्यिधान) माननीय गडकरी जी यहा ँबैठे हैं, उनके साथ 

मेरी फोन पर चचाण हुई है। …(व्यिधान) उन्होंने स्ियं खेद प्रकट वकया है। …(व्यिधान) 

लेवकन मैं वप्रविलेज मोिन मूि करना चाहता ह ।ँ…(व्यिधान) मैं चाहता ह  ँश्री गडकरी 

साहब इसका जिाब इस सदन में दें क्योंवक िे यहा ँमौजूद हैं।…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : यह हो गया। अब बैवठए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : िह तो उन्होंने वप्रविलेज मोिन वदया है।  
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…(व्यिधान) 

HON. SPEAKER: Gadkari ji, he is talking about Privilege Motion 

given by him against Shivraj Singh Chauhan, not against you.  

…(व्यिधान) 

(1205/PC/SR) 

 ड़क पररिहन और राजमागग मिंत्री, पोि पररिहन मिंत्री, िथा जल  िं ाधन, निी 

विका  और गिंगा  िंरक्षण मिंत्री (श्री वनविन गडकरी):  सम्माननीय स्पीकर 

महोदया, इन्होंने जो बात बताई है, मैं िहां गया था, िह बात मेर ेसे संबंध में है। जब मैं 

िहां गया था, तो यह बात सच है वक पविका में उनका नाम नहीं था। यह कायणक्रम 

िहां के स्थानीय वििाग के स्तर पर आयोवजत वकया गया था, लेवकन इसकी 

वजम्मेदारी मेरी है, क्योंवक मैं वििाग का मंिी ह ं। मझेु इस बात की जानकारी नहीं थी। 

वफर इनकी पाटी के एक एम.एल.ए. मझुसे आकर वमले और उन्होंने मझेु बताया वक 

ऐसा-ऐसा हुआ है। इस पर मैंने िहां के वजलावधकारी को बलुाकर पूछा वक यह नाम 

क्यों नहीं डाला है? उन्होंने कहा वक उन्होंने इनको फोन वकया, लेवकन सम्माननीय 

सदस्य ने कहा वक मेर ेपास समय नहीं है, मैं नहीं आऊंगा। …(व्यिधान) 

श्री ज्योविरावित्य माधिराि व िंवधया (गनुा) : नहीं अध्यक्ष महोदया, …(व्यिधान) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

…(Interruptions)… (Not recorded) 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table.  

… (Interruptions) 



26-07-2018    DIR.(KS)      Uncorrected/Not for publication       286 

 

HON. SPEAKER: What is this?  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: He is talking about Privilege Motion given by him 

against the Chief Minister. आप सब बैवठए। 

…(व्यिधान) 

श्री वनविन गडकरी : स्पीकर महोदया, …( व्यिधान) आप मझेु बोलने तो दो।              

…( व्यिधान) मैं आपको बात वक्लयर कर रहा ह ं। …( व्यिधान) 

HON. SPEAKER: Now, you also listen to him. You have to listen to 

him. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. Only the Minister’s 

statement will go on record. 

…(Interruptions)… (Not recorded) 

HON. SPEAKER: Not like this. 

… (Interruptions)  

श्री वनविन गडकरी: मैंने कलेक्टर की कही हुई बात यहां कही है। मैडम, उसके बाद 

िी मैं इस बात को स्िीकार करता ह ं। चाहे मेंबर ऑफ पावलणयामेंट आए या न आए, 

उसका नाम वलखना चावहए था। उसका नाम पत्तथर पर रखना चावहए था। यह गलती 

हुई है। मैं वडपाटणमेंट की ओर से सम्माननीय सदस्य से क्षमा मांगता ह ं, तावक अगली 

बार ऐसा न हो। …(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष: आप बैठो। अब बहुत हो गया।  

…(व्यिधान) 

HON. SPEAKER: What more do you want? मैंने कहा न वक मैं देखूंगी। आप 

बैवठए। 

…(व्यिधान) 

श्री ज्योविरावित्य माधिराि व िंवधया (गनुा) : अध्यक्ष महोदया, आपको संरक्षण देना 

होगा। …(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष: क्या मझेु माफी मांगनी पड़ेगी? 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: मझेु मालूम है। मैंने बोल वदया है। आपको संरक्षण देने के वलए उन्होंने 

बोला न, और संरक्षण क्या चावहए? आप बैवठए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्लीज़, बहुत ज्यादा नहीं बोलना है। 

 …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: आइटम नंबर-5। श्री राम कृपाल यादि जी।  

…(व्यिधान) 

श्री मवल्लकाजुगन खड़ग े(गलुबगाग): मैडम स्पीकर, इसके जनरल इश्यू होने की िजह 

से आपके इंस्रक्िंस हर जगह जाने चावहए। यह बात ठीक है वक गडकरी जी ने माफी 

मांग ली। यह अलग बात है, लेवकन बाकी सिी एम.पीज़., चाहे िे हमारी पाटी के हों या 

वकसी दूसरी पाटी के हों, अगर सिी को इसी ढंग से रीट वकया जाएगा, तो अच्छा नहीं 
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है। इसीवलए आपकी ओर से सख्त कदम उठाया जाना चावहए और आपको यह कहना 

चावहए वक अगर कोई ऐसी गलती करता है, तो आप उनके वलए अपनी ओर से आप 

कुछ सजा दीवजए। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं वकसी को सजा नहीं दे सकती ह ं। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष:  जहां तक मेरी जानकारी है,  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप प्लीज़ बैवठए। यहां कोई अदालत नहीं बैठी है। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: बहुत ज्यादा नहीं बोलना। मैं बोलंूगी तब न? 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: आई एम सॉरी। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बोलने नहीं दोगे, तो मैं संरक्षण कहां से दूगंी? लट्ठ लेकर दू?ं 

आप मझेु बोलने तो दो।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: यह अच्छा एवटट्यूड नहीं है। 

…(व्यिधान) 

ग्रामीण विका  मिंत्री, पिंचायिी राज मिंत्री िथा खान मिंत्री (श्री नरने्द्र व िंह िोमर):  

माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं आपके माध्यम से पूर ेसदन के ध्यान में यह बात लाना 
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चाहता ह ं वक ज्योवतरावदत्य जी गनुा के सम्माननीय सांसद हैं। राज्य सरकार और 

कें द्र सरकार की वजतनी िी योजनाए ंहोती हैं, उनका उद्घाटन और विलान्यास िे 

बखूबी करते हैं। इसमें कहीं कोई बाधा नहीं आती है। उस वदन मैं िहां नहीं था, 

लेवकन मैं समझता ह ं वक वनवतन गडकरी जी इस सदन के सम्माननीय सदस्य हैं और 

िट्टरष्ठ मंिी हैं। उन्होंने इस बात को स्िीकार िी वकया और इसके बाद स्िीकार वकया 

वक िहां के कलेक्टर ने आपसे बात की। उसके बाद उन्होंने आपसे सॉरी िी बोला। मैं 

समझता ह ं वक इसके बाद यह बात खत्म हो जाती है। 

 माननीय अध्यक्ष महोदया, आप िी सांसद रही हैं, मैं िी सांसद रहा ह ं और ये 

िी सांसद रहे हैं। यू.पी.ए. सरकार के समय िाजपा के कौन से सांसद को बलुाया जाता 

था? …(व्यिधान) जब कांगे्रस की सरकार राज में थी, तब वकस को बलुाया जाता 

था?…(व्यिधान) 

श्री ज्योविरावित्य माधिराि व िंवधया (गनुा): हर एक को बलुाया जाता था। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं इस पर बहस नहीं चाहती ह ं। 

…(व्यिधान) 

श्री नरने्द्र व िंह िोमर: हर चीज़ को राजनीवि का विषय नहीं बनाना चावहए। 

…(व्यिधान) जब वनवतन गडकरी जी ने माफी मांग ली, तो मैं समझता ह  ंवक यह अपने 

आप में बहुत बड़ी बात हो गई। …(व्यिधान) यह तरीका वबलकुल उवचत नहीं है। 

…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : यह गडकरी जी का बड़प्पन है वक उन्होंने तरुतं उठकर माफी मांगी 

है। मैं िास्ति में इसके वलए उनकी सराहना करती ह ं। इनके वलए मैं यह कह ंगी वक 

ज्योवतरावदत्य जी, यह पद्धवत नहीं है।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह बोलने का तरीका नहीं है। 

…(व्यिधान) 
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(1210/UB/BKS) 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

1210 hours 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER AND 

MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND 

RENEWABLE ENERGY (SHRI R.K. SINGH): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the North 

Eastern Electric Power Corporation Limited and the 

Ministry of Power for the year 2018-2019. 

(ii) Memorandum of Understanding between the THDC 

Limited and the Ministry of Power for the year 2018-2019. 

(iii) Memorandum of Understanding between the NHPC 

Limited and Ministry of Power for the year 2018-2019. 

(iv) Memorandum of Understanding between the NHDC 

Limited and NHPC Limited for the year 2018-2019. 
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(2)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

DNH Power Distribution Corporation Limited, Silvassa, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon under sub-section (1) of 

Section 394 of the Companies Act, 2013. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (2) above. 

--- 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI 

PON RADHAKRISHNAN): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Indian Maritime University, Chennai, for 

the year 2016-2017. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English 

versions) of the Indian Maritime University, Chennai, for 

the year 2016-2017, together with Audit Report thereon. 
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 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Indian Maritime 

University, Chennai, for the year 2016-2017. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Inland Waterways Authority of India, Noida, for the 

year 2016-2017, along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Inland Waterways 

Authority of India, Noida, for the year 2016-2017. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) A copy each of the Notification No. G.S.R.351(E) (Hindi and 

English versions) published in Gazette of India dated 9th April, 2018 

approving the Mumbai Port Trust Employees (Recruitment, Seniority 

and Promotion) Amendment Regulations, 2018 under sub-section 

(4) of Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1963. 

(6) A copy of the Admiralty (Assessors) Rules, 2018 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.601(E) in 
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Gazette of India dated 29th June, 2018, under sub-section (4) of 

Section 18 of the Admiralty (Jurisdiction and Settlement of Maritime 

Claims) Act, 2017. 

--- 
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…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब कोई नहीं बोलेगा, प्लीज, आप बैवठए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब यह बहुत ज्यादा हो रहा है। प्लीज, आप सब लोग बैवठए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बैवठए, अब ओिर हो रहा है, बहुत ज्यादा हो गया। आप बैवठए, 

मैं िी कुछ बोलने िाली थी, िह िी नहीं बोलंूगी। गडकरी जी, िास्ति में यह आपका 

बड़प्पन है और मैंने देखा है, इसमें यहां से बहुत सार ेइंस्रक्िंस हैं वक जहां-जहां केन्द्र 

सरकार का कोई िी कायणक्रम होता है, उसमें बलुाना है, यह होता है और बलुाया जाता 

िी है। मगर जहां नहीं है, िहां बलुाना चावहए।  

…(व्यिधान) 
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ग्रामीण विका  मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री राम कृपाल यािि): माननीय अध्यक्ष 

महोदया, मैं महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारटंी अवधवनयम, 2005 के िषण 

2017-18 के िावषणक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सिा पटल 

पर रखता ह ं। 

खान मिंत्रालय में राज्य मिंत्री िथा कोयला मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री हररभाई 

चौधरी): महोदया, मैं वमनरल एक्सप्लोरिेन कारपोरिेन वलवमटेड तथा खान मंिालय 

के बीच िषण 2018-19 के वलए हुए समझौता ज्ञापन की  एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण) सिा पटल पर रखता ह ं। 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table a copy of the 

Airports Authority of India (Conditions of Service of the Chairman and 

other Members) Amendment Rules, 2018 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. S.O.1577(E) in Gazette of 

India dated 12th April, 2018 under Section 43 of the Airports Authority 

of India Act, 1994. 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT 
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AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): I 

beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the North Eastern Regional Institute of Water and Land 

Management, Tezpur, for the year 2016-2017, along with 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) 

by the Government of the working of the North Eastern 

Regional Institute of Water and Land Management, 

Tezpur, for the year 2016-2017.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the National 

Projects Construction Corporation Limited and the 

Ministry of Water Resources, River Development and 

Ganga Rejuvenation for the year 2018-2019. 

(ii) Memorandum of Understanding between the WAPCOS 

Limited and the Ministry of Water Resources, River 
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Development and Ganga Rejuvenation for the year 2018-

2019. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the National Institute of Hydrology, Roorkee, for the 

year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) 

by the Government of the working of the National Institute 

of Hydrology, Roorkee, for the year 2016-2017.  

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (4) above. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Betwa River Board, Jhansi, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Betwa River Board, 

Jhansi, for the year 2016-2017. 

(7)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (6) above. 

(8) A copy of the Cauvery Water Management Scheme, 2018 

(Hindi and English versions) published in Notification No. 
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S.O.2236(E) in Gazette of India dated 1st June, 2018, under sub-

section (7) of Section 6A of the Inter-State River Water Disputes Act, 

1956. 

--- 

िस्त्र मिंत्रालय में राज्य मिंत्री (श्री अजय टम्टा): महोदया, मैं वनम्नवलवखत पि सिा 

पटल पर रखता ह ं :-  

1. वनम्नवलवखत पिों की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)--- 

(एक) जूट कारपोरिेन ऑफ इंवडया लिलिटेड तथा िस्त्र मंिालय  के बीच िषण 2018-

19 के वलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

(दो) कॉटन कारपोरिेन ऑफ इंवडया वलवमटेड तथा िस्त्र मंिालय के बीच िषण 

2018-19 के वलए हुआ समझौता ज्ञापन। 

2. केन्द्रीय रिेि बोडण अवधवनयम, 1948 की धारा 13ख की उपधारा (3) के 

अंतगणत वनम्नवलवखत अवधसूचनाओ ं की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)— 

(एक)  का.आ.2930(अ), जो 15 जून, 2018 के िारत के राजपि में प्रकावित हुआ 

था तथा वजसके द्वारा डायरके्टर सेलीकल्चर एडं िेविंग वडपाटणमैंट, मेघालय 

सरकार को 3 िषण की अिवध के वलए केन्द्रीय रिेम बोडण के सदस्य के रूप में 

कायण करने के वलए नामवनदेवित वकया गया है। 

(दो) का.आ.2352(अ), जो 8 जून,2018 के िारत के राजपि में प्रकावित हुआ था 

तथा वजसके द्वारा उक्त अवधवनयम की धारा 8क के अंतगणत रिेमकीट बीज के 
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अवधसूवचत प्रकार या वकस्मों के वलए न्यूनतम गणुित्ता मानक और ितें 

अवधसूवचत की गई हैं। 

(तीन) का.आ.1771(अ), जो 26 अपै्रल,2018 के िारत के राजपि में प्रकावित हुआ 

था तथा वजसके द्वारा श्री नीरज िेखर और श्रीमती संपवतया उइके संसद 

सदस्यों (राज्य सिा) को 3 िषण की अिवध के वलए केन्द्रीय रिेम बोडण के सदस्यों 

के रूप में कायण करने के वलए नामवनदेवित वकया गया है। 

(चार) का.आ. 2184(अ), जो 30 मई, 2018 के िारत के राजपि में प्रकावित हुआ 

था तथा वजसके द्वारा आयकु्त और प्रधान सवचि, कुटीर और ग्रामीण उद्योग, 

गजुरात सरकार, गांधी नगर को 3 िषण की अिवध के वलए केन्द्रीय रिेम बोडण के 

सदस्य के रूप में कायण करने के वलए नामवनदेवित वकया गया है। 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT 

AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

On behalf of Dr. Satya Pal Singh, I beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English 

versions) of the National Mission for Clean Ganga, New 
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Delhi, for the years 2014-2015 to 2016-2017, together 

with Audit Report thereon.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) on the 

Audited Accounts of the National Mission for Clean 

Ganga, New Delhi, for the years 2014-2015 to 2016-2017.  

(2)  Three statements (Hindi and English versions) showing 

reasons for delay in laying the papers mentioned at (1) above. 
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अधीनस्थ विधान  िंबिंधी  वमवि 

की-गई-कारगिाई  िंबिंधी िी िािं प्रविििेन 

 

श्री विलीपकुमार मन खुलाल गािंधी (अहमिनगर): महोदया, मैं अधीनस्थ विधान 

संबंधी सवमवत (16िीं लोक सिा) के 7िें प्रवतिेदन में अंतविणष्ट वटप्पवणयों/वसफाट्टरिों 

पर सवमवत का की-गई-कारणिाई संबंधी तीसिां प्रवतिेदन (वहन्दी तथा अंगे्रजी स्करण) 

प्रस्ततु करता ह ं। 

--- 

श्रम  िंबिंधी स्थायी  वमवि 

39िािं प्रविििेन 

 

डॉ.  वकरीट  ोमैया (ममु्बई उत्तर पूिग): महोदया, मैं श्रम और रोजगार मंिालय से 

संबंवधत “कमणचारी राज्य बीमा वनगम-स्थापनों की किरजे बकायों की िसूली और 

स्कीम के अंतगणत अस्पतालों और औषधालयों के कायणकरण” के बार ेमें श्रम संबंधी 

सवमवत का 39िां प्रवतिेदन प्रस्ततु करता ह ं। 

--- 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 

143rd to 145th Reports 

 

DR. KAMBHAMPATI HARIBABU (VISAKHAPATNAM): I beg to lay 

on the Table the following Reports (Hindi and English versions) of 

the Standing Committee on Commerce:- 
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(1) 143rd Report on Action Taken by Government on the 

Recommendations/Observations of the Committee contained 

in its 137th Report on ‘Trade with Association of South-East 

Asian Nations (ASEAN)’. 

(2) 144th Report on Action taken by Government on the 

Recommendations/Observations of the Committee contained 

in its 139th Report on ‘Impact of Goods and Services Tax (GST) 

on Exports’. 

(3) 145th Report on ‘Impact of Chinese Goods on Indian Industry’. 

--- 
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SPECIAL MENTIONS 

1210 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I rise to mention in this 

House about a very serious incident that is happening throughout the 

country. The National Crime Record Bureau in its last statistical 

report for 2016 has reported that 1,11,569 children were reported 

missing that year across the country. The NCRB further reported that 

half of such missing children have been traced while reset are 

presumed abducted, remained untraced at the end of the year. 

(1215/KMR/GG) 

Not necessarily all of these children were abducted but there is 

no doubt that majority of such children were abducted, with bias 

towards female victims. Two third of the missing children were 

females which points towards the potential of sexual exploitation.  

Further, there is a genuine fear of child snatchers in rural areas, 

particularly tribal areas, of the country and this crime is considered 

relatively more heinous in human minds. As a result, any rumour of 

presence of child snatchers in an area energizes mob to gather in 

greater numbers than a rumour of any other sort of criminal activity.  
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Recently, three Odia boys who were working in Chennai were 

walking back to their homes and they started giving chocolates to 

some street urchins whom they found on the streets. This was seen 

by some people on the street who mistook those three Odia boys to 

be child snatchers and started chasing them. These three boys ran 

for their lives and fortunately they were saved. They were just giving 

some chocolates to children out of love and that created panic on the 

street and they had to run for their lives.  

I, therefore, urge upon the Government to take necessary steps 

to rein in spread of false rumours on social media which has actually 

affected large parts of the country. Rumours are being spread on 

social media like Whatsapp and this has resulted in mob lynching of 

a person in Assam. It is necessary that rapid prosecution of those 

found guilty of child trafficking is done and the local population is 

made aware of safety of their children particularly in remote areas 

where the police is ineffectual.  

Hon. Minister of Women and Child Welfare is moving a very 

important Bill today. The problem today in the country is that child 

snatching rumours are creating widespread panic and they are 

leading to incidents of mob lynching which is actually creating 
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problems in the country. The Government should take such steps 

that can not only address the issue of missing children but also the 

issue of mob lynching of people wrongly suspected to be child 

snatchers, as these two issues are deeply interconnected.  

HON. SPEAKER: Dr. Kulmani Samal, Shri P.R. Sundaram, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel, Shri Rabindra Kumar Jena, Shri 

Bhairon Prasad Mishra, Dr. P.K. Biju, Dr. Kirit P. Solanki, Shri 

Nishikant Dubey, Shrimati Supriya Sule and Shri Dhananjay 

Mahadik are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Bhartruhari Mahtab.  

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL):  Madam Speaker, the 

common man is facing serious problems because of the truck strike 

in Tamil Nadu which has entered the seventh day and is causing a 

loss of Rs.1000 crore to Tamil Nadu and millions of crores of loss to 

Government of India.  

The Western Districts of Tamil Nadu are badly affected as 

hundreds of lorry drivers have been forced to go without work and 

live without their daily wages and jobs. In my Constituency 

Namakkal, three crore eggs are produced and supplied all over Tamil 

Nadu, Kerala and Karnataka. More than five crore eggs were lying 
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stagnant due to the current lorry strike. The lorry association had said 

that the strike was unavoidable because the fuel price hike has 

happened and the Central Government is not fulfilling their long-

pending demands.  

Sago, turmeric, steel and textile products worth of Rs.300 crore 

are lying stagnant in Karur, Namakkal and Salem alone. Prices of 

essential items, vegetables and fruits have increased steeply and 

they will be further affected in the next few days if the lorry strike 

continues. Tamil Nadu Government has ordered that farmers be 

allowed to take their vegetables to markets free of cost in 

government buses and supply milk in minivans. Yesterday, hon. 

Deputy Speaker Mr. Thambidurai, our party leader Dr. Venugopal 

and myself met the hon. Minister for Road Transport Shri Nitin 

Gadkari and requested him to find a solution to this issue. Hon. 

Minister said that he would consider our request. Hence, I request 

the Government of India to take immediate action to end the ongoing 

strike by truck operators. Thank you. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri 

Rabindra Kumar Jena, Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri K. Ashok 
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Kumar, Shri G. Hari and Shrimati K. Maragatham are permitted to 

associate with the issue raised by Shri P.R. Sundaram. 

माननीय अध्यक्ष: िाषण नहीं करना है। सलीम जी, मैंने आपको एक ही िाक्य के वलए 

अलाऊ वकया है।  

(1220/CS/GM) 

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): Hon. Speaker Madam, a 

very pertinent issue is raised. पूर ेदेि में यह समस्या है और देि में एक-साथ 

स्राइक चल रही है। इससे कॉमन कमोवडटीज का अिाि होगा। सरकार को इस पर 

रसे्पांस करना चावहए और रांसपोटणसण की जो जैनविन वडमांड है, उसे मानना चावहए।  

माननीय अध्यक्ष: श्री पी.के. वबजू, श्री एम.बी. राजेि, श्री इन्नोसेन्ट और श्री रिीन्द्र 

कुमार जेना को श्री मोहम्मद सलीम द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की 

अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री रिीन्द्र कुमार पाण्डेय (वगररडीह): महोदया, आपने मझेु िून्यकाल में बोलने का 

अिसर वदया, इसके वलए आपका धन्यिाद।  

 हमार ेयहा ँकोल इवडडया की अनषुांवगक इकाई सीसीएल अंतगणत कथारा एट्टरया 

के िािरी में 117 और स्िांग िािरी में कायणरत 42 प्लांट वक्लवनंग मजदूर जो विगत 

20 िषों से ठेकेदार के अंतगणत काम कर रहे थे। 25-11-2016 से वबना कोई पूिण सूचना 

वदए अचानक कथारा के्षि के महाप्रबंधक के आदेि पर उन्हें काम से बैठा वदया गया। 

ये सिी मजदूर सी.एम.पी.एफ. के सदस्य िी हैं और उन्हें िोकेिनल रेवनंग िी दी गई 

है। के्षिीय प्रबंधन द्वारा हाई पािर कमेटी की अनिुंसा के तहत जून 2016 तक इन्हें 
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िेतन का िगुतान िी वकया गया है। ये सिी मजदूर आसपास के गांिों के विस्थावपत 

हैं, िू-अजणन प्रिावित के्षिों के हैं और गरीबी रखेा के नीचे रहने िाले हैं। लगिग पाचँ 

माह से स्िांग िािरी में मजदूरों को वबठाकर रखा गया है। तीन माह से इन लोगों को 

िेतन िी नहीं वदया गया है। िहा ँआन्दोलन हुआ। हम लोगों ने िी अपने स्तर से बात 

की, लेवकन प्रबंधन का इस पर कोई सकारात्मक जिाब नहीं है। आज की तारीख में 

इनके नाम पर करोड़ों रुपये का फंड कहा ँजा रहा है, यह िी समझने की बात है। जो 

िहा ँका कोयला स्टॉक है, उसकी सफाई करने के वलए मजदूरों की आिश्यकता है। 

िहा ँकोयले के स्टॉक में आग लगी हुई है और मजदूरों के अिाि में करीब 5-6 टन 

कोयले में आग लग चकुी है और इससे सी.सी.एल. को करोड़ों रुपये का नकुसान हो 

रहा है।  

 महोदया, आपसे आग्रह है वक इस पर कारणिाई की जाये और मजदूरों को न्याय 

वमले। धन्यिाद।  

माननीय अध्यक्ष: कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल और श्री िैंरो प्रसाद वमश्रा को श्री रिीन्द्र 

कुमार पाडडेय द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती 

है। 

श्री ििेने्द्र व िंह भोले (अकबरपुर): महोदया, मैं आपके माध्यम से पूर ेदेि के गौरि 

आई.आई.टी. कानपरु के सम्बन्ध में अिगत कराना चाहता ह ।ँ कानपरु आई.आई.टी. 

की स्थापना िषण 1962 में हुई थी। वजन लोगों ने िहा ँअपनी जमीन दी थी, िे लगातार 

उस जमीन का प्रयोग आिागमन के रूप में करते रहे थे। विगत कई िषण पूिण एक बार 

संस्थान ने उस मागण को बंद करने का प्रयास वकया तो इस सम्बन्ध में िहा ँके तत्कालीन 
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डायरके्टर से वमलकर ऐसा न करने के वलए एक वलवखत समझौता हुआ। इस वलवखत 

समझौते के बाद विगत दो िषण पहले एक बार पनु: ऐसा ही प्रयास हुआ। हमारी मंिी 

माननीया स्मवृत ईरानी जी के नेततृ्ि में एक टीम गई और जाचँ करके उस रास्ते को 

पनु: खोला गया। िह कानपरु महानगर का एक िाडण है। िहा ँसे हमार ेपाषणद िी हैं। िहा ँ

के एवक्टंग डायरके्टर श्री मणीन्द्र अग्रिाल के द्वारा पनु: उस मागण को बंद करने का 

कुवत्सत प्रयास वकया गया है। 

मेरा वनिेदन है वक नये डायरके्टर की िहा ँवनयवुक्त हो गई है, पनु: िारत सरकार 

के माननीय मंिी जी उन्हें वनदेवित करें और िहा ँएक टीम िेजें। िहा ँकी लगिग एक 

लाख की आबादी इससे प्रिावित होती है। उनके वलए आिागमन का अन्य कोई रास्ता 

नहीं है। इससे लगातार जनाक्रोि फैल रहा है। िहा ँकोई असहज वस्थवत उत्पन्न न हो, 

इसवलए मेरा वनिेदन है वक आप इसका संज्ञान लेने की कृपा करेंगी। धन्यिाद। 

माननीय अध्यक्ष: कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल और श्री िैंरो प्रसाद वमश्रा को श्री देिेन्द्र 

वसंह िोले द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

प्रो. वचिंिामवण मालिीय (उज्जैन): महोदया, आपने मझेु पूर ेदेि में फैली अनसूुवचत 

जावत-जनजावत की पीड़ा और विसंगवत को सदन के समक्ष रखने का अिसर वदया, 

इसके वलए मैं आपको धन्यिाद देता ह ।ँ 

 महोदया, हम बचपन से पढ़ते आए हैं वक कानून बनाने का काम विधावयका का 

है और उसकी व्याख्या न्यायपावलका करती है। वपछले 21 माचण को माननीय न्यायालय 

ने अनसूुवचत जावत-जनजावत अत्याचार अवधवनयम, 1990 में बदलाि करते हुए, जो 

अपराध दजण होते हैं, उसमें वगरफ्तारी के वलए अनमुवत आिश्यक कर दी है। यवद 
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सरकारी कमणचारी होता है तो उसके वलए अवधकारी या वनयोक्ता की अनमुवत और 

जन-सामान्य है तो उसके वलए (एस.एस.पी.) िट्टरष्ठ पवुलस अधीक्षक की अनमुवत 

आिश्यक होती है।  

 महोदया, इससे बहुत ज्यादा परिेानी बढ़ गई है। सबसे पहले तो मैं अपने प्रधान 

मंिी माननीय नरने्द्र मोदी जी को धन्यिाद दनेा चाह गँा वक उन्होंने इसकी व्यािहाट्टरक 

कवठनाइयों और परिेावनयों को समझते हुए इसका तरुन्त संज्ञान वलया और िीघ्र 

सनुिाई के वलए पनुविणचार यावचका प्रस्ततु की है। कोटण ने इसकी िीघ्र सनुिाई से मना 

कर वदया है। 

 महोदया, इसकी िजह से बहुत परिेानी हो रही है। पहले तो ट्टरपोटण दजण कराने 

से पहले जाचँ होती है और जाचँ हो गई तो वगरफ्तारी के वलए दो-दो महीने से ज्यादा 

का समय लगता है। जो गािँ का गरीब व्यवक्त है, जो पीवड़त है, जो िोवषत है, उसको 

कारणिाई कराने के वलए एस.एस.पी. के पास जाना पड़ता है। इसके बाद कारणिाई बहुत 

कम हो गई है। वगरफ्तारी नहीं होने से और अवग्रम जमानत का प्रािधान होने से 

अनसूुवचत जावत के प्रवत अपराधों में बढ़ोतरी हुई है।  

 महोदया, मैं यह िी कहना चाह गँा वक जो सामान्य अपराध होता है, उसकी 

कारणिाई तरुन्त हो जाती है, लेवकन अनसूुवचत जावत के लोगों के वखलाफ कोई िी 

अपराध होता है तो िह उसी अध्यादेि में जाता है, उस अवधवनयम में जाता है। इस 

िजह से वगरफ्तारी और कारणिाई में देरी हो रही है। इससे सामावजक समरसता का 

िातािरण वबगड़ रहा है। देि में जो पीवड़त और िोवषत समाज है, िह अपने आपको 

असहाय समझ रहा है। मैं आपके माध्यम से सरकार से वनिेदन करना चाहता ह  ँवक 
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यवद इस यावचका पर िीघ्र सनुिाई के वलए कोटण तैयार नहीं है तो सरकार इसके वलए 

एक अवधवनयम लाये।  

(1225/MY/RSG) 

अनसूुवचत जावत तथा जनजावत के जो लोग हैं, सरकार उनको इस अत्याचार 

से मवुक्त वदलाए और उनके साथ खड़े होने का काम करें। बहुत-बहुत धन्यिाद। 

माननीय अध्यक्ष: श्री िीरने्द्र कश्यप, कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल, श्री राजेि रजंन तथा 

डॉ. वकट्टरट पी. सोलंकी को प्रो. वचंतामवण मालिीय द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank 

you, Madam Speaker, for giving me the opportunity to speak in ‘Zero 

Hour’. 

 I would like to bring to the notice of the Government the issue 

of inclusion of specific communities, namely, Sistakaranam, Sondi, 

and Kalinga Vysya, which are prevalent in the northern districts of 

Andhra Pradesh, Srikakulam, Vizianagaram, and Visakhapatnam, in 

the list of OBCs. 

 Along with the leaders of these associations, I have met the 

Prime Minister. He has recommended that the request be put forward 

to the National Commission for Backward Classes and that the 

Government would also look into it. On the 8th December, 2015, I had 
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asked a Question to the Government of India, in which they had 

replied that they had got the request from various associations along 

with the request from the State Government of Andhra Pradesh. 

 I would like to inform that the communities mentioned have a 

population of around 12 lakhs. They are among the most backward 

communities with poor economic, social, and educational status. 

These communities are highly under-developed and 90 per cent of 

their population is living below the poverty line. They are also not 

able to sustain their children’s education. 

 The people of these communities in the State of Andhra 

Pradesh have been agitating since the formation of the Mandal 

Commission in the year 1979 for inclusion of these communities in 

the list of OBCs. 

 It is pertinent to inform here that the Government of Andhra 

Pradesh, after careful examination of the matter, have decided to 

accept the recommendation of the Andhra Pradesh Commission for 

Backward Classes to included them in the list of OBCs. 

 I strongly request and demand the Central Government to look 

into the matter sympathetically and advise the authorities concerned 
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to include Sistakaranam, Kalinga Vysya, and Sondi communities in 

the Central list of OBCs. 

 Thank you very much. 

माननीय अध्यक्ष: कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल को श्री राम मोहन नायडू वकंजराप ुद्वारा 

उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

डॉ.  वकरीट  ोमैया (ममु्बई उत्तर पूिग): माननीय अध्यक्ष महोदया, अिी मेर ेके्षि में 

दो घटनाए ं हुई हैं, उन दोनों में मवहलाओ ंके साथ जो हुआ, उसे मैं आपके सामने 

रखना चाह ंगा। कल ही एक घटना में कांजरु रलेिे स्टेिन पर एक मवहला की साड़ी रेन 

में अटक गयी, तो रलेिे पवुलस फोसण (आरपीएफ) के एक कांस्टेबल ने अपनी जान 

हथेली पर रखकर उस मवहला की जान बचाई। आर.पी.एफ. के उस कांस्टेबल का 

नाम श्री राजकमल यादि है मैं उनको बधाई देता ह ं और सरकार से िी प्राथणना करंूगा 

वक उनको सम्मान वकया जाए।  

 इसके अलािा, दूसरी घटना के बार ेमें मैं वक्रवमनल नेवग्लजेन्स ऑफ कंपनी इन 

द वसस्टम की बात करना चाहता ह ,ँ उसके कारण उस मवहला पायलट कैप्टन की 

जान चली गयी। आप जानती होंगी वक कुछ वदन पहले मेर ेके्षि घाटकोपर में एक प्लेन 

कै्रि हुआ था और िह सीधे िवटणकल कै्रि हुआ। मैं िहां पन्द्रह वमनट में िहां पहुंच गया 

था। िह प्लेन 10 साल परुाना था। 10 साल पहले उत्तर प्रदेि सरकार ने स्कै्रप करके 

उसको बेच वदया था। सात साल तक िह जहु  एयरपोटण पर खड़ा था। दो साल पहले ही 

उसका ट्टरपेयट्टरगं वकया गया था, उसके बाद जो फ्लाइट वनकली, उसमें उसको सूरत 

तक जाना था लेवकन िह आधी दूरी से ही िापस आ गई और िह प्लेन कै्रि हो गई। 
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िहा ँजो मवहला पायलट माट्टरया वद्विेदी थी, अब िह नहीं रही। आज उसका पवत दर-

दर िटक रहा है। िह कल िी यहां संसद ििन में आया था। माननीय श्री सरुिे प्रि ु

जी से एिं वसविल एविएिन सेके्रटरी से मैंने उसकी मलुाकात करिाई, ममु्बई पवुलस 

से िी वमलिाया। उसका हसबैंड प्रिात कथटु्टरया कह रहा है वक उसकी पत्नी को न्याय 

वसफण  इसवलए नहीं वमलेगा, क्योंवक िह जो वसविल एविएिन कंपनी है, उसका मावलक 

एक बहुत बड़ा व्यवक्त है और िह कौन है? िह जो कंपनी है, उसका नाम इंडामेर 

एविएिन प्रा.वल. है। 

 माननीय अध्यक्ष महोदया, मैंने उसकी सारी वडटेल्स वनकाली है। आज मेर ेपास 

उसके सार ेडॉक्यूमेंट्स हावजर हैं। उस वसविल एविएिन कंपनी का हिाई जहाज 10 

साल तक एक ही जगह पर खड़ा था। उस कंपनी के चार वसविल एविएिन के अवधकारी 

वजनमें दो पायलट एिं दो इंजीवनयर थे, जो नीचे से चल रहे थे। अगर िह विमान 25 

फूट इधर वगरता, तो झगु्गी-झोपवड़यों में रहने िाले 200 लोगों की जान जाती। वजस 

कंपनी का िह प्लेन था, उस कंपनी के मावलक का नाम… (Not recorded) है। आज 

तक उसके ऊपर कारणिाई नहीं हो रही है, कोई एफ.आई.आर. नहीं हो रही है। मैं प्राथणना 

करता ह  ँवक इस कंपनी के वखलाफ एफ.आई.आर. रवजस्टडण होनी चावहए- चाहे िह 

वकतनी िी बड़ी कंपनी हो, उसके ऊपर जरूर कारणिाई होनी चावहए। 

(1230/CP/RK)  

माननीय अध्यक्ष: मैंने बोल वद या है वक नाम नहीं लेना है और उनको िी बता वदया 

है।  

…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष: वकसी का नाम नहीं लेना है। वकरीट जी, कंप्लीट कट्टरए। नाम मत 

लीवजए। 

…(व्यिधान) 

डॉ.  वकरीट  ोमैया (ममु्बई उत्तर पूिग): माननीय स्पीकर महोदया, एक पवत  दर-दर 

िटक रहा है। आज तक एफआईआर रवजस्टडण नहीं हुई है। यह कोई हद है क्या? आप 

एफआईआर रवजस्टडण कट्टरए।…(व्यिधान) जो वप्रवलवम नरी ट्टरपोटण आई, उसमें इस 

कंपनी का वक्रवमनल वन गल ीजेंस सामने आ गया। 10 साल पहले कुछ लाख में जो प्लेन 

खरीदा, उसे ट्टरपेयर करके चलाया गया। उसका कोई प्रॉपर ड्यू वडलीजेंस नहीं वकया 

गया था। मझेु उस मवह ला को न्याय वदलाना है, उस पवत को न्याय वदलाना है। इसकी 

एफआईआर ट्टरवजस्टडण हो। वकतनी िी बड़ी कंपनी हो, उसके वखलाफ कारणिाई होनी 

चावहए।   

माननीय अध्यक्ष : डॉ. वकट्टरट पी. सोलंकी, श्री िैरों प्रसाद वमश्र और कँुिर पषु्ट्पेन्द्र 

वसंह चन्देल को डॉ. वकरीट सोमैया द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की 

अनमुवत प्रदान की जाती है।  

श्रीमिी रिंजीि रिंजन ( पुौल): माननीय अध्यक्षा जी, हम बलेुट रेन की बात करते हैं। 

मैं वजस के्षि से आती ह ं, िह कोसी और सीमांचल का के्षि है। 10 साल से िहां अमान 

पट्टरितणन का काम चल रहा है, लेवकन अिी तक बड़ी रलेिे लाइन नहीं आई है। 

तकरीबन 2 करोड़ लोग िहां रोज रेन से सफर करते हैं और 90 हजार मजदूर दूसर े

प्रदेिों में काम के वलए जाते हैं। िे सहरसा या पटना से रेन पकड़ते हैं। सपुौल का अमान 

पट्टरितणन का काम 10 सालों से बहुत धीमी गवत से चल रहा है।  
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मैं कुछ रेनों के बार ेमें कहना चाह ंगी। हम एक तरफ बड़ी-बड़ी बातें कर रहे हैं, 

लेवकन जहां पर बड़ी लाइन गई नहीं हैं और आप 10 साल  से िहां काम कर रहे हैं, 

लेवकन िह हो नहीं रहा है। पूिण-मध्य रलेिे के समस्तीपरु मंडल के अंतगणत सहरसा-

फारविसगजं रलेखंड पर अमान पट्टरितणन का कायण 10 साल से चल रहा है। अिी 

बरुआरी तक अमान पट्टरितणन का काम हो चकुा है, लेवकन फाइबर केबल के नहीं होने 

के कारण िहां पर काम पेंवडंग पड़ा है। अगर वसफण  केबल की सप्लाई िहां पर हो जाएगी, 

तो िह रेन कम से कम बरुआरी तक चल जाएगी और लोग डायरके्ट सपुौल से रेन 

पकड़कर जा सकें गे। यहां तक वक सहरसा से अमतृसर, पंजाब, वदल्ली या मुंबई के 

वलए एक िी डायरके्ट रेन नहीं है। वनमणली से सकरी रलेखंड के अमान पट्टरितणन का 

कायण िी काफी धीमी गवत से चल रहा है।  

कई नई रले लाइनों की आपने एनाउंसमेंट की। सपुौल से वििेणीगजं, अरट्टर या 

होते हुए गलगवलया तक नई रले लाइन की स्िीकृवत  काफी पहले हुई, लेवकन अिी 

तक जमीन का अवधग्रहण नहीं हुआ है। सरायगढ़ ििवटयाही से वनमणली रलेखंड वपछले 

10 िषों से अधूरा पड़ा है, जबवक हजारों करोड़ की लागत से पलु और पवुलया बनकर 

तैयार हैं। इस रलेखंड में मेगाब्लॉक िी ले वल या गया है। इसके चलते रलेिे को राजस्ि 

की हावन  के साथ-साथ आम जनता को िी परिेानी हो रही है। 

वबहारीगजं से मरुलीगंज, खदुाण, जवद या, छातापरु, बलआु होते हुए िीरपरु तक 

नई रलेिे लाइन हेत ुसिे वज सकी आपने घोषणा की थी, उसे अविलम्ब कराया जाए। 

सहरसा में ओिरविज की घोषणा हुई। मंिी ने 4 बार विलान्यास कर वदया, लेवकन 

अिी तक ओिरविज का काम िरुू नहीं हुआ है। कुरसैला से वबहारीगजं रलेखंड के 
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सिे का काम िी पूरा हो चकुा है, लेवकन बजट के अिाि में इस खंड का कायण िरुू 

नहीं हो पा रहा है। मेरी ट्टरक्िैस्ट है वक जो बहुत वपछड़ा हुआ के्षि है, जहां पर लोगों का 

सपना है वक बड़ी रलेिे लाइन िरुू हो, जो लवल त नारायण वमश्रा का िी सपना था, 

बहुत पहले उन्होंने िहां के लोगों को रैक वदखाया था। मेरा आग्रह है वक इसका काम 

अविलम्ब िरुू कराया जाए। बहुत-बहुत धन्यिाद।  

श्री रिीन्द्र कुमार राय (कोडरमा): देि में विस्तरीय पंचायती राज व्यिस्था है, उसके 

अंसतलुन पर एक गिंीर वस्थवत ग्रामीण स्तर पर पैदा हो रही है, इसके संबंध में आपके 

सामने यह विचार रखना चाहता ह ं, तावक िारत सरकार का ग्रामीण विकास और 

पंचायती राज मंिालय उस पर उवचत ध्यान दे।  

14िें वि त्त आयोग की ट्टरपोटण के आलोक में विस्तरीय पंचायती राज व्यिस्था 

है, उसमें ब्लॉक स्तर पर पंचायत सवमवत है और वजला स्तर पर वजला-पट्टरषद है। 

पंचायत स्तर पर जो व्यिस्था है, उसके प्रधान मवुखया होते हैं, ब्लॉक स्तर पर जो 

प्रधान होते हैं, िह उसके प्रमखु होते हैं और वजला पट्टरषद के स्तर पर अध्यक्ष, 

उपाध्यक्ष होते हैं। 13िें वित्त आयोग में जो व्यिस्था थी, उसके अनसुार जो पंचायती 

राज व्यिस्था से विकास ग्रामीण के्षि में करना था, उसमें 60 परसेंट वित्तीय अवधकार 

पंचायत को थे, 20 परसेंट पंचायत सवमवत को थे और 20 प्रवतित वजला पट्टरषद को 

थे। 14िें वित्त आयोग की ट्टरपोटण के आलोक में विस्तरीय पंचायत व्यिस्था में दो स्तर 

को वित्तीय अवधकार से मकु्त कर वदया गया, उसको वित्तीय अवधकार से पंग ुबना वदया 

गया।  
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(1235/NK/PS) 

अब मवुखया का चनुाि उसी तत्परता से होता है वजस तरह से पंचायत सवमवत 

के सदस्यों का होता है और वजला परवषद का चनुाि होता है। वजला पट्टरषद और 

पंचायत सवमवत को कोई वित्तीय अवधकार नहीं होने के कारण उसके जनप्रवतवनवध हैं, 

िह अपने आप को असहाय महसूस कर रहे हैं। आम जनता की नजरों में मवुखया से 

िी उनको विकास की उम्मीद है, पंचायत सवमवत के सदस्य से िी उम्मीद है, प्रमखु 

और वजला परवषद की इकाई से िी है।  

 देि में असंतलुन पैदा हुआ है, ग्रामीण विकास वििाग और पंचायती व्यिस्था 

है, तीनों को संतवुलत करने के वलए इस पर विचार कर।े  

पहले पंचायतों में संिैधावनक न्यावयक व्यिस्था थी। उसमें िेलबल सेक्िन के 

मकुदमे होते थे, जमीन-जायदाद के छोटे-मोटे झगड़े होते थे, पट्टरिार के झगड़े होते थे 

उसका फैसला सरपंच कर वदया करते थे। िह समाप्त हो गया है। आज उसके कारण 

कचहरी में गरीबों के पैसे का इन्िेस्टमेंट ज्यादा बढ़ गया है। मेरा आग्रह है वक पंचायत 

स्तर पर संिैधावनक न्यावयक व्यिस्था करने पर सरकार विचार कर।े  

माननीय अध्यक्ष :  श्री लखन लाल साह , श्रीमती रमा देिी, श्री हरीि मीणा, श्री राहुल 

कास्िां, श्री रिीन्द्र कुमार जेना, डॉ मनोज राजोट्टरया, कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल,  श्री 

िैरों प्रसाद वमश्र, श्री विष्ट्ण ुदयाल राम और श्री िरत वसंह को श्री रिीन्द्र कुमार राय  

द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है।  

SHRI BHEEMRAO B. PATIL (ZAHEERABAD): Thank you, Madam 

Speaker.  
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I would like to speak on behalf of employees of OFMK National 

Defence Workers Union Ordnance Factory, Medak. 

Madam Speaker, recoveries are being made from the 

employees from July, 2017 onwards for those who have availed All 

India Tour LTC. That amount is higher than the minimum home 

taking salary which is prescribed under the Industrial Act. But, there 

are guidelines from OFB, MoD & DoPT to inquire into each case and 

submit the same for one-time relaxation to the Ministry of Defence 

on case to case basis.  

Hence, the above act of recovery is not in line with the directives 

of the higher formations of OFMK. It is demoralizing the employees 

leading to industrial unrest.   

Madam, manpower needs to be increased in OFMK in 

workmen cadre, since many of the employees are going on 

superannuation. OFMK is to reach the target of Rs. 3400 crore which 

is very difficult without sufficient manpower. About 600 people have 

lost their valuable land for the installation of prestigious Ordnance 

Factory, Medak. They have lost their livelihood also. Hence, 

appointment orders are required to be given immediately to around 
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151 land displaced persons. Local candidates should be considered 

for appointment in OFMK. 

Therefore, it is humbly requested, through the Chair, to the hon. 

Minister of Defence to intervene in the matter and arrange to resolve 

the above-mentioned grievances of the employees of OFMK on 

priority basis. 

माननीय अध्यक्ष : श्री िैरों प्रसाद वमश्र को श्री  िीमराि बी पाटील द्वारा उठाए गए 

विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Thank 

you, Madam Speaker. 

I wish to draw the urgent attention of this august House to the 

most alarming and a serious situation which has arisen across the 

country as a result of the use of formalin and other dangerous 

substances on fish meant for the human consumption. 

The staple food of Kerala is rice and fish and a large 

consignment of fish is reaching the State from other parts of the 

country. Formalin is a hazardous chemical causing cancer and other 

fatal diseases.  
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Under the circumstances, I urge upon the Government to 

restrict the sale of formalin and take effective measures to prevent 

the use of hazardous chemicals in fish. 

माननीय अध्यक्ष: श्री रिीन्द्र कुमार जेना, श्री राजीि साति और श्री एन के पे्रमचन्द्रन 

को श्री मलु्लापल्ली रामचन्द्रन द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत 

प्रदान की जाती है।  

श्रीमिी रमा ििेी (वशिहर): माननीय अध्यक्ष महोदया, मेर े संसदीय के्षि के पूिी 

चम्पारण वजला अंतगणत पताही प्रखंड का पदमुकेर गांि पौरावणक एिं ऐवतहावसक रूप 

से काफी महत्िपूणण है। लोगों की मान्यता के अनसुार प्राचीन काल में वमवथला के्षि के 

ओइनिार िंि के राजा विि वसंह ने पताही प्रखंड में घोड़दौर एिं इससे जड़ेु हरिवहया 

और अन्निवहया नामक पोखरों को खदुिाया था। एक-दो दिक पूिण तक उक्त तीनों 

पोखर कमल एिं कुमदुनी पषु्ट्पों से पट्टरपूणण रहते थे वजसकी छटा काफी मनोहारी होती 

थी एि ंआसपास के लोगों के बीच आकषणण का केन्द्र रहता था। परतं ुहाल के िषों में 

उक्त तीनों पोखर जलकुवम्ियों से िरते जा रहे हैं, यहां के पेड़-पौधें नष्ट होते जा रहे हैं 

जो पयाणिरण की दृवष्टकोण से वचंताजनक विषय है। इसके िकृ्षों एिं बांधों को काट कर 

लोग अपने आवधपत्य में लेकर अवतक्रमण करते जा रहे हैं। वजसके कारण उक्त तीनों 

पोखरों की ऐवतहावसकता, प्राचीनता एिं पहचान समाप्त होने के कगार पर है।  

 अत: मैं सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध करता ह  ंवक उपरोक्त पताही 

प्रखंड अंतगणत उपरोक्त तीनों पोखरों का एक कायण योजना के तहत जीणोद्धार कराते 

हुए समग्र विकास के वलए अगे्रतर कायणिाही करने का कष्ट वकया जाए।  
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माननीय अध्यक्ष: कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल और श्री िैरों प्रसाद वमश्र  को   श्रीमती 

रमा देिी  द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

(1240/SK/RC) 

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): The 

Railways were the most convenient mode for long-distance and inter-

city transport.  This year, the airlines have overtaken in inter-city 

travel both in terms of revenues and numbers. 

 The other reality is that there is unprecedented rural-urban 

migration and rapid urbanization which is clogging Indian cities.  Now 

our urban civic infrastructure is crumbling.  Therefore, the Railways 

are more needed today for village to city transport than for inter-city 

transport.   

 Chevella, my Lok Sabha constituency, is half urban and half 

rural.  Many trains which pass through the villages of this rural area 

do not stop there.  They just zip pass.  So the youths who are working 

in Hyderabad have to migrate to Hyderabad.  The students who are 

studying in Hyderabad also have to migrate to Hyderabad.  So, it is 

putting more pressure on urban infrastructure.   

 I would therefore request that the following trains should stop 

in my constituency in Nawandgi Railway Station near Tandur.  They 
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are Hubli Express, Namded Express and Hyderabad-Gulbarga 

Express.  Then I would request for a stoppage at Marapalli Station 

of Hyderabad-Bidar Intercity, Shirdi Express and Hyderabad-

Bengaluru Express. 

 Madam, the Railways need to re-discover, re-orient and re-

invent itself to meet the changing needs of the nation.    It will help 

mitigate rural-urban migration. 

HON. SPEAKER: Shri Harish Meena, Dr. Manoj Rajoria and Shri 

Rahul Kaswan are permitted to associate with the issue raised by 

Shri Konda Vishweshwar Reddy. 

श्री राम टहल चौधरी (रााँची): माननीय अध्यक्ष जी, मेर े वनिाणचन के्षि के अंतगणत 

चांवडल में स्िणणरखेा बहुदे्दश्यीय पट्टरयोजना है। मैं इस मदेु्द को कई बार सदन में उठा 

चकुा ह ं। मैं आपके माध्यम से िून्य काल में सरकार का ध्यान इस तरफ वदलाना चाहता 

ह ं। मेर ेगहृ राज्य झारखंड में चांवडल में स्िणणरखेा बहुदे्दिीय पट्टरयोजना 38 िषण पूिण 

बनी थी। 38 साल पहले बनी इस पट्टरयोजना से गरीब विस्थावपत पट्टरिारों को कई कष्ट 

उठाने पड़ रहे हैं। उनके घर और खेत बरसात के वदनो में पानी में डूब जाते हैं जो बहुत 

ही कष्टदायक है। हम 36 साल से उनके कष्टपूणण जीिन से पूरी तरह से िावकफ हैं। िैसे 

तो विस्थावपत पट्टरिार के वलए कई कायण वकए गए हैं और िेष विस्थावपतों के वलए 

पनुरीवक्षत पनुिाणस नीवत 2012 के अंतगणत एक समयबद्ध कायण योजना बनाई गई थी 

परतं ु36 साल में इस योजना से प्रिावित एिं विस्थावपत पट्टरिारों को पनुिाणस सवुिधा 
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एि ंिवुम के मआुिजे के िगुतान से अिी तक िंवचत वकया हुआ है। उन्हें अिी तक 

विकास पवुस्तका िी जारी नहीं की गई है। गरीब ग्रामीण विस्थावपत लोग िूवम के 

अवधग्रहण के कारण िखुमरी के विकार हो गए हैं। इस पट्टरयोजना से प्रिावित लोगों 

को वनयमानसुार रोजगार तक उपलब्ध नहीं कराया गया है, जो अत्यंत खेदजनक है। 

विस्थावपत पट्टरिारों की आिाज को सनुा नहीं जा रहा है। इस पट्टरयोजना के डैम का 

पानी बेकार पड़ा हुआ है, यहां वलफ्ट तकनीक से वसंचाई िी नहीं की जा रही है। इस 

वसंचाई योजना के अंतगणत वबजली बनाने की बात थी, खेतों में पानी पहुंचाने की बात 

थी, लेवकन कुछ काम नहीं हो रहा है। 

मेरा सदन के माध्यम से अनरुोध है वक चांवडल की स्िणणरखेा बहुदे्दिीय 

पट्टरयोजना में विस्थावपत लोगों का प्राथवमकता के आधार पर पनुिाणस वकया जाए, 

उन्हें विकास पवुस्तका उपलब्ध कराई जाए, िूवम अवधग्रहण के मआुिजे का िगुतान 

वकया जाए, रोजगार प्रदान वकया जाए और समवुचत आिास उपलब्ध कराया जाए। 

माननीय अध्यक्ष जी, मेरा आपके माध्यम से आग्रह है वक  वजतने िी विस्थावपत 

पट्टरिार के लोग हैं, अगर िे योग्यता हावसल करते हैं तो उनके वलए नौकरी की व्यिस्था 

िी होनी चावहए तावक िविष्ट्य में िूवम अवधग्रहण में वदक्कत न हो। सरकार को 

विस्थावपत पट्टरिारों के बार ेमें सोचना चावहए। 

माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद लिश्र, क ुं वर प ष्पेन्द्र लसुंह चन्द्देि और डॉ क ििणइ 

सािि को श्री राम टहल चौधरी द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत 

प्रदान की जाती है।  
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(1245/RU/RPS) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA):   Madam Speaker, 

I am very grateful to you for giving me this opportunity to speak on a 

very important issue.  

 The entire Dalit community has expressed concern over the 

wrong message sent by the appointment of … (Not recorded) as the 

Chairman of the National Green Tribunal.  Since he is the judge who 

ruled against the SCs and STs (Prevention of Atrocities) Act, the Dalit 

community is demanding immediate removal of … (Not recorded) 

from the Chairmanship of NGT.  

HON. SPEAKER:  You have given notice to speak about Dalit 

Christians.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA):  Yes, I am speaking 

on Dalit issue, Madam. 

माननीय अध्यक्ष: लकसी जज का नाि िेकर ऐसी बात कहना ठीक नहीं है। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA):  … (Not recorded) 

has been recently appointed as the Chairman of the National Green 

Tribunal. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER:   You did not speak about the Commission. You 

said something about … (Not recorded) and something like that.  
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… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Members 

belonging to SCs and STs from NDA personally met the hon. Home 

Minister, Shri Rajnath Singh.  Shri Ram Vilas Paswan wrote a letter 

to Shri Rajnath Singh and his Party Chairman, his son, Shri Chirag 

Paswan wrote a letter to the Home Minister for immediate removal of 

… (Not recorded) 

 In this regard, two judges bench in the Supreme Court was 

constituted. One among them was … (Not recorded). He has ruled 

against the SCs and STs (Prevention of Atrocities) Act. On 2nd April, 

there was a national ban against the Supreme Court judgement on 

the SCs and STs (Prevention of Atrocities) Act.  

 Lakhs and lakhs of Dalits are protesting against the judgement.  

In many parts of the country, thousands of Dalits were arrested and 

sent to jail.  Twelve persons belonging to Scheduled Castes were 

killed due to police firing.   The situation is very serious because of 

the judgement of … (Not recorded).  

 Retirement of … (Not recorded) was in June, 2018.   In the 

same month, … (Not recorded) was appointed as the Chairman of 
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the National Green Tribunal.  What message is being given to the 

country by this?   

One thing is very clear. … (Not recorded) His judgement 

against the SCs and STs is because of the pressure of the … (Not 

recorded) 

HON. SPEAKER:  All these things will not go on record.  

… (Not recorded) 

HON. SPEAKER:  You speak on the subject for which you have 

given notice.  I am sorry. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No allegation like this should be made.  This will 

not go on record. 

… (Not recorded) 

HON. SPEAKER:  You have given notice on a different subject.  

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Throughout the 

country, the SCs and STs are being attacked by the people 

belonging to … (Not recorded) All the accused against the atrocities 

on SCs and STs are from … (Not recorded) (Interruptions) 
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HON. SPEAKER:  Shri Lakhan Lal Sahu may speak now.  Nothing 

will go on record except what Shri Lakhan Lal Sahu says. 

… (Not recorded) 

HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh, Dr. P.K. Biju, Shri Mullappally 

Ramachandran and Shri Innocent are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Kodikunnil Suresh. 

श्री लखन लाल  ाहू (वबला पुर): िैडि, छत्तीसगढ़ राज्य का लबिासप र लनवााचन 

के्षत्र एक बहुत िहत्वपूणा स्थान है। लबिासप र िें बहुत से सावाजलनक एवुं शासकीय 

सुंस्थान हैं। छत्तीसगढ़ हाई कोटा, रिेवे जोन, एसईसीएि का ि ख्यािय, सेंट्रि 

यूलनवलसाटी जैसे बहुत से व्यावसालयक और औद्योलगक सुंस्थान वहाुं सुंचालित होते हैं। 

साथ ही, वहाुं भरनी-परसदा िें, सकरी िें और चकरभाठा िें सैलनक छावनी 

है।…(व्यवधान)  

 िैडि, जहाुं जवान अपने पररवार सलहत रहते हैं और देश के लवलभन्द्न लहस्सों िें 

जाकर देश की रक्षा करते हैं। …(व्यवधान) िैं आपके ध्यान िें िाना चाहता ह ुं लक 

लपछिी बार जब आदरणीय िनोहर पररकर जी रक्षा िुंत्री थे, उनका प्रवास लबिासप र 

िें हुआ था। उस सिय वहाुं से एक िाुंग आई थी लक लबिासप र िें एक सैलनक स्कूि 

खोिा जाए, िेलकन आज तक उस पर कोई कारावाई नहीं हुई है। 

 िैं आपके िाध्यि से लनवेदन करना चाहता ह ुं लक ऐसे जवान, जो वहाुं से पूर ेदेश 

एवुं राज्य की सेवा के लिए और राष्ट्र की रक्षा के लिए टे्रलनुंग िेकर काि करते हैं, कई 

बार ऐसी पररलस्थलतयाुं आ जाती हैं लक उनके बच्चों को सही ढुंग से लशक्षा नहीं लिि 
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पाती है। ऐसी पररलस्थलत िें एक सैलनक स्कूि लबिासप र िें खोिने की िैं िाुंग करता 

ह ुं। आपने ि झे बोिने का अवसर लदया, इसके लिए िैं आपको धन्द्यवाद देता ह ुं। 

माननीय अध्यक्ष: श्री िैरों प्रसाद महतो, डॉ. कुलमवण  सामल और कंुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह 

चन्देल को श्री लखन लाल साह  द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत 

प्रदान की जाती है। 

(1250/KSP/RAJ) 

श्री भान ुप्रिाप व िंह िमाग (जालौन): अध्यक्ष महोदया, हमार ेलोक सिा के्षि में उत्तर 

मध्य रलेिे के झांसी वडविजन में कोच से एट तक एक िटल चलती है। उस रलेिे 

लाइन से सटा हुए एक गांि है, िहां 169सी अडंर िीज बनाया जा रहा है। उस वि ज के 

बनाने के कारण पूर ेगांि में पानी िरा हुआ है और िहां से कोई वनकासी नहीं हो पा 

रही है। जहां यह वि ज बनाया जा रहा है, िहां ितणमान में पानी िरा हुआ है। गांि के 

लोगों का वनकलना दिुर हो गया है। अंडर वि ज गलत साइड से बनाया गया है। िहां 

स्ितंिता संग्राम देिराज की समावध थी। िह वि ज उस समावध  के ऊपर से बनाया जा 

रहा है। वकसानों की फसल को उससे नकुसान हो रहा है।  

 मेरा केन्द्र सरकार से मांग है वक  जो गलत अंडर वि ज बनाया जा रहा है, वििेष 

रूप से उसकी जांच की जाए। ठेकदार को जो सही साइड वमल रहा था, उस साइड से 

अगर रोड बनाई जाती तो गांिों से 300 मीटर पर एक नाला है वजससे गांि का सारा 

पानी उससे वनकल सकता था। यह गलत साइड बनाने की िजह से गांिों को वदक्कत 

आ रही है, िहां के वकसानों को वदक्कत आ रही है। इसकी जांच की जाए और वकसी 

तरह से गांि से पानी वनकालने की व्यिस्था की जाए। धन्यिाद। 
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माननीय अध्यक्ष: श्री िरद विपाठी, कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल और श्री िैरों प्रसाद 

वमश्र को श्री िान ुप्रताप वसंह िमाण द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की 

अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Madam Speaker, I would 

like to raise a very important matter of urgent public importance. 

 Madam, as per reliable sources it is learnt that the Government 

of India is coming under pressure to lobby Pakistan for the release 

of missing 54 Prisoners of War held in Pakistan since 1971 conflict. 

While 90,000 Pakistani troops were captured by the Indian Army at 

the end of the war and later released as part of the Simla Peace 

Agreement, 54 Indian soldiers, officers and some pilots are 

continued to be held by Pakistan till today. 

 The Government of India has not taken serious steps to get 

back these 54 Prisoners of War who are languishing in Pakistani jails 

since 1971. The Indian Government has never approached the 

International Court of Justice for repatriation of these 54 Prisoners of 

War by Pakistan. Pakistan had to return these Indian prisoners 

according to Geneva Convention. However, the Indian Government 

had not taken up the matter according to Geneva Convention. 
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 Madam, I would like to draw the attention of the Minister of 

External Affairs that this is a serious matter and the morale of the 

Indian Armed Forces is affected due to non-compliance of Geneva 

Convention by Pakistan since 1971. So, I would request the Minister 

of External Affairs to look into the matter seriously and raise the 

matter of these Prisoners of War at international forums to pressurize 

Pakistan to release 54 Prisoners of War without further delay. 

HON. SPEAKER: Shri Shrirang Appa Barne, Shri Hemant Tukaram 

Godse,Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Arvind Sawant, Shri 

Shrirang Appa Barne, Shri Rahul Shewale, Dr. Shrikant Eknath 

Shinde and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to 

associate with the issue raised by Shri Anandrao Adsul. 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): अध्यक्ष महोदया, महाराष्ट्र राज्य के मुंबई के 

महत्िपूणण उपनगरीय के्षि गोरगेांि में िषण 2009 में डाकघर की नई वबवल्डंग का उद्घाटन 

वकया गया था। नई बनाई गई थी, लेवकन िह वबवल्डंग िषण 2015 में ही जीणण-िीणण 

वस्थवत में पहुंच गई, वजस कारण इस वबवल्डंग को तोड़ वदया गया। 

 ितणमान में गोरगेांि में असवुिधाजनक स्थल पर वकराए के ििन में डाक सेिाए ं

प्रदान की जा रही हैं, वजसके कारण स्थानीय लोगों को बड़ी वदक्कतों का सामना करना 

पड़ रहा है। यह िी अत्यवधक वचंता का विषय है वक आर.सी.सी. वबवल्डंग, वजसकी 

सामान्य लाईफ 50-60 िषण के आस-पास होती है, लेवकन िह माि 6 िषण के अंदर ही 
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कैसे बेकार हो गई। अब वस्थवत यह है वक  खाली पड़ी िूवम पर असामावजक तत्ि कब्जा 

बना कर सरकारी िूवम का अवतक्रमण वकए हुए हैं।  

 अध्यक्ष महोदया, मेरा सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध है वक  उपरोक्त 

वबवल्डंग के माि 6 िषण के अंदर ही जीणण-िीणण, बेकार होने की उच्च स्तरीय जांच कराए 

जाने के साथ-साथ डाक वििाग की खाली िूवम को असामावजक तत्िों के अवतक्रमण 

से मकु्त करिा कर िहां पर िविष्ट्य में नागट्टरकों की सवुिधाओ ंको ध्यान में रखते हुए, 

आधवुनक तकनीक यकु्त नई वबवल्डंग का वनमाणण िीघ्र करिा कर दोवषयों के विरुद्ध 

दडडात्मक कायणिाई की जाए। 

माननीय अध्यक्ष: डॉ. कुलमवण सामल, श्री िरद विपाठी, कँुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चन्देल 

और श्री िैरों प्रसाद वमश्र को श्री गोपाल िेिी द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

(1255/SRG/IND) 

SHRI THOTA NARASIMHAM (KAKINADA): Madam, thank you for 

giving me the opportunity. I would like to draw the attention to the 

proposed petrochemical complex project in Kakinada, Andhra 

Pradesh which got shelved due to the political reasons. What a pity! 

The capital cost of Kakinada petrochemical complex is Rs. 32,500 

crore.  GAIL and HPCL have evaluated the techno commercial 

feasibility and suggested a viable gas funding of Rs. 5,000 crore.  

The Central Government expects the new State Government of 
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Andhra Pradesh, which is already reeling under the burden of 

revenue deficit of Rs. 20,000 crore every year to bear the full amount 

of viable gas funding.  However, petroleum being a Central Subject, 

the Central Government should support the newly formed State of 

Andhra Pradesh in bearing the viable gas funding amount. Is it not 

true that the Central Government  forced ONGC to buy 80 per cent 

holding in Gujarat State Petroleum Corporation, a sick unit, 

amounting to Rs. 25,000 crore in 2017?  

Madam, the KG Basin is hub of future oil and gas of the country. 

Recently gas hydrates were found in KG Basin which can feed the 

country for 60 years in future without relying on imports.  Almost Rs. 

1,00,000 crore is being invested in this area by ONGC, GSPC and 

Reliance. With such a huge investment with heavy oil and gas flow, 

is it not a blunder to ignore the Kakinada Petrochemical complex, 

which is a promise made in the Andhra Pradesh Reorganization Act?  

श्री रमशे वबधूड़ी (िवक्षणी विल्ली) : अध्यक्ष महोदया, आपने बहुत सेंवस्टि इश्य ुपर 

बोलने का मौका वदया है। वदल्ली में तीन बवच्चयों की मौत िूख के कारण हुई है और 

इसकी पवुष्ट मेवडकल ट्टरपोटण में िी हुई है। वदल्ली के वडप्टी चीफ वमवनस्टर की िह 

कांस्टीट्यूएसंी है। फूड वसक्योट्टरटी वबल, 2015 के तहत छत्तीसगढ़, राजस्थान, 

गजुरात, झारखंड में यवद आवदिासी के्षिों में िोजन पहुंचाया जा सकता है, तो देि की 
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राजधानी वदल्ली के अंदर िोजन क्यों नहीं पहुंचाया जा सकता है? वदल्ली की सरकार 

केिल दोषारोपण करने के वलए बैठी है और गरीबों को मरिा रही है। इलेक्रोवनक प्िाइंट 

आफ सेल वडिाइस के माध्यम से करीब चार लाख रािन काडण वदल्ली में वमले थे, 

वजनके रािन लेने पर करीब 15 सौ करोड़ रुपयों के घोटाले का आरोप वदल्ली सरकार 

पर लगा था। वदल्ली में रािन की 2500 दकुानें हैं। इन दकुानों तक कें द्र सरकार द्वारा 

िेजा गया रािन नहीं पहुंच पाता है और 19 लाख लोगों को सरकार कहती है वक डोर 

स्टेप वडलीिरी के माध्यम से िोजन पहुंचाएगें। ये केिल कें द्र सरकार पर दोषारोपरण 

करते हैं और एक पट्टरिार की तीन बवच्चयां दो साल, चार साल और छह साल, वजनकी 

उम्र थी, उनकी िूख के कारण देि की राजधानी में मौत हो जाए, ऐसी संिेदनहीन 

सरकार को सत्ता में रहने का अवधकार नहीं है। 

 महोदया, … (Not recorded) ने चारा ढोया था, यह सीएजी की ट्टरपोटण में है। 

1500 करोड़ रुपये का घोटाला सीएजी की ट्टरपोटण में आया है। …( व्यिधान) 

1258 बजे 

(इस समय श्री जयप्रकाि नारायण यादि आकर 

पटल के वनकट खड़े हो गए।) 

 

श्री रमशे वबधूड़ी (िवक्षणी विल्ली) : अध्यक्ष महोदया, फूड एडं वसविल सप्लाई का 

जो रािन था, िह स्कूटरों के नम्बर पर … (Not recorded) ने ढोया। ऐसी संिेदनहीन 

सरकार को तरुतं बखाणस्त कर देना चावहए। …( व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष: आप सिी अपने को वबधूड़ी जी द्वारा उठाए विषय से संबद्ध कर 

सकते हैं। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री िरद विपाठी, श्री िैरों प्रसाद वमश्र, श्रीमती मीनाक्षी लेखी, श्री 

अजय वमश्रा टेनी और कंुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चदंेल को श्री रमेि वबधूड़ी द्वारा उठाए गए 

विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : … (Not recorded) का विषय ट्टरकाडण में नहीं जाएगा। 

…(व्यिधान) 

1259 बजे 

(इस समय श्री जय प्रकाि नारायण यादि  

अपने स्थान पर िापस चले गए।) 

 

 श्री प्रिशे  ावहब व िंह िमाग (पविमी विल्ली): महोदया, कल हमें यह समाचार वमला। 

एक तरफ हम ‘बेटी पढ़ाओ बेटी बचाओ’ की बात करते हैं। हमें पता चला वक एक आठ 

साल की बच्ची, एक पांच साल की बच्ची और एक दो साल की बच्ची िूख के कारण 

मर गई। मेवडकल ट्टरपोटण में यह आया वक इनके पेट में एक दाना िी नहीं वमला। 

माननीय अध्यक्ष : आप एक िाक्य में अपने को इस विषय से संबद्ध कीवजए। 

श्री प्रिशे  ावहब व िंह िमाग (पविमी विल्ली): महोदया, मैं वसफण  एक वमनट में अपनी 

बात समाप्त करंूगा। आज अखबार में एक समाचार और आया वक वदल्ली का एक्साइज 
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रिेेन्य ुवपछले साल से 41 परसेंट बढ़ गया है। वदल्ली में 1500 नए ठेके खलेु हैं। गरीब 

लोग िहां अपना पैसा खचण करते हैं, क्योंवक वदल्ली की सरकार उन्हें बढ़ािा दे रही है। 

वदल्ली के उप मखु्य मंिी का िह विधान सिा का के्षि है और िहां तीन बवच्चयों की 

मौत हो जाए।  वदल्ली सरकार ने इस विषय में कोई बयान नहीं वदया है और मखु्य मंिी 

चपु हैं। …( व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री िरद विपाठी, श्री िैरों प्रसाद वमश्र, श्रीमती मीनाक्षी लेखी, और 

कंुिर पषु्ट्पेन्द्र वसंह चंदले को श्री प्रिेि सावहब वसंह िमाण द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

…(व्यिधान) 

माननीय  अध्यक्ष : आप बैठ जाए,ं आपने अपनी बात कह दी है। 

…(व्यिधान) 
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(1300/VB/RP) 

श्री दीपेन्द्र स िंह हुड्डा (रोहतक): माननीय अध्यक्ष महोदया, यह जो मदु्दा उठाया 

गया ह,ै वह एक संवेदनशील मदु्दा है। इन्होंने सही कहा कक कदल्ली में आम आदमी पार्टी 

की सरकार पूरी तरह से कवफल साकित हुई है। दशे की राजधानी में भखुमरी से मतृ्य ु

हो जाए, इसके कलए केन्र की सरकार भी िरािर की कजम्मेदार है।  

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपसे एसोकसएर्ट करने के कलए कहा। 

…(व्यवधान) 

श्री महशे सिरी (पूर्वी सदल्ली): महोदया, कदल्ली में तीन िकचियों के मौत का जो 

दददनाक हादसा हुआ ह,ै इस मामले को मेर ेसाकियों ने इस सदन में उठाया। मैं उनसे 

एसोकसएर्ट करता ह ूँ। लेककन, मैं अभी-अभी उस पररवार से कमलकर आया ह ूँ। मैं आपके 

सामने संसद में एक सचिाई िताने जा रहा ह ूँ।  

 कदल्ली सरकार के उपमखु्यमंत्री सरआेम असत्य िोल रह ेहैं। उन्होंने र््टवीर्ट 

ककया है कक कजन तीन िकचियों की मौत हुई है, वह पररवार दो कदन पहले ही उस के्षत्र 

में मेहमान िनकर रहने आया िा। लेककन ऐसा नहीं है। उस पररवार के लोग वर्षों स े

मंडावली के्षत्र में रह रह ेहैं। इसमें राशन घोर्टाला सिस ेिड़ी वजह ह।ै उनको राशन तक 

नहीं कमलता िा और मोहल्ला कललकनक में गलत इलाज होने के कारण उनकी मौत 

हुई है। इसकलए कदल्ली सरकार को िरखास्त करना िाकहए।  

माननीय अध्यक्ष : सवदश्री भैंरो प्रसाद कमश्र, शरद कत्रपाठी, कुूँ वर पषु्पने्र कसंह िन्दले 

और श्रीमती कमनाक्षी लेखी को श्री महेश कगरी द्वारा उठाये गये कवर्षय से संिद्ध करने 

की अनमुकत प्रदान की जाती है। 
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श्री मसल्लकार्जुन खड़ि े(िजलबिाु): माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं दो-तीन महत्त्वपूणद 

मदु्दे उठाना िाहता ह ूँ।  

 हाल ही में मानव संसाधन मंत्रालय ने एक कनणदय कलया है, इस कनणदय से उचि 

कशक्षा संस्िानों में कशक्षक के पदों पर एससी, एसर्टी और ओिीसी के आरक्षण पर िरुा 

प्रभाव पड़ेगा। इसके तहत अि कशक्षण संस्िाओ ंमें कशक्षक के पदों पर आरक्षण लागू 

करते समय पूर ेकवश्वकवद्यालय को एक यूकनर्ट मानकर वहाूँ के कवकभन्न कवभागों को एक 

ही इकाई मानी जाएगी। यानी कुल कमलाकर, कवश्वकवद्यालय में कजतने भी पद हैं, 

प्रोफेसर, अकसस्र्टेंर्ट प्रोफेसर आकद को एक जगह लेकर रोस्र्टर कसस्र्टम ककया जाता 

िा। अि हाल में, एक संशोधन करके यूजीसी ने कहा है- 

  An amendment has been conveyed to all universities by UGC 

vide its Notice dated 5th March, 2018 wherein universities require to 

calculate reservation for SC and ST in teaching vacancies by treating 

each department, subject, as a unit for every level of teaching. 

 यकद प्रत्येक कडपार्टदमेंर्ट में एक-एक पोस्र्ट रहता है, हेड ऑफ द कडपार्टदमेंर्ट कोई 

भी हो, इसके कलए कसंगल पोस्र्ट रहता है, उसमें ररज़वेशन आता ही नहीं। यकद उसमें 

ररज़वेशन आएगा भी, तो वह रोस्र्टर कसस्र्टम के अनसुार 15 वर्षों के िाद आएगा।  

 इसमें एससी, एसर्टी और ओिीसी का िहुत िड़ा नकुसान है। कवश्वकवद्यालयों में 

ऐसा लयों हो रहा ह?ै लया आप लोग ररज़वेशन को खत्म करना िाहते हैं? लया एससी, 

एसर्टी और ओिीसी को खत्म करना िाहते हैं। आपको मालूम है कक अि नौकररयाूँ 

कम की जा रही हैं। कजतने भी पकललक सेलर्टर िे, उनमें भी नौकररयाूँ गायि हो गई हैं। 
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रलेवे की नौकररयों में भी कर्टौती हो गई है। इसकलए मैं िाहता ह ूँ कक सरकार इसे रीस्र्टोर 

कर।े पहले का जो जी.ओ. ह,ै उसको रीस्र्टोर करना िाकहए।  

 आप जानते हैं कक हाल ही में, ‘एससी/एसर्टी कप्रवेंशन ऑफ एट्रोकसर्टीज एलर्ट’ 

को डायलूर्ट करने का जज़मेंर्ट … (Not recorded) ने कदया िा।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : आप दोनों मदु्दे एक साि लयों ला रहे हैं?  

श्री मसल्लकार्जुन खड़ि े(िजलबिाु): मैडम, यह उसी स ेसंिंकधत है। इस तरह के जज़ 

को जीएसर्टी कट्रलयूनल का िेयरमैन िनाया गया है।  

माननीय अध्यक्ष : ये दोनों मामले अलग-अलग हैं। यह आप भी जानते हैं। मैंने आपको 

एक मामला उठाने का मौका कदया।  

…(व्यवधान) 

(1305/PC/RCP) 

माननीय अध्यक्ष : अि आप िैकठए। 

…(व्यवधान) 

श्री मसल्लकार्जुन खड़ि े(िजलबिाु) : यह तो इशारा दतेा है कक आप खदु इसको सपोर्टद 

करते हैं। …(व्यवधान) जो-जो अन्याय और अत्यािार करेंगे, उनको आप प्रमोशन देंग।े 

कजस कदन वह ररर्टायर होगा, उसी कदन उसका अपॉइंर्टमेंर्ट होगा।               …(व्यवधान) 

श्री अनन्द्तकज मार : अध्यक्षा जी, माननीय खड़ग ेसाहि ने यहां एक महत्वपूणद कवर्षय 

उठाया है। सरकार ने इसके िार ेमें िहुत गंभीरता से कविार कर के इसकी प्रकिया शरुू 

की है। यू.जी.सी. और िाकी यूकनवकसदर्टीज़ में शेड्यूल कास्र््टस, शेड्यूल ट्राइलस और 

ओ.िी.सी. को प्रमोशन दनेे का जो इश्यू है…(व्यवधान) 



26-07-2018           SR/RJS                 Uncorrected/Not for publication       341 

 

श्री मसल्लकार्जुन खड़ि े (िजलबिाु) : कसफद  प्रमोशन ही नहीं, िकल्क अपॉइंर्टमेंर्ट 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री राजीव सातव, डॉ. कुलमकण सामल, श्री धनंजय महाडीक, 

श्रीमती सकुप्रया सलेु, श्री आर. ध्रवुनारायण एवं श्री राजेश रजंन को श्री मकल्लकाजुदन 

खड़ग ेद्वारा उठाए गए कवर्षय के साि संिद्ध करने की अनमुकत प्रदान की जाती है। 

श्री अनन्द्तकज मार : आप मेरी िात सकुनए। प्रमोशन और भती, दोनों में जो ररज़वेशन है, 

हमार े शेड्यूल कास्र््टस, शेड्यूल ट्राइलस और ओ.िी.सी. के िंधओु ंके कलए उसको 

दसूरी तरह से करने का जो उचितम न्यायालय का आदशे ह,ै इसकी जो प्रकिया है, 

उस प्रकिया को सरकार ने िंद कर कदया है। 

 इस पर पनुकवदिार करने के कलए हमने सपु्रीम कोर्टद में एस.एल.पी., स्पशेल लीव 

परे्टीशन दजद की है। दसूरी िात, शेड्यूल कास्र्ट और शेड्यूल ट्राइि एट्रोकसर्टीज़ एलर्ट 

पर माननीय प्रधान मंत्री जी कई िार कह िकेु हैं। …(व्यवधान) इसमें ककंत,ु परतं,ु 

कॉमा या फुल स्र्टॉप का कोई पररवतदन नहीं होगा। इसके ऊपर पनुकवदिार करने के कलए 

भी हमने एस.एल.पी. दजद की है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : वीरप्पा मोइली जी। 

…(व्यवधान) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Thank you, hon. 

Speaker, for giving me an opportunity to speak regarding stoppage 

of admission for the academic session 2018-19 in the Border 

Security Force Institute of Technology situated in Yelahanka in my 
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constituency at Bangalore.  It is run by the BSF Central Education 

Fund Society, as a welfare measure to the Force personnel. … 

(Interruptions) In fact, it was started in the year 1992 when Shri S.B. 

Chavan was the Home Minister.… (Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : ये िीि-िीि में जो किल्लाकर िोल रहे हैं, उससे कुछ सनुाई नहीं 

द ेरहा है। आंखें भी काम करती हैं मेरी। 

…(व्यवधान) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): They are 

shifting one institution after another from Karnataka, more 

particularly from my constituency.… (Interruptions) Shri S.B. 

Chavan, who was the Home Minister, came there to inaugurate it.  I 

was also Education Minister at that time from the State.  In fact, the 

institution has trained more than 3000 students who are working 

across the world in various capacities in renowned companies such 

as Wipro, Infosys, TCS, Accenture, L&T, Seimens, Microsoft and so 

many other good institutions.  They give training in Electrical & 

Electronics and other important professional and technical courses.  

The Institute has been recognised both by the AICTE and also by the 

Directorate of Technical Education (DTE).  Before starting this 

Institute, viability study has been done.  There is no reason just to 
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wind up that institution which will affect the future of 100 employees 

who are in the age group of 40 to 50 years and also of hundreds of 

students, particularly children of BSF personnel.  The idea is to 

provide this kind of a training to keep up the morale of the Border 

Security Force personnel.  Also, there are increased casualties.  

Their family members are distressed as there is no one to guide and 

look after them.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Veerappa Moily ji, it should not be long. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Madam, I am 

concluding.  But the question is this.  Where is the rationale behind 

shifting?  … (Interruptions) This is the second instance where they 

have shifted one more CRPF training institute at Taralu from the very 

same constituency.  I do not know what the rationale behind it is.  Of 

course, I have already written to the Home Minister.  There is 

absolutely no response.  Either shifting this institute or the 

educational institute will definitely demolish the morale of the Force 

personnel. … (Interruptions) 
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(1310/SMN/BKS) 

SHRIMATI K. MARAGATHAM (KANCHEEPURAM): Madam 

Speaker, I wish to raise an important issue with regard to my 

Kancheepuram Parliamentary Constituency.  

 The only district in India with highest number of lakes is 

Kancheepuram.  Palar river is the lifeline, as it supplies drinking 

water to almost all parts of Kancheepuram and for irrigation and it 

also supplies drinking water to some parts of Chennai. 

 Water is the main source for cultivation. It can be done by lift 

irrigation of water from bore-wells.  This is possible only by 

harvesting rainwater. 

 Madam, I wish to say in this House that our hon. Leader 

Puratchi Thalaivi Amma was a founder in the entire country in 

harvesting rain water for agriculture.  Puratchi Thalaivi Amma is the 

first Chief Minister in the country who passed a law that every 

building constructed in Tamil Nadu should have rain water harvesting 

and recharging provision. 

 As Kancheepuram has large number of lakes, it is very 

essential that steps are taken to store rain water, by which sub-soil 

recharging is possible and will benefit the nearby areas. 
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 Hence, I request the Central Government and the hon. Water 

Resources Minister to allot sufficient funds for my Kancheepuram 

Parliament Constituency for deepening all the rivers and lakes for 

better water conservation in Kancheepuram district. 

HON. SPEAKER: Dr. J. Jayavardhan is permitted to associate with 

the issue raised by Shrimati K. Maragatham.  

श्री शेर स िंह िजबाया (सिरोर्पजर): अध्यक्ष महोदया, आपने एक िहुत ही सैकन्सकर्टव 

इश्यू, जो एस.सी., एस.र्टी. के ररजवेशन से जड़ुा हुआ है, उस पर मझुे िोलने का मौका 

कदया, इसके कलए मैं आपको धन्यवाद दतेा ह ं। आजादी के िाद वर्षद 2002 के िाद 

कजतनी भी कास्र््टस एस.सी., एस.र्टी. कैरे्टगरी में आई हैं, उनको तरुतं ही पूर ेहक कमल 

जाते िे। िदककस्मती से वर्षद 2002 के िाद जो कास्र््टस एस.सी.,एस.र्टी. में आई हैं, 

15 राज्यों में 94 कास्र््टस हैं और उनको स्रे्टर्ट की असमै्िली और पाकलदयामैंर्ट के 

इलैलशन में भाग लेने का पूरा अकधकार नहीं कमला है। लयोंकक इसके िाद जो पहले 

हुआ करता िा, उसमें साि ही साि नोकर्टकफकेशन कनकलता िा और जो कास्र्ट आती 

िीं, उन्हें हक कमल जाता िा। अभी 15 राज्यों में 43 सीर््टस असमै्िली की हैं, लेककन 

उन्हें इसका कोई अकधकार नहीं कमला है। उत्तर प्रदेश को वर्षद 2012-13 में दो सीर्टों 

का हक कमल गया, हम इसके कलए खशु हैं, इसके कवरोध में नहीं हैं। इसी तरह स े

कसकलकम की पांि सीर्टों का ररजवेशन का इसी सैशन में किल आ रहा है। हम िाहते हैं 

कक जैस ेआप कसकलकम को एस.सी.,एस.र्टी. के ररजवेशन में इनललूड कर रहे हैं, ऐसे 

ही जो िाकी 14 राज्य हैं, उनको भी इसी सैशन में इसी किल के साि इनललूड ककया 
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जाए, ताकक वहां के एस.सी.,एस.र्टी. लोगों को पूरा अकधकार कमल सके। पिंायतों और 

दसूर ेइलैलशंस में उन्हें हक कमला है। धन्यवाद। 

श्री भरत स िंह (बसलया): अध्यक्ष महोदया, आपने मझुे शून्यकाल में िोलने का मौका 

कदया, इसके कलए मैं आपका आभारी ह ं। मैं अपने के्षत्र िकलया का एक िहुत ही ज्वलंत 

मदु्दा उठाना िाहता ह ं। िकलया लोक सभा के्षत्र पूर ेउत्तर प्रदेश का सिस ेकपछड़ा और 

गरीि इलाका है। समाजवादी पार्टी की सरकार के दौरान पूवाांिल एलसपै्रस वे की 

घोर्षणा तत्कालीन मखु्य मंत्री, …(कायदवाही-वतृ्तान्त में सकम्मकलत नहीं ककया गया।) ने 

की िी।  

माननीय अध्यक्ष : नाम मत लीकजए, केवल पूवद मखु्य मंत्री ककहए। 

श्री भरत स िंह (बसलया): उससे िकलया के लोगों में िहुत आशा जगी िी कक पूवाांिल 

में एलसपै्रस वे आएगा और िकलया का कवकास होगा,  उन्होंने उसको िीि में गाजीपरु 

तक रोक कदया। अभी 14 जलुाई प्रधान मंत्री जी ने आजमगढ़ स ेपूवाांिल एलसपै्रस वे 

का कशलान्यास ककया। मैं कहना िाहता ह ं कक िकलया आजादी की लड़ाई में सिस े

अग्रणी रहा। मंगल पांडे िकलया के िे, लोक नायक जय प्रकाश जी िकलया के िे। इतनी 

शहादत दनेे वाले िकलया का नाम आजादी के इकतहास में स्वणादक्षरों में अंककत है।  

मैं आपके माध्यम स े भारत सरकार और उत्तर प्रदेश सरकार का ध्यान 

आककर्षदत करना िाहता ह ं कक िकलया के कवकास के कलए जरूरी है कक पूवाांिल 

एलसपै्रस वे को लोक नायक जय प्रकाश जी की धरती स ेआग ेतक िढ़ाया जाए। हमारा 

िकलया इतना कपछड़ा हुआ है कक वहां कोई किककत्सालय भी नहीं है। इसके िनने से 

वहां का कवकास िहुत तेजी स ेहोगा।  
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HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Sharad Tripathi 

and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate 

with the issue raised by Shri Bharat Singh.  
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(1315/GG/MMN)  

MATTERS UNDER RULE 377--LAID 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आज हम लंि ऑवर नहीं करेंग,े लयोंकक आज 

एक महत्वपूणद किल हमको ििाद के कलए लेना है। मकहलाओ ंएवं िचिों के िार ेमें हम 

िार-िार किंता प्रकर्ट करते हैं, उन्हीं से संिंकधत किल आज हम लेने वाले हैं। अभी हम 

इस पर ििाद शरुू करेंगे। मगर उसके पहले मैं कहना िाह ंगी कक कनयम 377 के अधीन 

जो मामले हैं, वे सभा-पर्टल पर रखे जाएगंे। कजन सदस्यों को कनयम 377 के अधीन 

आज अनमुकत दी गई ह ैतिा वे सभा-पर्टल पर रखने के इचछुक हैं तो वे िीस कमनर्ट 

के भीतर मामले का पाठ व्यकिगत रूप से सभा-पर्टल पर भेज दें। उन्हीं मामलों को 

माना जाएगा, जो सभा-पर्टल पर रखे गए हैं, िाकी सिको व्यपगत माना जाएगा।   
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Re: Improving railway connectivity in Jhalawar parliamentary 

constituency, Rajasthan 

 

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): My Parliamentary 

Constituency Jhalawar and Baran are promising upcoming industrial 

districts in Rajasthan, with a combined approximate working 

population of 2 million people.  

With more than 7000 registered industrial units of textile and 

stone-cutting, this area needs direct connectivity with the main-line 

of the West Central Railway giving the area direct connectivity to the 

national capital region.  

The nearest railway station is Ramganj-Mandi, about 45 

minutes away and Kota, which is more than an hour away.  This 

scenario is not allowing commerce and growth to flourish in my area. 

Therefore, I request the Hon'ble Minister of Railways to take a 

due note of this urgent situation and provide the region with 

connectivity to West Central Railway Mainline and start a MEMU 

train service from Baran to Chhabra and further till Kota  which will 

facilitate this area to get connected with the industrial corridors of 

Jaipur and New Delhi.       (ends) 
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Re:Need to start production and marketing of ayurvedic 

medicine for Acute promyelocytic leukemia  

 

श्री अर्य समश्रा टेनी (खीरी): 
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Re: Need to desilt all the dams and reservoirs in the country 

श्रीमती रक्षाताई खाड  े(रार्वेर): 

  



26-07-2018           SR/RJS                 Uncorrected/Not for publication       352 

 

Re: Need to address the problem of contaminated water in 

Sambhal parliamentary constituency, Uttar Pradesh 

 

श्री  त्यपाल स िंह ( म्भल): 
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Re: Need to undertake renovation of approach roads to railway 

stations, construction of foot-over bridges and road over 

bridges on level crossings in  Gopalganj district, Bihar 

 

श्री र्नक राम (िोपालििंर्): 
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Re: Need to set up a Committee of Experts to study use of 

Formaldehyde for preservation of fish  
 

ADV. NARENDRA KESHAV SAWAIKAR (SOUTH GOA): I would like 

to draw the attention of the Government towards the use of 

Formaldehyde to extend the shelf life of fish from production to 

marketing stage.  

Fish is an important source of human protein and is staple diet 

of the people living across the coastal areas of our nation. 

Considering the serious impact of use of formaldehyde, many 

State Governments viz. Assam, Nagaland, Goa etc. have recently 

initiated action in the matter by imposing ban on import of fish.  

The use of formaldehyde has caused fear and anxiety in the 

minds of the people at large, in spite of the steps taken by the 

respective Governments.  

I would, therefore, request the Central Government to set up a 

Committee of Experts to conduct a study into the use of 

formaldehyde and spread awareness about its impact on public 

health. 

 (ends) 
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Re: Regarding irregularities in post office situated in Pipar 

Gawan village in Bidhnu Development block in Akbarpur 

parliamentary constituency,  Uttar Pradesh 

 

श्री दरेे्वन्द्र स िंह भोल े(अकबरपजर): 

  



26-07-2018           SR/RJS                 Uncorrected/Not for publication       356 

 

Re: Need to provide adequate compensation to villagers 

relocated from Sanjay National Park in Sidhi parliamentary 

constituency, Madhya Pradesh 

 

श्रीमती रीती पाठक ( ीधी): 
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Re: Need to fill up vacant posts in government offices and 

departments and also to regularise the services 

 of contractual/temporary employees working 

 in government sector 

श्री हरीश मीना (दौ ा): 
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Re: Regarding irregularities in operation of petrol pumps in 

Thane district, Maharashtra 

 

श्री िोपाल शेट्टी (मजम्बई उत्तर): 
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Re: Need to start skill  development and entrepreneurship 

programme in Uttarakhand based on the potential of natural 

resources of the State 

 

डॉ. रमेश पोखररयाल सनशिंक (हररद्वार): 
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Re: Need to expedite four-laning of Jammu - Akhnoor - Poonch 

National Highway 

श्री र्जिल सकशोर (र्म्म)ू: 
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Re: Need to impart knowledge of Constitution of India to 

students in schools and higher educational institutions 

 

श्री सर्वनोद कज मार  ोनकर (कौशाम्बी): 
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Re: Need to set up a Planetarium in Meerut, Uttar Pradesh 

 

श्री रारे्न्द्र अग्रर्वाल (मरेठ): 
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Re: Need to grant the status of state government employee to 

Aanganwadi workers 

 

श्री मोहम्मद अ रारुल हक (सकशनििंर्): 
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Re: Final notification on Western Ghats relating to 

Ecologically Sensitive areas 
 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I request the 

Government to kindly issue the final notification on the Western 

Ghats. People in Kerala are concerned about the grave implications 

of the Expert Panel reports on Western Chats headed by Prof. 

Madhav Gadgil and Dr. K. Kasturirangan. Both reports ignored the 

ground realities in Kerala while relying on remote sensing 

techniques. As a result, plantations and agricultural lands were 

identified as Ecologically Sensitive Areas (ESAs). Today densely 

populated 123 villages in Kerala are identified as ESAs, and the 

inhabitants in these villages are deprived of their right of 

development. Having understood the gravity of the issue, the 

Government of Kerala conducted a serious study and submitted its 

detailed report to the Government of India. Therefore, I request the 

Government to issue the final notification on the Western Ghats by 

considering the report submitted by the Government of Kerala in this 

regard. 

 (ends) 
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Re: Need to allocate funds to Kerala for construction of sea 

walls along the coastline. 
 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): The State 

of Kerala has a long coastline of 580 Kms and lakhs of fishermen 

who live in indigent circumstances inhabit the coastal areas. Kerala 

had an unprecedented heavy monsoon this year. The State has 

witnessed sea erosion all along the coast causing extensive 

damages. The traditional method of protecting the shore from heavy 

sea erosion was by constructing sea walls. The people along the 

coast line are living under threat of further erosion. Under the 

circumstances, I request the Union Government to allocate more 

funds to the state for constructing sea walls along the coastline. 

  

(ends) 
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Re.: Need to set up a Kendriya Vidayalaya at Kumbakonam in 

Tamil Nadu. 

SHRI R.K. BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI): In my 

Mayiladuthurai Parliamentary Constituency at the moment, there is 

no Kendriya Vidyalaya School. Mayiladuthurai constituency 

comprises the assembly segments of Sirkazhi, Mayiladuthurai, 

Poompuhar, Thiruvidaimarudur, Kumbakonam and Papanasam and 

several small towns with a population of over 25 Lakhs. The people 

of this region are mostly agriculturists and they need a Kendriya 

Vidyalaya to provide quality CBSE education at low cost.  

Though there are several Private CBSE schools in this region, 

they are beyond the reach of the poor agriculturists and other 

working community. The District administration has already identified 

suitable land for the establishment of Kendriya Vidyalaya in 

Kumbakonam.  

Therefore, I urge the Government to provide top priority to 

establish a Kendriya Vidyalaya school at Kumbakonam in Tamil 

Nadu. 

(ends.) 
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Re.: Need to provide stoppage of Antyodaya Express and 

Rameshwaram - Bhubaneswar Express at Chidambaram 

railway station. 

SHRI M. CHANDRAKASI (CHIDAMBARAM): The newly introduced 

Tambaram — Tirunelveli Antyodaya express (16191/16192) and the 

Rameshwaram — Bhubaneshwar weekly Express do not have a 

stoppage at Chidambaram. It is really unfortunate that services of 

these two important train are being denied to the people of 

Chidambaram.  

Chidambaram is a Municipal town having world famous 

Nataraja Temple known for its architecture. The mangroves at 

Pichavaram, an important natural wetland, is barely few kilometers 

from Chidambaram. The Annamalai University which is one of the 

oldest Universities in the country is also located at Chidambaram. 

Besides there are lots of Petrochemical companies in the SIPCOT 

area in between Chidambaram and Cuddalore.  

Therefore Chidambaram assumes importance and there is an 

urgent need for the stoppage of the Antyodaya Express 
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(16191/16192) and Rameshwaram — Bhubaneshwar Express 

(18495/18496) at Chidambaram railway station.  

Hence I urge the Government to take immediate steps to 

provide stoppage for Antyodaya Express (16191/16192) and 

Rameshwaram - Bhubaneshwar Express (18495/18496) at 

Chidambaram railway station. 

(ends.) 
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Re.: Non-payment of insurance amount to farmers of Odisha 

by a private insurance company. 

 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): The 

Government of India have declared Pradhan Mantri Fasal Bima 

Yojana for the welfare of farmers through which many farmers will be 

benefitted. The scheme was unveiled by Prime Minister on 

13.012016. After declaration of this scheme, the farmers of my 

districts i.e. Sambalpur, Angul and Deogarh along with ten districts 

of Odisha were registered under this scheme by Tata AIG Company. 

In the year 2017 thousands of farmers (small, marginal and 

bhagchasi farmers) insured their crop with the above company. But 

in the year 2017, in Kharif cultivation most of the farmers faced 

natural calamities such as attack of Chokda insect leading to loss of 

crores of rupees. Tata AIG agreed to pay the farmers of 92 Gram 

Panchayats and the rest of 30 Gram Panchayats of Sambalpur was 

left out and same is the case with  other ten districts. One year has 

already passed and not a single penny has been received from Tata 

AIG company. There is huge discontentment among the farmers of 

the State and Sambalpur district in particular. Road blockade, 
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demonstration before Collector have become the order of the day. I 

would like to request Hon’ble Agriculture and Finance Ministers to 

sort out the issue immediately so that people get their insured 

amount.  

(ends.) 
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Re: Need to set up fast track courts for early disposal of 

corruption cases 

 

श्री श्रीरिंि आप्पा बारण े(मार्वल): 
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Re: Need to implement Land Acquisition Act, 2013 in letter and 

spirit in Jharkhand 

 

श्री सर्वर्य कज मार हािं दाक (रार्महल): 
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TRAFFICKING OF PERSONS (PREVENTION, PROTECTION 

AND REHABILITATION) BILL 

1316 hours 

HON. SPEAKER: Now, Item No.15, the Trafficking of Persons 

(Prevention, Protection and Rehabilitation) Bill, 2018. 

 Hon. Minister. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT 

(SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI): Madam, I beg to move: 

“That the Bill to prevent trafficking of persons, especially 

women and children and to provide care, protection and 

rehabilitation to the victims of trafficking, to persecute 

offenders and to create a legal, economic and social 

environment for the victims and for matters connected 

therewith or incidental thereto, be taken into 

consideration.”  

 

HON. SPEAKER: Do you want to say something on this Bill? 

1317 hours 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Yes.  

 This Bill attempts to create a legal, economic and social 

environment for victims and for matters connected therewith or 
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incidental there. Madam Speaker, today as I stand here for 

introducing this Bill, I speak to you and to Parliament on behalf of the 

vulnerable women and children of India. 

 The Government of India and all of us have always firmly 

upheld that children are the soul of India because in them we see the 

culmination of our dreams and hopes as a nation. We have defended 

and empowered the decisive role that women play in the growth story 

of India. 

  How then can we sit silent and let women and children be 

bought and sold like slaves? When an 11-year old Tara is trafficked 

from her village, sold into bonded labour, beaten and burnt by her 

owner, how do we save her? When she is sold for marriage to a 45-

year old man and raped every day for months, how do we save her? 

We have no institutions and no processes to do so. If today we do 

not pass this Bill, we are choosing to deny Tara and all the millions 

like her the fundamental right to life and liberty. The Government’s 

statistics show that 19,223 women and children were trafficked in 

2016 as against 15,448 in 2015. Moreover, 1,11,569 children have 

been reported missing in the year 2016. They are presumed to have 

been trafficked or abducted for exploitative purposes. These figures 
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are only reported because the reality is actually and probably much 

worse. The crime of trafficking is hugely organized and largely 

invisible. We are living in this awful reality where price tags are put 

on human lives; our children’s future is put into jeopardy because our 

laws and Bills fail them. 

I am asked the question, ‘Why do we need the law?’ The 

answer is simple. While the current response mechanisms focus 

on criminalization of offences relating to trafficking or prosecution 

of offenders, they fail to target the backbone of this organized 

crime. 

Section 370 of IPC only defines and penalizes the offence 

of trafficking of persons, and the Immoral Traffic Prevention Act 

(ITPA), 1956 only deals with sexual exploitation. The new Bill 

addresses these gaps.  

I evoke your wisdom and compassion towards ending this 

grave and shameful crime of trafficking. I urge upon you all to 

come together to pass this Bill.  

Now, I will explain why this Bill is the first step towards a 

comprehensive solution to trafficking in persons in India, that 

goes beyond just its criminalization. 
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This Bill has been prepared after extensive consultations 

with a variety of stakeholders. It has been placed on the Ministry’s 

website for comments for months. It has received over 300 

suggestions from public and civil society. Regional consultations 

have been held in all the main cities. Over 60 NGOs, Government 

Departments and Police have taken part in it. We have had 

extensive discussions with the Members of Parliament and have 

benefited from their advice.  

(1320/VR/CS) 

 It has comprehensive and holistic provisions provided in one 

place – it covers prevention of trafficking; protection of victims, 

witnesses and complainants; and also the comprehensive 

rehabilitation of victims. This will only strengthen, confirm and assert 

our commitment to the Constitution of India, which under Article 23 

expressly prohibits human trafficking.  

 Starting from the perspective of the victim of trafficking, this Bill 

is a great boon. This is the first time that the spirit of the Constitution 

has been captured in the Bill, as it makes relief and rehabilitation of 

the rescued person a matter of right. So far it has simply been a 

matter of welfare. How good we want it to be.  
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 Transformation from welfare perspective to a rights-based 

perspective is a blessing and support to victims. The Preamble starts 

with the phrase - to create a legal environment for the victims. 

Several Sections have been incorporated to ensure the rights of 

victims. Now, the victims of trafficking, who usually suffer in silence 

have an opportunity to be heard.  

 From the perspective of investigation, the major challenge 

today is the issue of trans-border jurisdiction and related 

investigation. Human trafficking is a borderless crime, but 

jurisdictional issues come in the way of investigation. The Bill 

provides for a National Bureau to effectively address this aspect. This 

is the need of the hour and is welcomed by law enforcement 

agencies in the country. Special crimes need special attention. 

Hence the setting up of these special Anti-Human Trafficking Units 

(AHTU) all over the country, as is mandated in the Bill, is an important 

step.  

 The method of trans-border cooperation, beyond the States 

and even beyond the international border has been, for the first time, 

identified and addressed. A vast area of confusion has been made 

clear and lucid.  
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 The system of nodal officers and nodal police officers in States, 

which started in 2005 under the aegis of the National Human Rights 

Commission (NHRC), has seen ups and downs. This nodal system 

is very important to ensure that the convergence of all concerned 

happens to prevent and combat human trafficking. The Bill brings a 

legal status to the nodal system, providing a single window approach 

to the response system.  

 As against the existing provisions of the Immoral Traffic 

(Prevention) Act, this Bill allows police officers to undertake rescue, 

as and when they receive information. There is no need for any 

notified police officer or rushing to the magistrate for prior approval. 

This provision empowers the police station and the Anti-Human 

Trafficking Units (AHTU) to undertake swift action as and when 

information is received and rescue the person at the earliest to avoid 

further exploitation.  

 The Anti-Human Trafficking Units set up in the country, starting 

with the first nine set up in 2007 in the MHA-UN joint project and 

replicated more than 300 districts, are being legitimized and 

institutionalized. The setting up of these special units is indeed an 

important step.  
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 Prosecution of offenders starting from recruiters, harbourers, 

transporters, financiers, abusers, exploiters, conspirators, abettors 

etc. has been a daunting task for the prosecutors in the country. This 

Bill makes a strong positive effort in facilitating prosecution of the 

offenders of this organized crime. The presumption in respect of 

offences against children, women and physically or mentally 

challenged persons gives the prosecution adequate scope to ensure 

easy, fast and efficient disposal of crimes. This will certainly bring in 

certainty and celerity in the delivery of justice.  

 The Bill also provides for freezing and confiscating illicit assets, 

born out of trafficking crimes. This is a landmark addition to the 

trafficking law as neither Section 370 of Indian Penal Code (IPC) nor 

the Immoral Traffic (Prevention) Act (ITPA) has any such provision. 

It is well known that the traffickers make huge profits out of the sale 

and purchase of human beings. Funds recovered from frozen bank 

accounts will be transferred to the Rehabilitation Fund under this Bill, 

which will further be used to support  

survivors and prevent re-trafficking. For the first time, the buying and 

selling of human beings is being made a cognizable offence. 
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 Victims, who have been forced to commit heinous crimes under 

this Bill by their traffickers, now have been granted immunity to 

protect them from undue prosecution.  

 The Bill has given specific charter, shape and method to the 

rehabilitation process. The functions and roles of agencies have 

been delineated. The national, State and district level committees on 

rehabilitation are a strong step, providing a single-window approach 

to the entire process. So far one had to knock on many doors to get 

any relief for the victim, but no more.  

(1325/SAN/MY) 

 The Bill also makes it clear that rehabilitation is not contingent 

on prosecution. This provision is another major breakthrough as it 

guarantees the rights of the victim in the best possible manner. 

Further, there would not be any pressure on the victim to speak, state 

or depose in any particular manner due to external pressure. The 

provision of setting up a rehabilitation fund and the mandate given 

for the utilization of the fund is timely.  

 It is known that the police agencies across the country, except 

at few places, are indeed helpless in respect of funds for extending 

even the minimum care to rescued persons. Therefore, this Bill 
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provides a rehabilitation fund for this purpose. For instance, 

yesterday 16 girls were rescued by the Delhi Commission for 

Women. Now, they have come to me saying ‘what do we do with 

them?’ The Government of Nepal is phoning us, saying ‘send them 

back to us, send them to the Embassy.’ The police have no idea 

where to spend the money from. The Bill removes all such 

impediments in the law enforcement process and justice by making 

adequate fund support for every act envisaged post-rescue.  

 The Bill has brought in accountability of the rehabilitation 

agencies of the Government. So far, under the existing laws, a duty 

was cast upon the police to rescue, and yet no accountability existed 

on the agencies of the Government concerned with rehabilitation. By  

endorsing a new provision of bringing in accountability of the 

Government agencies, it is not only the victim who is going to be 

benefited, but the entire justice delivery process stands to gain. The 

victim, who is counselled and rehabilitated, will be in a better position 

to support the prosecution.  

Further, a strong step by the victim in ensuring the prosecution 

of offenders will naturally expedite the entire process. Taking it 

further, effective and timely prosecution of offenders will be a great 
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boon in the prevention of such crimes. Therefore, this provision of 

victim and witness care will go a long way in ensuring the rule of law. 

The chapter on prevention enhances the richness of the Bill. 

Earlier legislations like ITPA, Bonded Labour (Abolition) Act, Child 

Labour Act did envisage prevention, but the body of the legislation 

was conspicuously silent on the steps and the procedures. The 

present Bill, for the first time in the Indian Statute, has not left things 

to imagination. Preventive measures, the role of agencies, the tasks 

to be performed are clearly spelt out in the Bill. This will bring in 

accountability of all agencies concerned. Once legislated,  

prevention of trafficking becomes a legal mandate of the agencies 

concerned and this will ensure accountability and is a constructive 

step in good governance.  

 This Bill is a path-breaking step, and SAARC and UNODC 

nations are looking forward to India to take lead by enacting this law. 

While a number of countries have different laws for this crime, our 

Bill is unique. All other countries mostly focus on the crime and treat 

the victim primarily as a witness. Our Bill is comprehensive as it 

focuses on prevention, protection and prosecution, and puts in place 

institutional mechanisms for the same. It places the victim at  
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the centre of the law. There are no conditions on the victim to testify 

to get access to entitlements. Unlike any other South Asian country, 

rehabilitation becomes a right of the victim under this Bill.  

 It is an improvement over the existing laws, including Section 

370 of IPC. This section of IPC defines trafficking and its derivative, 

but it is silent on forced labour and bonded labour. This Bill 

incorporates trafficking for forced labour, bonded labour, besides for 

surrogacy, false marriage and begging as aggravated forms of 

trafficking and calls for enhanced punishment for the offenders.  

 The proposed anti-trafficking Bill will hit the organized nexus of 

trafficking by attacking the economic base that powers this vicious 

crime. The provisions under this Bill aim at economic deterrence by 

providing for attachment and forfeiture of property, as I explained,  

that is used for the commission of offences. It will levy heavy fines 

and freeze bank accounts of the perpetrators. The funds recovered, 

as I have said before, will be transferred to the rehabilitation fund. It 

covers new and aggravated forms of trafficking with an increased 

punishment.  

 As our children look to us, it is time we stand up as a country 

and be counted for the right decision. The proposed Bill is the right 
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step that will provide a comprehensive solution to deal with the issue 

of trafficking of persons in India.  

 India must take global leadership for the achievement of the 

Sustainable Development Goals by the year 2030. Goal 8.7 pertains 

to the need to take immediate and effective steps to eradicate forced 

labour, end any form of slavery and human trafficking and secure the 

prohibition and elimination of the worst forms of child labour, 

including recruitment and use of child soldiers, by 2030, and by 2025, 

end child labour in all its forms.  

(1330/RBN/CP) 

 Goal 16.2 seeks to end abuse, exploitation, trafficking and all 

forms of violence and torture of children. India has also signed and 

ratified the UN Protocol to prevent, suppress and punish trafficking 

in persons, especially women and children, supplementing the 

United Nations Convention against Transnational Organised Crime, 

which requires India to formulate a comprehensive approach to 

eliminate all forms of trafficking.  

 I speak to all of you. Let us make this Bill a reality today to 

protect and provide for the millions of victims who have suffered 

silently for years. We are accountable to all our citizens, especially 
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the most vulnerable ones, women and children. Today we have a 

chance to deliver to them a law which guarantees their rights and 

ensures that the perpetrators of crimes are brought to justice. Thank 

you. 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill to prevent trafficking of persons, especially 

women and children and to provide care, protection and 

rehabilitation to the victims of trafficking, to persecute 

offenders and to create a legal, economic and social 

environment for the victims and for matters connected 

therewith or incidental thereto, be taken into 

consideration. ” 

 

PROF. SUGATA BOSE (JADAVPUR): I wanted to just correct an 

error in the List of Business at No. 15. It is an important Bill. It says 

that this Bill is being moved to ‘persecute offenders’. I am sure that 

this is probably a typographical error. But it could also be a Freudian 

slip since so many vulnerable people are being ‘persecuted’ in our 

country. I know that Shrimati Maneka Gandhi is a very kind hearted 

person and she would not wish to ‘persecute’ any one. So, before we 

proceed any further, I think we should make a correction at No. 15 of 
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the List of Business to say that this Bill will ‘prosecute offenders’. 

There is a big difference between ‘persecution’ and ‘prosecution.’ 

HON. SPEAKER: It must be a typing mistake.  

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: I did not make the List of 

Business.  

HON. SPEAKER: It is a typing mistake.  
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1332 hours  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Some of us 

are aware that this Government is not always aware of the distinction 

between ‘persecution’ and ‘prosecution’.  But that is another matter.  

 Let me just stress that there is absolutely no doubt, no two 

views about the need to have a strong law to deal with trafficking in 

people. 

1333 hours (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 It is interesting to note that our founding fathers and mothers 

found the offence of trafficking so horrific that they penalised it 

through Article 23 of the Constitution even though constitutional 

provisions do not normally deal with criminal law. So, that was a very 

major step. As Justice Verma Committee Report pointed out, it is a 

matter of deep concern in our country and across the world that lakhs 

of people, especially women and children, are uprooted and 

transmitted through illegal placement agencies and rackets as part 

of the trafficking in trade in human beings. 

 Now, we are all in agreement that trafficking must be rooted 

out. But we may differ on how to approach it. We must not adopt the 

extreme approach of saying that anyone who does not agree with 
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this Bill is pro-trafficking. We are all, like the hon. Minister was saying, 

determined to fight for the vulnerable women and children of this 

country, but we wish to fight effectively and this Bill sadly does not 

do that.  

 I want to stress that the intent of the Minister in bringing the Bill 

to deal with trafficking is good. Indeed there are many good things 

about this. I agree with her intent and the positive provisions, some 

of which she has mentioned, like the interim relief for the victims, 

requiring cases of trafficking to be conducted by special public 

prosecutors, providing for compensation for victims, as well as 

mandating cross border repatriation of victims of international 

trafficking in a time-bound manner. These are to be applauded. 

However, the rest of the Bill raises very many serious concerns.  

 We already have numerous laws which deal with trafficking. 

There is Section 370 of the Indian Penal code; there is ITPA which 

the Minister mentioned; there is Juvenile Justice Act which she sadly 

changed couple of years ago; There is the Bonded Labour System 

(Abolition) Act; there is the Contract Labour Act; there is the Inter-

State Migrant Workmen Act; etc. But the problem with all these laws 

is that they have varied approaches and parallel enforcement and 
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institutional mechanisms to deal with trafficking. So, clearly the need 

of the hour is a comprehensive legislation which truly harmonises 

these various provisions and brings out a clear-cut strategy to deal 

with trafficking. This is what was promised by the Government to the 

Supreme Court in the Prajwala vs. Union of India case in 2015. 

(1335/AK/NK)  

Sadly, however, this Bill only adds to the existing overlapping 

cocktail of laws, and through the creation of 10 anti-trafficking 

bureaucratic bodies it will also create confusion in the enforcement 

of these laws.  

Now, the Statement of Objects and Reasons of this Bill states 

that the existing laws do not recognize trafficking of persons for the 

purposes of physical and other forms of exploitation. This is simply 

factually incorrect. In fact, all the new offences that the Bill creates 

under the term ‘aggravated trafficking’ -- which the Minister also 

mentioned -- are already covered under the ambit of Section 370 IPC 

and other provisions. In other words, this is a rehash of existing laws, 

and we must face it for what it is. 

One of the cardinal principles involved in drafting legislation is 

to study how the existing laws have been applied, so that the new 
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laws can improve not only upon the old laws, but upon any 

unintended consequences / difficulties and failings of the previous 

laws.  

The Bill heavily relies on the definition of trafficking provided 

under Section 370 of the IPC. However, a study of 125 appellate 

cases just in the last five years, between 2013 and 2018, shows that 

this provision and Section 370A have been applied liberally by the 

Police and the courts going well beyond the legislative intent of those 

provisions as a proxy for wrongful confinement. In a case, one case 

out of these many cases, where a woman left her husband and lived 

with another man along with her child attracted this provision of 

trafficking. This provision has also been used to target sex workers -

- which I have mentioned to the Minister also -- most of whom are 

marginalized and vulnerable women in our society. 

 My big critique is not just to say that there is lack of safeguards 

in all the provisions in the Bill. The legal system, unfortunately, 

conflates the fine distinction between those women who are 

trafficked into sex work and adult consenting sex workers. There is 

no doubt that our society views sex work negatively, prejudicially, 

and through a moralistic lens. But, as the Supreme Court has just 
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reminded us in a different context that we, as Legislators, need to 

view matters of rights and laws through the lens of constitutional 

morality and not majoritarian social morality.  

Irrespective of our individual views, I do not think that anyone 

can accept the idea of harassing people who voluntarily engage in 

the sex trade owing to their economic condition. As it is, Section 370 

of the IPC is used extensively against sex workers in conjunction with 

the ITPA. There are numerous instances in which the Police have 

threatened sex workers, and they have cited these laws to threaten 

them and demanded bribes and even demanding sex from these 

poor women. Unfortunately, this Bill has no safeguards against such 

misuse. 

Let us keep in mind that if we want to ensure success of HIV 

awareness programmes, for example, and if we want to root out 

trafficking in sex work, then we need to cooperate with sex workers 

in collectives. If we fail to place enough safeguards against misuse, 

then the law will only drive them further underground and jeopardize 

our public health programmes and the larger fight against trafficking. 

… (Interruptions) 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, why is it that only 

the Chair is being shown on the screen? 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): It seems that 

the camera is not looking at the speaker. I hope that it is hearing us. 

Sir, we are seeing you extensively, but not the speaker who is 

speaking in the House, but only for a couple of minutes. 

Nonetheless, even if the Bill does not expressly mention ‘sex 

work’, phrases such as ‘resulting in pregnancy’ or ‘causing exposure 

to HIV’ can be used to bring it under the ambit of the law. Similarly, 

the use of phrases such as ‘administration of hormones’ in the Bill 

can be used to target transgender persons since many of them take 

hormones during their process of gender affirmation, and since some 

medical practitioners are unwilling to do so, on their behalf they at-

times self-administer these substances.  

Transgender persons also work in collectives, and they 

unfortunately often have to engage in begging due to lack of 

opportunities available to them. This Bill criminalizes trafficking for 

the purpose of begging, and since Section 370 has been widely 

applied in the past, I fear that this provision will now be used to target 

transgender groups because they beg as often as they do.  
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(1340/SPR/SK) 

 The Bill uses phrases such as `may lead to trafficking’’ or `likely 

to be used for trafficking’ in penal provisions. How can we have 

language like this in something that criminalises and imposes 

punishment - ̀ likely’, ̀ maybe’? We must have a clear nexus between 

an Act and an offence. That is how laws are supposed to be written. 

These provisions can be struck down by the Judiciary even as being 

unconstitutional because vagueness in the definition of criminal 

offences can be applied arbitrarily, and will therefore, violate Article 

14 of the Constitution. This is the recent ruling of Shreya Shingal 

Versus Union of India and the court has taken a clear line on this.  

 The Bill, as the hon. Minister mentioned, creates a new offence 

of aggravated trafficking. This attracts at least 10 years of 

imprisonment and may extend to life imprisonment. Now, this is an 

addition to the existing definition of Section 370 of the IPC – definition 

of trafficking. Therefore, it is supposed to be more serious in nature; 

otherwise, what makes it aggravated. But the logical fallacy of this is 

completely apparent when you look at the Bill because it says that 

trafficking for the purposes of begging is an aggravated offence but 

trafficking for the purpose of sexual exploitation is a general offence. 
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So, what is the difference? Why  is begging worse than exploiting 

women sexually? What is aggravated trafficking all about? 

 It is distressing to note that Clause 16 of the Bill which allows 

medical examination of the victims fails to mention that the consent 

of the victim shall be taken as and when practical. This is particularly 

relevant for victims who may be suffering from HIV-AIDS because 

there were instances of sharing of medical results with the courts 

without the consent of these persons. And the court have 

unfortunately ruled that such persons must remain in rehabilitation 

homes as their families cannot take care of them, forcing them 

thereby to be torn apart from their loved ones. I have got details if the 

Minister is interested in such cases. 

 Now, let us look at rehabilitation which again the hon. Minister 

mentioned as a serious important element. This Bill sadly reiterates 

the failed method of institutional rehabilitation. We need to make sure 

that people who do not want to be in these homes are not forcefully 

incarcerated in them. In fact, a recent study has revealed that out of 

a sample of 243 women picked up in raids in Maharashtra, 193 were 

adult consenting sex workers who were incarcerated in rehabilitation 

homes against their wishes. Some of these women were kept in 
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these homes for nearly three years. The only beneficiaries in this 

provision are the people running those homes, they are not the 

victims.  

I  understand that the Bill also empowers the Magistrate to 

release victims from these homes if they can apply for the same. But 

there is no requirement for the Magistrate to hear them in person 

before deciding on the merits of their case. Nor is there an appeal 

procedure provided if the Magistrate rejects the application. If 

anything, in fact, the proviso in Section 17(4) even allows the 

Magistrate to disregard the wishes of an adult victim, if the Magistrate 

is not convinced that  it has been made voluntarily. This is a 

paternalist measure unworthy of the hon. Minister, which denies the 

agency of the victim. These homes can be the places of mental and 

physical torture. 

 The interesting thing is that this Bill has gone through many 

drafts. The earlier draft, the fourth draft, had provisions which 

mandated monthly inspections of these homes because we clearly 

need regular assessment of quality of these homes. Even the 

Supreme Court appointed panel had stated that the type of 

vocational training provided in these homes fails to provide the skills 
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necessary for basic sustenance. That draft of the Bill also had 

beneficial provisions such as giving the victim timely notice of trials, 

giving them the power to summon materials, periodic review of the 

protection of the victims, mandating the Government to take 

immediate action against anyone harassing the victims. 

Unfortunately, the present Bill has dropped all these provisions. 

Clearly some vested interests have intervened; the people involved 

in these homes don’t want to be inspected; they don’t want to be held 

accountable. I urge the Minister to retain these provisions which help 

the victims of trafficking in the long run.  They were there in the earlier 

draft and she can easily restore them again.  

Bonded labour is a permanent form of trafficking in our country. 

Steps must be taken to enforce the mandate of the Bonded Labour 

System (Abolition) Act of 1976. Despite its poor implementation the 

Act of 1976 is revolutionary.  

(1345/UB/RPS) 

It lays importance on the rehabilitation of the victims of bonded 

labour by recognising their agency while providing them economic 

assistance. However, this rights-based approach of the Act may be 

weakened by the institutional method of rehabilitation favoured by 
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the present Bill. Particularly, clause 59 states that the provisions of 

this Bill will have an overriding effect over the provisions of any other 

statutes if conflict arises. So, even the more progressive language of 

the Bonded Labour Bill can be overridden by this retrogressive Bill. 

It is a disgrace, Mr. Chairman. 

In fact, this Government could have even used an existing 

model in the Prohibition of Employment as Manual Scavengers and 

Their Rehabilitation Act, 2013 which was passed by the then UPA 

Government. This Bill fails to replicate this Model even though it lays 

emphasis on providing assistance to victims and respecting the 

agency while empowering them. That is a sort of model which this 

Government should follow but, unfortunately, the Bill today before us 

fails to replicate any of these core principles.  

 So, we are going backwards in this Bill from progressive 

legislation already adopted by this Parliament in recent years.  

 The Bill establishes a Rehabilitation Fund for a wide range of 

activities, the Minister rightly mentioned, such as providing legal aid, 

housing, skill development and rehabilitation of victims of trafficking. 

Interestingly, this discarded fourth Draft of the Bill had a clause 

mandating the Government to allot budgetary allocations to this 
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Fund. But this Bill mysteriously drops that request. As per the 

Financial Memorandum attached to the Bill, Mr. Chairman, a paltry 

sum of Rs. 10 crore has been allotted by the Government to the 

Rehabilitation Fund whereas this Government is a government that 

has spent Rs. 4,343 crore on publicity and advertising alone since it 

came to power in May 2014. For women and children victims of 

whom the Minister speaks so emotionally, Rs. 10 crore has been 

allotted. In fact, Rs. 10 crore is the same amount given to one more 

bureaucratic institution of which our has too many, namely, the 

National Anti-Trafficking Bureau. That amount goes up to Rs. 25 

crore in the second and third year for the bureaucracy whereas 

renewal of the Rehabilitation Fund is only assured on an ‘as needed’ 

basis.  

 Let me say, Mr. Chairman, unambiguously to the Minister, this 

is a Bill of the bureaucracy, drafted by the bureaucracy and for the 

bureaucracy. The victims are the lowest priority in this Bill. 

 Now, I want to get to the very important issue of prevention 

because the Bill claims to place measures to prevent trafficking. It is, 

actually, stated as the very first in the Objects and Reasons of what 

this Bill is trying to accomplish. But there is only one clause in the 
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entire Bill which deals with preventive measures. These measures 

are broad and very vaguely worded. I will quote some: “Developing 

appropriate law and order framework to ensure prevention of 

trafficking…”. What is ‘appropriate law and order framework’? Are we 

going to give the Sarkar a complete blank cheque? I will quote 

another point: “Coordinating with corporate sector to implement 

various schemes and programmes for the prevention in trafficking of 

persons”. Are we now through the law empowering nameless set of 

companies to profit from dealing with the trafficking of persons? It 

fails to get any vision of policy to prevent trafficking. But I suspect 

that this may even be deliberate on the part of the drafters because 

placing vague obligations in a law makes it even more difficult to hold 

the Government accountable. 

 There is a well-accepted distinction that troubles me that has 

been ignored by the Government and talking about the migration 

perspective. The distinction between human trafficking and the 

smuggling of migrants is well established in international law. 

Trafficking in persons, i.e. the kind of thing we are trying to outlaw in 

the Bill today, involves the use of either deception or coercion to 

exploit the victim either within their own country -- in this case, our 
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country -- or transnationally as the hon. Minister mentioned Nepal as 

an example whereas in the case of smuggling of migrants, there is 

no coercion or deception, the smugglers are facilitating the irregular 

crossing of international borders with the consent of the migrant. 

Very often, the migrant pays money to an agent or a syndicate to 

smuggle him across the border to another country.  

(1350/KMR/RAJ) 

 The relationship between the smuggler and the migrant, 

therefore, is not exploitative in nature; it is symbiotic. But the 

relationship between the trafficker and the migrant is exploitative. 

That distinction has to be observed and is completely missing in the 

intent of the Bill.  

Smuggling or migration often takes place due to dire economic 

conditions, we know that. The UN member states as far back as 1975 

agreed to avoid the word ‘illegal’ in relation to migration. In fact, there 

is a draft Global Compact for Migration that has just been negotiated, 

with India agreeing to it. The negotiation finished this month and it 

will be adopted at the UN in December. This Global Compact makes 

a clear distinction between smuggling of migrants and human 

trafficking in judicial prosecutions policy and legislation. Even though 
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these activities may both be offences, it will be unfair and 

disproportionate to club the two while imposing penal consequences.  

So, again I request the Minister to look again at the Bill. Clause 

31(11) of the Bill mentions trafficking by encouraging any person to 

migrate illegally into India or Indians into other countries as 

‘aggravated trafficking’. Thereby it conflates trafficking with 

smuggling of migrants in violation of international law and human 

rights principles. And once again India is just agreeing to a Global 

Compact and then we are passing a Bill today that will undermine 

what we have agreed to that we are going to ratify in December.  

Let me now conclude with a few suggestions. The Bill talks 

about the repatriation of victims of trafficking. However, it completely 

ignores the fact that victims of trafficking also have families. 

Repatriation only means under the law that the Government would 

transfer the victim from one State to another, to their home State. But 

the Bill should have actually prescribed restoration which mandates 

the Government to help the victim reunite with his or her family from 

which they have been separated rather than merely leaving them in 

a limbo in the State of origin. This must only be undertaken if the 

adult victim wishes to return to his or her home.  
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We need to recognise that trafficking is not merely a law and 

order issue, it has its roots in socio-economic realities of our country 

and our neighbouring countries. By weakening our labour laws, 

denying MNREGA workers their wages, you make people more 

vulnerable. Those are the ones who end up being exploited by 

trafficking. So, we need to also have some sense of responsibility to 

improve the socio-economic condition of our women and children.  

Then the safeguards against misuse were missing. One way in 

which misuse of this Bill can be reduced is if the Government 

implements the recommendations of the Supreme Court appointed 

panel report submitted in September, 2016 which suggested 

amendments to the regressive provisions of the ITPA. This will 

prevent enforcement agencies widening the scope of the Bill by 

conjointly reading it with an outdated ITPA. So, if you fix the ITPA as 

well, hon. Minister, then this Bill has a better chance of being applied 

fairly and not misused.  

The Bill still follows the conventional method of combating 

trafficking. The Minister could have considered, but should consider 

still, inserting a supply chain transparency clause as done under the 

laws of the US, UK, France, Switzerland and Australia which will 
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actually hold corporations liable if there is forced labour in any of their 

supply chains. That too is an act of trafficking.  

I agree with the hon. Minister that we should have enacted a 

legislation which can make us a leader in South Asia and even in the 

world. She mentioned that SAARC is looking at us. Many countries 

in the world would look at us if we took decisive action in the fight 

against trafficking. However, this Bill suffers from numerous 

problems and deficiencies.  

The hon. Minister even spoke of international cooperation. I 

wish to draw the attention of the Minister to the statements issued by 

the United Nations Special Rapporteur on Trafficking in Persons as 

well as the UN Special Rapporteur on Contemporary Forms of 

Slavery just four days ago on this Bill when this Bill became public. 

They said, “Trafficking in persons is primarily a gross human rights 

violation. However, the Bill overemphasises the criminal response 

and does not give due consideration to the rights and needs of 

victims and their effective protection and proper rehabilitation.”  

If I know a little bit about the UN organisation, Mr. Deputy 

Speaker, the Special Rapporteurs are not people who would usually 

comment on matters of pending domestic legislation before a law is 
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passed. But even these top international experts have been forced 

to issue this warning because this Bill is so bad. It would be ill advised 

on the part of the Government to ignore such a public warning by the 

United Nations’ two leading experts on the subject of this Bill. 

(1355/GM/IND) 

 I do agree with the hon. Minister that women and children are 

vulnerable because our laws failed. Let us not have one more law 

that will fail despite the Minister’s good intentions and certain positive 

features of the Bill that I had mentioned. It is very clear that my 

objections are fundamental and a lot more can be done. Therefore, I 

appeal to the Minister; I am not opposing the Bill; I am requesting 

that the Minister may refer this Bill to the Standing Committee, which, 

it is astonishing, has not been done, so that the deficiencies in this 

Bill can be addressed and we can really formulate a model law 

against trafficking which the whole of South Asia can look up to and 

say that India has set an example. I plead with you, hon. Minister, to 

seriously refer this Bill to the Standing Committee and then come 

back to us in the next session. We will pass it with pleasure. 

(ends) 
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श्री ए. पी. सर्तेन्द्र रड्ेडी (महबूबनिर) : उपाध्यक्ष महोदय, यह िहुत महत्वपूणद किल 

ह ैऔर सदन में सरकार की तरफ से िहुत कम सांसद िैठे हैं। …( व्यवधान) There 

is nobody in the House. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Hon. Deputy Speaker Sir, 

at least the Minister should have sent this Bill to the Standing 

Committee.… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Hon. Deputy 

Speaker Sir, what is the problem in sending this Bill to the Standing 

Committee? 

HON. DEPUTY SPEAKER: I cannot force the Minister to do it. You 

have conveyed it to her. Now it is up to her.  

… (Interruptions) 
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1356 िज े

श्री ओम सबरला (कोटा): उपाध्यक्ष महोदय, आजादी के 70 साल िाद दशे में यह 

कवधयेक अपने आप में िहुत महत्वपूणद कवधयेक है, जो संगकठत कगरोह को रोकने में 

कामयाि होगा। दशे और दकुनया में ड्रग्स और हकियार के िाद मानव तस्करी सिस े

िड़ा व्यापार िन गया िा। इस कारण जि हम दकुनया के दशेों की िात करते हैं, तो 80 

प्रकतशत तस्करी मकहलाओ ंऔर िचिों की होती है। दशे में यौन शोर्षण के कारण  

संगकठत अपराध लगातार िढ़ते जा रहे हैं। मैं माननीय मंत्री श्रीमती मेनका गांधी जी को 

धन्यवाद दनेा िाहता ह ं, जो केवल मानव तस्करी की ही नहीं, िकल्क मूक पशओु ंकी 

भी किंता करती हैं। उन्होंने इस कवर्षय की सवेंदना को समझा है। यह किल जल्दी में 

नहीं लाया गया है िकल्क वर्षद 2016 से कई दशेों के सझुावों, कई सांसदों, कवधायकों 

के सझुाव, कई सकमकतयों के सझुावों के िाद इस किल को लाया गया है। आज के 

अखिार में हमने एक दददभरी कहानी दखेी। हमार ेपड़ोसी दशे की 16 मकहलाओ ंको 

ककस प्रकार मानव तस्करी द्वारा नेपाल स ेभारत और भारत से दसूर ेदशेों में भेजा जा 

रहा िा। यह केवल एक कहानी नहीं है। टे्रन में सफर करने वाले एक व्यकि ने 25 

िकचियों को दखेा और कजस तरह से माननीय प्रधान मंत्री जी ने कसस्र्टम डेवलप ककया 

ह,ै तो तरुतं उस टे्रन से मैसेज प्राप्त होने के िाद उन िकचियों की तस्करी रोकने का 

काम ककया। 
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(1400/vb/rsg)  

 कानून पहले भी थे। पहले भी आइपीसी ए³ट, 1860 म¤ इÌमोरल ůैिफक 

(िÿव¤शन) ए³ट, 1956 के कानून कì कुछ बात¤ आती थé। आइपीसी ए³ट, 1860 कì 

धारा 370 म¤ मानव तÖकरी और यौन शोषण को अपराध कì ®ेणी म¤ रखा गया था। 

इÌमोरल ůैिफक (िÿव¤शन) ए³ट, 1956 म¤ यौन और वािणिºयक शोषण के िलए िबल 

लाये गये थे। लेिकन यह िबल, अपने आप म¤ एक Óयापक िबल है। अभी तक जो कानून 

थ,े उनके अंदर मानव तÖकरी को रोकने का एकबĦ ÿावधान नहé था। लेिकन, इस 

िबल के माÅयम से हम इस दशे म¤ संगिठत łप से मानव तÖकरी को रोकने म¤ कामयाब 

हŌगे। इसीिलए इस िबल म¤ पीिड़तŌ कì देखरखे, संर±ण और पनुवाªस के ÿावधान िकय े

गये ह§। उन पीिड़तŌ को ठीक से Æयाय िमल सके, इसके िलए उनको िविधक आिथªक 

सहायता, अ¸छे सामािजक वातावरण कì ÓयवÖथा भी कì गयी है। मानव तÖकरी Ĭारा 

लोगŌ को िवदेशŌ म¤ भजेने का जो øम चल रहा था, उसे रोकने म¤ भी यह िवधेयक 

कामयाब होगा। इसी के साथ, इस िवधेयक म¤ मानव तÖकरी से िनवारण, संर±ण, 

पनुवाªस और अÆवेषण के पहलू भी ह§।  

 जब एक राºय से दूसर ेराºय म¤ मानव तÖकरी होती थी, तो अलग-अलग राºयŌ 

म¤ घटना घिटत होने के कारण पिुलस इनवÖेटीगेशन का सवाल आ जाता था। िकस 

राºय से ब¸ची लायी गयी, िकस राºय म¤ बचेी गयी, कहा ँएफआइआर दजª हो, िकस 

कोटª  म¤ केस चल,े इसी म¤ मामला उलझा रहता था। इसम¤ दो राºयŌ के सिÌमिलत होने 

के कारण तथा अलग-अलग इनवेÖटीगेशन होने के कारण पीिड़तŌ को Æयाय नहé िमल 
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पाता था। हमने अभी तक िजतने भी तÖकरी के उदाहरण देखे ह§, उनम¤ यही पाया गया 

है।  

 जहा ँपर अपराध घिटत हòआ, वहा ँपर पीिड़तŌ को जाना पड़ता था। पीिड़तŌ 

और साàय देने वाल ेÓयिĉयŌ के संर±ण का कानून नहé था। पीिड़त Óयिĉ या मिहला 

या ब¸चे को नये कानून के अनसुार वीिडयो कांĀ¤ िसंग के माÅयम से बंद कमर ेम¤ उसकì 

जनसनुवाई होगी और पीिड़त और साàय देने वाल ेÓयिĉ को सरं±ण देने का ÿावधान 

इस कानून के माÅयम से िकया जाएगा।  

 महोदय, भारतवषª 125 करोड़ जनता का देश है। अभी तक हम दशे म¤ मानव 

तÖकरी को रोकने म¤ कामयाब नहé हòए ह§। दिुनया को पता है िक हमार ेदेश के अनेक 

िहÖसे और ÿदेश आज भी गरीबी और अिश±ा के कारण िपछड़े हòए ह§। इसिलए सरकार 

ने पहली बार पूर ेदेश म¤ उन िजलŌ म¤, उन तहसीलŌ म¤, उन गावँŌ म¤, जो िश±ा से 

िपछड़े हòए ह§, ÖवाÖÃय से िपछड़े हòए ह§, रोजगार से िपछड़े हòए ह§, अपे±ाओ ं से भर े

ऐसे 115 िजलŌ को माननीय ÿधान मýंी जी ने आगे लाने कì कोिशश कì है। उन िपछड़े 

िजलŌ को, जहा ँगरीबी, अिश±ा और रोजगार के संसाधन नहé ह§, उनको िकस तरीके 

से बेहतर िकया जाए।  

(1405/PC/RK) 

 उपाÅय± महोदय, माननीय ÿधान मýंी जी ने वहां सार ेमापदडंŌ को पूरा करने 

के िलए वहां के िजला कलै³टरŌ से सीधा संवाद िकया है। हम 70 सालŌ के बाद यह 

देख सके िक पूर ेदेश के हर गांव म¤ समक± łप से िश±ा, ÖवाÖÃय और रोजगार का 

जो पैरामीटर है, उसको लेकर पूरा देश एक साथ आगे बढ़ सके, सब का साथ, सब का 



26.07.2018      Sh/Hcb          Uncorrected / Not for Publication                                           409 

 
िवकास कì अवधारण का पालन कर सके, इसके िलए माननीय ÿधान मýंी जी ने 

ÿयास िकया है। जब तक इस देश के अदंर गरीबी और अिश±ा दूर नहé होगी, तब तक 

हम मानव तÖकरी को नहé रोक पाएगंे। हम कानून जłर बना रहे ह§, लेिकन अगर हम¤ 

मानव तÖकरी को रोकना है, तो देश म¤ गरीबी को रोकना पड़ेगा, अिश±ा को रोकना 

पड़ेगा।  

 उपाÅय± महोदय, हालत यह थी िक िजस देश म¤ 70 सालŌ म¤ 19 हजार गांव 

म¤ लाइट नहé हो, पीने का पानी नहé हो, ऐसी हालत म¤ यह देश चल रहा था। आज 

ÿधान मýंी जी ने कहा है िक पूर े19 हजार गांवŌ म¤ लाइट होगी। मिहलाओ ंको रोजगार 

- Öवरोजगार देने के िलए Öवयं सहायता समूह के माÅयम से 12 करोड़ मिहलाओ ंको 

आÂम िनभªर करने का काम कर¤गे। इस देश म¤ गरीब जहां रहता था, वहां छत नहé हòआ 

करती थी। छत के अभाव म¤ वह बाहर िजंदगी गजुारता था। आज माननीय ÿधान मýंी 

ने कहा है िक एक करोड़ मकान बनाने के लàय के तहत हमने अब तक 36 लाख 

मकान बनाने का काम िकया है। उन घरŌ म¤ लाइट दी है, उºº वला योजना के तहत 

गैस का कने³शन िदया है, उन घरŌ कì बेिटयŌ के पढ़ने के िलए िन:शÐुक िश±ा दी है।  

 उपाÅय± महोदय, िसफª  इतना ही नहé, हम इस देश म¤ 12 करोड़ लोगŌ को मþुा 

ब§क के माÅयम से रोजगार द ेसके। उसम¤ हमने 50 परस¤ट उन मिहलाओ ंको देने का 

लàय तय िकया है, जो आिथªक łप से कमजोर ह§ और िजनके पास रोजगार के 

संसाधन नहé ह§। इन मिहलाओ ंको रोजगार के माÅयम से खड़ा करने का काम इस 

देश म¤ अगर िकसी ने िकया है, तो माननीय ÿधान मýंी नरÆेþ मोदी ने िकया है। अब 

गांव के अंितम छोर पर बैठी हòई मिहलाए ंभी Öवरोजगार योजना और मþुा ब§क के 
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माÅयम से 50 हजार Łपये से 10 लाख Łपये तक का लोन लेकर अपनी गरीबी को 

दूर कर सकती ह§।  

 उपाÅय± महोदय, जब इस देश से गरीबी दूर होगी, अिश±ा दूर होगी, तब जाकर 

हम देश के िवकास कì बात कर सकते ह§। तब जाकर हम मानव तÖकरी को रोकने कì 

बात कर सकते ह§। िजस देश म¤ करोड़Ō मिहलाए ंशौच के िलए जाती हŌ,     इसिलए 

देश म¤ हमने छह करोड़ से ºयादा शौचालय बनाने का काम िकया है। हमने तीन लाख 

गांवŌ म¤ शौचालय बनाने का काम िकया है। ये इºजतघर हमारी इºजत है, उपाÅय± 

महोदय। इसिलए हम देश से अिश±ा और गरीबी को दूर करने के साथ-साथ मानव 

तÖकरी को रोकने का कानून भी लाए ह§। मानव तÖकरी का कानून लाने के साथ ही 

हमने मानव तÖकरी और ůैिफिकंग रोकने कì कई चीज़¤ बनाई ह§, िजससे मानव तÖकरी 

कराने वाला वह Óयिĉ भी अपराधी कì ®ेणी म¤ आए। इसिलए हमने कानून को Óयापक 

बनाया है।  

हमार ेमाननीय सदÖय चल ेगए ह§। वे कह रहे थ ेिक इस कानून म¤ बहòत किमया ं

ह§, कानून अपåरप³व और अधूरा है। वषª 2016 से वषª 2018, दो साल तक इस कानून 

पर जनता के बीच म¤ माननीय मेनका गांधी जी ने काम िकया है। वे कई संसद सदÖयŌ 

और हमसे से भी िमली थé। कई मिहलाए ंऔर एन.जी.ओ. िमले, िजÆहŌने कहा िक 

आप संसद म¤ बैठते हो, हमार ेसाथ इनजिÖटस हो रहा है, अÆयाय हो रहा है, मानव 

तÖकरी हो रही है और आप संसद म¤ बैठकर इस पर कानून नहé बना रहे ह§।  

उपाÅय± महोदय, म§ ÿधान मýंी जी और मेनका गांधी जी को धÆयवाद दूगंा, 

िजÆहŌने इस कानून को बनाया। इतना ही नहé, इस कानून म¤ Öटेट लेवल पर एक 
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नोडल अिधकारी बनेगा। इसम¤ िजला लेवल पर एक नोडल अिधकारी बनेगा। इसम¤ 

िजला लेवल पर एटंी ůैिफक ईकाइयां बन¤गी और लोगŌ को जÐदी Æ याय िमले, इसके 

िलए हर िजले के अदंर िडिÖů³ट कोटª  बनेगा। एक साल के अंदर ऐसे मामलŌ का 

िनपटारा हो और जÐदी Æयाय िमले, इसिलए इस कानून के अंदर इसे पåरभािषत िकया 

गया है। इतना ही नहé, इस कानून के तहत, जो लोग पीिड़त ह§, उनका पनुवाªस, रोजगार 

और उनके पåरवार कì िÖथितयŌ को देखते हòए उनको िकस तरीके से आिथªक łप से 

मजबूत कर¤, इसे भी इस कानून के अंदर लाने का काम िकया गया है। अभी तक 

मिहलाओ ंके िलए पनुवाªस ³या होगा, उसकì रािश ³या होगी, इसके बार ेम¤ माननीय 

सदÖय बोल रहे थ ेिक दस करोड़ Łपये कì रािश कम है।  

(1410/BKS/PS) 

 उपाÅय± महोदय, पैसŌ कì कमी माननीय नरÆेþ मोदी जी के राज म¤ नहé है। 

इसीिलए संर±ण पनुवाªस के साथ इस कानून को Óयापक बनाया गया है। म§ कह सकता 

हóं िक इस कानून के माÅयम से हम इस देश के अंदर मानव तÖकरी को रोकने म¤ 

कामयाब हŌगे। अभी तक हमार ेदेश म¤ ब¸चŌ के अंग बेचने कì तÖकरी होती थी। छोटे-

छोटे ब¸चŌ को बेचा जाता था, मिहलाओ ंको बेचा जाता था। इस देश के अंदर संवेदना 

खÂम हो गई थी। इस कानून के बनने के बाद जो देश म¤ समेिकत łप से मानव तÖकरी 

का काम कर रहे थ,े अब मानव तÖकरी का काम करने वालŌ का एक राÖता ितहाड़ 

कì जेल म¤ होगा या िहंदÖुतान कì अÆय जेलŌ म¤ होगा। कोई भी बंधआु मजदूर या िकसी 

भी मानव तÖकरी करने वाल ेको गÌभीर और दंडनीय अपराध कì ®ेणी म¤ रखा गया 

है। म§ माननीय मेनका गांधी जी को धÆयवाद देना चाहता हóं िक िजÆहŌने इस महÂवपूणª 
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िबल को सदन म¤ पेश िकया और म§ चाहóंगा िक सारा सदन इस िबल को पाåरत कर,े 

तािक उनके साथ Æयाय हो सके। धÆयवाद। 

(इित) 
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1411 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Sir, I rise to speak 

on The Trafficking of Persons (Prevention, Protection and 

Rehabilitation) Bill, 2018. 

 Sir, trafficking is not only a global concern, but also it is affecting 

a number of South Asian Nations. It is commendable that India is 

taking pioneering action in formulating a comprehensive Bill. The 

new Bill proposes to tackle one of the most pervasive crimes 

affecting the most vulnerable persons. It aims at prevention, rescue 

and rehabilitation of the vulnerable target groups, including women 

and children.  

 This Bill, however, does not propose any new things other than 

what had already existed. It, however, creates a new category of 

aggravated forms of trafficking which carry a minimum punishment 

of 10 years and which may be extended to life imprisonment. Some 

of the aggravated forms of trafficking, included in the Bill, are 

trafficking for the purpose of forced labour, begging, marriage and 

child bearing, which have already been included under the existing 

law. Similarly, the so-called new offences of administering hormones 



26.07.2018      Sh/Hcb          Uncorrected / Not for Publication                                           414 

 
or committing trafficking by administering alcohol and drugs, have 

already been incorporated in the existing law.  

 Sir, the new anti-trafficking Bill appears to be flawed as there 

are provisions that are problematic and also, they make no sense. 

For instance, gradation of offences appears to be illogical. The anti-

trafficking Bill categorises offences for a certain purpose as 

aggravated forms of trafficking which carry a punishment of 10 years 

or life imprisonment. Logically, offences that are graded higher must 

be more serious or culpable than the acts that constituted trafficking 

under Section 370 IPC, which attract punishment of 7 to 10 years 

imprisonment and fine. But, that is not the fact. Trafficking for the 

purpose of begging is considered to be aggravated, whereas 

trafficking for sexual exploitation is a simple trafficking. Further, still 

slavery and practices similar to slavery and servitude, which captures 

the most shocking forms of operation and bondage, under domestic 

and international law, are also coming under simple trafficking. 

 Sir, some of the provisions are also vague and impractical. The 

Bill criminalises a host of activities which lack culpability and criminal 

intent. For example, this Bill authorises closure of premises which 

can be used as place of trafficking. Therefore, applied in the context 
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of labour trafficking, this law would allow factories and firms to be 

closed down on a simple complaint by police or any person.  

(1415/RC/GG) 

 The penal provisions against promoting or facilitating trafficking 

of persons are also vague.  IT companies, travel companies and 

employment sites would need  more clarity.   

 There is a provision for confiscation of properties.  The 

properties may be attached not only when they are used for the 

commission of an offence but also if they are likely to be used for 

commission of an offence under the Act.  There is no guidance as to 

when and under what circumstances such a likelihood would arise 

so as to warrant attachment of the properties.   

 The Bill falls back on the outdated methods of rescuing and 

detaining victims in the name of rehabilitation.  Institutionalisation of 

victims in homes apparently for protection and rehabilitation is 

contradictory to their fundamental rights.  The victim of trafficking, 

especially woman who had been trafficked for sexual exploitation 

need to be rehabilitated in homes or shelters which have right 

environment for rehabilitation and integration in the society rather 
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than providing a hostile and unsafe environment resulting in similar 

trauma.   

 Instead of streamlining enforcement, the Anti-Trafficking Bill 

encourages institutional bureaucracy by creating ten different 

agencies including Anti-Trafficking Officers, Units, Committees and 

the bureaus at the district and national levels to counter the problem 

which will result in chaos and policy indecision as well as passing the 

buck on the question of accountability.   

Besides, none of the proposed authorities has any 

representation from the affected community whose participation and 

perspective is vital for addressing trafficking successfully.  In fact, 

involvement of sex worker in oversight committee and Anti-

Trafficking Boards was strongly recommended by the Supreme 

Court appointed panel in light of their effective role and contribution.  

This has been overlooked.   

Sir, the problem of trafficking cannot be dissociated from 

poverty, livelihood, displacement and security.  People have and will 

always move for work whether out of distress or for better 

opportunities.   
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Prisons cannot confine or capture the dreams and aspirations 

of people, especially the poor and the marginalised.  Adopting an 

approach of imprisonment in jail to what is largely a socio-economic 

phenomenon, is misplaced and unwise.   

Before I conclude my speech,  I would like to refer to one 

incident which happened in an NGO based home in the district of 

Jalpaiguri in West Bengal where child trafficking cases happened 

and  local and national level women … (Not recorded) leaders were 

involved … (Interruptions). 

HON. DEPUTY SPEAKER: The name will not go on record.  I have 

expunged that.  Please sit down. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): They were women 

belonging to the ruling Party.  If it is the scenario, the beti bachao 

slogan is not only vague but also a show off. 

          (ends) 
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(1420/RU/CS) 

1420 hours 

SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR):   Sir, first of all, I convey 

my congratulations and sincere thanks to the hon. Minister for 

Women and Child Development, Shrimati Maneka Gandhi for 

bringing the country’s first ever anti-trafficking law which is the need 

of the hour. 

 The Bill provides for the establishment of a National Anti-

Trafficking Bureau to investigate trafficking cases and implement 

provisions of the Bill.  The Bureau will comprise of police officers and 

other officers as required.  Further, the Bureau may request the State 

Government to co-operate in the investigation or transfer the case to 

the State Government for investigation and trial.  

 The coordinating and monitoring surveillance along known 

routes, facilitating surveillance, enforcement and preventive steps, 

maintaining coordination between law enforcement agencies and 

NGOs and other stakeholders, and increasing international 

cooperation with authorities abroad for intelligence sharing and 

mutual legal assistance are the main functions of the Bureau.  
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 Under the Bill, the State Government will appoint a State Nodal 

Officer and State Anti-Trafficking Committee.  The Bill also provides 

for the setting up of Anti-Trafficking Units at the district level.  The Bill 

provides for the establishment of Anti-Trafficking Relief and 

Rehabilitation Committees at the national, State and district levels.  

An Anti-Trafficking Police Officer or an ATU can rescue persons if 

there is an imminent danger to them.  They will be produced before 

a Magistrate or a Child Welfare Committee for medical examination.  

The district ATC will provide relief and rehabilitation services to the 

rescued persons.  

 The Bill requires the Central or State Government to set up 

Protection Homes.  These would provide shelter, food, counselling 

and medical services to the victims.  Further, the Central or the State 

Government will maintain the Rehabilitation Homes in each district 

to provide long-term rehabilitation to the victims.  Rehabilitation of 

victims will not be dependent on criminal proceedings being initiated 

against the accused or the outcome of the proceedings.   The Central 

Government will also create a Rehabilitation Fund which will be used 

to set up these Protection and Rehabilitation Homes.  
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 This Bill provides for setting up designated courts in each 

district which will seek to complete trial within a year.  The Bill 

specifies the penalties for various offences including trafficking of 

persons, promoting trafficking, disclosing the identity of the victim 

and aggravated trafficking such as trafficking for bonded labour and 

begging.  For example, aggravated trafficking will be punishable with 

rigorous imprisonment of ten years up to life imprisonment along with 

a minimum fine of one lakh of rupees.  Further, publishing of any 

material which may lead to the trafficking of a person will be 

punishable with imprisonment between five and ten years and a fine 

between Rs. 50,000 and Rs. 1 lakh. 

 Before I conclude, I urge the Union Government to be cautious 

and ensure that the provisions of the Bill after becoming an Act 

should not be misused or abused for personal vengeance or 

vendetta.  

          (ends) 
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1424 hours 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, the Trafficking 

of Persons (Prevention, Protection and Rehabilitation) Bill, 2018 is a 

very interesting Bill.   

Primarily, I find two headlights focussing in two directions.  The 

Bill seems to have two main angles.  First is, rehabilitation of 

unwanted bureaucrats either at the State level or at the Centre who 

will be adjusted in various Anti-Trafficking Committees.  This is part 

A.  

(1425/KSP/RV) 

 Then, part B is giving excessive powers to cops to search, 

seizure, rescue, investigation, collecting evidence etc. The very first 

page itself focusses on two angles. But along with that, I think all hon. 

Members of Parliament have received a letter from no less a person 

than Shri Satyarthi supporting and exhorting the MPs to support the 

Bill that Shrimati Maneka Gandhi will bring forth. We would have 

anyway done it because no matter what we say, the Bill will be 

passed. 
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 But, let me, at the outset, say that although the intention of this 

Bill is extremely good, it is having a lot of lapses and it should have 

a proper review which it deserves. We are not doubting the intentions 

of the hon. Minister. Her intentions are good, but the Bill does not 

focus on human rights or it is not based on victim-centric approach. 

It lacks in these two things. Mostly the stress is on criminal law 

perspective. For example, the focus is on rescue, raids, 

rehabilitation, institutionalisation of victims under the garb of 

rehabilitation instead of protection. 

 None of us can claim that we are unaware of what happened in 

the Muzaffarpur shelter a few days ago. Even the Government of 

Bihar was compelled to admit that the hapless girls, who were 

housed there, were being exploited physically and a lot of injustice 

was meted out to them and there was no quarter they could approach 

for help. So, this is not something one can politically wave off and we 

know that the Minister is not dealing with this as a political subject 

because if she says that, then it so happens that Bihar is governed 

by the party which is in power at the Centre. 

 I would like to refer to the case of Buddhadev Karmakar v State 

of West Bengal in which the Supreme Court constituted a panel to 



26.07.2018      Sh/Hcb          Uncorrected / Not for Publication                                           423 

 
examine legal issues in relation to prevention of trafficking, 

rehabilitation of sex workers to leave sex work, conditions conducive 

for sex workers to live with dignity. This was exclusively for sex 

workers. I am not going into that aspect. But one of the key 

recommendations of the panel was to adopt community-based 

rehabilitation. Unfortunately, this Bill badly lacks on that aspect and 

it completely ignores it. 

 I read through most of the Bill. It is quite a big Bill, it took me 

some time to comprehend the language. It has very high levels of 

surveillance built into it. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Is it American 

English? 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): As Mr. Mahtab 

says, the Bill is virtually a copy of an American Bill, the Immoral 

Traffic (Prevention) Act, 1956, which probably they might have 

thrown into the dustbin and one of our bureaucrats, who must have 

gone on a jaunt to Washington DC, might have picked it up and 

presented it to the hon. Minister. Madam Minister, this is my creation. 

 Sir, the language also is a little confusing. If you see Section 20 

(vii), it is all surveillance in the garb of rehabilitation. The Bill says 
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that police officers can, on mere suspicion that someone is being 

trafficked, conduct a raid and rescue operation. The Bill also 

authorises closure of premises which are to be used as a place of 

trafficking about which earlier speakers have also mentioned. These 

premises can include land, farm, home, factory and any movable 

property. That means, suppose there is a public transport bus, then 

the police officer can even seize a bus claiming that this might traffick 

people who have been clandestinely brought in. 

(1430/SRG/MY) 

 I have an issue, especially with this one, because I come from 

the State of Odisha and in Odisha, we have a lot of migrant labour.   

I will give an example. The Economic Survey of India 2017 estimates 

that the magnitude of inter-State migration in India was close to nine 

millions annually between 2011 and 2016.  While Census 2011 says 

that the total number of internal migrants in the country accounting 

for inter and intra-State is at a staggering 139 million people.  The 

vague nature of the Bill may lead to the criminalization of all irregular 

migrants.  Odisha might face acute problems because the Supreme 

Court also says that when you have anybody being paid less than 

the minimum wages, that is to be considered as forced labour. So, if 
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you see the migrant labour, a lot of our labourers both men and 

women are brought to more economically advanced States like 

Punjab, where they do farm work and after the season is over – the 

cropping or the harvesting season is over – they go back home.  But 

then there are middlemen who organize this in liaison with the big 

farmers of Punjab. If this law is left to the mercy of the police and the 

courts, then there is a probability that we will eventually be nabbing 

and seizing the properties of the farmers, nabbing these middlemen 

and topping the flow of migrant labour, which is essential for even 

developed States. So, I do not know as to how it will be used because 

as I have said this many a time, and many learned Members have 

also mentioned it, that we merrily sit passing laws in this House 

thinking that our intentions are good and the good intentions will be 

telecast.  Now, everybody is on to television.  People also complain 

that why the camera is looking at the … (Not recorded) and not 

looking at the … (Not recorded). So, let us say, it is telecast down at 

the grassroot level in a very weird and in a very perverted manner.  

So, we have to take an overall view of the issue now.  This is a very 

sensitive issue and I will not have the courage to say that the Bill is 

wrong in its intentions or the motives of the Governments are wrong, 
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but it is something that has been done, I will put it, haphazardly, 

without proper research. I will take the case of consulting the NGOs 

as an example. Now, I have my reservations about NGOs because 

in my constituency in one block called Gondia, there are something 

like 9,700 odd NGOs. So, I am very scared of NGOs. They will show 

all the MGNREGS work, take pictures, take videos, bring some 

people there and send it to an organization, I do not know which 

organization; and get funded for that also. So, NGOs are very creepy, 

are very doubtful in nature.  Instead, when it concerns workers, it 

would have been appropriate to consult labour unions and trade 

unions also.  But unfortunately, even the list that the hon. Minister 

read out had no mention of trade unions being consulted because 

this also concerns workers.  So, labour law perspective has been 

missing in States like Jharkhand and Odisha, which contribute to the 

growth of the nation not only now, but for the last 70 years  as we 

have been independent since 70 plus years.       

(1435/RP/CP)    

So, Jharkhand, Odisha, all the Eastern States have 

contributed, including Bihar and Bengal.  Right from freight 

rationalisation till today, we are only giving to the country but in case 
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of States like Maharashtra or Punjab, they are only taking.  They are 

very humble people.   

So, I would suggest that this Bill be sent to a committee and a 

fresh opinion be sought on this.  There should be no ego issue in 

this.  We fully support the Bill but we would like that it be fine-tuned 

and it be brought back again for a speedy passage in the House.  

Thank you.  

(ends) 
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1436 बज े

®ी िवनायक भाऊराव राऊत (रÂनािगरी-िसधंुदुगª): महोदय, ÓयिĉयŌ का दÓुयाªपार 

(िनवारण, संर±ण और पनुवाªस) िवधेयक, 2018 जो यहां लाया गया है, उसका म§ 

समथªन करने के िलए खड़ा हòआ हóं। समाज म¤ समाजघातक ÿविृ°यां ह§। िपछले कई 

वषŎ से, कई कारणŌ से इस ÿविृ°  का िव रोध करने कì जłरत थी, उस पर पाबदंी 

लाने कì जłरत थी। इसके िलए कानून है, लेिकन कानून का इÖतेमाल नहé हो रहा 

था। इस िवधेयक के माÅयम से यह सारी अपÿविृ°, सारी समाजघातक या 

समाजिवघातक जो ÿविृ° है, उनके ऊपर सही तरीके से पाबंदी लगाकर पीिड़त लोगŌ 

को Æयाय देने का काम इस िवधेयक के माÅयम से हो रहा है। इसके िलए म§ मýंी महोदय 

जी का िफर से एक बार अिभनंदन करता हóं।  

 महोदय, इस िवधेयक कì बहòत िवशेषता है। िसफª  कानून बनाने से काम नहé 

होगा। कानून बनाने के बाद उस पर सही तरीके से अमल होना चािहए। जो अपराधी है, 

उसे सही वĉ पर सजा कैसे िमल सकती है, तािक भिवÕय म¤ इस ÿकार का काम न 

हो। इसके िलए ³या कर सकते ह§, इसके बार ेम¤ पूरी जानकारी, पूरी तैयारी इस िवधेयक 

के माÅयम से करने का काम सरकार के माÅयम से हो चकुा है।  

 महोदय, अगर आप खासकर मुंबई आते ह§, तो आपको यह िदखाई पड़ता है। 

एयरपोटª  म¤ उतरने के बाद सीधा सीएसटी तक, चाहे राÖते से जाइए, चाहे रेलवे से 

जाइए, हर एक राÖते पर, नाके पर, रेलवे Öटेशन पर, चाहे गेट वे ऑफ इंिडया हो, चाहे 

कोई दूसरी अ¸छी जगह हो, कहé भी जाइए, वहां बड़ी सं́ या म¤ ऐसे िभखारी लोग 
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भीख मांगते हòए िदखाई पड़¤गे। असिलयत यह है िक मुंबई म¤ भीख मांगने वाल ेजो सार े

िभखारी ब¸चे होते ह§, वे कोई गरीब घर के नहé ह§। मुंबई म¤ ऐसे ग§ग रहते ह§, िजनका 

काम है ऐसे ब¸चŌ को भगाना, पकड़ना, उनको लेकर जाना और उनके ऊपर 

अमानिुष क अÂयाचार करना, उसको पूरी तरह बबाªद करके छोड़ना और उनको भीख 

मागँने के िलए तैयार करना। 10-10 भीख मागँने वाल ेब¸चŌ के ऊपर एक आदमी रहता 

है और इस तरह से उसकì एक टीम बनाई जाती है। 10-15 ब¸चŌ के ऊपर िनगरानी 

करने के िलए एक सुपरवाइजर रहता है। उस सपुरवाइजर के ऊपर एक बॉस और 

रहता है। मुंबई कì कई झµुगी-झŌपिड़यŌ म¤ जेबकतरŌ के बॉस होते ह§, भीख मागँने वाले 

ब¸चŌ के बॉस होते ह§। ग§गÖटर के तो बॉस ह§ ही। गरीब ब¸चŌ को जो पैसे कì मदद करते 

ह§, उनके पास से पैसा इकęा करना उनका काम होता है। मान लीिजए 100 Łपये 

कमाए, तो 100 Łपये म¤ से 2 Łपये भी ऐसे ब¸चŌ को खाने के िलए नहé देते ह§। सारा 

का सारा पैसा उनसे खéच लेते ह§ उनके मकुािद म और उनके ऊपर रहने वाला बॉस। 

इस तरह से वे øूरता करते ह§। अगर मानवता कì øूरता कहé पर दखेनी है, तो मुंबई 

म¤ भीख मागँने वाल ेजो ब¸चे ह§, अगर उनकì जाचँ कर¤, तो आपको मालूम होगा िक 

भगवान कì कृपा से उनको यह मानव दहे िमली, लेिकन दभुाª µय से ऐसे बदमाश लोगŌ 

कì वजह से उनको राÖते पर भीख मागँने कì मसुीबत आई।  

(1440/NK/RCP) 

भीख मांगने पर कमाया िहÖसा नहé िमलता है। महाराÕů और देश के अÆय 

िहÖसŌ म¤  अनाथ आ®म ह§, बाल आ®म ह§। सांसद अरिवÆद सावंत ठाणे िजले के कई 

ůाइबल एåरया म¤ हर वषª जाते ह§, ®ीकांत िशंद ेजी और राजन िवचार ेजी, हर वषª 
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ůाइबल एåरया म¤ जाकर गरीब, आिदवासी और ůाइबल लोगŌ कì कुछ न कुछ मदद 

करने का काम करते ह§। यह दभुाª µय कì बात है। ůाइबल एåरया म¤ जो भी अनाथ आ®म 

ह§, बाल आ®म ह§ या Öकूल ह§, वहां जो बि¸यां ह§, उनका जीवन सरुि±त नहé है। म§ 

सभी के ऊपर आरोप नहé लगा रहा हóं। जब ºयादातर बाल आ®मŌ म¤ जांच होती है 

तो मालूम होता है िक बारह-तेरह वषª कì बि¸चयां ÿेगन¤ट है। बािलका आ®म होने के 

बावजूद वहां पŁुष अिधकारी रहते ह§, उस पर पाबंदी लगााने कì जłरत है। इस 

िवधेयक म¤ इसे समािहत कर चकेु ह§। आज महाराÕů के सभी िजलŌ म¤ ऐसी दÓुयवªÖथा 

है, गरीबी के कारण दलाल उनको पकड़ते ह§, गरीबी के कारण ये ब¸चा और ब¸ची 

उसके िशकार बन जाते ह§। उसे नौकरी लगाने का आĵासन देते ह§ या उनके घर के 

लोगŌ को हजार-दो हजार Łपये देते ह§। ब¸चा–ब¸ची को कÊज ेम¤ लेकर मुंबई लाते ह§, 

देश के अÆय ÿांतŌ म¤ भी ल ेजाते ह§। कभी-कभी इÆह¤ दशे के बाहर भी भेजने का काम 

करते ह§। कोई इलेि³ůिशयन होता है, कोई आईटी होता है, कोई इंजीिनयर होता है। 

मुंबई म¤ काम करने वाली एज¤िसयां ह§, उसकì भी जांच करने कì जłरत है। नौकरी के 

बहाने परदेश भेजने वाली िजतनी भी सÖंथाए ं ह§, उसके माÅयम से पढ़े-िलखे या 

टे³नीकल लोगŌ को नजदीक लाया जाता है। उÆह¤ कहा जाता है िक होटल म¤ नौकरी 

लगाएगं,े कंपनी म¤ लगाएगंे, इतनी तन´वाह द¤गे। दभुाª µय कì बात है िक वहां का आईटी 

इंजीिनयर परदशे म¤ जाकर शौचालय साफ करने का काम करते ह§। उसको खाना नहé, 

पीना नहé, रहने कì कोई  ÓयवÖथा नहé, उनका पासपोटª  जÊत कर लेते ह§, िहसाब का 

कुछ पता नहé। यहां का जब कोई इंजीिनयर वहां साफ करने का काम करता है तो इस 

दÓुयªवÖथा को रोकने के िलए सही कानून कì जłरत थी। इस िबल के माÅयम से 
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कानून कì बहòत बड़ी ÓयवÖथा हो चकुì है। म§ इस िबल कì िवशेषता के बार ेम¤ थोड़े 

शÊदŌ म¤ कहना चाहता हóं िक तÖकरी और दÓुयªपार करते वĉ जबदªÖती मजदूरी, बाल 

मजदूरी के िखलाफ कानून बना। चाय का ठेला हो, वड़ापाव कì दकुान हो, समोसा या 

कुछ खाने कì दकुान हो, भाजी बेचने वाल ेÓयापारी हŌ, उनके पास आठ-नौ वषª के 

ब¸चे काम करते ह§। हमार ेठाणे िजले के ůाइबल एåरया म¤ ईटं-भęा बनाने का Óयापार 

होता है। ईटं भĘा बनाने वाल ेकारखाने म¤ चार साल के ब¸चे से काम कराते ह§, तन´वाह 

पांच Łपये देते ह§, खाने के िलए कुछ नहé देते ह§। अगर काम नहé करते ह§ तो उÆह¤ 

चाबकु से मारते ह§, ऐसी हालत रहती है। इस िवधेयक म¤ जो लोग ऐसे ब¸चŌ से जबदªÖती 

करके दÓुयाªपार कर¤ग,े जो लेाग उनको सपोटª  कर¤ग,े उनके ऊपर भी पाबंदी लगाने का 

काम इस िवधेयक के माÅयम से हòआ है।  

 अपरािधयŌ को पकड़ने का काम हमेशा होता है। दÓुयाªपार करने वाल ेलोगŌ को 

जेल भेजते ह§, चार वषª के ब¸चे से काम कराने के बावजूद ऐसे लोगŌ पर मकुĪा नहé 

चलता, उनको सजा नहé होती, इस िवधेयक म¤ समयबĦ तरीके से लागू करने कì 

ÓयवÖथा होनी चािहए। वैसे तो इसम¤ ÿावधान िकया है। पांच से दस वषª तक सजा है 

लेिकन एक ऐसी घटना होने के बाद एक वषª के अंदर इसके ऊपर कानून का िनणªय 

होना चािहए, Æयायालय कì ÿिøया पूणª होनी चािहए तािक इस िवधेयक का असली 

उपयोग हो सके। जो देश कì गरीब बि¸चयां ह§, बदमाश लोग उनसे दÓुयाªपार कराते ह§, 

उनके ऊपर कानून का जबदªÖत दबाव रहे।  

(इित ) 
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(1445/SMN/RPS) 

1445 hours 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) 

(ANAKAPALLI):  Hon. Deputy Speaker Sir, I rise to support the 

Trafficking of Persons (Prevention, Protection and Rehabilitation) 

Bill, 2018.  As we all know, trafficking in human beings is the third 

largest organised crime violating the basic human rights. There is no 

specific law so far to deal with this crime. Accordingly, the Trafficking 

of Persons (Prevention, Protection and Rehabilitation) Bill 2018 has 

been prepared.  The Bill addresses one of the most pervasive and 

invisible crimes affecting the most vulnerable persons especially 

women and children.  

       First of all, I suggest there are so many laws that were enacted 

in this country since Independence.  But our society has failed 

miserably to protect the rights of women and children.  I feel 

prevention is better than cure. Socio-economic issue is the first 

reason for trafficking of women and children.  It is because of poverty; 

it is because of lack of education; and lack of awareness in society 

that  people are coming into this life. For example, there is a law 



26.07.2018      Sh/Hcb          Uncorrected / Not for Publication                                           433 

 
prohibiting dowry. Nobody is allowed to take dowry in this country.  

But the majority of the people in this country are taking and giving 

the dowry.  So, when our late Chief Minister Shri NT Rama Rao 

banned the consumption of liquor in the erstwhile combined State of 

Andhra Pradesh, unfortunately, our people used to bring the liquor 

from the surrounding States like Karnataka, Tamil Nadu and Odisha.   

         The hon. Minister is going to form a National Anti-Trafficking 

Bureau.  What I want to say is that at least the head of this Bureau 

should be a strong person like Smt. Kiran Bedi.  Even if you appoint 

a male person to head the National Anti-Trafficking Bureau, it is of 

no use. The new law will make India a leader among South Asian 

countries to combat trafficking. Trafficking is a global concern 

affecting a number of South Asian nations. Amongst them, India is 

now a pioneer in formulating a comprehensive legislation.  UNODC 

and SAARC nations are looking forward to India to take a lead by 

enacting this law.  

    The Bill has been prepared in consultation with line Ministries, 

Departments, State Governments, NGOs and domain experts.  I 

thank the Minister for incorporating in the Bill a large number of 
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suggestions received by the Ministry of Women and Child 

Development through hundreds of petitions.  

       Sir, recently, we have passed a Bill and formed the Nirbhaya 

Act. I do not know after passing the Nirbhaya Act, whether really the 

crimes have been stopped or not.  

       This Bill addresses the issue of trafficking from the point of view 

of prevention, rescue and rehabilitation. There are various forms of 

trafficking like forced labour, begging, trafficking by administering 

chemical substance or hormones on a person for the purpose of 

early sexual maturity, trafficking of a woman or child for the purpose 

of marriage or under the pretext of marriage or after marriage. 

     The Bill prescribes punishment for promoting or facilitating 

trafficking of persons which includes producing, printing, issuing or 

distributing unissued, tampered or fake certificates, registration or 

stickers as proof of compliance with the Government requirements 

or commits fraud for procuring or facilitating the acquisition of 

clearances and necessary documents from the Government 

agencies.   

     The Bill provides for the confidentiality of victims/ witnesses and 

complainants by not disclosing their identity.  Further, the 
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confidentiality of the victims is maintained by recording their 

statements through video conferencing. This also helps in trans-

border and inter-State crimes.  

     Time bound trial and repatriation of the victims within a period of 

one year from the time the crime is taken into cognizance is also 

there.  

     The Bill prescribes for the immediate protection of rescued victims 

and their rehabilitation.  The victims are entitled to interim relief 

immediately within 30 days to address their physical, mental trauma 

etc. and further appropriate relief within 60 days from the date of filing 

of charge sheet.  

(1450/MMN/RAJ) 

 Rehabilitation of the victim which is not contingent upon 

criminal proceedings being initiated against the accused or the 

outcome thereof. This is a very good provision. 

 Rehabilitation Fund is being created for the first time. Let this 

Fund also not remain unutilized like the Nirbhaya Fund. This fund 

would be used for the physical, psychological and social well-being 

of the victim, including education, skill development, healthcare, 

psychological support, legal aid, safe accommodation, etc. 
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I welcome the provision of designated courts in each district for 

the speedy trial of the cases. The Bill creates a dedicated institutional 

mechanism at the district, State and Central level. These will be 

responsible for prevention, protection, investigation and 

rehabilitation work related to trafficking.  

 The National Investigation Agency (NIA) will perform the task 

of Anti-Trafficking Bureau at the national level present under the 

MHA. I have my apprehensions whether the National Investigation 

Agency would be able to take upon itself this much load of work. 

 Punishment ranges from rigorous minimum 10 years to life and 

a fine of not less than Rs.1 lakh. I think the fine is very less. In fact, 

it should be raised to Rs.5 lakh. In order to break the organised nexus 

both at the national and international level, the Bill provides for the 

attachment and forfeiture of property and also initiation of criminal 

proceedings. 

Also, the Bill comprehensively addresses the transnational 

nature of crime. Of course, the National Anti-Trafficking Bureau will 

perform the functions of, at the international level, coordination with 

the authorities in foreign countries and international organisations; 

international assistance in investigation; facilitate inter-State and 



26.07.2018      Sh/Hcb          Uncorrected / Not for Publication                                           437 

 
transborder transfer of evidence and materials, witnesses and others 

for expediting the prosecution; facilitate inter-State and international 

video conferencing in judicial proceedings, etc. 

  Since the Bill, once enacted by Parliament, would make India 

a leader among the South Asian countries to combat trafficking, I 

wholeheartedly welcome it. The intention is good and we support the 

Bill. But it is better if it goes to the Standing Committee to improve 

upon its effectiveness.  

 Thank you, Deputy Speaker, Sir, for giving this opportunity. 

          (ends) 
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1452 hours 

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): Thank you, 

Sir, for allowing me to speak on the Trafficking of Persons 

(Prevention, Protection and Rehabilitation) Bill, 2018. 

 As we speak, it is very sad to note that a child in this country 

goes missing every eight minutes and every year thousands of 

women, children, transgender and men are being trafficked into 

slavery, forced labour and prostitution on a daily basis. South Asia, 

with India at its centre, is the fastest growing and the second largest 

region for human trafficking after East Asia, according to the UN 

Office of Drugs and Crime. The US State Department had placed us 

as a tier two country in its Annual Report of 2018 because the 

conviction rate, investigations and prosecutions in this country are 

disproportionately low relative to the scale of human trafficking. 

It is unfortunate this Government has been very, very silent on 

1,11,569 missing children in 2016 year alone. Out of these 1,11,569 

children, only 55,944 children were recovered and we have no data 

on the rest of the children, and the Government has never been vocal 
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about this. I request the hon. Minister to be very empathetic to this 

situation and revert on that. 

 At this time and given the situation in this country, I truly 

welcome this Bill. I support this Bill on behalf of my Party, TRS for 

four reasons mainly. One, in our country, we never had a proper 

framework to prevent trafficking and we did not have a proper legal 

framework for protection of victims and witnesses. We did not have 

a framework or a time bound way to prosecute the offenders. We 

also did not have a mechanism for time bound rehabilitation and 

repatriation of victims. This Bill promises us to provide all the four.  

When we speak particularly about prevention of trafficking in 

persons, this really goes in concurrence with the hon. Prime 

Minister’s idea where he has identified 115 districts and he is trying 

to develop the most distressed districts of the nation. So, formulating 

capacity building programmes can certainly empower the vulnerable 

population and we can prevent trafficking to a great extent. So, I 

certainly welcome this move.  

 Of course, when it comes to the protection of victims, this has 

never been the interest in various laws which we have. 
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(1455/VR/IND) 

 Our learned friend, Shri Shashi Tharoor and many other hon. 

Members have said that we do already have certain laws which 

speak about the provisions of the same Bill. But they do not speak 

about the victims or protection of the victims as this Bill does. This 

Bill proposes to establish a National Anti-Trafficking Bureau which is 

a very, very welcome move. The National Anti-Trafficking Bureau will 

not only work at the national level also but will have its offices and 

network at the State and district level which will directly interact with 

the people and the vulnerable sections of society. So, this again is a 

very welcome move. The best part of this Bill is that the identity of 

the victims and witnesses will be protected with the help of the local 

police and officers.  

 Now, I come to a part of the Bill which deals with prosecution 

of offenders. All of us know that we have a law for each and every 

crime in India. We also have laws for the most heinous crimes as 

well. But why people are not afraid of committing any crime is 

because they are never brought to justice. The cases are stuck in 

courts for years and year and by the time justice is rendered, it is too 

late. The best part of this Bill and for which I truly appreciate the hon. 
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Minister’s efforts in adding this clause in the Bill so that the offenders 

would be brought to justice just within one year. The designated 

courts are given in each and every district for this purpose. Moreover, 

special public prosecutors will be chosen to make sure that this 

process goes on very well.  

 Sir, a very interesting and important part is, and here the 

sensitive side of the Government is revealed, when the hon. Minister 

has allowed to provide for in-camera trial and video conferencing 

trial. Usually, victims and witnesses have a very sensitive kind of a 

situation where they cannot personally be attending the court. 

Allowing this trial is a true pathbreaking scenario in this Bill.  

 Of course, when it comes to rehabilitation of rescued victims, 

many of the hon. Members have said that it is again an approach of 

taking the victims and putting them in the State Homes. But what else 

can a Government do and how else does it work? This Bill has also 

tried to address this issue to a greater extent by involving various 

communities and NGOs. This is the first step. So, I believe that we 

should all give this Government a chance and support this Bill.  

 Meanwhile, Madam, I do have certain suggestions to make. 

The Union Home Ministry has already done a great deal of job and 
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they do run a separate website to control this human trafficking 

problem. They have set up anti-human trafficking units in almost 264 

districts of this country. The hon. Home Minister, Shri Rajnath Singh 

is planning to increase their number to 332. So, there should be a 

synergy between the Women and Child Development Ministry and 

the Home Ministry. Since these Short Stay Homes are already set 

up and Anti-Human Trafficking Units are already set up, we do not 

need to spend more money again.  

 Another initiative by your honourable self is that you have also 

set up Short Stay Homes and Swadhar Greh across the nation and 

about Rs.50 crore is the budget which is given to these Swadhar 

Greh this year.  These Swadhar Greh can also be utilized as a part 

of this Bill.  

 Madam, there is an issue, which has truly disappointed most of 

the people of this nation. This is a very organized crime. If they have 

to traffic one girl, the mafia lay eyes on her and waits for six to eight 

months to make sure that she is convinced that the boy is going to 

marry her and send her across. So, this is a very organized crime. 

So, the response of the Government should be very, very organized. 

It means that we have to go to the very root of the issue. Madam, I 
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have been very disappointed because when I look at the figures, 

majority of the trafficked people are either sent to do laborious jobs 

or to the prostitution houses. Madam, your Ministry has apparently 

never interacted with any labour organization, where majority of the 

victims are sent. Madam, your Ministry has never interacted with the 

industry properly. So, I request that at least during farming of rules 

for this Bill kindly interact with the labour organizations. As Shri 

Tathagata Satpathy was saying, even in my city of Hyderabad I 

myself see a major influx of labour from various neighbouring States 

like Andhra Pradesh and Maharashtra. Once this labour come in, 

they do not come in forcefully, they do want to come in wilfully. So, 

kindly look into that issue. 

 There is one more issue to which I want to draw your attention. 

Whenever a crime of drug trafficking or human trafficking occurs, 

many times foreign nationals are involved. This Bill does not talk 

about this aspect of foreign nationals being involved. So, my sincere 

request to the hon. Minister is to address this issue, that is, when a 

foreign national gets himself into this kind of a crime.   
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(1500/SAN/VB) 

 Now, I come to page number 14 – Chapter XII - of this Bill which 

speaks about offences and penalties. Clause 31(xi) says “”by 

encouraging or abetting any person to migrate illegally into India or 

Indians in to some other country,”. This is a very draconian provision. 

I would sincerely urge upon the hon. Minister to kindly look into it and 

get it removed.  

 Thank you so much. 

           (ends) 
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1501 hours  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, I support this Bill with a request to refer it to the 

Standing Committee for a better legislation.  

 Trafficking of human-beings is the third largest organised crime 

in the world violating the basic human rights. About ninety per cent 

of the trafficking problem in India is internal. Vulnerable groups are 

lower caste dalits, members of tribal communities, women, children 

and migrant workers. Home Minister, Shri Ranjnath Singh, had said 

on 7th October, 2015 that ‘it was shocking that people are sold like 

cattle stock and bonded labour and it is still rampant in India.’ Our 

Home Minister told how grave the situation is.  

 There are so many Acts, legislations and laws in India to 

combat trafficking, but every year, trafficking is increasing. Now, it 

has attained a multi-dimensional character. In 2012, the number of 

cases registered was 3,554 and in 2012, the number of cases 

registered was 8,132. There has taken place a big jump in the 

figures.  

 In the Statement of Objects and Reasons of the Bill, it is said 

that this is primarily fuelled by poverty, illiteracy and lack of livelihood 
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options. Then, the Government must confess that poverty, illiteracy 

and lack of livelihood options are increasing in our country every 

year. At least, it exists in our country in a huge number. So, if we 

want to stop trafficking, we should try to eradicate poverty and 

illiteracy. It is a shame to our country when we are going to celebrate 

75 years of our Independence in 2022.  

 Now, I come to some of the clauses of the Bill.  The biggest 

lacuna in the Bill is the absence of a comprehensive definition of 

‘trafficking’. Trafficking for the purpose of a forced marriage is not 

included in this Bill. In clause 31(v), it is mentioned in the form of 

trafficking for a marriage, but forced marriage is not mentioned. In 

clause 34, it is mentioned that the owners of the places and 

conveyance used for trafficking will face rigorous punishment. There 

is a chance of misusing this clause. It is hard to prove a place used 

for trafficking, knowingly or unknowingly. How will the conveyance 

owner be liable, if it is a bus or a rented taxi? Parents’ home may 

also be treated as a place of exploitation. There is a chance of this 

kind of happening also.  

 In clause 10, the responsibility of anti-trafficking unit at the 

district level and the officer in-charge of the concerned police station 
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is mentioned, especially in sub-clause 10(3). Here, the role of the 

officer in-charge of the police station is very crucial, but I am sorry to 

say that in many cases, role of OC or IC is not helpful. OC will register 

the FIR under Section 154 of the Code of Criminal Procedure, 1973, 

but some of the officers misbehave with the victims and do not want 

to register the complaints initially. When some organisations or 

political parties come in favour of such victims, only then the case is 

registered by the police. So, in this Bill, there must be some provision 

of instant punishment to such police officers. 

 So far as protection and rehabilitation is concerned, the system 

of licencing the protection homes, special homes as well as 

placement agencies has been placed most casually. Sometimes, 

these homes are the sources of trafficking and immoral work. Along 

with putting a check on the crime, it must be addressed in this Bill. 

(1505/RBN/PC) 

 Women who are victims of commercial sexual exploitation may 

not be able or willing to come out of it, but they are not necessarily 

offenders. The law must protect their basic human rights in the matter 

of health and education of their children and civic documentation, 
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such as Aadhar, and ration card; acknowledge the critical role of 

NGOs to support and collaborate in combating trafficking. 

 I have two suggestions finally. There is a lack of awareness 

among the poor people about trafficking. Those who are trafficked 

are not aware of it and the children are also not aware about it fully. 

I have a suggestion towards this. We have to create awareness 

among our children at the school level through teachers and special 

educators. If we can do it, it will prevent trafficking. Please set up a 

legal assistance committee with the help of lawyers to help the 

victims. You can do it at least at the sub-divisional level. Then, it can 

be prevented. 

 Finally, I draw the attention of the Minister towards clauses 9 

(1) and 9 (2). Both these clauses are the same. I do not know as to 

why we need two similar paragraphs.  

 With these few words, I conclude. 

(ends) 
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1506 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI):  Thank you Mr. Deputy-

Speaker Sir. On behalf of my Party I stand here to support this Bill.  

Obviously, I do not think anybody in this House would oppose this 

Bill because it is in the interest of the nation, of our children and 

women.  

 I was going through some very alarming data from the Home 

Ministry. It said that the number of persons arrested for trafficking 

was 10,000; the number of persons chargesheeted was 7,292; and 

the number of persons convicted was only 159. As we are all aware, 

this is not a political issue. This is a social issue. I appreciate the 

Ministry’s intervention in bringing this very important Bill. But I only 

have a few concerns about this Bill because it is about human 

trafficking. When anybody is trafficked, it is merely a compulsion on 

that person. It is not out of somebody’s will. The intent of the 

Government is very noble of giving so much authority to the police, 

which is much appreciated. But I would like to know how this entire 

administration of a district will be done. In the Bill there is a talk about 

anti-trafficking unit. Will they use it for emotional quotient? Will this 

be a normal police who will be a part of anti-trafficking units? Will 
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they be aware of the sensitivity of the issue? Women who have been 

through trafficking go through a lot of mental trauma. Will there be an 

NGO, which has been mentioned? What kind of NGOs? It is because 

in other issues, like adoption, a lot of wrongdoing has happened. The 

intent is very good. Nobody wants any child to be adopted wrongly. 

In adoption what has happened is in every District Committee, there 

are two NGOs. In that Committee, there are some NGOs who are 

involved in adoption. So, it becomes a big racket. So, the person who 

gives children for adoption is on the Committee. So, the Collector is 

on his side and he is the final authority. So, a lot of wrongdoing 

happens in adoption.  I hope the same thing does not happen here.   

Sitting in Delhi we make legislation for the whole country. But the 

implementation bodies are going to be States. So, the noble intention 

of the Minister and the Ministry may be very good. But on the field, is 

there going to be some police sensitisation being done about this? It 

is because the police throughout the country may not be aware of 

what really the intent of this Bill is.  

 Actually I hang my head in shame while giving this example. 

But in Maharashtra, when a woman went to the police station, she 

was exploited by one of the police officers. So, in such a ghastly 
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situation, are they the only authorities to do this? This is an isolated 

example. It does not mean all the police are bad. But I think these 

are little loopholes that we must cover and see how more we can 

strengthen the trafficking laws. She has extensively talked about 

rehabilitation, which is a very welcome move.  Only yesterday 

Shrimati Ranjeet Ranjan talked about what happened in a home in 

Bihar, what happened in Jharkhand over conversion.  These are very 

complex social issues. What happened in Jharkhand and Patna last 

week are not political issues. So, how do we integrate these things 

because in every place a legislator cannot be there? How do we 

make everybody accountable? There has to be a message on top 

which says we are going to have zero tolerance towards trafficking 

and it has to be done in a very fair and transparent manner.  

(1510/AK/BKS) 

As regards rehabilitation, the fund that she has talked about is 

a very small fund for a size of this nation. Are the States going to 

contribute to it or will there be enough funds to get counsellors? 

Okay, she is confirming that there will be. So, I welcome that step if 

everywhere we are going to get good and qualified counsellors. But 

is India ready for such a good counselling? Who are going to be the 
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counsellors? Who is going to choose them? If she could throw a little 

light so that we could feel more comfortable and rest assured that 

the intent is very good. 

As regards the big issue of transgender, it is not an issue that 

is so easily discussed in this House. I worked very closely with 

transgenders for several years. Especially, in Mumbai, we have very 

large issues of transgenders. Now, there is nothing really openly said 

about them. Would the hon. Minister kindly address the issues of 

transgenders as to how they will be protected? I am asking this 

because they are completely left out.  

Further, please do not call them ‘others’. It is my humble 

request to you. It has to be a ‘male’, ‘female’ and ‘tg’. It would be a 

little kind if you do not call them ‘others’ because they are not ‘others’. 

So, I would appreciate that, and I am sure that she will look into it. 

As regards the other issue of social integration, if somebody is 

trafficked and brought back, then you will give her a fair hearing. How 

will you socially integrate her or him back into the society? It is easy 

for ‘him’ to integrate in the society, but it is very hard for a woman to 

get socially integrated back into the society.  
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Why does this all happen? It only happens because of 

economic situations. Especially, there is a very good example in 

Goa. There is a very good NGO who has brought all the sex workers 

together in Goa, and they run a very fine laundry where they are 

making so much money that no woman really wants to become a sex 

worker any more, and no woman wants to be a sex worker. This is 

not something that she does out of choice. She does that either to 

feed her children or to protect her family. Why else would she do it? 

If the hon. Minister could do something even for sex workers, then I 

think it will be much appreciated. 

The Bill talks about jurisdiction of the Magistrate inter-State. If 

you could kindly clarify how it would work inter-State. If somebody is 

caught in one State and sent back, then how will the jurisdiction 

work? So, there should be nothing grey left about it. 

Many people have talked about how we would cover issues, 

which are abroad. I would not repeat them, but there is one question 

that I would ask the hon. Minister to kindly clarify. She has talked 

about surrogacy and child marriage. One question was human body 

exploitation. We see kidneys being robbed, and so many such things. 
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If she could kindly clarify for our satisfaction as to what would be the 

thinking on this issue. 

Now, adoption and surrogacy are the new trends in society 

today. So, when a child is adopted, will we be 100 per cent sure that 

the child is not trafficked from any home, any place or even abroad 

for that matter? 

The District Administrator and the Magistrate has been given a 

lot of importance. Adoption is mainly done through courts so far. She 

has given a lot of authority so that the paperwork becomes much 

less. Hence, I appreciate and respect her intent, but I would like to 

know this. Our District Administrators already have a big 

administrative set up. Will he or she have enough time to devote to 

these issues? I am asking this because these are very sensitive 

issues. If the hon. Minister could give us a broad view on what you 

think about this issue. 

Lastly, I would like to make a point where, in Maharashtra, we 

have a very good success story about this. Pratham is one of the 

largest organisations in Maharashtra, which is an NGO that the 

whole country refers to and we often report for education. They did a 

very fine programme with the Home Minister, Mr. R. R. Patil, who, 
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unfortunately, is no more the Home Minister. We made several 

shelters for children and we brought down child labour and trafficking 

substantially in Maharashtra. So, it has been one of our success 

stories, and all Governments after that have followed it. Could we do 

a programme like this where we could call a very refined NGO to 

work with the Home Ministry and Ministry of Women and Child 

Development to really make a difference? Can we make sure that 

every child and woman is protected, and we feel as a proud nation 

where we can say that? Yes, trafficking was a history and it does not 

exist in our country anymore. Thank you very much. 

(ends) 
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1514 hours 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Thank you, Deputy-

Speaker, Sir, for giving me this opportunity to speak on the most 

important legislation pertaining to human trafficking. 

1514 hours  (Shri Ramen Deka in the Chair)  

The Trafficking of Persons (Prevention, Protection and 

Rehabilitation) Bill, 2018 is quite illustrative and certainly designed to 

curb the social evil of trafficking. I wholeheartedly appreciate the 

Ministry of Women and Child Development and the hon. Minister who 

has put in special efforts and conducted various consultations with 

domain experts and civil society organisations in drafting this Bill. 

 The Bill incorporates prevention, rescue and rehabilitation for 

various aggravated forms of trafficking like forced child labour, forced 

marriage, sexual exploitation, organ trade, forced surrogacy, forced 

begging, etc.  

(1515/SPR/GG) 

 I feel that for the first time it has given clarity to the term 

`trafficking’ in the Indian history. This subject is very close to my heart 

as day in and day out we keep listening to many stories of 

exploitation of women and children. Sometimes I feel very upset 
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about the current situation as the present law is not stringent. We 

finally end up in punishing the sufferers leaving the actual culprits.  

 Human trafficking is the third largest organized crime, as some 

of my colleagues have stated,  after drugs and the arms trade across 

the globe. The 2016 NCRB statistics suggest that 8,132 cases of 

trafficking were reported across the country, with the number of 

victims rescued being 23,117. Sir, 45 per cent of these victims were 

trafficked for the purpose of 'forced labour', and 22 per cent for 

'sexual exploitation for prostitution'. 

At this juncture, I would like to draw the attention of the august 

House to an article published in “The Hindu”, a full page article called 

“Araku Valley’s Dark Secret”. This is my constituency, Araku. It 

pertains to the trafficking of women and children from the tribal areas 

to New Delhi, Goa, Mumbai, Bangalore and Hyderabad. This is being 

done in an organised manner for a long time. Most of these women 

who are being subjected to trafficking are minors and their stories 

are heart touching. I could not stop the tears in my eyes reading their 

stories.  I was quite anguished with the situation; I met some officers; 

I tried to actually address this issue but it resulted in vain. Nobody 

took serious cognizance of this crime which has been going on in an 



26.07.2018    Rjs/Sr                 Uncorrected/Not for publication                                              458 

 

organised manner  

This Bill goes a step further in addressing the issues of 

trafficking from the point of view of prevention, rescue and 

rehabilitation. It has also defined “aggravated” forms of trafficking, 

which includes trafficking for the purpose of forced labour, begging, 

trafficking by administering chemical substance or hormones on a 

person for the purpose of early sexual maturity, trafficking of a 

woman or child for the purpose of marriage or under the pretext of 

marriage or after marriage, etc. 

Recently, I have attended a Conference of Survivors of 

Trafficking from almost six to seven States, organised by the Prayas, 

an NGO. The survivors have narrated their stories in the Conference; 

they are very heart touching; survivors have explained their pathetic 

heart touching stories. They have been subdued by the people who 

are actually involved in these types of organised crimes, and they 

feel that these people who are actually involved in these organised 

crimes escape without any punishment. Survivors are subjected to a 

lot of punishment. Delivery of justice in time is one of the major 

issues. Some cases have been going on for years together. Victims 

lose their lives while attending the court proceedings. When 
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someone wants to marry, they are not able to do so because they 

are subjected to court cases; they have to attend the court 

proceedings and nobody comes to their rescue. So, I fully appreciate 

the 90-day time frame for completion of investigation and strong 

mechanisms for rehabilitation of victims. This clause must be 

emphasised and ensured so that it will be implemented in true spirit. 

I appreciate the move to constitute a Rehabilitation Fund which 

would be maintained and monitored by a high level National Anti 

Trafficking Relief and Rehabilitation Committee. At this juncture, I 

would like to request the hon. Minister, through you, this. Clause 

13(2) says that  the District Anti Trafficking Committee shall consist 

of the following, namely, the District Magistrate as the Chairperson. 

But I would like to request the hon. Minister that the Member of 

Parliament should be the Chairperson of this Committee because 

this is mostly a social evil. We, as the representatives of the people, 

will be able to take this issue forward, create awareness in the 

society. We will be more helpful in creating an impact.   

(1520/UB/CS) 

It is also a welcome step to delink rehabilitation from criminal 

proceedings and enable extension of rehabilitation services to the 
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survivors whose criminal proceedings fall through for no fault of their 

own and who may not wish to participate in criminal proceedings at 

all. 

 Protection of victims and witnesses is also a prerequisite to 

deliver justice. The Bill in its very procedure maintains the 

confidentiality of the victim which I truly appreciate. The designated 

court may record the statement of victim through video conferencing 

in any case where the victim is unable to appear before the court for 

the reasons of safety or confidentiality. 

 To conclude, the provisions listed in the Bill are very important 

and the enforcement of this legislation will curb the menace of 

trafficking in India which is a social evil and which is affecting the 

lives of millions of citizens. 

(ends) 
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1521 hours 

SHRI DHARAMBIR (BHIWANI-MAHENDRAGARH): Sir, I have gone 

through the entire text of the Bill. I support the Bill in general but I 

have some very important basic points to make.  

Sir, nobody goes into trafficking and prostitution willingly. The 

very fact is that one per cent of Indian corporates owns 73 per cent 

of India’s total wealth. Every day, more and more people are being 

thrown into penury, exploitation and very destitute state every year. 

In this situation, it is this vulnerable section of the society which is 

compelled to go into this type of trafficking and prostitution.  

 If we are really to fight out this menace, we have to create a 

very equitable society so that nobody goes into these dirty jobs by 

compulsion.  

 Secondly, if the Government is at all sincere about tackling this 

problem, my first suggestion is that lakhs of children who have 

disappeared during last ten years should be considered as having 

gone into trafficking and should be investigated and the cases should 

be registered. Every case should be investigated on the lines of 

trafficking. All the inmates of brothel houses should be investigated 

and these gangs should be busted which buy them and bring them 
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to the brothel houses. It is not today’s problem. This problem has 

been there for decades.  

 Thirdly, as regards the implementation and rehabilitation 

programme, the record of the Government is not very clear. I have 

seen One Stop Centres and Rape Crisis Centres, they are not being 

taken care of properly in my city of Patiala, not much funds have 

been released and not proper centres have been established. I 

request the Government to be sincere on rehabilitation programme. 

 Lastly, my point is about the unhindered powers are given to 

the police and the bureaucracy. There are chances that the powers 

may be misused for political vengeance. I think that all steps should 

be taken, the Bill should be sent to the Standing Committee and all 

precautions and measures should be taken so that this Bill is not 

used against any particular opponent. 

          (ends)  
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1523 hours 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली) : महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर ददया, 

इसके दलए आपका धन्यवाद। मैं व्यदियों का दवु्याापार (दनवारण, संरक्षण और 

पनुवाास) दवधेयक, 2018 पर बोलने के दलए खड़ी हुई ह ूँ। व्यदियों की तस्करी, 

मानवदेह व्यापार के दवरोध में जो कानून बना है, यानी इसकी रोकथाम के दलए, इसकी 

सरुक्षा के दलए तथा पनुवाास के दलए जो कानून बना है, मैं उसके पक्ष में चचाा करने के 

दलए खड़ी ह ूँ।  

 मैं माननीय मंत्री श्रीमती मेनका संजय गांधी जी को बधाई देना चाहती ह ूँ और 

धन्यवाद देना चाहती ह ूँ दक उन्होंने दबी, कुचली आवाजों को सनुा और उन दबी, 

कुचली आवाजों को इस संसद के सदन तक लाने के दलए जो दवधेयक पाररत करने 

की माूँग की है, वह समयानसुार दबल्कुल सही है। इस तस्करी की रोकथाम, बचाव और 

मानव तस्करी के दिकार जो व्यदि हैं, उनके पनुवाास की देि में कोई व्यवस्था नहीं 

थी। यौन िोषण के व्यापार में अगर हम बदुनयादी स्तर पर देखें तो दजसको मॉडना 

दजन्दगी के अंदर मॉडना स्लेवरी का नाम भी ददया जा सकता है, उनके साथ दबल्कुल 

दासों जैसा व्यवहार दकया जाता है। बलपूवाक, बहला-फुसलाकर उनको ऐसे काम करने 

पर मजबूर दकया जाता है, जो दक वह व्यदि अपने होिो-हवाि में कभी नहीं करता। 

(1525/RV/KMR) 

अगर हम ग्लोबल आंकड़ो की बात करें तो उसके मतुादबक 70 से 80 प्रदतित 

तक दजन लोगों को इस व्यापार में धकेला जाता है, उनमें ज्यादा से ज्यादा केसेज देह 

िोषण के हैं। Trafficking for labour, trafficking for other purposes also 



26.07.2018    Rjs/Sr                 Uncorrected/Not for publication                                              464 

 

happens but 70 to 80 per cent cases are of sex trafficking, trafficking 

for the purposes of gratifying human beings through sexual offences. 

About 50 per cent of people who are pushed into this act are children. 

The House has been discussing the issue of lynching for some time. 

If you look at the data in detail you will come to know that there has 

been a rise of about 30 per cent in child abduction cases. देि में ऐसे 

केसेज की संख्या 30 प्रदतित बढ़ी है। यह संख्या उन बच्चों की है, दजन्हें बहला-

फुसला कर, घर से भटका कर ले जाया जाता है। इन तमाम केसेज के अन्दर जो 

चाजािीट है, वह केवल 40.4 प्रदतित केसेज में ही दादखल होती है। उन 40.4 प्रदतित 

केसेज में से भी दजन केसेज के अन्दर कदन्वक्िन है, वे केवल 22.7 प्रदतित है। हर 

एक लाख में से 24 बच्चे इस तरीके की दघुाटनाओ ंके दिकार हो जाते हैं और ऐसे में 

उनका बचपन खराब दकया जाता है। इस प्रकार से मानव अदधकार से वंदचत जो 

िारीररक िोषण है, उसके दखलाफ हम सब यहां एकदत्रत हुए हैं। मझेु लगता है दक इस 

हाउस का हर व्यदि इसके दवरोध में है। अमानवीय यातनाओ ंसे जो करोड़ों-करोड़ 

बच्चे-बदच्चयां अपना खोया हुआ बचपन आज़ादी के साथ तलािना चाहते हैं, उनके 

ररहैदबदलटेिन का कोई मैकेदनज्म नहीं था। मझेु लगता है दक जन-प्रदतदनदधयों से, हम 

दजतने लोग यहां बैठे हैं, हम सबके के्षत्र से और पूर ेदेि की हम से यही इच्छा, आकांक्षा 

और प्रश्न होगा। उसके दलए कुछ लाइनें हैं नज़ीर अक़बराबादी की, दजसे मैं आपके 

सामने बताना चाहती ह ं – 
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“दकधर छुपे हो, जरा मुूँह तो हमको ददखलाओ, 

हमार ेहाल के ऊपर भी कुछ तरस खाओ, 

सबों से सनुते हो, हर एक से कहते हो आओ 

हम सब लोग लोगों को इंवाइट करते हैं, पूछते हैं। 

सबों से सनुते हो, हर एक से कहते हो आओ, 

खदुा के वास्ते जीने की राह बताओ, 

हमें भी कहनी है, कुछ तमुसे बात - कोठे पर।’’ 

 ये जो बचपन है, ये जो लड़दकयां हैं, ये जो मासूदमयत के चेहर ेहैं, जो कोठे पर 

धकेल ददए जाते हैं, आज हम सब उनके पक्ष में खड़े हुए हैं, उन मासूम दजदंदगयों के 

पक्ष में, जो मानव तस्करी की दिकार हो रही हैं। इस सदन में बैठे हुए लोग समाज के 

दजम्मेदार लोगों से ज्यादा कहीं अदधक दजम्मेदार हैं क्योंदक देि का कानून बनाना 

हमारा केवल अदधकार ही नहीं है, बदल्क कताव्य भी है। इसदलए हमें इसमें जहां-जहां 

गैप्स ददखाई देते हैं, जहां-जहां हमें लगता है दक ये सधुार समाज में होने चादहए और 

समाज के सधुार को हम कानून-व्यवस्था के अन्तगात ले आएगें। उसी गैप्स को भरने 

के दलए यह कानून-व्यवस्था बनी है और हम सब उसी काम के दलए यहां पर खड़े हैं 

और यह हमारा फज़ा बनता है। उसी फज़ा को आगे बढ़ाते हुए लॉमेकसा होने के साथ 

हमें ऐसे सख्त कानून बनाने की जरूरत थी, दजसमें जो लोग मानव तस्करी से जड़ेु हैं, 

उन्हें सख्त-से-सख्त सजा दमले। साथ ही, उनके मन में वह ददा भी है, जो उन मासूम 

चेहरों को देखते हैं दक उन्हें ररहैदबदलटेट दकया जाए।  

 िदि थरूर जी अभी सदन में नहीं हैं, लेदकन इससे पूवा उन्होंने एक बात कही, 

दजस पर मझेु लगा दक मझेु उस पर दटप्पणी जरूर करनी चादहए। उन्होंने कहा दक ऐसे 
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व्यदियों को उनके पररवारों के साथ भेज ददया जाना चादहए। मैं एक केस का दजक्र 

करना चाहती ह ं, जो दक मेरा आूँखो-देखा केस है। यह आज से बीस वषा पूवा का केस 

है। असम की एक लड़की थी और दफरोज नाम के व्यदि ने उसके माूँ-बाप से उसे पाूँच 

हजार रुपये में खरीदा था। उस लड़की को यह कह कर दक तमु्हार ेसाथ दववाह हो 

गया, दनक़ाह करके उसे यहां ले आया और उसके बाद उसने उसे पे्रग्नेंट कर ददया। 

14 साल की बच्ची पे्रग्नेंट हुई और उस लड़की को दो बार बेचा गया। पहले उसके 

तथाकदथत पदत ने खरीदा। उसके बाद उसने मेवात ले जाकर उस लड़की को बेचा। 

उसके बाद एक और व्यदि को वह हररयाणा में बेच दी गयी। उसके बाद उसका रसे्क्यू 

दकया जाता है, उसे ररकवर दकया जाता है।  

(1530/my/gm) 

वह केस आया, क्योंदक वह लड़की तीन महीने से ज्यादा की पे्रगनेंट थी। जब 

उससे एबॉिान की बात की जाती थी तो वह अपने पेट पर हाथ रख कर कहती थी दक 

यह मेर ेस्वामी का है, इसे एबॉटा नहीं करना है। उस लड़की ने खाना-पीना एवं सब कुछ 

बंद कर ददया था। जहाूँ पर दहे व्यसन के व्यवसाय की बात होती है, सब इसकी करते 

हैं; गरीबी, मजबूरी ऐसी दस्थदत है जहाूँ पर पररवार िादमल होता है और जब पररवार 

िादमल होता है तो उन पररवारों के पास उन बच्चों को कभी भी नहीं भेजा जा सकता 

है। ऐसे में दजस दनगरानी की आवश्यकता है, उन्होंने एक और बात कही, इस देि में 

ब्यूरोके्रदटक सेटअप खड़ा कर ददया है, आपने उस ब्यूरोके्रसी को और बढ़ा ददया है। 

भाई, आप मझेु एक बात बताइए दक देि की सरकारी कानून-व्यवस्था क्या ब्यूरोके्रसी 

के दबना चल सकती है?  क्या आप और हम उनको अपने घर में रखने की दजम्मेवारी 
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ले सकते हैं? ब्यूरोके्रसी को तो साथ लगना ही पड़ेगा, दबना ब्यूरोके्रसी के इन चीजों 

का कोई सॉल्यूिन नहीं है और जब ब्यूरोके्रसी को साथ रखा जाएगा तो आपको एक 

व्यवस्था खड़ी करनी होगी दजसमें संसद सदस्यों के अपने कताव्य होंगे, राज्य सरकारों 

के अपने काम और कताव्य हैं, दडदस्िक्ट कमेदटज़ के अपने काम और कताव्य हैं। अगर 

आप आज का अखबार उठा कर देखें तो नेपाल की 16 लड़दकयाूँ को मदुनरका गाूँव से 

ररकवर दकया गया है, जो दक मेर ेके्षत्र में आता है। आप अंदाजा लगाइए दक वे लड़दकयाूँ  

नेपाल से चली हैं, दजन्होंने अंतरााष्ट्िीय बॉडार क्रॉस दकया, झारखंड, दबहार तथा उत्तर 

प्रदेि राज्य को पार करते हुए वे लड़दकयाूँ ददल्ली पहुूँची होंगी। ददल्ली उनकी फाइनल 

डेसदटनेिन हो सकती है और हो सकता है दक कमाटीपरुा, ममु्बई उनकी फाइनल 

डेसदटनेिन हो या गोवा हो। इतनी सारी इंटर-स्टेट एजेंदसज़ और इंटरनेिनल एजेंदसज़ 

हैं, जब तक आप उनके पीछे एक एजेंसी के रूप में खड़े नहीं होंगे, तब तक आप उस 

पर दकसी तरीके का दनयंत्रण नहीं कर सकते हैं। आज उसी एजेंसी को खड़ा दकया गया 

है, क्योंदक इसमें एनआईए और होम दमदनस्िी डायरटेली इनवॉल्वड हैं और वे 

डायरके्टली इसके ऊपर कारावाई कर रहे हैं। दसफा  यही नहीं, जहाूँ पर दडदस्िक्ट लेवल 

कमेदटज़ हैं और पैरलल दसस्टम की बात हुई तो आपको पैरलल दसस्टम इसदलए खड़ा 

करना पड़ेगा, क्योंदक आज का जो दसस्टम है, वह चरमरा रहा है।  

अगर देि में लेबर लॉज़, जैसा उन्होंने वषा 2010-11 के कानूनों का वास्ता ददया 

दक ये सब कानून उपदस्थत हैं, इसदलए आपको नए कानून की आवश्यकता नहीं है। 

अगर वषा 2010-11 का कानून तथा व्यवस्था काम कर रही होती तो वाकई इसकी 

आवश्यकता नहीं थी। परतं ुदेि के सामने आूँकड़े हैं, देि के सामने समस्या है, जादहर 
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तौर पर आूँकडे बताते हैं दक वह व्यवस्था काम नहीं कर रही है और वह कानून अपने 

आप में काफी नहीं है क्योंदक कभी भी आज तक ररहैदबदलटेिन की बात नहीं हुई और 

इस कानून के माध्यम से दस्कल िेदनंग की भी बात हो रही है। आप जब तक दकसी को 

दस्कल िेदनंग नहीं करेंगे, मजबूरन बहुत लोगों को इस तरफ जाना पड़ जाता है, क्योंदक 

उनको एक दवदक् टम के तरीके से नहीं, बदल्क परपेिेटर के तरीके से देखा जा रहा है। 

अगर आप उनको दवदक् टम के तरीके से देंखे और उनको आल्टरनेट जॉब या 

आल्टरनेट एदक्टदवदटज़ के दलए तैयार करें, तो िायद इसके ऊपर काबू पाया जा 

सकता है। यही कारण है दक इस कानून को उन सारी व्यवस्थाओ ंकी दृदि से लाया 

गया है। इन सभी को अंजाम देने के दलए और उन सभी दररदंों के हौसले पस्त करने 

के दलए, जो इस तरीके के देह व्यवसाय में लगे हैं, इस कानून को लाया गया है। 

 महोदय, यह ददुनया का तीसरा ऑगानाइज़ड क्राइम है। उपयिु कानून, अनकूुल 

तंत्र, समदपात पदुलस, कोटा की व्यवस्था दजसके तहत एक साल के अंदर इन मकुदमों 

को सनु कर खत्म करने की िायल की व्यवस्था हैऔर तहकीकात को भी समयानसुार 

सात ददन के अंदर पूरा करने की व्यवस्था है। अत:, मझेु खिुी है दक श्रीमती मेनका 

गाूँधी जी के नेततृ्व में मदहला एवं बाल दवकास मंत्रालय ने इस पर गहन दवचार दकया 

है और दविेषज्ञों की राय लेकर एक रास्ता ढूूँढने की कोदिि की। इसके दलए रास्ता 

ढूूँढना इसदलए आवश्यक था, क्योंदक लीगलाइजेे़िन ऑफ सेक्स िेड के दलए जो 

ऑग्यूामेंट्स ददए जाते थे, उन्हीं ऑग्यूामेंट्स को ध्वस्त दकया है। आपको एचआईवी का 

िीटमेंट करना है, आपको लीगलाइजेे़िन ऑफ सेक्स िेड की जरुरत नहीं है। आपको 

ररहैदबदलटेट करना है, लीगलाइजेे़िन ऑफ सेक्स िेड की जरुरत नहीं है। Ultimately, 
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it cannot be a profession. Nobody wants their children to go into sex 

trade. If I do not want my children to go, how can I tell some body else’s 

children to go? It is not a trade; it is not a profession and the country 

thinks very strongly that this is not a profession.  

(1535/CP/RSG) 

जहां पर यकीन होता है, कुछ काम करने का जज्बा होता है, अगर यकीन हो तो 

कोई न कोई रास्ता दनकलता है, हवा की ओट लेकर भी तो दचराग जलता है। यह ओट 

लेकर दचराग जलाने की कोदिि है, ररहैदबदलटेट करने की कोदिि है। 

 अंत में, मैं यही कहना चाहती ह ं दक दजतने इसके प्रावधान हैं दक कंप्लेनेंट का नाम, 

दवटनेस का नाम, दवदक्ट म्स का नाम, सबकी आपको सीके्रसी मेनटेन करनी पड़ेगी। 

नेिनल, इंटरनेिनल एलायंसेज को खत्म करने के दलए दजस तरीके की एक कवायद की 

जरूरत थी, उस पर गहृ मंत्रालय ने बहुत अच्छे से काम दकया है। प्रोटेक्िन, रीहैदबदलटेिन 

की बात हो रही है। सख्त कानून के साथ-साथ इंसादनयत की गमाजोिी मझेु इसे कानून में 

ददखाई देती है। इन दोनों का सामंजस्य इस कानून में सफलतापूवाक बैठाने की कोदिि की 

है। इसके दलए हम सभी एक सामूदहक प्रयास करें, तो प्रभावी हो सकें गे।  

 My hon. Friend Shrimati Geetha said that it is a social evil. I 

completely agree with her that it is a social evil. Since it is a social evil, 

all of us have to combine our efforts to deal with this menace. The law 

will do its own job; the police will do its job; the politicians need to do 

their job and give a firm voice to the voices which are not heard. 

 Thank you very much.      (ends)  
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1537 hours 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Thank you, Chairman, for 

giving me the opportunity. 

 I will take only three or four minutes. I know the intention may 

be noble but the contents in the Bill are huge. It looks like an umbrella 

Bill but at the same time there are a lot of lacunae in the Bill. 

Therefore, I join hands with a lot of other hon. Members that this Bill 

should be sent to the Standing Committee and have an appropriate 

examination before being brought to the House. I am saying this 

because I have seen the experience of a very rich friend of mine in 

my own constituency. 

 A young lady and a woman came to his house. With the 

drawing of a Church, they came to ask him for some donation. As 

everybody knew, being a generous man, he gave them Rs. 2,50,000 

for building the Church. He gave the money, tea and all in his house 

and sent them back home. Since they came by a taxi, he told his 

driver to drop them at the station. Later on, this lady and the girl were 

caught from a hotel. When they were caught in the hotel, 

interrogation started. They found that they came from his house. So, 

his car was seized, his driver was arrested, his house was also 
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raided, and he was almost in jail but he got a bail. Even the DG had 

to resign. This is the best example of how the law can be misused. 

So, the knowledge which comes with examination by a Standing 

Committee is not there and based on this example the Minister 

should consider my request. 

 In my constituency, I have gone to many rehabilitation centres. 

I have found that a majority of the victims do not want to go back but 

many of them, who came out of the problem and tried to work for four 

or five months, have been compelled to go back because of poverty 

and other problems. So, I think, the concerns of the victims should 

also be considered. 

 Those are the few things which I think the Minister will look into. 

I know, this Bill will become an Act but you would be making rules 

after that. The rules and regulations should be framed in consultation 

with the State Governments and stakeholders so that this Bill could 

be implemented in good spirit. 

 Thank you. 

(ends) 

  



26.07.2018    Rjs/Sr                 Uncorrected/Not for publication                                              472 

 

1539 hours 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, 

Sir. 

 I rise to support this Bill. While introducing this Bill for 

consideration, in her opening remarks Madam Minister has 

specifically stated that this is a historic Bill as far as prevention of 

trafficking of persons is concerned. It has also been suggested that 

this is a comprehensive Bill dealing with this matter. Madam has also 

made a statement in the House that wider consultation has been 

done. 

(1540/RK/NK) 

 She has said that 60 NGOs, a number of stakeholders and 

even Members of Parliament were consulted.  We are having a 

parliamentary system of governance in legislation and as per the 

Rules of Procedure as well as the convention of this House there is 

a concerned Standing Committee.  When the Government is 

consulting the NGOs, stakeholders and even MPs individually why is 

the Government hesitating to refer the matter to the Standing 

Committee so as to have a close scrutiny of the entire provisions of 
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the Bill?  This is the first question that I would like to ask to the hon. 

Minister through you. 

 This is an original Bill having 58 clauses.  It is a big Bill.  In one 

sense it is good also and I support it.  A historic Bill having 

comprehensive legislation in respect of trafficking of persons, original 

Bill having 58 clauses is being consulted in the public domain but is 

not being consulted in the Standing Committee means that you are 

undermining the authority of the parliamentary Standing Committee.  

Why has it not been sent to the Standing Committee? 

 My first suggestion to the hon. Minister, through you, Sir, is that 

this Bill may be sent to the Standing Committee for having a close 

scrutiny of the entire provisions of the Bill. 

Coming to the Bill, I do accept that trafficking of human beings 

is one of the largest organised crimes violating the human rights.  To 

root out and eradicate the human trafficking, I definitely agree with 

the hon. Minister that a comprehensive legislation is absolutely 

essential.  So, the first question which I would like to highlight is 

whether this Bill is sufficient to meet the situation.  Mr. Chairman, Sir, 

my answer is, the Bill is neither comprehensive nor clear.  This is the 

first point which I would like to make. 
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What does the Bill intend to do?  The Bill intends to prevent the 

trafficking of persons, to prosecute offenders, to provide care, 

protection and rehabilitation to the victims of trafficking.  As per the 

Bill, what are the forms of trafficking?  Different forms of trafficking 

are; trafficking of persons for sexual exploitation, trafficking for 

physical exploitation and other forms of exploitation like forced labour 

and bonded labour.  According to the hon. Minister and the 

Statement of Objects and Reasons of the Bill, in order to meet, 

combat or to arrest the situation, the Bill creates a conducive, legal, 

economic and social environment for the victims of trafficking and 

provides an institutional mechanism at district, State and national 

level for prevention, protection, investigation and rehabilitation.  It 

also provides for the Rehabilitation Fund for the welfare of the victims 

of trafficking.  Unfortunately, the fund earmarked in the financial 

memorandum is just Rs.10 crore.  As Dr. Shashi Tharoor has said, 

the intention and the sincerity of the Government is very clear out of 

it.  Finally, we have the penal provision thereof, for those who commit 

or attempt to commit or abet the offences.  This is the crux of the Bill. 

Sir, my first concern with regard to the Bill is, the legislation 

lacks clarity as there are multiplicity of institutional mechanisms to 
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coordinate various agencies to prevent, investigate, prosecute and 

provide car and protection. 

  Sir, I may be given time so that I can substantiate my point 

with regard to the multiplicity of organisations.  It is within the purview 

of the Bill.  The first institutional mechanism is the National Anti-

Trafficking Bureau.  Clause 3 of the Bill says that the Central 

Government may, by notification, establish a National Anti-

Trafficking Bureau. I may be allowed to quote Clause 3 (2) and I 

quote: 

“The Bureau shall have police officers and other officers 

of such appropriate rank as may be necessary. ” 

 

Who are the other officers?  It is not clear.  We are talking about 

the National Anti-Trafficking Bureau and how vague, ambiguous its 

structure would be, is very clear from the ill-drafting of the Bill. 

Coming to the functions, they are explicitly explained in Clause 

4 of the Bill.  Sir, 25 functions are earmarked and if you see there is 

no specific function.  We have only general functions of coordination, 

monitoring and surveillance.  If you go through the functions of Anti-

Trafficking Bureau, 25 functions are earmarked but ill-drafting of 

clause 4 is evident.  A lot of repetition is there.   
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(1545/PS/RPS) 

I am not going to explain it.  

 Another officer is the State Nodal Officer. We have the State 

Anti-Trafficking Committee, the State Police Nodal Officer, District 

Anti-Trafficking Committee, District Police Nodal Officer, Anti-

Trafficking Police Officer, Anti-Trafficking Unit, National Anti-

Trafficking Relief and Rehabilitation Committee, etc. These are full 

of bureaucrats. There is no clear and distinct responsibility 

earmarked for each agency, except saying about the coordination 

and assisting all these agencies. 

So, my point is that there are already so many existing 

legislations. Most of the hon. Members have already cited about it. I 

am not going into it. But, one point that I would like to make here is 

this. There is Sections 370 to 373 of Indian Penal Code, including 

Section 370A which was introduced in 2003, pursuant to the 

recommendations of J.S. Verma Committee and it was taken from 

the UN Protocol to Prevent, Suppress and Punish Trafficking in 

Persons, especially women and children. 

SHRI RAMEN DEKA: Please conclude. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): There are so many 

provisions. Most of the provisions in this Bill are just repetitions. I will 

conclude with two points in two minutes.  

 Sir, what is the logical basis of distinction between simple form 

of trafficking and aggravated form of trafficking? To me, there is no 

logical basis. Since there is no time, I cannot substantiate and 

explain.  

 Now, finally, I come to the general criticism about the Bill. 

Madam, kindly take it in a positive and in a constructive way. The Bill 

does not speak of a provision where the customer or the client is 

punished for such trafficking. It mentions only about the party and the 

victim. As far as the customer or the client is concerned, there is no 

mention about it. The Bill is more crime-centric than human rights 

centric. Instead of streamlining the enforcement, the Bill intends to 

build institutional bureaucracy, bureaucracy by creating more than 

ten agencies. So, the Bill over-emphasises criminal response and 

does not give due consideration to the rights and needs of victims 

and their effective protection and proper rehabilitation.       
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So, once again, I submit to the hon. Minister that this Bill may 

be sent to the Standing Committee for having a close scrutiny. With 

these words, I conclude.  

(ends) 
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1547 बजे 

श्री जय प्रकाश नारायण यािव (बााँका): सभापति महोदय, आपने मझेु व्यतियों का 

दवु्याापार (तनवारण, संरक्षण और पनुवाास) तवधेयक पर बोलने की अनमुति दी, इसके 

तलए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ं। 

मैं माननीय मंत्री श्रीमिी मेनका गांधी जी को बधाई देिा ह ं तक इन्होंने एक अच्छा 

तबल समाज के तलए, देश के तलए और आने वाली पीढ़ी के तलए लाने का काम तकया 

है। इससे अपरातधयों पर नकेल कसेगी और उन पर कानूनी तशकंजा भी बढ़ेगा। माननीय 

श्रीमिी मेनका गांधी जी समाज सधुारक होने के साथ ही मंत्री भी हैं। मानवों के 

अतधकारों का अतिक्रमण हो रहा है, अतधकारों पर हमला हो रहा है। अभी िीन तदन 

पहले तबहार के मजुफ्फरपरु की घटना जबदास्ि मानव िस्करी की घटना है। वह घटना 

हमारी बहनों-बेतटयों के साथ हुई है, तजस पर सभी का तसर झकुा हुआ है। तबहार में 

कोई शासन और सशुासन का नाम नहीं है। वहां की तस्थति बहुि नाजकु है। पन्रह 

साल और बीस साल की बेतटयों के साथ सामूतहक रूप से बलात्कार तकए गए, यहां 

िक तक उन्हें मार डालने का भी काम तकया गया। जैसे कभी महाभारि में दसु्शासन के 

द्वारा मतहला का चीरहरण हुआ था, वैसे ही लगिा तक आज मां-बहनों की अस्मि लूटी 

जा रही है। मजुफ्फरपरु की घटना से हमारा तसर शमा से झकु जािा है। दषु्कमा की 

घटनाए ंबढ़िी जा रही हैं। जब तबहार में  … (Not recorded) का राज था, … (Not 

recorded) का राज था, … (Not recorded) कहिे थे, लेतकन आज वहां  … (Not 

recorded) और  … (Not recorded) सातबि हुआ है। तस्थति बहुि ही नाजकु है। 

तबहार के सीिामढ़ी, मोतिहारी, बेतिया और मजुफ्फरपरु में नेपाल के रास्िे से बड़े 
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पैमाने पर िस्करी होिी है। बेतटयों ने इसे उजागर करने का काम तकया है, अखबारों ने 

भी इसे उजागर करने का काम तकया है। ऐसी जानकारी तमली है तक बड़े पैमाने पर 

लड़तकयों को देह व्यापार के तलए जबदास्िी लाया जािा है, आकेस्रा के नाम पर लाया 

जािा है और उन्हें बेचने का काम तकया जािा है। इसके इंटरस्टेट तलंक बने हुए हैं।  

तबहार से झारखण्ड, झारखण्ड से तदल्ली, तदल्ली से छत्तीसगढ़ िथा अन्य जगहों पर 

तलंक बने हुए हैं। इस िरह से यह एक राज्य में, राज्य के बाहर और राज्य से देश के 

बाहर िक जा रहा है।  

(1550/RC/RAJ) 

सभापदत  महोदय, यह बहुत ही िमानाक बात है। सोिल अत्याचार बढ़ रहा है, 

देह व्यापार बढ़ता जा रहा है, तस्करी हो रही है, घदृणत अपराध हो रहे हैं। बचपन 

बचाओ, बेटी बचाओ, हमें बच्चों का बचपन और बेदटयों को बचाना होगा। मानव तस्करी 

हो रही है, बाल मजदूरी कराई जा रही है, इसके दलए गरीबी भी कारण है, अदिक्षा भी 

कारण है, जीदवका का उपाजान भी कारण है। ददल्ली में भी भीख मांगी जा रही है, 

उसकी आड़ में भी गड़बड़ी हो रही है। बच्चों को दवकलांग करके, अंधा करके, छोटे-

छोटे बच्चों की आंख फोड़ दी जाती है, उन्हें हाथ-पैर से दवकलांग बना कर लाल बत्ती 

के पास भीख मंगवाने का धधंा दकया जाता है। मानवादधकार हमारा अदधकार है, हमें 

इसे बचाना है। आज इसके दलए पनुवाास, कानूनी सहायता देने, दिक्षा एवं अन्य तरह 

की व्यवस्थाए ंकरना बहुत जरूरी है। खासकर एससी, एसटी और ओबीसी के जो बच्चे 

और बदच्चयां हैं, उन्हें अदिक्षा के कारण गलत ढंग से प्रतादड़त दकया जाता है। उन्हें 

परिेानी में डाला जाता है, इसदलए आज लड़दकयों की तस्करी हो रही है, लड़कों की 
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तस्करी हो रही है। हमें बचपन को बचाना है। बाल मजदूरी अपराध है। दबहार में ही नहीं 

बदल्क पूर ेदेि में मानव तस्करी और दहे व्यापार की जो िमानाक घटनाए ंहुई हैं, उसे 

सदन मजबूती से दवचार कर ेऔर इस पर रोक लगाए।  

(इदत ) 
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1552 hours 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Sir, I thank you 

for giving me this opportunity.   

 I rise to support the Trafficking of Persons (Prevention, 

Protection and Rehabilitation) Bill, 2018.  This Bill is actually the need 

of the hour and I congratulate the hon. Minister for having brought 

this Bill.  

 Human trafficking is a deplorable human rights violation that 

occurs worldwide.  Trafficking in persons for labour and for sexual 

exploitation is a form of modern-day slavery and a human rights 

violation that constitutes a crime against the individual and the State.   

 I would like to share some figures with the House here.  In India, 

almost 90 per cent of trafficking occurs domestically in the State, 

inter-State and 10 per cent outside the country.  As per the Crimes 

in India Report, 2015, which was released by the National Crime 

Records Bureau, there are 8132 cases reported related to human 

trafficking in 2016.  Some States have highest reporting which 

include, West Bengal, Tamil Nadu, Andhra Pradesh, Karnataka and 

also Maharashtra, the State from which I come.  I think this was a 

concern of each and every person sitting here in Parliament.  Human 
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trafficking is a very serious issue which needs to be looked at.  The 

Government has introduced this Bill.  It is really commendable and I 

again congratulate the Minister. 

 Some really good steps have been taken.  One of them is 

setting up of a National Anti-Trafficking Bureau.  The Bill seeks to 

establish a National Anti-Trafficking Bureau for the prevention and 

investigation of the trafficking of persons’ cases and protection of the 

victims of trafficking.  Even though, law and order is under the State 

supervision, trafficking is intra, inter and trans-national issue.  Cases 

consisting of different source, transit and destination points, create 

difficulty in providing timely justice to the victims.  Thus, cases 

involving multiple States will be dealt with by the National Bureau 

only if approved by the State Police Nodal Officer.  The Bureau 

consists of a team of police officers and other experts to ensure 

effective discharge of their duties.  In addition to this, the Bureau 

would develop and monitor a database related to trafficking, 

traffickers and other offenders connected with trafficking or persons, 

which can only be accessed by the State Governments and District 

level Committees. 
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 The State Anti-Trafficking Committees will be constituted to 

oversee the implementation of the Bill to see whether it is happening 

properly or not.  The District Anti-Trafficking Committee would 

exercise the power and perform functions in relation to prevention, 

rescue, protection, medical care, psychological assistance, need 

based rehabilitation of victims and redressal of grievances. 

(1555/RU/IND) 

 Coming to the State and District Police Officers, one very good 

initiative in this Bill is that a dedicated team of police officers will be 

working on this issue.  There is a wide range of issues that police 

officers will have to look at and sometimes, these issues remain side-

lined. I think this is a very good step that the Government has taken 

in this Bill.  

 There are certain specific offences which are mentioned in this 

Bill.  They are trafficking leading to mental illness or disability, 

trafficking for the purpose of bearing child, trafficking leading to 

serious injury amounting to grievous hurt or death including suicide, 

trafficking of a pregnant woman or resulting into pregnancy, giving 

narcotic drugs or psychotropic substances or alcohol for the purpose 

of trafficking, administering chemical substance or hormones for the 
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purpose of attaining sexual maturity and exploitation,  punishment for 

keeping a place of exploitation or allowing premises to be used as a 

place of exploitation. 

 Regarding Rehabilitation Fund, this Bill makes a provision to 

create a Rehabilitation Fund for the welfare and rehabilitation of the 

victims of trafficking children.  Either Central or State Governments 

will make adequate budgetary allocation towards the Fund.  

Voluntary donations, contribution under CSR may be credited to the 

Fund and this would be made available to the State and District Anti-

Trafficking Committee.  

  At this point, I would request the hon. Minister one thing. When 

we are specifying about the Rehabilitation Fund, we are not 

specifically saying as to how much will be the budgetary allocation 

for this.  When we are talking about donations, we are not sure as to 

how much donations we will be getting.  I think, we must be very 

specific about how much will be the Government’s contribution in the 

Rehabilitation Fund like we have the Nirbhaya Fund which is 

disbursed by the Government.  
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 One very good step is that speedy courts for speedy trials are 

going to be established and a stipulated time will be given even to 

the courts to come to a decision in such cases.  

 For child victims, a special procedure is going to be followed.  

The Bill provides for plea bargaining as per the procedure given in 

Chapter XXIA of the Criminal Procedure Code, 1973.   

 Regarding confiscation, forfeiture and attachment of property, 

if a person is accused of having committed an offence and 

possesses or owns any property, and if he is convicted, the property 

shall be confiscated and stands forfeited and the same may also be 

used by way of auction.  

 I would specifically give some suggestions here. I already 

mentioned about the Rehabilitation Fund.  Secondly, the Bill is silent 

on prevention of re-trafficking.  Trafficking is basically a syndicate 

and we are tackling this on case to case basis. We have also to think 

about this aspect. If a syndicate is being run and we are able to get 

hold of one person, the entire syndicate should also be looked into.   

 Every provision in the Bill is very good. I once again 

congratulate the hon. Minister of the NDA Government and  I whole-

heartedly support the Bill.       (ends) 
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1558 बजे 

श्री दषु्यतं चौटाला (हिसार): सभापति महोदय, आपने मझेु इस तबल पर बोलने का 

मौका तदया है, इसके तलए  मैं आपका आभारी ह ूं। यह बहुि अहम तबल है। मैं मूंत्री जी 

को बधाई द ूंगा तक इसे कान न के िौर पर देश में लाने का काम तकया है, क्योंतकि गैर 

कान नी ढूंग से िीसरी सबसे बड़ी एक्टीतिटी के िौर पर ह्य मन टै्रतितकूं ग मानी जािी 

है। इस तबल के माध्यम से सरकार की इस तिषय पर गूंभीरिा सामने आिी है। छोटे 

बच्चों की सबसे ज्यादा टै्रतितकूं ग होिी है। अस्पिाल से, रलेिे स्टेशन और पतललक 

प्लेसेज से छोटे बच्चे ज्यादा उठाए जािे हैं और इस कान न के अूंदर आप लोकल 

पतुलस आतिससस के साथ य तनट्स तिएट करने की बाि करिे हैं। जब िक हम लोकल 

पतुलस को इनिाल्ि रखेंगे, मेरा मानना है तक उन तितमनल्स के साथ हैंड इन  हैंड हो 

कर पतुलस आपके कदम को कमजोर करगेी।  

(1600/KSP/VB) 

 आपको इस बाि पर तिचार करना चातहए तक यतद हम य तनट्स सेटअप कर रहे 

हैं, िो हमें ऐसे य तनट्स सेटअप करने पड़ेंगे, तजनमें तडतस्ट्रक्ट्स से बाहर के लोग आकर  

इनिेस्टीगेशन करें। इसके साथ, सबसे बड़ी तचन्िा उन बच्चों की तसक्योररटी की आिी 

है, जो तक ररहैतबतलटेशन सेंटसस में रहिे हैं। हमने हररयाणा में देखा है, तजन 

ररहैतबतलटेशन सेंटसस में बतच्चयों के साथ तनरन्िर रपे हुए हैं, उनके दोतषयों को 

सीबीआई इनक्िायरी के बाद अब उम्र कैद की सजा हुई है। कल श्रीमिी रूंजीिा रूंजन 

जी ने तबहार का मामला उठाया, जहााँ उसी प्रकार के ररहैतबतलटेशन सेन्टर ‘अपना घर’ि
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की िारदाि मजुफ्िरपरु में देखने को तमली। आप कहिे हैं तकि ररहैतबतलटेशन सेंटसस में 

मूंथली तितजट्स होंगे, उनकी मॉतनटररूंग बहुि जरूरी है।  

 देश में अनेक ररहैतबतलटेशन सेंटसस एनजीओज द्वारा चलाए जा रहे हैं और उनकी 

गतितितधयााँ तनरन्ििर सूंशय में रहिी हैं। मैं आपको बधाई द ाँगा तक आपने इस काम को 

टाइमबाउूंड करने का काम तकया है। एक साल के अूंदर इस तिषय में िैसला तदया 

जाएगा।  

 मूंत्री जी, जहाूं आप पैनल्टीज की बाि करिी हैं, आपके इस तबल का सेक्शन-

40 दशासिा है तक जो भी बच्चे का एम्पप्लॉयर होगा, चाहे िह नौकर के िौर पर घर में 

रखने की बाि हो या िकस र के िौर पर पतललक प्लेस में रखने की बाि हो, टै्रतितकूं ग 

करने िाले आदमी  को अलग से सजा दी जाएगी।  

 कल इसी सदन में तप्रिेंशन ऑि करप्शन एक्ट पास तकया गया। जो ररश्वि देगा 

या जो ररश्वि लेगा, सभी को बराबर सजा होगी। ऐसा ही होना चातहए। सरकार को यतद 

इस तबल को कारगर ढूंग से लाग  करना है, िो बराबर अतधकार तमलने चातहए क्योंतकि 

एक िरि िीन साल की सजा देने की बाि आप कह रही हैं और द सरी िरि दस साल 

सजा देने की बाि कह रही हैं। यह जो तडसपैररटी बीच में आ रही है, िह कहीं न कहीं 

इस कान न को कमजोर करने का काम कर रही है। 

 आपने सचस एूंड रसे्क्य  ऑपरशेन की बाि कही है तक आपके जो एटीय ज होंगे, 

िे सचस एूंड रसे्क्य  करके उनको चाइल्ड िेलिेयर आगेनाइजेशन या मैतजस्टे्रट के 

सामने पेश करके ररहैतबतलटेशन होम में भेजेंगे। आज भी यही कारसिाई होिी है। यतद  

ह्य मन टै्रतितकूं ग में कोई बच्चा या बड़ा व्यति पकड़ा जािा है, िो उस पर इसी प्रतिया 
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के िहि कारसिाई होिी है। जैसे आपने देश में तनभसया सेन्िटसस बनाए हैं, क्यों न इस तबल 

में भी ऐसे सेन्िटसस बनाने के प्रािधान तकए जाएाँ  िातक इस िरह की गतितितधयों को 

रोकने में हमारी मदद करने का काम करें।  

 सभापति जी, मैं इस तबल का समथसन करिे हुए अपनी बाि समाप्त करिा ह ाँ। 

(इति) 
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1602 बजे 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालदंा): माननीय सभापति महोदय, आपने ‘व्यतियों का 

दवु्यासपार तनिारण (सूंरक्षण और पनुिासस) तिधेयक, 2018 पर चचास में भाग लेने का 

मौका तदया, इसके तलए बहुि-बहुि धन्यिाद।  

 मैं अपनी पाटी जनिा दल य नाइटेड की िरि से इस तबल के समथसन में बोलने 

के तलए खड़ा हुआ ह ाँ।  

 ििसमान में इस अपराध को रोकने के तलए कई कान नों का सहारा लेना पड़िा 

है। िे कान न भी प णसरूपेण सक्षम नहीं हो पा रहे हैं। इसतलए इस प्रस्िाि के द्वारा कान न 

को कठोर बनाया जा रहा है, तजससे देश के अन्दर और बाहर, दोनों तस्थतियों में मानि 

िस्करी अनैतिक व्यापार, शारीररक शोषण को रोका जा सके। अभी हाल ही में, 46 

बच्चों को अनैतिक िरीके से बेचने का समाचार मदर टेरसेा सूंस्थान के एक कमसचारी 

द्वारा प्रकाश में आया। कुछ तदन पहले, मगुलसराय रलेिे स्टेशन पर 50 से अतधक 

बच्चे छुड़ाए गए। देश के अन्दर यह एक आम बाि हो गयी है।  

 इसी प्रकार से, तिदेश भेजे जाने के नाम पर ठगी और िस्करी की जा रही है। 

यह एक सूंगतठि तगरोह द्वारा तकया जा रहा है, जो तिशेषकर ममु्पबई, तदल्ली, पूंजाब 

आतद राज्यों में सतिय है। उसी प्रकार से, कब िरबाजी के समाचार भी आिे रहिे हैं। 

अि: यह कान न बनने से व्यतियों के दवु्यासपार पर लगाम लगेगी और पीतड़िाओ ूं की 

देखरखे और उनका पनुिासस भी सूंभि होगा। पीतड़ि व्यतियों के तलए सामान्य आतथसक 

और सामातजक िािािरण के साथ-साथ राहि एिूं उनके कल्याण के प्रािधान हैं। 

तिदेशों में भी ऐसे अपराध होने पर यह कान न सक्षम रूप से कायस कर सकिा है। इससे 
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कठोर दण्ड के साथ ही, जल्द-से-जल्द मामले का तनपटारा भी सूंभि होगा। इसमें 

गोपनीयिा के प्रािधान भी हैं। यह कान न राष्ट्ट्रीय और अूंिरासष्ट्ट्रीय स्िर पर सूंगतठि 

साूंठगाूंठ को िोड़ने में भी प्रभािी कायस करगेा।  

 यह देखा जािा है तक स्थानीय स्िर पर मानि िस्करी के मामले में दलालों की 

मखु्य भ तमका होिी है। इसतलए मेरा सझुाि है तक इसके तलए एक तनगरानी िूंत्र बनाया 

जाए, जो उन दलालों पर नजर रखे और तिशेषकर दलालों को कठोरिम दण्ड तदये 

जाएाँ। मैं इस तबल का समथसन करिा ह ाँ।  

(इति) 
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1604 hours 

SHRIMATI SATABDI ROY (BIRBHUM): Mr. Chairman, Sir, I rise to 

support the Trafficking of Persons (Prevention, Protection and 

Rehabilitation) Bill, 2018. 

 Sir, to showcase our commitment to combat human trafficking, 

I request the Government of India to ensure the following: 

1. Time-bound procedures for rescue of victims of trafficking; 

2. Empowerment of AHTUs across districts in India with authority 

to take on powers of rescue and investigation throughout a 

case cycle, to rescue, filing and registration of FIR, arrest, 

seizure of evidence, investigation and prosecution. 

(1605/PC/SRG) 

3. Protocols and funds for coordination of inter-State cases of 

forced labour should be made available to support officials, 

survivors and NGOs in inter-State transfers, including lodging 

and food for survivors and their dependents. Adequate police 

protection should also be ensured in these transfers. 

4. Acknowledge the critical role of NGOs to support and 

collaborate in combating trafficking, including labour trafficking 

and bonded labour; 
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5. allocate adequate funding and resource for the enforcement of 

the new law on trafficking; 

6. On 31st May, the Walk Free Foundation released its 2016 

Global Slavery Index, which claimed that there were 45.8 

millionि`modernिslaves’िaroundिtheिworld,िofिwhomि18.3िmillionि

were in India 

7. Theि proposedि lawि doesि littleि toि removeि India’sि shame of 

`modernिslavery’.िItिisिaिphotocopyिofिaिwesternिapproach.ि 

 मैडम, मैंने स्टैंतडूंग कमेटी की िजह से दो-चार जेलों में तितिट की। िहाूं मझेु 

बहुि सार ेबाूंग्लादेश के लोग तमले। िहाूं जेलों में बच्चे छह साल की उम्र िक अपनी माूं 

के साथ रह सकिे हैं। उसके बाद िे िहाूं नहीं रह सकिे। उस समय बहुि सारी माएूं 

मेर ेपास आई थीं, तजनके बच्चे पिा नहीं कहाूं हैं। िे बच्चे तकस एन.जी.ओ. के पास हैं, 

इसके बार ेमें उन्हें कुछ नहीं माल म। उनके पास कोई सपोटस नहीं है, तजससे िे आपके 

पास आ कर अपनी बाि बिा सकें । यतद आप कभी जेल में जाएूंगे, िो तडपे्रशन में आ 

जाएूंगे। िहाूं साि साल, दस साल से ट्रायल ही चल रहे हैं, तजनका कोई ररिल्ट नहीं 

आ रहा है। िे लोग आपके पास नहीं आ सकिे हैं।  

 मैं एक बाि और बिाना चाह ूंगी। आप सबको माल म है तक, it is a very big 

racket. एन.जी.ओि. होम्पस और पतुलस भी इनके साथ जड़ेु होिे हैं। एक बच्चे को 

लाने से इन लोगों को 700 रुपये तमलिे हैं। ये लोग इसके तलए ये सब करिे हैं। मैं 

अडॉप्टेशन के बार ेमें भी एक बाि बोल सकिी ह ूं। इसके तलए रूल्स एण्ड रगे्यलेुशूंस 
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बने हुए हैं, लेतकन जो लोग िाइम करिे हैं, िे तनकल जािे हैं। जो लोग सचमचु इसे 

अडॉप्ट करना चाहिे हैं, िे लोग इिनी िाइल्स और रूल्स के कारण पहुूंच नहीं पािे 

हैं। जब बच्चे बड़े हो जाएूं, िो उनके अडॉप्टेशन का कोई मिलब नहीं है। तकिने लोग 

बच्चों के तलए िरसिे हैं। ये रीहैतबतलटेशन की बाि बोल रहे हैं। चाहे िे बच्चे पाूंच महीने 

के बाद घर आएूं या पाूंच साल बाद घर आएूं, घर उन बच्चों को सोसायटी की िजह 

से एक्सैप्ट नहीं करिे हैं।  

 मैं यह मानिी ह ूं तक रूल्स, लॉ और कान न में से कुछ भी सोसायटी को बदल 

नहीं सकिे हैं, नहीं िो इिने िाइम्पस ही नहीं होिे। मैं यह ररक्िेस्ट करूूं गी तक आपके 

इस नए लॉ के साथ भगिान कर ेतक सोसायटी चेंज हो जाए और इसके साथ ही हम 

इस सोसायटी में उन लोगों को एक्सैप्ट करें, जो सचमचु प्रॉललम में हैं। हम इस 

सोसायटी चेंज के तलए अपील करिे हैं और इस तबल का समथसन करिे हैं।  

(इति) 
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1609 बजे 

श्री रवीन्द्र कुमार पाण्डेय (हिररडीि) : धन्यिाद सभापति महोदय। 

 मैं इस तिधेयक के पक्ष में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। सब से पहले िो मैं 

माननीय मूंत्री महोदया को धन्यिाद देिा ह ूं, जो ये तबल लेकर आई हैं और उससे पहले 

मैं आदरणीय प्रधान मूंत्री जी को भी धन्यिाद देना चाह ूंगा तक साढ़े चार सालों में तजिनी 

भी प िस की सरकारें रहीं, जो तनयम-कान न बने, उसमें समय-समय पर बदलाि लाने 

का काम आदरणीय प्रधान मूंत्री जी ने तकया है। इसी कारण आज इस स्िर पर हम 

लोग आए हैं, जब हमें इस मानि िस्करी की बाि को देखना है।  

 सभापति महोदय, आप देखेंगे तक जब कोई घटना घटिी है, िो दो-िीन तदनों 

िक मीतडया और बाकी सब जगहों पर उसकी चचास होिी है, चाहे िह लोक सभा हो 

या कोई तिधान सभा हो। िीन-चार तदनों के बाद िह तिषय प री िरह िॉश-आउट हो 

जािा है। मैं झारखूंड प्रदेश से आिा ह ूं। िहाूं जो मेर ेआतदिासी भाई हैं, जो गाूंि-देहाि 

में रहने िाली मतहलाएूं हैं, बतच्चयाूं हैं, उनको एक रकेैट के द्वारा िहाूं से दबुई या तकसी 

अरब कूं ट्री भेज तदया जािा है। उसके बाद िे लोग िहाूं से िीतडयो बनाकर भेजिे हैं। 

उन्हें पैसा कमाने का प्रलोभन भी तदया जािा है, जैसे आप साल भर में ही राजा हो 

जाएूंगे और आपकी सब चीिों की डबतलूंग हो जाएगी। िहाूं से िीतडयो बनाकर िे लोग 

यहाूं भेजिे हैं। 
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(1610/BKS/RP) 

तिर बाद में हमारी सरकार द्वारा कई बार प्रयास करके उन्हें िापस भी लाया 

गया है। हमारा कहना यह है तक खासकर स्टेशूंस, बस पड़ाि और एयरपोट्सस पर कुछ 

ऐसी तनगरानी की व्यिस्था होनी चातहए, जहाूं हम देखकर समझ सकें  तक यतद बीस 

की सूंख्या में लोग जा रहे हैं िो कहाूं जा रहे हैं। कहीं बाराि िगैरह में िो नहीं जा रहे हैं 

और उन्हें ले जाने िाला आदमी गाइड करके समझा-बझुाकर ले जा रहे हैं। उसे िहीं 

पर यतद हम बे्रक देंगे, िब कहीं जाकर इसमें सधुार होगा।  

 द सरा मेरा यह कहना है तक जो एनजीओ की बाि हो रही है तक ऑल इूंतडया में 

ये एनजीओज हैं, उन्होंने बतच्चयों को पकड़ा और उन्हें सधुार गहृ में ले जाया गया। मैं 

समझिा ह ूं तक तजिने भी जनप्रतितनतध हैं, चाहे िे पूंचायि के मतुखया हों, एमएलएज 

या एमपीज हों या राज्य सभा के साूंसद हों, उनके पास मूंत्रालय के द्वारा एक पत्र जाना 

चातहए तक आपके तजले में ये-ये सधुार गहृ हैं और ये-ये एनजीओज लोग चला रहे हैं। 

आप यहाूं समय-समय पर जाकर देतखए तक इनमें क्या एतक्टतिटीज हो रही हैं। िब 

कहीं जाकर उन लोगों को डर  लगेगा तक ऊपर के लोग भी देखने और समझने के तलए 

उनके यहाूं आ रहे हैं।  

 मेरा आपसे तनिेदन है तक आज की िारीख में जो भी हमारी बतच्चयाूं इस कुचि 

में िूं सकर कष्ट को प्राप्त होिी हैं। चार तदन पहले झारखूंड की एक न्य ज आई तक िहाूं 

से एक बच्ची को ले जाया गया और यहाूं एक बड़े आदमी के यहाूं नौकरानी के रूप में 

उसे रखा गया, तिर उसके साथ रपे हुआ,  उसके बाद तडलीिरी हुई, ऐसी नाना प्रकार 

की बािें आई ूं। लेतकन दो तदन के बाद िह सारा मामला शाूंि हो गया। हमार ेतगररडीह 
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लोक सभा के्षत्र से बगोदर, डुमरी, गतुमयाूं, नािाूंडीह आतद के्षत्रों से लोग दबुई जा रहे हैं। 

इसतलए मेरा तनिेदन है इन चीजों पर ध्यान तदया जाए। 

 मैं माननीय मूंत्री महोदया को इस तबल को लाने के तलए बहुि-बहुि धन्यिाद 

देिा ह ूं। धन्यिाद। 

(इति) 
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1612 hours 

SHRI PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR): 

Chairman, Sir, let me congratulate the hon. Minister today.  I adore 

her because she is protecting the lives of animals.  But she has failed 

in protecting the lives of human beings.  It is not her fault.  She is 

fighting for everybody.  So, I congratulate the hon. Minister.  Children 

areिbloomingिinिGod’sिGarden.ििTheyिare not only blooming but also 

blossoming. The fragrance of knowledge is also structured in 

consciousness. We are not conscious of our own consciousness.  

Shri Kailash Satyarthi was conferred the Nobel Prize for protecting 

the children, the bonded labour, who were labouring hard.  He was 

brutally beaten for his kind work, despite the fact that he is being 

honoured by the world.  He has given some proposal about 

protecting the children.  We should consider the proposal made by 

the Nobel laureate Kailash Satyarthi ji about protecting the children 

and the women. Practically, the kidnapping cases are everyday 

exhibited on television. You can see how a woman is being tortured 

today.  We are promulgating the law in this august House.  But, what 

happened to the dowry?  It starts from the house; it starts from the 

family and then it covers the entire country. How is the human being 
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so brutal today? तमट्टी जन्म से उिसरक, मानि जन्म से बबसर.  The soil by birth 

is fertile whereas human being by birth is brutal. Why is it happening?  

One should see it.  One should ask about it.  One should know it.  

Sir, I know, there is not much time.  I can just make some points.  

Today, I would like to draw the attention of this House towards a 

prominent law which cannot be rooted out.  

(1615/RCP/GG)  

You know, what happened in Delhi.  You are setting up fast 

track courts.  Rapes are occurring at a raster rate. How many people 

have been punished?  So, this law should protect the humanity.  

Therefore, I pray to this august House to make the law very strong.  

If one mother is guilty, it means our motherland India is also guilty. 

(ends) 
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1615 hours 

SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL): Thank you, Sir, for giving 

me an opportunity to speak on the Bill concerning trafficking of 

persons.  As a woman, I am pained on seeing the violations and the 

loopholes giving scope for human trafficking.  Trafficking, as far as 

our country is concerned, is mostly in women and children.  

Trafficking is a violation of human rights.   

Poverty and illiteracy are the main root causes of human 

trafficking.  This Bill apart from specifying the penal provisions should 

have dealt with handling the root causes.  We must also note that 

trafficking is more among rural women and children who fall prey to 

anti-social elements.  Vulnerable sections shall be identified and they 

shall be offered various welfare schemes so that they do not fall into 

the trap of traffickers.   

Trafficking is usually promoted, encouraged and handled by 

pimps, brokers and traffickers.  The law should ensure that trafficked 

victims are prevented from being prosecuted, detained or punished 

for they are victims of circumstances beyond their control.  Protection 

to such victims should be provided with any conditionality. 
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I would like to give a few suggestions.  Mainly we are talking 

about the rules and we are bringing laws, Bills and all such things.  

But, we all have witnessed, especially at traffic junctions and places, 

where we see small children begging.  In spite of knowing that, we 

are unable to help these children.  At every common place, we see 

child labour and child abuse.  In spite of that, we are unable to help 

them.  Practically, we have to go to the ground level and see how we 

can help these children.  Basically, for the children who are victims, 

we need to bring this law.  With this new Bill, I hope, positive changes 

will definitely take place into our society and system.  I appreciate 

and I really support this Bill.  Thank you. 

 

(ends) 
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1618 hours 

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI):  Sir, thank you very 

much for giving me this opportunity.  I would like to say that this is a 

most welcome move.  Hon. Minister is in the process of making a 

divine law.  I congratulate her for this.  It is a bold initiative. The 

situation is very alarming.  About 20,000 women and children were 

victims of human trafficking in India in 2016, a rise of 25 per cent from 

the previous year.  The Minister of Women and Child Development 

stated in the Parliament itself that 19,223 women and children were 

trafficked last year as against 15,448 in 2015.   

 Our country, which is the centre point of South Asia, is one of 

the fastest-growing regions for human trafficking in the world. It is a 

matter of shame.  Thousands of people – largely poor, rural women 

and children – areि luredि toि India’sि townsि andि citiesि eachि yearि byि

traffickers who promise good jobs but sell them into modern day 

slavery. 

 We all know that some of the domestic workers are forced to 

work in small industries such as textile workshops, farming or even 

small kinds of works.  They are exploited like anything.  They are not 

getting any kind of renumeration.  We are all saying that India is a 
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country where child labour is eradicated.  That is not a fact.  In rural 

areas, you can see a lot of children who are doing heavy work.  

Bonded labour is one thing.  They are exploited in many ways.  Our 

brothers, sisters and kids are exploited in a ruthless manner. 

(1620/SMN/CS) 

What is the main reason?  The main reason is poverty. We all 

know that.  Using this, they are exploiting them in all kinds of 

activities. It is a bold initiative on the part of the Minister.  That is why, 

I said that this legislation is very important.  

I would like to say only one thing. Stringent action should be 

taken.  One should not have any kind of lenient attitude against the 

offenders. It is a very serious offence. They are spoiling the 

generation and they are bringing shame to the nation.  

I once again wholeheartedly congratulate the hon. Minister for 

taking such an initiative for a noble cause.  

With these words, I conclude.  

(ends) 
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1621 hours 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Sir, I rise to 

support the Bill. I also congratulate the Minister. But I have some 

differences of opinion and I want to mention these things in the 

august House.  

 The biggest lacuna in the Bill is the absence of a 

comprehensive definition of trafficking, which should not only include 

trafficking for the purposes of labour and prostitution but also for 

forced marriage.  

 Madam, the draft Bill needs to take cognizance of the Immoral 

Trafficking Prevention Act, 1956, Juvenile Justice(Care and 

Protection of Children) Act, 2015, IPC Section 370 and various 

protocols and SOPs which are already in existence to address gaps 

in existing legislations and to uphold best practices. Merely 

overriding existing laws will compound the confusion.  

 Theि‘DistrictिAnti-TraffickingिCommittee’िproposedिasिtheिmajorि

instrument of implementation is grossly inadequate and incapable of 

executing the functions vested in it.  The important role of the police 

and the Home Department has been minimised. The Bill is silent on 

the existing provision in ITPA for a special police officer and an 
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advisory body as also on search, rescue and custody matters.  The 

provision that the rescued person has to be first produced before the 

Member Secretary of the proposed district committee unnecessarily 

complicates the matters.  

 So many other differences of opinions are also there. But I am 

shortening my speech. So, Sir, I request the Government and the 

Minister that the Bill be sent to the select Committee.  Then only, the 

Bill will become perfect and practical.  

(ends) 
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1623 बजे  

श्रीमती जयश्रीबने पटेल (मिेसाणा) : महोदय, आपने मझेु व्यतियों का दवु्यासपार 

(तनिारण, सूंरक्षण और पनुिासस) तिधेयक, 2018 पर बोलने का मौका तदया, इसके 

तलए मैं आपकी आभारी ह ाँ।  

 मानि िस्करी पर सभी सम्पमाननीय सदस्यों ने बोला है और तिस्िार से चचास 

की है। मानि िस्करी मानि अतधकारों का सबसे बरुा उल्लूंघन है और दतुनया भर में 

दिाओ ूं और हतथयारों के व्यापार के बाद िीसरा सबसे बड़ा सूंगतठि अपराध है। हम 

बच्चों को भारि का भतिष्ट्य कहिे हैं, लेतकन टै्रतितकूं ग के जररए उन मास मों का बचपन 

रौंदा जा रहा है।  

 नेशनल िाइम ररकॉडस लय रो (एन.सी.आर.बी.) के मिुातबक भारि भर में मानि 

िस्करी के मामले बढ़ रहे हैं।  

1624 बजे    (श्री कलराज तमश्र पीठासीन हुए) 

अभी मेरी सहयोगी मीनाक्षी लेखी जी ने अपने भाषण में उनका तजि भी तकया 

है। मानि िस्करी के कुल मामलों में 60 प्रतिशि मामले बच्चों के हैं यानी 60 प्रतिशि 

मामलों में बच्चों की िस्करी हुई है। बच्चों की टै्रतितकूं ग के बाद कुछ कहा नहीं जा 

सकिा तक िे बच्चे चाइल्ड लेबर में जा रहे हैं, उनकी चाइल्ड मेररज हो रही है, उनका 

यौन शोषण तकया जा रहा है या उनसे भीख मूंगिाई जा रही है। इन अपराधों से तनपटने 

के तलए अभी िक कोई तिशेष कान न नहीं है। इसको देखिे हुए व्यतियों की िस्करी 

(रोकथाम, सरुक्षा िथा पनुिासस) के तलए हमारी कमसठ मतहला और बाल तिकास मूंत्री 
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श्रीमिी मेनका सूंजय गाूंधी जी यह तिधेयक लेकर आई हैं, मैं इनकी सराहना करिी ह  ूं। 

मैं इस तिधेयक की सराहना करिे हुए इसे समयोतचि मााँग की पररप तिस बिािी ह ाँ।  

इस तिधेयक की कई सारी प्रमखु तिशेषिाएूं भी हैं। इस तिधेयक में सबसे बड़ी 

बाि यह है तक पीतड़ि का पनुिासस मकुदमे के िैसले पर तनभसर नहीं है। इस तिधेयक 

के माध्यम से पहली बार पनुिासस कोष बनाया गया है। यह सबसे सराहनीय कदम है। 

मकुदमों की िेजी से सनुिाई के तलए प्रत्येक तजले में तिशेष अदालि/िास्ट टै्रक कोटस  

में सनुिाई करने का प्रािधान भी तकया गया है और इसके बार ेमें मूंत्री जी ने बिाया है।  

(1625/RV/MMN) 

खासकर, तजला, राज्यों िथा केन्रीय स्िर पर समतपसि सूंस्थागि ढाूंचा बनािा 

है। उससे ये सार ेकेसेज जल्द-से-जल्द तनपटाए जा सकें गे, यानी उसकी मॉतनटररूंग 

भी होगी और केसेज सलुझेंगे। 

 यह तिधेयक अपराध के पारदशीय स्िभाि से व्यापक रूप से तनपटिा है। 

राष्ट्ट्रीय िस्करी तिरोधी लय रो, तिदशेी देशों और अन्िरासष्ट्ट्रीय सूंगठनों के अतधकाररयों 

के साथ अूंिरासष्ट्ट्रीय िालमेल भी करिा है। 

 सभापति महोदय, टै्रतितकूं ग का प्राथतमक कारण हम सब जानिे हैं। इसमें गरीबी 

है, अतशक्षा है। इसके कारण दवु्यासपार तकया जािा है। हमारी सरकार ने इसे रोकने के 

तलए कई सार ेकदम उठाए हैं और योजनाएूं भी बनाई है। टै्रतितकूं ग और यौन शोषण के 

तशकार मास म चेहर ेउम्पमीद भरी तनगाहों से इस कान न की िरि देख रहे हैं क्योंतक 

यह कान न देश के हजारों बच्चों की तससतकयों को मसु्कुराहट में बदल सकिा है। 
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 मतहलाएूं, जो देश की आधी आबादी हैं और बच्चे, जो देश का कल हैं, भतिष्ट्य 

हैं, उन्हें इससे बचाने के तलए यह तिधेयक कारगर सातबि होगा। 

 महोदय, मैं इस तिधेयक के तलए आदरणीय प्रधान मूंत्री मोदी जी को और 

आदरणीय मेनका जी का िहे तदल से अतभनन्दन करिी ह ूं। मैं इस तबल का परुजोर 

समथसन करिी ह ूं। 

 धन्यिाद। 

(इति) 
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1626 बजे 

श्री राजशे रजंन (मधपेुरा): सभापति महोदय, मैं ऐसे तबलों के प्रति बहुि आभार प्रकट 

करिा ह ूं और इसका समथसन करिा ह ूं। ऐसी पररतस्थतियों का, ऐसे सिालों का सबसे 

बड़ा कारण गरीबी है। गरीबी अतभशाप बना हुआ है। हमार ेजीिन में सामातजक, 

साूंस्कृतिक और आध्यातत्मक चेिना बहुि ही आिश्यक है। जब िक हम समाज को 

आतथसक रूप से कािी प्रगति की ओर नहीं ले जाएूंगे, िब िक हमें कािी तदक्किों का 

सामना करना पड़ेगा। 

 देश में चार ऐसे राज्य हैं, तजनमें एक तबहार भी है, जहाूं मानि िस्करी के सबसे 

ज्यादा अड्डे हैं। नेपाल से लगािार सेक्स िकस सस को लाया जािा है। अभी सीिामढ़ी 

में नेपाल के कई बच्चों की हत्या की घटना भी उजागर हुई है। आज हमार ेतबहार राज्य 

की िरि से इसके तलए सी.बी.आई. जाूंच की बाि आ गयी है। मैंने इसे कई बार अूंतकि 

तकया है तक जैसे ही मााँ की नजरें गयीं, िैसे ही उसके बच्चों का शोषण शरुू हो जािा 

है। चाहे िह पररिार का तहस्सा ही क्यों न हो, इसे हमारी बड़ी बहन भी जानिी हैं। हमने 

इस पर कई बार चचास भी की है तक जब तकसी के मािा-तपिा मर जािे हैं िो उसकी 

क्या तस्थति होिी है। भ्र ण-हत्या भी इसका सबसे बड़ा कारण बनिा चला जा रहा है।  

 द सरा कारण बूंधआु मजद र की तस्थति है। देश में 14 िषस के बच्चे, चाहे िह 

आतथसक, भौगोतलक या सामातजक कारणों से हों, तकसी भी पररतस्थति में हम उन 

मजद रों को मजद री करने देना नहीं चाहिे हैं। तिर उनके तलए िैकतल्पक व्यिस्था क्या 

है? यतद हम उन्हें रोजगार नहीं देंगे, तशक्षा नहीं देंगे, स्िास््य की सही सतुिधा नहीं देंगे 

िो तिर िह बच्चा कहाूं जाएगा? तिर िो िह तकसी-न-तकसी बूंधआु मजद र के शोषण 
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का कारण बनेगा। जब हमार ेपररिार में हमार ेमाूं-बाप भ खे होंगे िो िह बच्चा कहाूं 

जाएगा? 

 कान न आिश्यक है, लेतकन इसका कायासन्ियन नहीं हो पािा है। बहुि सार े

एन.जी.ओि, बहुि सारी एजेंतसयाूं इस पर काम कर रही हैं। आप भी जानिे हैं तक 

तहन्दसु्िान में इस तिषय पर तकिनी एजेंतसयाूं काम कर रही हैं। 

 मैं एक बाि कह कर अपनी बाि समाप्त करूूं गा। तजस मजद र को हम िैक्ट्री से 

लािे हैं और लाने के बाद उसे हम यतद कोई रोजगार नहीं देिे हैं, एजकेुशन नहीं देिे 

हैं, उसे जीने का कोई रास्िा नहीं देिे हैं िो तिर िह पनु: उसी िैक्ट्री में चला जािा 

है। च ूंतक पररिार और मािा-तपिा की तस्थति अच्छी नहीं होिी है िो उसे मजब रन काम 

करना पड़िा है।  

 मैं आग्रह करूूं गा तक एक ऐसा कान न बनना चातहए, तजसमें भ्र ण-हत्या, गरीबी 

जैसे अतभशाप से तनपटने की बाि और सामातजक-साूंस्कृतिक चीजों का समािेश हो। 

कान न का कायासन्ियन इसतलए नहीं हो पािा है तक थाना, पदातधकारी और नेिा के 

बीच का जो सम्पबन्ध है, िह बहुि मजब िी के साथ नहीं हो पािा है। इसमें राजनीतिक 

व्यिस्था और राजनेिाओ ूं का बहुि योगदान है। अभी भी इसमें बहुि लोगों का नाम 

आया हुआ है। मैं चाहिा ह ूं तक राजनीतिक व्यिस्था और राजनेिाओ ूं द्वारा एक बेहिर 

रास्िा तदया जाए, तजससे मानि िस्करी को रोका जा सके। 

(इति) 

 

(1630/VR/MY) 
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1630 hours 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT 

(SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI): I would like to thank all of 

you for having taken part in the discussion. Many of the hon. 

Members have read this Bill very carefully. I appreciate all the 

suggestions that were made.  

 Before I start, I would like to say, whatever lacunae that you 

perceive, and whatever I have learnt from you, we will incorporate 

that in the rules, and when we put the rules in, I would request all of 

you to look at them. This Bill has been on the website for the last one 

year and every draft has been put on the internet. It would have been 

good, if everybody had read it before and have given us suggestions.  

 I am going to start from Pratima Mondal ji. I would like to say 

that I am not creating tenuous situation. It is only the National Anti-

Trafficking Bureau and everything comes under that. This is already 

there. We are just legitimising it, putting in money and making it 

stronger. We have proposed committees headed by the existing 

officers to ensure the required focus. So, it is not a bureaucrat 

employment device, as Tathagata ji said.  
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 Then, I would like to thank Shri Om Birla ji for helping with the 

formation. Smt. Pratima ji has asked for the places where the offence 

is being committed, and the participants in the committee should be 

defined. These are certainly being specified and defined in the rules.  

 I also thank Smt. Sathyabama ji for her comments. I always 

enjoy the interventions of Shri Tathagata Satpathy and I especially 

enjoy interventions that are prompted by Shri Mahtab in his own quiet 

manner. Unfortunately, he is not correct this time. The Bill is very 

victim-centric. That is the only reason that I have brought it. 

Otherwise, there is absolutely no reason for me to reinforce the laws 

that already exist.  

 This is a Bill that has a compassionate view of people who 

become victims in the sex trade. What is happening at the moment? 

We get a sex worker and put her into jail, whether the trafficker goes 

in or the person, who has sheltered him, makes money from him, 

does not matter. The woman is always penalised; the child is always 

penalised. In this case, we ask them if they are there on their own 

volition. So, there is no question of penalising them or putting them 

in jail. We are just after the traffickers and not the victims.  
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 Then, Tathagata ji said that we used NGOs. Yes, we use NGOs 

but not the 7800 that exist in his constituency. We actually use very 

specialised NGOs, which have been involved in preventing 

trafficking for many, many years. We use police people; we use sex 

workers; we use people who are involved in rehabilitation; we use 

dozens of lawyers, who have been fighting trafficking cases. So, we 

did use a lot of NGOs. 

 I appreciate the point raised by Shri Vinayak Rao, who pointed 

out the reality of begging. It has been repeatedly asked as to why 

begging is considered an aggravated crime. It has been considered 

an aggravated crime because it involves extreme violence and 

extreme suffering. As many of you pointed out, when you stop at 

traffic lights, you see these little babies. All of them have been given 

drugs to make them sleep. All of them have that nakli bottle which 

supposedly shows that milk has been given to them. All of them are 

hired out for hours, for days. For me nothing could be worse than 

this. So, it is an aggravated crime.  

 I want to thank Shri Srinivasa Rao for participating in the 

debate.  One of the points that has come up again and again is why 
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only it has been capped at Rs.10 crore. It is not Rs.10 crore. When 

the Nirbhaya Fund was created, it had, I think, Rs.1000 crore in it.  

(1635/san/cp) 

 Over the last few years, we have increased it to Rs. 6,000 crore 

and this amount of Rs. 6,000 has also been spent. This amount of 

Rs. 10 crore is just a notional amount of money. It will be increased 

and it will be increased hugely. Hopefully, it will never be needed, but 

of course, it will be done. Therefore, we have put in money as is 

needed so that there is no cap on it.  

Shrimati Kavitha asked how we prevent trafficking and what this 

Government has done about prevention, before we even got to this 

Bill. I would like to tell her a few things that my Ministry has done. 

The Home Ministry has done a lot as well, so has the Labour Ministry, 

but I am going to tell you how we have tried. As soon as I became 

Minister, I realised that the railways were the main reason behind 

why one could get away with trafficking because thousands of 

women and children were coming through railways. So, the first thing 

we did was that we immediately put posters in every single 

compartment or coach saying that if you can see a woman or a child 

that you believe is being trafficked, or has come against his or her 
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will, please call any of the three numbers we have given. I have to 

tell you that this has been extremely successful.  Our rescue rate is 

very high. Literally, if you phone, at the next stop, you will have police 

waiting.  

We have got an institution called Childline which is 

internationally one of the best. It gets about four crore calls a year. 

Since I came, we have doubled it. Our response time to picking up a 

child or woman or anybody in trouble is one hour.  

Then, we have started something new called Railway Childline. 

We took the 100 most vulnerable railway stations where children, 

who are trafficked, usually come. Where are they trafficked from? It 

is from villages where the train stops for one minute. I cannot patrol 

those areas, but I can patrol the areas to which they arrive. We have 

got training, and people are stationed at every railway station which 

is vulnerable. Again, thousands of children have come in. In fact, we 

gave a Naari Shakti Award to one woman who in Mumbai alone, as 

part of the Railway Police, has rescued over 900 children herself.  

Then, there are two more things. We have something called 

Track Missing Child which was done by the UPA Government. What 

it consisted of was that all police stations should have the facility 
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whereिtheyिcouldिputिaिchild’sिfaceिintoिaिcomputer.िUnfortunately,ि

this did not work because the places where children disappeared 

from do not have electricity or computers or they are not involved. 

So, we started something called Khoya-paya where anybody in India 

can put in the face and name of a child or a woman who has 

disappeared, along with his or her details. Anybody else, who thinks 

that he has seen them or may have seen them, can also put 

information into this. So far we have saved about 50,000 people 

through this initiative.  

One of the things that bother me a lot is that it is difficult when 

it is a sexual crime, which children and women get trafficked for. How 

do you take action when your forensics cannot prove anything? So, 

we decided to strengthen the Forensics Department. We found, to 

our dismay, that after so many years, there were capabilities of only 

1,500िsexualिcrimes’िforensicिinvestigations.िImmediately,िweिhaveि

put in money into six forensic centres at Kolkata, Mumbai, Pune, one 

in Tamil Nadu, and Chandigarh which has already started working.    

We have put up an advertisement and are hiring 5,000 people who 

have qualifications in chemistry and physics to be trained as forensic 
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experts. Once I can get the forensics in place, justice will come that 

much faster. 

1639 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 We are also putting in kits. This is irrelevant to this subject, but 

I would like to tell you what else we are doing. Every police station 

and district hospital will have rape kits. These are simple small boxes 

in which there are test tubes, places for cloth, places for cotton wool, 

blood, semen etc. and a list of what is to be done and they are 

lockable. They go from there straight to the forensic lab so that they 

cannot be tampered with.   

(1640/RBN/NK) 

 So, that would make collection of evidence so much easier. 

These are some of the things we have done.  Shri Dushyant 

Chautala asked as to why we do we not use One Stop Centres. One 

Stop Centres are completely new for India. Some of them are 

working very well. In fact, I am really sorry that Shri Gandhi has said 

that his is not working well because he was one of the first people to 

ask for one. He asked me so many times. I am very happy he has 

got one but it is not working well. Perhaps you could let me know 

what is wrong with it and I can correct it. But these One Stop Centres 
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could also be used for rescue and keeping the women if they want 

to.   You had also talked about foreign nationals. This Bill covers 

and is applicable to foreigners as well. Some Member asked about 

taking over buildings. This is very simple to do and can be misused 

by the police by just saying that this is the centre of trafficking and so 

take it over. No building or premises can be taken over without giving 

notice and hearing the person or the owner.  It has to go through the 

due process. These are very strong safeguards. If you believe that 

these safeguards are not enough, please tell me after reading the Bill 

and I will put them in the rules. I am also equally frightened about 

misuse because I am not going to be in Government forever and by 

instinct I am an NGO. So, I need to protect the rest of India. So, if 

there is something left out let me know.  

 Officers and persons in-charge of homes are punishable if they 

do not discharge their duties. Until now we can have a Muzaffarpur 

and we can have things like this happening only because there was 

no law saying that somebody in-charge of a home can be penalised. 

Now, they can be penalised. I would like to tell Shri Badaruddoza 

Khan that marriage is certainly mentioned. He said that somehow we 

should make this Act known. What we have done is something new. 
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I can look at this and push it a little further in response to his 

suggestion.  We have started something new, that is, every exercise 

book of every school should have the POCSO Act behind it which 

says what is good touch, what is bad touch, what will happen if you 

are molested, etc. His suggestion was that we should also have this 

anti-trafficking law. We will request the HRD to put this as well in 

some of the exercise books.  

 Trafficking for the purpose of marriage or on the pretext of 

marriage is an offence.  You were saying it is not there. It is not true. 

It is a frequent crime and girls are taken away pretending to be 

married and forced into prostitution. The Bill is gender neutral. 

Shrimati Supriya Sule had brought up many good points. The District 

Committee will have NGOs and people who are aware of the issue. 

Rules will ensure that proper ones are chosen. The sensitisation of 

the officers, as she said, is the most important thing. There is no point 

sitting here and wasting the whole day passing this Bill if it is never 

going to percolate down. But we have already started that process. 

In fact, this Bill was made with the help of a large number of police 

people who aimed it at sensitisation of their own cadre. 

Accountability has been built in the law. States will contribute to the 
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Fund. But there are other ways to top up this Fund. The Bill is 

applicable to persons, not others. I apologise and no slight is meant. 

In future we will remember to put it properly. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Thank you Madam. 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Regarding adoption, you 

said that sometimes adoption can lead to trafficking. What happens 

in the CARA form of adoption? There are two or three things which 

happen with adoption. One is adoption where people are just taking 

the baby and pretending that they found the baby somewhere and 

not saying anything. These are people that you cannot do anything 

about because they never come anywhere for certification. 

(1645/AK/RPS) 

Then there is another Act called HAMA Act whereby people 

adopt children. It applies to the Hindu Adoption Act. The CARA is 

now very strict and it may take a long time but all children are kept 

under watch after adoption for a long time both here and abroad. 

Periodic assessments are done until the child is fully integrated with 

the adopters.  

 Regarding these Homes, I have written to MPs again and again 

requesting them to take charge of all the Homes in their areas. I 
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would like to repeat it today. If they could visit all the different homes 

in your areas whether they are Homes for adoptions, Swadhar Greh, 

punishment homes or anything, and give me an independent 

assessments, I would be very grateful for that. Every time I have got 

independent assessment, work has been done immediately. The 

problem is that we do not have enough Members of Parliament who 

can actually go and visit these places. So, I would request all of them 

to do that.  

 You had asked for a Member of Parliament to be made a part 

of the Committee. An MP will be made a part of the Committee. We 

will just put it into the rules.  

 What is completely new Supriya ji is buying and selling humans 

is being covered as a crime for the first time. So, this is the basis of 

this. Then, trafficking for the purpose of buying and selling organs is 

already covered under Section 370 of the IPC which deals with 

trafficking.  

 Regarding National Anti-Trafficking Bureau, you were worried 

that if you find it in one State, you do not have to go to another State. 

Itिisि‘National Anti-TraffickingिBureau’िbecauseिitिcoversिallिtheिcasesि
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involving inter-State; the problem of jurisdiction of Magistrates is 

clearly addressed in this Bill.  

 Geetha ji, you wanted to know the people involved in the 

making of this Bill. Sunitha Krishnan, who comes from your State has 

done work in anti-trafficking for decades and also in rescuing 

rehabilitating victims; Prayas; the Nobel Prize Winner, Kailash 

Satyarthi; the Tata Institute of Social Service; and Shri Nair, are 

some of the sixty different groups who have helped draft the Bill.  

 You were worried about conviction and the low rate of 

conviction. I am saying that the provisions of this Bill will hopefully 

improve the conviction rate and speed up the judicial process.  

 Many Members have expressed their concerns about sex 

workers and the inability of existing systems to stop organised crime 

in this area. Once the provisions relating to confiscation of property 

under this Bill are implemented, the hell holes of Kamathipura and 

G.B. Road, they will all be a thing of the past because these will 

directly come under confiscation of property.  

 Meenakshi ji, thank you for that brilliant speech and for 

understanding the spirit and also the technicalities of the Bill.  
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 Vincent ji, consent of the victims is very much a part of the Bill. 

If you believe that it is not enough, we will reinforce it through the 

rules.  

 Mr. Premachandran, it has been two years already for this Bill. 

It has been long overdue. Almost everybody in this area has been 

consulted. You were saying that the misuse of the law is possible. 

There are thousands of laws and you can misuse anything that you 

want to misuse but the point is that we need to have a law to begin 

with. If you do not have a law, then you can do what you want to. I 

do not think that it should prevent us from making the law. This law 

is victim-centric as I keep repeating and full protection is given to the 

victims. It provides a singular structure of institutional frameworks at 

national, State and district levels. Trafficking is complex. It involves 

enforcement, supervision, rehabilitation and investigation. So, you 

have to have people at different levels doing different things. We are 

not ten bodies. The only new body proposed is a National Anti-

Trafficking Bureau. 

 

(1650/SPR/RAJ) 
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All the others are the existing bodies of serving officers who will 

discharge additional functions. I would like to thank you, Shri Yadav. 

Begging is, as I said, an aggravated crime as it involves continual 

and extreme violence. Dr. Heena, thank you for your comments. The 

budgetary allocation would be increased as per the need. You had 

talked about re-trafficking. It is covered under Sections 32 and 33 

and attracts imprisonment for life. So, we take it as seriously as you 

do. Dushyant ji  had suggested the one-stop centres. I do agree with 

him absolutely. Kaushalendra Kumar ji, thank you for your support. 

 I would like to respond to Shrimati Satabdi Roy  that we have 

been making changes for women in jails. In fact, that is the next thing. 

I would be happy to share that with you. We finally reached after one 

and a half years of sending it to law schools; we prepare a manual 

for women prisoners, and for children in school. I agree with what 

you are saying that after six, if the child is taken away, where does 

the child go? It is a great concern. I am going to weave this. It never 

occurred to me before. I am going to put this into the rules.  

Then,िyouिsaidिthatिweिcan’tिsociety.िWeिactuallyिcanिchangeि

society because when this Government came in, when the Prime 

Minister suggested that we do, `Beti Bachao, Beti Padhao`, I myself 
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was very sceptical and frightened. I said the same thing. We have 

been killing girlchild; killing girl children for years, for decades and 

centuries. Why should we stop now? For some reason, the campaign 

didिtakeिoff.िItिdidn’tिtakeिlongिtoिchangeि  the Indian society for the 

better. We have a hugely patriarchal society in States like Haryana, 

Punjab, where the sex ratio at birth of girls had come down to 830 

per thousand boys. These are the societies that change the fastest.  

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): I would like to say a few words 

about the girlchild. In my Dharmapuri district of Tamil Nadu whenever 

a girlchild is born, they kill by giving poison or something. That has 

been happening. Seeing this, our former Chief Minister expressed 

serious concern, and said that her Government would come forward 

andिadoptिtheिgirlchild.िSheिintroducedि`CradleिBaby’िSchemeिdueि

to which many children were saved; they were educated and they 

are well placed now. Even before `Beti Bachao, Beti Padhao` 

programme, the Government of Tamil Nadu had already 

implemented and had also succeeded in that.  

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Absolutely. We learn a lot 

from you. Seeing the successिofि `CradleिBaby’ि scheme,िweिhaveि

implemented it all over India.  So, thank you.  
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  We can change the society in one year. Every State got 

involved; every District Magistrate got involved; every MP got 

involved, and we did change society. Haryana went up from 830, 

which is shameful, to 950 in less than two years. So, did most 

districts. Initially we took 61 districts wherein it went up by 100. In 

regard to others, we then worked on to see what mistakes we made. 

Now, they are doing extremely well. Now, the `Beti Bachao, Beti 

Padhao` scheme is all over India. So, we can change society; we 

need to have a desire to do it.  

 Supriya ji said that we have zero tolerance for something; and 

then, we work backwards. The point is, we have had tolerance for 

beggars; we have tolerance for sex workers; we have tolerance for 

women, children and labour. When we decide to have zero tolerance, 

it is gone.  

 Then, Shri Pandey spoke. As I explained, railway childline 

operates in 100 stations and has rescued thousands of children. As 

I said before, I had sent letters to Members of Parliament giving the 

names of institutions in their constituencies, as you suggested. If you 

have not received it, I apologise. I will send it again. 
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 Shri Patasani, thank you for your inputs. He is not here. 

Shrimati Renuka, you want to tackle first poverty, and then do 

anything else.िIfिIिcould,िwouldn’tिIिdoिit?िButिthisिBill,िifिIिspreadिitिandि

I diffuse it so much that I first root out poverty, then I root out 

inequality, then I root out something, then, I would never be able to 

save whatever little I can save.  

(1655/UB/IND) 

So, I kept it more to the point. It also includes skill training which 

hopefully will work backwards so that they do not come back again 

into the same problem.  

I will tell you what we did. For instance, the Government of 

Chhattisgarh rescued the girls and for all of them, the District 

Magistrate opened up bakeries for them and she put ten-ten girls 

who had been rescued in those bakeries, sent them to Pune where 

they learnt cooking and now, each bakery makes just wedding cakes. 

They were given a loan for each bakery and, now, in the first month 

itself, they have started repaying it to the tune of Rs. 8000 a month 

which means they are selling a lot of cakes. So, we gave them a Nari 

Shakti Puraskar for that.  
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 Mr. Basheer, thank you for your appreciation. Shreemathi 

Teacher, marriage is specifically mentioned and there is a very 

comprehensive definition of it which I would request you to go 

through. Mr. Patel, thank you for your appreciation.  

 Mr. Tharoor made certain points. I have known Mr. Tharoor 

since I was in college. It is a pity that the hon. Member did not give 

us the benefit of his great wisdom during the two years when the Bill 

was being shaped. It was only after it was introduced in Parliament 

that he came to see me about this and did not mention a single thing 

of what he has said today. As you can see now, I am very happy to 

take suggestions. I do not know everything. All of you are as 

committed as I am. So, if he had done that, I would have been happy 

to take note of it. 

 There are two types of people. I am now going to be very 

wicked. During the consultation of the Bill, we received comments 

from two groups. One was representing the victims and another was 

representing sex workers. Dr. Tharoor represents the second group and 

has come to me repeatedly in their defence. As Meenakshi ji said, we 

do not tolerate this.  

HON. SPEAKER: He represented sex workers!   
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…ि(Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: He represented officially. I am 

just coming to it.…ि(Interruptions) 

HON. SPEAKER: There is nothing wrong in that. 

…ि(Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: There is nothing to attack or 

defend. He came to me officially with the representatives of sex workers 

and he asked for them not to be harassed if they were voluntarily in the 

professionि toि whichि Iि haveि said,ि “Absolutely,ि thereि isि noि questionि ofि

harassingिthem”.िTheिBillिfocussesिonिaिvictim.िIfिaिvoluntaryिsexिworkerि

is not a victim, has not been trafficked, has no one to blame for his or 

her problem; or other ones like TGs, then there is no question of my 

harassing them or the police having anything to do with them. The Bill is 

not intended to facilitate or to harass sex workers. 

 So, I would like to thank you all for this and I would be deeply 

grateful if you pass this Bill.       (ends) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): While 

commending the legislation, hon.  Minister in her introductory speech 

referred to two bodies – UNODC and SAARC – which are waiting to 

see India taking a lead in enacting a legislation against the invisible 

but pervasive crime across the world. 

(1700/KMR/VB) 

In this regard, I would like to refer to the observation of United 

Nations Independent Rapporteurs – Mariz Grazia, Via Marinero, 

Special Rapporteurs on Trafficking in Persons; and Urmila Bula, 

Special Rapporteur on Contemporary Forms of Slavery. They were 

greatly concerned about the Bill as presented by the Government to 

the Indian Parliament last week. I am drawing your attention to the 

observation made by the United Nations officials. They urged the 

Indian Parliament to revise the Bill in accordance with human rights 

laws. They raised two, three issues in regard to the Bill which seem 

to conflate trafficking with the smuggling of migrants, and social 

integration of those victims. They expressed their concern that this 

may lead to criminalisation of all irregular migrants including victims 

or potential victims of trafficking who because of a lack of safe, 

orderly and regular migration channels are forced into the hands of 
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smugglers or traffickers. Simply I am drawing the attention of the 

Minister to this.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, I 

believe laws and institutions cannot be perfect instruments of doing 

justice in one go. There is always room for improvement in any law 

and that is how they evolve. But we cannot keep arguing hoping for 

a Utopian legislation.  

In this Bill, Madam, I would like to refer to two aspects on which 

clarifications can be given here. We have State Nodal Officers. The 

State Government is also involved. District-level Committees are to 

be formed. The Bill was introduced in the House last week and we 

have taken it up because of its urgency. Ultimately, all of us will be 

supporting this Bill. But the question arises, have State Governments 

been consulted or are being consulted? Ultimately, they have to do 

the work. The hon. Minister has not mentioned anything either in her 

speech now or at the time of introduction about the State 

Governments being consulted. This deals with Chapter 3. 

I am reading this out from the Bill. On page 16, clause 39, sub-

section 2, it says, “Whoever solicits or publicises electronically taking 

or distributing obscene photographs or videos, or providing material 
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for soliciting or guiding tourists, or using agents or any other form 

which may lead to the trafficking of a person, shall be punished.” The 

intent of this is not clear. This needs to be clarified in the rules as the 

Minister has accepted a number of suggestions. This is so wide, but 

the intent is missing. That intent needs to be clarified.  

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Madam Speaker, 

aggravated form of offence is what was pointed out in the case of 

begging. जो भीख म ाँगते हैं, वह एग्र वेटेड फॉमम ऑफ ऑफें स है, इसलिए मझेु िगत  

है लि इसिे अंदर वह जोड़  ज न  च लहए। Maiming and blinding और जो उनिे 

स थ लफलजििी लिय  ज त  है, उसिो लडफ इन लिय  ज न  च लहए।  

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): Madam 

Speaker, I just wanted the hon. Minister to clarify if the labour 

organisations were taken into confidence while designing this Bill.  

 Secondly, Clause 19 specifically refers to mentally retarded 

children and crimes related to them. In that clause, I think the parents 

of mentally retarded children should be relaxed. That is not 

mentioned in the Bill. If it can be put in the rules, I think it will be good. 
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(1705/GM/PC) 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYANAGAR): Hon. Speaker 

Madam, I would request the hon. Minister that the repatriation 

process should be taken care of in this Bill so that girls trafficked 

especially from Bangladesh and other neighbouring countries may 

go to their homes as early as possible. I was the District President of 

South 24 Parganas and I personally experienced the scenario of girls 

being detained in homes for years. So, the repatriation process 

should be taken care of. 

HON. SPEAKER: Prof. Saugata Roy, please speak only in one 

sentence if you have any query; no bhashan at all. I will not permit 

that.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Hon. Speaker, Madam, 

actually I have stood up to commend the hon. Minister for her 

excellent answer. I have seldom heard a Minister reply point by point 

to every Member who have spoken. I think other Ministers will follow 

her example and reply in such detail. I have only two small points. 

The first one is: I do believe that this offence of trafficking is not 

known to people in general. I saw a Hindi film called ‘Mardaani’ 

starring Rani Mukherjee which really brought out this problem of child 
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trafficking. Would the Minister please consider promoting a film or 

films in different languages by noted directors to highlight the 

problem of trafficking, particularly child trafficking? The second point 

is: at the national level, the Minister has given the task of 

investigation to the National Investigation Agency. The National 

Investigation Agency is already overburdened with crimes 

concerning terrorism. I would like to ask her whether she would 

consider setting up a different national body for investigating crimes 

regarding trafficking? That would be very proper instead of burdening 

the already overburdened National Investigation Agency. Let me 

again commend the Minister for an excellent reply and a good Bill 

brought in the Parliament.  

माननीय अध्यक्ष : वे मन से लिि िेिर आई हैं। 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam, in 

our country, girls are facing a big challenge. Most of the girls are first 

mentally exploited and then physically exploited. Cybercrimes are 

also increasing all over India. The aspect of cybercrimes, especially 

against girls, should be included in the Bill. … (Interruptions) 

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Madam, 

please give me one minute. 
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No. Everybody has something to ask. Now, the 

Minister will reply.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT 

(SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI): Madam, Shri Adhir 

Ranjan Chowdhury quoted what Dr. Shashi Tharoor also said, which 

is that two people from the UN Rapporteurs have asked for a better 

Bill. While I appreciate their concern, on the other hand when we 

went to Argentina for Global Conference on the Sustained 

Eradication of Child Labour, Shri Kailash Satyarthi took along this Bill 

in its final form and he read it out to 30 Ministers from different 

countries. I have to say that every one of them thought that it was a 

better Bill than they had in their own countries. As Shri Bhartruhari 

Mahtab mentioned, I am not saying that it is the best Bill in the world 

but what I will try into is that whatever concerns have arisen now 

which you believe are not in the Bill will go into the rules, so that we 

will try and see what the rapporteurs want because I think it is a good 

Bill. A lot of people from across the world have written to say that 

they are amending their Bills to come to conformity with this. But we 
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will still try and make it better. Shrimati Meenakashi Lekhi has 

brought out that we should put in blinding and other such things. We 

have actually got it; it is in the Bill as body harming. In response to 

the query whether we consulted the States, yes, we did. Otherwise, 

I could not get a Bill.  

(1710/RSG/BKS) 

 The Prime Minister always insists that the States should be 

consulted; besides, every other Ministry and the GoMs are there. So, 

it goes through a very long process. 

 Only those electronic forms are criminalised which are abetting 

trafficking; otherwise, there are a lot of qualifiers to prevent misuse 

of free speech. However, if you believe that there is still a need, we 

will try to get it together in the rules and show it to you. 

 Thank you again. 

(ends) 
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HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Trafficking of Persons (Prevention, Protection 

and Rehabilitation) Bill, 2018 be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

---- 

Clause 2 

HON. SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

 Shri N.K. Premachandran, are you moving your amendment 

Nos. 6, 7, and 8 to clause 2? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

 Page 2, line 2, -- 

  for “referred to in” 

  substitute “designated under”.  (6) 

 Page 2, line 19, -- 

  for “referred to in” 

  substitute “designated under”.  (7) 
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Page 2, line 21, -- 

  after “Sub-Divisional Magistrate” 

  insert “designated to discharge the duties and functions 

      under the provisions of this Act”.  (8) 

 I am moving the amendment because it is the designated 

authority which has to make the Bill better. 

HON. SPEAKER: I shall now put amendments No. 6, 7, and 8 moved 

by Shri N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: Shrimati P.K. Shreemathi Teacher, are you 

moving amendment No. 25? 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): I beg to 

move: 

 Page 3, for lines 7 and 8, -- 

  Substitute ‘(w) “trafficking of persons” shall mean  

recruitment, transportation, harbouring,  

transfer or receiving of a person using threat,  

force or any other form of coercion,  

abduction, fraud or deception, abuse of power  

or position, inducement, including the giving  

or receiving of benefits, in order to achieve  

the consent of any person by anyone having  

control over such person recruited,  
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transported, harboured, transferred or  

received, for the purpose of exploitation. 

 

Explanations: 1. The expression “exploitation”  

shall include any form of physical or sexual  

exploitation, including the exploitation of the  

prostitution of others, slavery or practices  

similar to slavery, servitude, or the forced  

removal of organs: 

 

Provided that the consent of the victim shall  

be immaterial in determination of the offence  

of trafficking;’.  (25) 

 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment No. 25 moved by 

Shrimati P.K. Shreemathi Teacher to clause 2 to the vote of the 

House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

Clause 3 was added to the Bill. 
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Clause 4 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No. 9 to clause 4? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

 Page 4, after line 39, -- 

  insert “(xxvi) facilitate establishment of protection 

      homes, rehabilitation homes, rehabilitation and 

      all other activities beneficial to the victim”. (9) 

 

 This is an additional function of the National Anti-trafficking 

Bureau. It is a harmless proposal. 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment No. 9 moved by Shri 

N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That clause 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 4 was added to the Bill. 
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Clause 5 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No. 10 to clause 5? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

 Page 5, line 9, -- 

  for “other” 

  substitute “similar”.  (10) 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment No. 10 moved by Shri 

N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That clause 5 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 5 was added to the Bill. 

Clause 6 

HON. SPEAKER: Shri Premachandran, are you moving amendment 

No. 11? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

 Page 5, line 22, -- 

  after “relief” 

  insert “, legal aid”.  (11) 
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HON. SPEAKER: I shall now put amendment No. 11 to clause 6, 

moved by Shri Premachandran, to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That clause 6 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 6 was added to the Bill. 

Clauses 7 to 9 were added to the Bill. 

Clause 10 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No. 12? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am not 

moving this amendment. 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That clause 10 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 10 was added to the Bill. 

Clause 11 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena, are you moving 

amendment No. 1 to clause 11? 
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam Speaker, 

the Minister has already assured the House that she will take this 

into account in the rules. So, I am not moving my amendment. 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No. 13 and 14 to clause 11? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

 Page 6, line 30, -- 

  for “Member” 

  substitute “Co-Chairperson”.  (13) 

 Page 6, line 38, -- 

  after “victims” 

  insert “out of which one shall be a woman”. (14) 

 There are four representatives from civil society out of which 

one should be a woman. That is my amendment. Kindly carry this 

amendment. 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 13 and 14 moved 

by Shri N.K. Premachandran to clause 11 to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That clause 11 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 11 was added to the Bill. 
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(1715/RK/GG) 

Clause 12 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena, are you moving 

amendment No.2 to Clause 12? 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam, I am not 

moving amendment No.2 to Clause 12. 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment Nos.15, 16 and 17? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I beg to move:

 Page 7, line 17,- 

  for  “Director General of Police” 

  substitute “Secretary, Law Department”.  (15) 

 

Page 7, line 23,- 

  for  “Secretary, Law Department” 

  substitute “Director general of Police”.   (16) 

 

Page 7, line 26,- 

  for  “Two” 

  substitute “Four”.      (17) 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 15,16 and 17 

moved by Shri N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 
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HON. SPEAKER: The question is: 

   “That clause 12 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 12 was added to the Bill. 

 

Clause 13 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena, are you moving 

amendment No.3? 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam, I am not 

moving amendment No.3 to Clause 13. 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment Nos.18 and 19? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am not moving 

amendment Nos. 18 and 19 to Clause 13. 

HON. SPEAKER: Shrimati K. Kavitha, are you moving amendment 

Nos.26 and 27? 

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): Madam, I am not 

moving amendment Nos.26 and 27 to Clause 13 as the hon. Minister 

has assured that she will make it a part of the rule. 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That clause 13 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 13 was added to the Bill. 
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Clause 14 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No. 20? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I beg to move:

 Page 9, line 4,- 

  after  “protection” 

  insert “education”.     (20) 

 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment No. 20 moved by Shri 

N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

   “That clause 14 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 14 was added to the Bill. 

Clause 15 was added to the Bill. 

 

Clause 16 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena, are you moving 

amendment No.4? 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam, I am not 

moving amendment No.4 to Clause 16. 
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HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No.21? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am not 

moving amendment No. 21 to Clause 16. 

HON. SPEAKER: Shri Tathagata Satpathy – Not present. 

The question is: 

   “That clause 16 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 16 was added to the Bill. 

 

Clause 17 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena, are you moving 

amendment No.5? 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): I would request the 

hon. Minister to please look into the last amendment of mine which 

proposes to give an opportunity to the victim to appear before the 

magistrate. That is the point I am trying to impress.  I am not moving 

amendment No 5 to Clause 17. 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No.22? 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am not 

moving amendment No. 22 to Clause 17. 

HON. SPEAKER: The question is: 

   “That clause 17 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 17 was added to the Bill. 

Clauses 18 to 22 were added to the Bill. 

 

Clause 23 

HON. SPEAKER: Shri Tathagata Satpathy – Not present. 

The question is: 

   “That clause 23 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 23 was added to the Bill. 

Clauses 24 and 25 were added to the Bill. 

 

Clause 26 

HON. SPEAKER: Shrimati P.K. Shreemathi Teacher, are you 

moving amendment No.28 to Clause 26? 
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SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam, I 

beg to move: 

    Page 12, for lines 7 to 10,- 

         substitute “(4) The repatriation of the victims shall be done after 

taking care of the social, economic and 

psychological needs of the victim and after providing 

assistance to all the urgent and long-term needs 

including housing, food and nutrition assistance, 

cash assistance, medical assistance including 

physical and psychological counselling, legal 

support, support for securing jobs and support for 

seeking remedies for rights violations.”.  (28) 

 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment No. 28 moved by 

Shrimati P.K. Shreemathi Teacher to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

   “That clause 26 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 26 was added to the Bill. 

Clauses 27 to 30 were added to the Bill. 
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Clause 31 

HON. SPEAKER: Shrimati P.K. Shreemathi Teacher, are you 

moving amendment Nos. 29 and 30 to Clause 31? 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam, I 

beg to move: 

    Page 14, line 5,- 

     after “bonded labour” 

     insert “or sexual exploitation”.     (29)  
 

    Page 14, after line 31,- 

insert “(xii) for the purpose of sexual exploitation by use  

 of weapons to threaten or coerce, or physical      

beatings, violence and torture. 

 

(xiii)for the purpose of sexual exploitation based on 

caste-based exploitation or in the name of 

‘tradition’”.                                          (30)   
 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment Nos. 29 and 30 moved 

by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher to the vote of the House. 

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

   “That clause 31 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 31 was added to the Bill. 

Clauses 32 and 33 were added to the Bill. 
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Clause 34 

HON. SPEAKER: Shri Tathagata Satpathy – Not present. 

The question is: 

  “That clause 34 stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 34 was added to the Bill. 

Clauses 35 to 38 were added to the Bill. 

(1720/PS/CS) 

Clause 39 

HON. SPEAKER: Shrimati P.K. Shreemathi Teacher, are you moving 

amendment No. 31? 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Yes, Madam, I 

beg to move: 

 Page 16, after line 29,- 

   Insert  “(2)Whoever buys or attempts to buy sexual favour 

from another person, or hires services of a victim of 

trafficking, making or agreeing to make payment in 

cash or kind, shall be punished with rigorous 

imprisonment for a term which shall not be less than 

six months but may extend to two years and shall be 

liable to fine which may extend to twenty thousand 

rupees: 

 

Provided that on second or subsequent convictions, 

the rigorous imprisonment shall not be less than two 

years but may extend to five years and fine may extend 

to fifty thousand rupees.” (31) 
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HON. SPEAKER: I shall now put amendment no. 31 to Clause 39 

moved by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher to the vote of the 

House. 

The amendment was put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

  “That Clause 39 stand part of the Bill.” 

   The motion was adopted. 

   Clause 39 was added to the Bill. 

   Clauses 40 to 46 were added to the Bill. 

Clause 47 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No. 23? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am not 

moving amendment No. 23.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

   “That clause 47 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 47 was added to the Bill. 

   Clauses 48 to 51 were added to the Bill. 
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Clause 52 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving 

amendment No 24 to Clause 52? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I beg to move: 

 Page 19, line 14,- 

 for  “guilty” 

 substitute “interfering with investigation.”                    (24) 

 Madam, there is a very strong legal error. At the time of moving 

the bail application, it is written that “Where the Special Public 

Prosecutor opposes the application and the court is satisfied that 

there are reasonable grounds for believing that the accused is not 

guilty of such offence.”  Madam, how can the Magistrate or the court 

find that he is not guilty at the time of moving the bail application? 

This is a very strong legal error on the part of drafting. Kindly look 

into the matter. I am moving it. 

HON. SPEAKER: I shall now put amendment no. 24 to Clause 52 

moved by Shri N.K. Premachandran to the vote of the House. 

The amendment was put and negatived. 
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HON. SPEAKER: The question is: 

   “That Clause 52 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

   Clause 52 was added to the Bill. 

   Clauses 53 to 59 were added to the Bill. 

 

Clause 1, the Enacting Formula and the Title were added to the Bill. 

 

HON. SPEAKER: The hon. Minister may now move that the Bill be 

passed. 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: I beg to move: 

“That the Bill be passed”. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed”. 

The motion was adopted. 

--- 
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HON. SPEAKER: Now, we will take up Item Nos. 16 and 17 

together. 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Are you taking it up now? 

HON. SPEAKER: Why not? We will take it up. Let it be started and 

we will continue up to 6 o’Clock. 
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ANNOUNCEMENT RE: SITTING OF THE HOUSE 

1724 hours 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, the hon. Members from 

my Party are also requesting for a holiday on Guru Purnima. I would 

like to know whether the Government is agreeing to it or not. That is 

what we want to know. 

HON. SPEAKER: It is not a Government holiday. All of you have to 

decide. 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): We have no objection at all. 

HON. SPEAKER: Some hon. Members have requested me for a 

holiday tomorrow on Guru Purnima. The House has to decide. Then 

only I will declare it. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The Lunar Eclipse is 

also taking place tomorrow. You can get the sense of the House and 

have a holiday tomorrow. We have been working for a whole week 

and at least, two Bills are being passed per day. That is the reason, 

why I am requesting on behalf of others and on my own behalf, that 

we can have a holiday. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Last Friday, because of 

the No-Confidence Motion, we could not take up the Private 

Members’ Business. Let there be a holiday tomorrow. But, my 

suggestion is that kindly spare some time for the Private Members’ 

Business in the next week. This has to be compensated. That is my 

only suggestion.  

(1725/RC/RV) 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND 

MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

ANANTHKUMAR):  Madam, if that is the sense of the House, we are 

with the sense of the House. 

HON. SPEAKER: Tomorrow, there is Guru Poornima.  Everybody 

has some Guru in his/her mind.  It is needed also to guide us for good 

behavior.  I am also with you because I also need some Guru to guide 

me to run the House.  So, I declare tomorrow as a holiday.  But today, 

we can work for half-an-hour more up to 6 o’clock. 
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STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL 

OF HOMOEOPATHY CENTRAL COUNCIL 

(AMENDMENT) ORDINANCE 

AND 

HOMOEOPATHY CENTRAL COUNCIL (AMENDMENT) BILL 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to 

move: 

“That this House disapproves of the Homoeopathy 

Central Council (Amendment) Ordinance, 2018 (No.4 of 

2018) promulgated by the President on 18th May, 2018.” 

 

1727 hours 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, 

YOGA AND NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND 

HOMOEOPATHY (AYUSH) (SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): I beg 

to move: 

“That the Bill further to amend the Homoeopathy Council 

Act, 1973, be taken into consideration.” 

 

महोदय , आयषु मंत्र िय आयषु लचलित्स  पद्धलतयों और लिक्ष  िे समग्र लवि स 

हेत ुि यम िरत  है। इस मंत्र िय िे दो स ंलवलिि लवलनय मि लनि य हैं, लजनिे न म 

हैं िेन्द्रीय भ रतीय लचलित्स  पररषद और िेन्द्रीय होम्योपैथी पररषद। ये लनि य अन्द्य 
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ि तों िे स थ-स थ क्रमि: आयवेुद, लसद्ध, यून नी, सोव  ररग्प  और होम्योपैथी लिक्ष  

िो लवलनयलमत िरते हैं। 

 महोदय, होम्योपैथी िेन्द्रीय पररषद अलिलनयम, 1973 में िेन्द्रीय होम्योपैथी 

पररषद िे गठन ि  प्र वि न है, जो होम्योपैथी लचलित्स  िी लिक्ष  और अभ्य स िो 

लवलनयलमत िरती है, होम्योपैथी िे िेन्द्रीय रलजस्टर ि  अनरुक्षण िरती है और उससे 

संिंलित म मिों पर ि यम िरती है। यह अलिलनयम एिोपैथी िॉिेजों में लिक्ष  से 

संिंलित ि यम िरने व िे भ रतीय लचलित्स  पररषद (आईएमसी) अलिलनयम, 1956, 

और आयवेुद, लसद्ध और यून नी लचलित्स  िॉिेजों में लिक्ष  से संिंलित ि यम िरने 

व िे भ रतीय लचलित्स  िेन्द्रीय पररषद (आईएमसीसी) अलिलनयम, 1970 िी तजम 

पर िन य  गय  है। 

 जैस  लि हम सभी ज नते हैं लि होम्योपैथी िो पूर ेलवश्व भर में स्वीि यमत  लमि 

रही है और उसिी िोिलप्रयत  िढ़ रही है। स्वतंत्रत  िे पश्च त भ रत में होम्योपैथी िो 

एि लचलित्स  पद्धलत िे रूप में ि फी महत्व प्र प्त हुआ है और उसे पूर े देि में 

िोिलप्रयत  लमिी है। तदनसु र, भ रत सरि र हम री प रम्पररि लचलित्स  पद्धलतयों 

िे स थ-स थ उनिी अपनी-अपनी क्षमत  िे आि र पर होम्योपैथी िे लवि स िो 

उच्च अग्रत  प्रद न िर रही है।  

 लिक्ष  िी गणुवत्त  में सिु र िरने और िेन्द्र सरि र द्व र  अनमुलत देने िे तरीिे 

में भी ज्य द  सतिम त  िरतने िी प्रलक्रय  में होम्योपैथी िेन्द्रीय पररषद अलिलनयम, 

1973 ि  संिोिन, उसमें ि र  12(ि) िो जोड़ते हुए लिय  गय  थ , लजसमें िोई 

नय  िॉिेज खोिने अथव  प्रवेि क्षमत  में वलृद्ध िरने अथव  िोई नय  प ठ्यक्रम 
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जोड़ने िे लिए िेन्द्र सरि र िी पूवम अनमुलत प्र प्त िरने ि  प्र वि न है। यह संिोिन 

इसलिए लिय  गय  थ  लि अवम नि िॉिेज खोिने अथव  इस प्रि र िे प ठ्यक्रम 

िरुू िरने अथव  अलतररक्त सीटें िढ़ ने पर रोि िग ई ज  सिे।  

 यह ं यह उल्िेख भी लिय  ज  सित  है लि यद्यलप वषम 1983 िी लवलनयम विी 

ि  अलिक्रमण िरिे िन ई गई होम्योपैथी िेन्द्रीय पररषद लवलनयम विी, 2013 में यह 

अपेक्ष  िी गयी थी लि सभी होम्योपैलथि िॉिेजों िो अपनी म न्द्यत  िे नवीिरण हेत ु

िेन्द्रीय सरि र िी अनमुलत प्र प्त िरनी होगी तथ लप पूवोक्त अनमुलत देने िे लिए िेन्द्र 

सरि र िो उक्त अलिलनयम िे अिीन इस स्व यत्त ि नून में एि लविेष िलक्त ि लमि 

िरने िी आवश्यित  है।  

 वतमम न होम्योपैथी िॉिेजों िी म न्द्यत  िे नवीिरण हेत ुइस अलिलनयम में 

सक्षम प्र वि नों िे न होने िे ि रण िुछ ऐसे अवम नि िॉिेज ि यम िर रहे हैं जो 

इस लवलनयम विी िे अिीन लवलनलदमष्ट न्द्यूनतम म पदडं पूर ेनहीं िरते हैं।  

(1730/MY/RU) 

इसलिए इसमें जो लडग्री प्र प्त िरते हैं और जो लिक्ष  िेते हैं, उस पर िोई लनयंत्रण 

नहीं है, उसिो म न्द्यत  देने में िलठन इय ाँ हैं। इसिे ि रण उपयुमक्त लस्थलत िो ध्य न 

में रखते हुए सरि र ने महसूस लिय  है लि सीसीएच अलिलनयम में संिोिन िरिे 

तत्ि ि ि र  12ग जोड़न  आवश्यि है लजसमें सभी होम्योपैथी िॉिेजों िे म निों 

ि  सत्य पन िरने िे लिए िेन्द् रीय सरि र िी भूलमि  ि  प्र वि न हो और तदनसु र 

इस उदे्दश्य से िन ई गई लवलनयम विी िे अनसु र िॉिेजों िो म न्द्यत  दी ज  सिे। 
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 िें रीय होम्योपैथी पररषद िीषम लवलनय मि लनि य िे रूप में व ंलछत सीम  ति 

होम्योपैथी लचलित्स  लिक्ष  में आवश्यि म निों िो प्रद न िरने में सफि नहीं हुई है। 

िई होम्योपैथी लचलित्स  िॉिेज अभी भी गणुवत्त यकु्त लिक्ष  प्रद न िरने में लवफि 

हो रहे हैं, इसीलिए सीसीएच और उसिे आचरण में गभंीर िद च र िे उद हरण स मने 

आए हैं और पररण मस्वरूप लचलित्स  लिक्ष  िी गणुवत्त  िे स थ समझौत  हुआ है। 

मंत्र िय ने पररषद िे ि मि ज िो सवु्यवलस्थत िरने और पररषद िे म मिों में 

प रदलिमत  ि ने िे लिए लवलभन्द्न िदम उठ ए हैं। तथ लप, सीसीएच मंत्र िय िी ऐसी 

सभी पहिों िो रोि रह  है। 

 महोदय , लजस तरह से इल् िीगि िॉिेज होते हैं, उनिे म मिे में मंत्र िय िे 

प स अलिि र नहीं है। वे िॉिेज एि रूम में भी चिते हैं, वह ाँ ह लस्पटि भी चित  

है, वह ाँ िॉिेज भी चित  है। इसिे लिए एि अलिलनयम ि न  हम र ेलिए आवश्यि 

है। 

 महोदय , मंत्र िय ने पररषद िे ि मि ज िो सवु्यवलस्थत िरने िे लिए और 

पररषद िे म मिे में प रदलिमत  ि ने िे लिए लवलभन्द्न िदम उठ ए हैं। तथ लप, सीसीएच 

मंत्र िय िी ऐसी सभी पहिों िो रोि रह  है।  

 सीसीएच िे तत्ि िीन अध्यक्ष डॉ. र मजी लसंह िहुत वषों से अध्यक्ष रहे और 

उनिे लखि फ गभंीर भ्रष्ट च र िे आरोप भी िगे। 19 लदसम्िर, 2016 िो सीिीआई 

ने उनिो 20 ि ख रुपये िेते हुए पिड़ । उनिे ऊपर सीिीआई िे द्व र  मिुदम  भी 

दजम लिय  गय  है। वे िगभग डेढ़-दो महीने जेि में भी रहे। इन पररलस्थलतयों में िीषम 
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िेन्द्रीय लवलनय मि लनि य िे अध्यक्ष िे रूप में डॉ. र मजी लसंह िो पद पर िन ए 

रखन  होम्योपैथी लचलित्स  पद्धलत िे लहतों िे लखि फ है।  

 सीिीआई ने अपने लदन ंि 31.03.2008 िे पत्र में सीएचसी िे तत्ि िीन 

सलचव डॉ. िलित वम म िे लखि फ भ री जमु मन  िग ने िे लिए लनयलमत लवभ गीय 

ि रमव ई िरुू िरने िी लसफ ररि िी थी।  

 सीएचसी में होने व िे भ्रष्ट च र िे लिए 54 म ननीय स ंसदों ने लिि यत िी 

थी। उसिे आि र पर एि िमेटी ि  गठन लिय  गय  और उसिी ज ाँच िी गई और 

िमेटी िी लसफ ररि िे आि र पर िेन्द्रीय सतिम त  आयोग, ि लममि एवं प्रलिक्षण 

लवभ ग और लवलि ि यम लवभ ग िी सहमलत से डॉ. िलित वम म िे लखि फ आरोप पत्र 

ज री लिय  गय  थ । इसिे ि द भी, यह िेस खत्म नहीं हुआ। जि वे ररट यर हुए, तो 

मंत्र िय ने िह  लि उनिे ररट यरमेंट िेलनलफट नहीं लदए ज एाँ, िेलिन जि िेस खत्म 

हो ज ए, तो यह द ेलदय  ज ए। इसे भी नहीं म न  गय  और ररट यरमेंट िे वक्त उनिो 

सभी ि भ देते हुए घर भेज  गय ।  

 यह भी लविेष रूप से उल्िेखनीय है लि डॉ. र मजी लसंह, पूवम अध्यक्ष, सीसीएच 

सलहत पररषद ्िे िई सदस्य अपन  ि यमि ि पूर  होने िे ि द भी वह ाँ िैठे रहे। सपु्रीम 

िोटम ि  लनणमय है लि प ाँच वषम ि  टमम पूर  होने िे ि द िेवि तीन महीने ति वह ाँ रह 

सिते हैं। िेलिन वे डेढ़ वषम ति वह ाँ िैठे रहे और जो चनु व िरन  थ , वह नहीं िर 

प ए।  

 इसी अवस्थ  में होम्योपैथी लचलित्स  िॉिेजों में गणुवत्त  ि  म मि  भी लचन्द्त  

ि  लवषय िन गय । आयषु िॉिेजों में प रदलिमत  सलुनलश्चत िरने और गणुवत्त  तथ  
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ि यमि ररणी में सिु र ि ने िे लिए मंत्र िय ने िॉिेजों में सूचन  प्रौद्योलगिी िे प्रयोग 

िो िढ़ व  देने सलहत िई महत्त्वपूणम उप य लिए थे। इस संदभम में, मंत्र िय ने सभी 

होम्योपैथी िॉिेजों िे अध्य पन स्ट फ, गैर-अध्य पन अस्पत ि स्ट फ और 

स्न तिोत्तर छ त्रों िे लिए आि र आि ररत लजयो िोिेिन सक्षम उपलस्थलत प्रण िी 

हेत ुलदि -लनदेि ज री लिए गये थे।  

(1735/CP/KSP) 

सीसीएच द्व र  मंत्र िय िे लनदिेों ि  आज ति अनपु िन नहीं हो रह  है। इसी 

तरह से मंत्र िय ने प्रय स लिए लि इसमें ठीि तरह से प रदिी व्यवह र हो। जो-जो 

हमने िह , वह उन्द्होंने नहीं म न । इसलिए आज हमें इस लनयम िो ि ने िी िोलि ि 

िरनी पड़ी। 

 यह भी ध्य न देने योग्य है लि सीसीएच द्व र  लिए ज ने व िे सहयोग और भरोसे 

ि  सीसीएच िे पूवम अध्यक्ष डॉ. र मजी लसंह द्व र  पूर  उल्िंघन लिय  गय , जि 

उन्द्होंने आयषु मंत्र िय िो यह उल्िेख िरते हुए लिख  लि पररषद मंत्र िय िो िोई 

भी लसफ ररि नहीं िरगेी।  

अत: पररषद िो िच ने और इसिे सही उदे्दश्यों िो पूर  िरने िे लिए इसिी 

ि यमि ररणी िह ि िरने तथ  प्रवेि से संिंलित समयिद्ध म मिों िे लनपट न हेत ु

तत्ि ि उप य लिए ज ने आवश्यि हैं। पररषद िे लिए लिसी सिु र त्मि उप य ि  

एिम त्र लविल्प ऐसे व्यलक्त िो इसि  ि यमभ र सौंपन  है, लजनिे प स िदु्ध ईम नद री 

सलहत अपेलक्षत अहमत ए ं तथ  अनभुव हों और जो प रदिी रूप में पररषद िी 

ि यमि रर णी सलुनलश्च त िर सिे।  



26.07.2018   Rjs/Sr                   Uncorrected/Not for publication                                            564 

 

इस संदभम में यह उल्िेख िरन  भी िहत महत्वपूणम है लि मौजूद  होम्योपैथी 

िेन्द्रीय पररषद अलिलनयम, 1973 में पररषद िे सदस्यों / अध्यक्ष िो हट ने ि  िोई 

प्र वि न नहीं है। इस प्रयोजन िे लिए एि अंतररम उप य िे रूप में िेन्द्र सरि र ने 

यह अध्य देि प्रस्त लवत लिय  है और म ननीय र ष्ट्रपलत  जी ने 18 मई, 2018 िो 

प्रख्य लपत लिय  है। तदनसु र मंत्र िय ने पररषद ि  पनुगमठन होने ति पररषद ि  

ि यमभ र संभ िने िे लिए एि लवख्य त अहमत  प्र प्त होम्योपैथी लचलित्सिों व ि  

ि सि मंडि लनयकु्त लिय  है। िेन्द्रीय सरि र द्व र  लनयकु्त ि सि मंडि द्व र  मौजूद  

पररषद ि  अलिक्रमण लिय  ज एग , जो एि वषम िी अवलि अथव  िेन्द्रीय पररषद िे 

पनुगमठन, जो भी पहिे हो, ति िे लिए पररषद िी ि यमि ररणी िे लिए लजम्मेद र 

होग ।   

 होम्योपैथी िेन्द्रीय पररषद (संिोिन) अध्य दिे, 2018 िे मखु्य प्र वि न लनम्न 

अनसु र हैं। 

 िेन्द्रीय सरि र द्व र  एि वषम िी अवलि अथव  पररषद िे पनुगमठन, जो भी 

पहिे हो, ति िे लिए ि सि मंडि िी लनयलुक्त द्व र  सीसीएच िो अलिक्रलमत िरन  

है। 

 दूसर , िेन्द्रीय पररषद द्व र  िन ई गई लवलनयम विी िे प्र वि नों िे अनसु र 

एि वषम िी अवलि  िे अंदर िें रीय सरि र द्व र  मौजूद  सभी होम्योपैथी लचलित्स  

िॉिेजों िी म न्द्यत  ि  नवीिरण। 

 तीसर , िेन्द् रीय सरि र द्व र  लनयकु्त लवख्य त अहमत  प्र प्त होम्योपैथी 

लचलित्सिों व िे ि सि मंडि िो पररषद ि  ि यम सौंप  ज न ।  
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 मैं लवश्व स िे स थ यह ित न  च हत  ह ं लि ि सि मंडि ने मई, 2018 में 

अपनी पहिी िैठि आयोलज त िी और अलिलनयम द्व र  12ि िे अतंगमत मौजूद  सभी 

223 होम्योपैथी िॉिेजों िे नवीिरण ि  लनरीक्षण िरुू लिय  है तथ  45 आवेदन 

प्र प्त हुए हैं। ि सि मंडि िीघ्रत  से लनरीक्षण िर रह  है और िॉिेजों िो अनमुलत  

प्रद न िरने िे लिए मंत्र िय िो लसफ ररिें प्रस्ततु िर रह  है, त लि िैक्षलण ि सत्र में 

ि ि  न आए। इसिे अलतरर क्त ि सि मंडि होम्योपैथी िें रीय पररषद अलिलनयम िे 

उदे्दश्यों िे अनसु र पररषद ि  ि यम संभ ि रह  है। 

 उपयुमक्त प्रस्तलुतयों िे स थ मैं सदन से होम्योपैथी िेन्द्रीय पररषद (संिोिन) 

लविेयि, 2018 पर लवच र िरने और होम्योपैथी िे लवि स िे लिए प्रभ वि िी 

लक्रय न्द्वयन हेत ुइसे प ररत िरने ि  अनरुोि िरत  ह ं। िन्द्यव द। 

(इलत ) 

HON. SPEAKER: Motions moved: 

“That this House disapproves of the Homoeopathy 

Central Council (Amendment) Ordinance, 2018 (No.4 of 

2018) promulgated by the President on 18th May, 2018”. 

 

“That the Bill further to amend the Homoeopathy Council 

Act, 1973, be taken into consideration.” 
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1739 hours 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam 

Speaker, I moved the Statutory Resolution against the Ordinance 

promulgated by the Government. 

 Madam, we have been observing that the Government has 

been resorting to indiscriminate use of ordinances whereby the 

democratic norms and procedures are being severely undermined. 

This is my observation. The reason is self-evident from the 

Statement of the Minister in which he states that as Parliament was 

not in Session, immediate action was required to be taken and so the 

President promulgated the Homoeopathy Central council 

(Amendment) Ordinance, 2018 on the 18th of May, 2018. This 

Session commenced on 18th July.  

(1740/SRG/NK) 

That means only two months elapsed before the 

commencement of the Parliament. Do you think that the Ordinance, 

which was meant for dismantling the CCH was so paramount, was 

so imperative that you did not have any patience to wait for another 

two months? The simple question is that Government has been 

going on an Ordinance spree.  The Government has been turned into 
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an ‘Ordinance-holy’ Government. They are employing the instrument  

of Parliamentary Ordinance as a political Ordinance with a distinct 

view of saffronizing each and every institution under their custody. 

आपने अभी-अभी िह  लि र म लसंह जी ने ररश्वत िी इसलिए उनिो हट  लदय  गय । 

यह अच्छ  है, ररश्वत िोई भी िे सित  है, … (Not recorded) िे सित  है, … 

(Not recorded)  िे सित  है, … (Not recorded)  िे न म पर िहुत िुछ हो 

सित  है। िेलिन म न िीलजए, हम र ेदोस्त न यि स हि ने लिसी से ररश्वत िी। मैं 

यह नहीं म नंूग  लि न यि स हि ररश्चत िेते हैं। तिम  िी ख लतर म न िीलजए ररश्चवत 

लिय , क्य  स र ेआयषु लमलनस्री िो भगं िर देंगे? इतनी छोटी सी ि त िो स लित 

िरने िी िोलिि िरें लि  … (Not recorded) डॉयरके्टर होने िे न ते स र ेसीसीएच 

िो भगं िर देंगे, इसे आपिे लहस ि से सही ठहर य  ज त  है, यह िड़े दखु िी ि त है। 

यह स्टेटमेंट सेल्फ एक्सप्िनेटरी है लि आपने िड़ी िेरहमी से सीसीएच िो भगं लिय  

है। Simply, this is an innocuous legislation. I do not have any 

substantial argument to oppose this legislation because it appeared 

to be an innocuous legislation, but the way they are going to 

dismantle the apex body which is the decision making body under 

their  Ministry, I think no plausible rationale can be trotted out by 

them. It is nothing but an authoritarian step that has been taken by 

them.   By this way of promulgation of Ordinance, they should not 

have dismantled the institution under the nomenclature of CCH.   
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 Madam, frequent resort to this power by the Government, 

particularly on dates too close to a Session of Parliament is 

condemnable. Ordinance should not be promulgated unless it is 

absolutely necessary. आप ित इए, Whether the situation was 

absolutely necessary?  मैं िौि-िििर िो रफेर िरत  ह ं। Dates too close 

to a Session सेिन में लसफम  दो महीने ि िी थे और इस िीच लिस मजिूरी में 

आपिो ऑलडमनेंस प्रोमिगेट िरन  पड़ , यह सिसे िड़  सव ि है।  

(1745/RP/RPS) 

Power of Parliament to look into the desirability of the 

Ordinance is simply an ex post facto matter. आपने ऑर्डिनेंस जारी कर 

र्िया। जारी करने से पहले हमसे कोई र्जक्र नहीं र्कया र्क हम उसकी रोकथाम करें। 

यह एक पोस्ट फैक्टो मैटर है,  इसर्लए हम लोग आज इस पर चचाि कर रहे हैं, लेर्कन 

यह बात सही है र्क it is not conducive to Parliamentary tradition. यह बड़े-

बड़े एक्सपटटिस और खासकर हमार ेपूर्ि स्पीकसि की ऑब्जरे्शन है, मेरी नहीं है। अगर 

आप र्कसी को नहीं मानेंगे तो हम कैसे चलेंगे? र्सफि  िो महीने का इंतजार आप सहन 

नहीं कर पाए। … (Not recorded) नाम के र्कसी आिमी ने ररश्वत ली। ररश्वत तो 

मेर्डकल काउंर्सल में भी ली गई थी तो क्या आपने पूरी मेर्डकल काउंर्सल की 

तोड़फोड़ कर िी? उस समय र्हम्मत नहीं हुई।  … (व्यर्धान) नहीं, इस तरह से नहीं 

हुआ था। जायसर्ाल जी आप एक डॉक्टर हैं, आप बताइए र्क क्या र्सफि  एक 

डायरके्टर ने कोई गलती की तो क्या उसके र्लए, जो एक डेमोके्रर्टकली इलेक्टेड 
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बॉडी है, उसे इस तरीके से भगं करना क्या सही है? ये खिु कह रहे हैं र्क इन्होंने ऐसा 

र्कया है। मैं करने के र्लए कैसे कह सकता ह ं, मैं र्र्पक्ष में ह ं। … (व्यर्धान) जायसर्ाल 

जी, खिु एक डॉक्टर है, इसीर्लए मैंने जायसर्ाल जी से पूछा है।… (व्यर्धान) मंत्री 

जी स्टेटमेंट ऑफ ऑब्जेक्टटस एडं रीजन्स में खिु कहा है :  

“The Central Government has taken various steps to 

streamline the functioning of the Council and to bring 

transparency in the affairs of the Council. However, the 

Council has been stalling all such initiatives of the Central 

Government. Many Members of the Council are 

continuing in the Council long after their tenure is 

completed. Further, there have been many charges of 

serious misconduct against the President of the Council, 

who continued to be a Member in the Council even after 

the end of his tenure as the election to elect the new 

incumbent could not be completed in time.” 

 

इसका मतलब क्या होता है? ये सारी चीजें आपकी र्मर्नस्री के अंडर आती हैं। 

आप खिु कह रहे हैं र्क आपने स्रीमलाइन करने की कोर्शश की, लेर्कन उसने होने 

नहीं र्िया। आप खिु कह रहे हैं र्क आपके कोर्शश करने के बार्जूि आपकी बात नहीं 

सनुी गई। इसका मतलब है र्क यह आपकी नाकामयाबी है। आप अपने स्टेटमेंट में खिु 

कह रहे हैं र्क आपने स्रीमलाइन करने की कोर्शश की, लेर्कन र्ह हो नहीं सका। 

आपने सधुार करने की कोर्शश की, लेर्कन हो नहीं सका। क्या इसकी रमेेडी है - 

काउंर्सल को भगं कर िेना? इसकी रमेेडी थी इसको चसु्त-िरुुस्त करना। हम यहां 

लेर्जस्लेशन र्कसर्लए लाते हैं? हम लेर्जस्लेशन लाते हैं र्कसी चीज को चसु्त-िरुुस्त 
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करने के र्लए, र्कसी संस्था को भगं करने के र्लए नहीं। ये खार्मयां आपकी हैं। मंत्री 

होते हुए आपने इसको स्रीमलाइन करने की कोर्शश की थी, लेर्कन आपकी कोर्शश 

नाकामयाब रही। आपकी कोर्शश नाकाम रही। इस तरह की नाकामयाबी का बयान 

खिु िेकर आप मंत्री पि की गररमा को शून्य कर रहे हैं। यह आपकी नाकामी है। अपनी 

नाकामी के र्लए आप एक इंस्टीटट यूशन को भगं कर रहे हैं। … (व्यर्धान) 

 मैडम, मझेु बोलने िीर्जए। … (व्यर्धान) 

माननीय अध्यक्ष : बोर्लए, लेर्कन इसे आज के र्िन में समाप्त भी करना है। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैडम, मैंने अभी शरुू र्कया है। … (व्यर्धान)  

मैडम, यह खिु इनकी इनकर्म्पटेंसी का स्टेटमेंट है। होम्योपैथी के साथ हमारा 

बहुत इमोशनल अटैचमेंट है। होम्योपैथी के साथ बंगाल का बहुत परुाना ररश्ता है। मंत्री 

जी जानते हैं। आज नहीं, र्हन्िसु्तान में सबसे पहले, र्र्ि 1937 में बंगाल की 

लेर्जस्लेर्टर् असेम्बली में होम्योपैथी को ररकर्ननशन िेने के र्लए र्िर्टश जमाने में र्बल 

पाररत हुआ था। गयासदु्दीन नाम के एक एमएलए ने यह र्बल पाररत कराया था। 

(1750/RAJ/RCP) 

िंग ि में सिसे पहिे होम्योपैथी िो एि फैिल्टी िे रूप में दज म लदय  गय  है। 

…(व्यवि न) िंग ि ि  होम्योपैथी से िहुत परु न  ररश्त  है। आपने एि डेमोके्रलटििी 

इिेक्टेड िॉडी, सीसीएच िो िैसे भगं लिय , क्यों लिय ? यह िरन  आपिी गिती 

है, यह आपिो िहन  पड़ेग ।  

 दूसरी ि त यह है लि  आप अभी वह ं लिसी िो एि स ि िे लिए लजम्मेव री 

सौंपेंगे। आप िोडम ऑफ गवनमसम िन एगें, उसमें िौन-िौन मैम्िसम होंगे, उन मैम्िसम िे 
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लिए क्र इटेररय  क्य  है? मैं भी उन मैम्िसम ि  क्र इटेररय  ज नत  ह ं और आप भी 

ज नते हैं। वह ं आप अपने आदमी िो िैठ  रहे हैं। मैंने पहिे सव ि लिय  थ  लि  

भगव िरण हो रह  है, आप भगव िरण िे चिते वह ं अपने आदमी िो िैठ ए, नहीं तो 

िौन-स  पैर मीटर है? …(व्यवि न) आपने िोई पैर मीटर नहीं ित य  है लि ऐसे 

पैर मीटर िे चिते, मैंने ये िोडम ऑफ गवनमसम िन य ।  

 मंत्री जी ि  मंत्र िय आयषु है, उसमें आयवेुद, होम्पोपैथी, यून नी और लसद्ध  

हैं, िेलिन आपिे सेके्ररी, वह ं पहिे आईएएस िैठ  िरते थे, अभी वह ं लिसी आयवेुद  

व िे िो िैठ  लदय । …(व्यवि न) 

माननीय अध्यक्ष : श्री अिीर रजंन चौिरी, आपने िेवि प ंच लमनट िे लिए िोि  

थ । 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैडम, यह लिि है, मैं क्य  िर सित  ह ं?  मैं 

इनिो थोड़  ज्ञ न देन  च हत  ह ं लि आज होम्योपैथी में जेनेलटक्स आ गए हैं, लजनो 

होम्योपैथी। पूरी दलुनय  में लहन्द्दसु्त न में पहिी ि र होम्योपैथी िे स थ जेनेलटक्स 

िॉलम्िनेिंस हो रहे हैं। यह हम री एि िहुत िड़ी तरक्िी है। इसिे मंत्री न ईि स हि 

हैं। मैं च हत  ह  ंलि  उनिी भी गरर म  नड्ड  जी िी तरह हो। ऐस  िगत  है लि  आप 

…(ि यमव ही-वतृ्त न्द्त में सलम्मलित नहीं लिय  गय ।)  मंत्री हैं। आप भी नड्ड  जी िी 

तरह ही मंत्री हैं, मैं उसी हैलसयत से आपिो दखेन  च हत  ह ं।  

क्य  हम र ेदेि में ऐस  िोई एि उंट है लि  लितने स र ेिोग होम्योपैथी पर लनभमर 

िरते हैं? मझेु यह ज नि री है लि  10 लमलियन से ज्य द  िोग होम्योपैथी िे ऊपर 
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लनभमर िरते हैं। होम्योपैथी एि आटम है, स इंस है, चीप ड्रग है। हम र ेदेि में च र हज र 

से ज्य द  होम्योपैथी मेलडलसन्द्स लमिती हैं।  

Hippocrates, the Father of Medicine in the ancient Greece, first 

discovered the law of similars and law of opposites.  The law of 

similars means Homeopathy.  The law of opposites means orthodox 

medicine.  The medicine which follows the law of similars is called 

Homeopathy.  It has no side effects, no addictiveness and no toxicity.  

That is why there is a huge potentiality of Homeopathic medicines in 

our country.  Already, 80 countries across the world have recognised 

Homeopathy as an alternative medicine.  So, there is a huge 

potentiality.  That is why, I am very much interested to see the growth 

of homeopathic sector in our country which has been growing by a 

margin of 20 per cent to 25 per cent.  So, there is a huge potentiality 

of Homeopathy.   

(1755/SMN/IND) 

But you do not have any sympathy; and you do not have any 

empathy for Homoeopathy.  Rather you are displaying your apathy. 

You are displaying your antipathy to Homoeopathy. There lies the 

problem. डेमोके्रलटि इंस्टीट्यूिन िो आपने िैसे भगं िर लदय ? मैं मंत्री जी िे 

स मने दो चीजें रखन  च हत  ह ं। 
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माननीय अध्यक्ष : आप अपनी ि त सम प्त िीलजए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय , छह िजे ति मैं अपनी ि त सम प्त 

िर दूगं । 

The Ministry of AYUSH which shall be the in-charge of 

permitting persons and colleges for offering Homoeopathy courses 

and expand such courses has also been promoting the clause 49 of 

the National Medical Commission Bill 2017 which focuses on bridge 

course, that allows homoeopathic profession to prescribe allopathic 

treatment in rural areas.  This has been criticised as lowering the 

standing of rural health, as allopathic treatment will now be delivered 

by practitioners who took a short cut instead of the standard MBBS. 

ऐस  मत िीलजए। िॉटम  िट िोसम िन िर ड क्टसम िी त द द लहंदसु्त न में जिरदस्त 

िढ़ ते हुए हम री हेल्थ सलवमस िो ह लन मत पहुंच इए। मैं लदि से ज नत  ह ं लि हम र े

दोस्त डॉ. संजय ज यसव ि मेरी इस ि त से सहमलत लदख एगें, क्योंलि  वे एमिीिीएस 

ड क्टर हैं। आप लिज िोसम िे जररए लिसी िो भी ड क्टर िन  देते हैं, क्योंलि  आपिो 

लदख न  है लि  एनडीए िे समय में लहंदसु्त न में लितनी अलिि संख्य  में ड क्टसम िने 

हैं। अभी भी देि में दो ि ख से ज्य द  होम्योपेथी िे ड क्टर हैं। स ि न  देि में 12 से 

13 हज र होम्योपेथी ड क्टसम िनते हैं। इन्द्हें लिज िोसम पढ़ िर इतनी जल्दि जी में 

रूरि हैल्थ लडलिवरी िे लिए स र ेहैल्थ इंफ्र स्रक्चर िो ह लन मत पहुंच इए।  
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 आपिो एजिेुिन िी क्व लिटी पर ध्य न देन  च लहए थ , िेलिन आपि  ध्य न 

इिर-उिर है। आपिो र मजी लसंह िो सिसे िड़  दशु्मन ठहर न  पड़ । आप पै्रलक्टस 

िरने व िों िो और ज्य द  रेलनंग देने िी व्यवस्थ  िीलजए। आप िह रहे हैं लि  एि 

छोट  घर है, िमर  नहीं है। िमर  इसलिए नहीं है, क्योंलि  आपिी जेि में पैस  नहीं 

है। आप सरि र से पैस  म ंलगए और खच म िरिे ग ंव-ग ंव में होम्योपेथी सैंटर क्यों 

नहीं िन ते हैं? ि िेज िन न  आपिी लजम्मेद री है, िोसम िरव न  आपिी लजम्मेद री 

है। सीसीआई आटोनोमस िॉडी थी। उससे आपने स री प वर िे िी है, िेलिन आप 

अपनी तरफ से िोई सह यत  नहीं िरते हैं क्योंलि  आपिी जेि में पैस  नहीं है। आप 

इसि  दरुुपयोग मत िीलजए। 

 मैं आपिो एि ि त और िहन  च हत  ह ं। There is no focus on 

strengthening training. The Bill focuses on the authority of the Central 

Government in addressing the corruption. However, it does not 

ensure a robust mechanism for improving the quality of practitioners 

being trained under these institutes.  

         The Government will permit more number of bridge courses 

under the curriculum of these institutes seeking to expand courses 

which will do more harm in the health sector.  

 Instances regarding the Ministry of AYUSH taking up the role 

of regulator in lieu of the Council have increased which is an over 
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reach of the Ministry into roles that should ideally be delegated to 

autonomous bodies.   

माननीय  अध्यक्ष : आप अपनी ि त सम प्त िीलजए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय , मैं िुछ प्व इंट्स िहिर अपनी ि त 

सम प्त िरंूग । 

माननीय  अध्यक्ष : आप िैठ ज ए,ं आपने अपनी ि त िह दी है। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय , सभी िोग मेरी ि त िो एनज्वॉय 

िर रहे हैं। 

माननीय  अध्यक्ष : ठीि है, िोग एनज्वॉय िर रहे हैं, िेलिन समय सम प्त हो गय  

है। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय , आज चच म सम प्त नहीं होगी, िृपय  

मझेु िोिने दीलजए। 

माननीय  अध्यक्ष : इसि  मतिि यह नहीं है लि आप िोिते ज ओगे। आप िृपय  

अपनी ि त पूरी िीलजए। 

… (Interruptions) 

(1800/MMN/VB) 

HON. SPEAKER: This is not the way. You complete it now. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): The 

Standing Committee on Health observed, “The conformation of 
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prescribed standards of Homoeopathy education has been 

compromised due to legal infirmities in the governing statute.” 

The Committee had recommended that the oversight of 

maintenance of standards should be done with the utmost 

transparency and there should be a credible and vibrant appeal 

mechanism in place so that minor technical and procedural defaults 

are not made a basis for harassment, and questionable practices and 

genuine grievances of homoeopathy medical institutions are 

addressed swiftly within set timelines.  

 मैं एि सि ह देन  च हत  ह ाँ। होम्योपैलथि िॉिेजेज़ िो यूलनवलसमटी से 

एलफलिएट क्यों नहीं लिय  ज त  है?  Homoeopathy Colleges should be 

affiliated with the universities. हम भी च हते हैं लि होम्योपैलथि लचलित्स  

पद्धलत िी और तरक्िी हो। 

          (ends) 

HON. SPEAKER: Yes, you have completed.  

 Now the House stands adjourned to meet again on Monday, 

the 30th July, 2018 at 11 a.m. 

1801 hours 

   The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Monday, July, 30, 2018/Shravana 8, 1940 (Saka).  


